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 1351  श्र  roblems  Re:  International  'To-
 राष्ट्रीय  पेंशन  सम्बन्धी  कोच

 1-4
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 Increase  n  of 53  दिल्‍ली  प्रशसन  में  भ्रनुसुचित  जातियों  तथा  n  Repre

 Sche  dulk  d  castes  Scheduled अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के
 _~a~]  iJ  Administration  8-12
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 yr  Coll  Leac  32-33
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 816  शाखापटनम  में  लौह  एयर
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 मीनार  पत्रिका  में  राष्टीय  लय  n  01

 ही
 Ixti  acts  from  Jha
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 4/11  in  Semina  38-39

 झरनों  का  प्रकाशन

 to 8  गांधी  दर्शन  की  दिक्षा  देने  के  लिए  सर्वोदय
 y  arvoda  Literature  reach

 Gandhian  Philosophy  39
 साहित्य

 देश  में  राष्टीय  राजपथ  National  Hi;  hways  in  ध  country  39-40

 0  दिल्‍ली  प्रशासन  के  अधीन  काय  करनें  वाले  Impler  tat  f  R
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 पुस्तकालय  के  सम्बन्ध  में  कोठारी  tions  of  Kothari  Cx  on  in

 ing  ol  Librar  ndet  Delhi
 अ्रायोग  के  प्रतिवेदन  की  सिफारिशों  का

 Administr  10n  40
 कार्यान्वयन

 Firing  upon  Workers  Boka  ro  40-41 2  बोकारो  में  श्रमिकों  पर  गोली  चलाई  जाना

 73
 लेह  में  बोद्ध  ददन  का  स्कूल

 001  ddh  Philosophy
 काया या

 41-42

 74  दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  श्रीयाल  oe  ce  conditi  sav;  of  Delhi  Uni-

 ve  42-43 सेवा  को  दत  ‘Toachers

 6  नेफा  में  सिर  काटने  के  मामले
 d  in 1  43 1g  in  NEFA

 किय  मामा
 177  दिल्‍ली  में  श्रादशं  व्यायाम  शालाग्रों  Model

 Gymnasiums
 स्थापित  किया  जाना
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 सदन  का  निर्माण  aa  of  1)  Ne  Delhi  44

 ची 79  संघ  राज्य  क्षेत्रों  तथा  पश्चिम  बंगाल  में  ses  Union  Ter-

 44.45 अपहरण  के  मामले  ritorles  is  St  Bengal

 Legal  Pro- विधि  प्रक्रिया  में  परिवर्तन  के  सुभाव  ए  45

 81  है  1.0  Delhi  High
 दिल्‍ली

 उच्च
 न्यायालय

 के  लिये  टाइप की  appeal

 .  हुई  याचिकारयें
 Court  45-46

 8182  द्वारा  Alleged  acceptance  of  bribe  by  a
 ga  लिये

 Magistrate  of  Delhi  46 जाने  का समाचार

 (  iv  )
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 S

 eiclasshins

 students  46-47
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 एक  संसद  सदस्य  का  समभाव

 et.
 eral  सलाहकार  को  च्  1  recommenda-

 tions  ण्य  Hindi  Ad  47 क्रियान्वित

 Poacher  Boat  captured 81  अन्दमान  के  समुद्र  में  पकड़ो  गई  at
 CM

 1  ९.६  ८. (  wat  48
 शिकार  चोर  नाव
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 चीनी  शिकार  चोर  नाव  को

 Instruction  to  Navy  Towi  ng
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 onstruction  of
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 ges  111  various
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 पत्रिका  प्रकाशित  करने  के  लिये  जामिय  ancial  hel  Abid  Hus-

 मिलाय  के  sto  आबिद  हुसेन
 को  1  of

 la
 for  publi-

 वित्तीय  सहायता  lg  in  50-52

 of  | 819  हा राजा  ग्वालियर  के  जवाहरात
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 8191  Union  Ministers, य  राज्य  मंत्रियों तथा  States '  jisited

 Ainiste  and  Deputy
 मंत्रियों  द्वारा  राज्यों  का  दौरा  52-53

 81  सनी वाला  को  सीमा  पर  एक  भवन  क  Nstruction  f  bu
 |

 ही  Hus-
 sainiw  Border  53

 निर्माण

 App  yintment  of  Schedu  Castes नीपुर  में  राजपत्रित  पदों  पर  अनुसूचित

 जातियों  के  व्यक्तियों  की  नियुक्ति
 to  Gazetted  Posts  in  53-54

 Cases  p  nd  7  Derore सच  न्यायालय  कौर  उच्च  न्यायालयों  ts

 54-55
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 81  कौर  पाकिस्तान  aie  Clashes  between  India  and  Pakistan  55-56

 ter  तिक  श्रमदान  प्रदान म  में  Agreement  with  Malayasia  on IED

 मलयेशिया  के  साथ  कर
 cultural  Ag  nents  56

 8
 युनेस्को  द्वारा  मस्जिदों  गुरुद्वारों  of  Temp  Mosques,

 idwaras  and  nu  es  by at  गिरजों  का  नवी कर रण
 UNE  ‘O  56-57

 199
 जाली  डालर  बनाने  वाला  गिरोह

 Dollars  57

 yy 8200  बेरोजगार  स्नातक  तथा  इंजीनियर  18165.  and

 है  57-58

 821  रूसी  कलाकारों  के  एक  दल  का  दौरा  Visit  by
 a  Gro  Soviet  Artists  58

 2  राष्ट  निर्माण  में  अल्पसंख्यकों  के  योगदान
 Ir  28  in  Nation

 के  सम्बन्ध  में  गोष्ठी
 तु  Mii  58-59

 8203  छटा  अ्रखिल  भारतीय  भाषा  सम्मेलन  1  uage  Conven-

 tion  59

 भारतीय  प्रबन्ध  संस्था  इन्स्टीट्यूट  itvey  of  Hotel  Accommodation  in

 1९.1 ग्राफ  मरहम  दावा  we  Institute  of

 Vian  Ah  edabad  59-60 रत  में  होटल  आवास  सम्बन्धी

 सवाल

 Appointment  of  Hin  sistants 8205  हिन्दी  सहायकों  तथा  हिन्दी  अनुवादकों
 ह and  ai |  ॥  i  Transla  60-61

 की  नियुक्ति
 Administr  Reqt  nents  for

 8206
 हिन्दी  हिन्दी  अनुवादकों  तथा

 forming  a  cadt  Hindi  Assis-

 हिन्दी  अधिकारियों  का  एक  aaa  tants  Hit  डे  ir  lators  and

 61-62 बनाने  को  प्रद्यासनीक  भ्रावश्यकता  Hindi  Officers

 Crimina  rae  re  ered  with दिल्‍ली  पुलिस  के  पास  at  ग्रपराध  के
 Police  in  Delhi  62-63

 मामले

 Warrant  of  receden  63
 पूर्वता  ग्र घि पत्र  श्राफ

 Detail  at  in  Hindijlu
 82  र  काय  विमान  में  ate  हिन्दी  जी  sk  Dep  rent  of  Parlia-

 किये  जाने  वाले  काम  का  eater  ar  Affairs  and  number  of

 निश्चित  जातियों  तथा  श्र
 Scheduled  Caste  and  Scheduled

 pot  तियों  के  कर्मचारियों  Tribe  employees  63

 (vi
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 UPSC  63-64

 श्री  बलदेव  fag  को  हत्या
 क

 at
 में  C.  B.  inquiry  into  murder  of

 क
 केन्द्रीय  जांच  ब्युरो  द्वारा  Shri  Baldev  Singh  64-65

 8  1  श्री  बलदेव  fag  की  हत्या  Murder  of  Shri  Baldev  Sing  65

 821
 पुर  में  पदों  के  लिये  केन  a  लोक  सेवा  Interviews  by  UPSC  for  posts  in

 x आयोग  द्वारा  साक्षात्कार  Manipur  65-66

 82  पुर  श्रमिक  सेवा
 (
 प |  ह  Manipur  Civil  Service  Cadre  66-67

 821  म
 Pipenetal

 Assistance  to  Polo  Clubs नीपुर  में  पोलो  को  वित्तीय  सा

 Manipur  67-68
 rad

 82  NTL  में  क्रान्तिकारी  सरकार  से  rrest  of  persons  connected  with

 he  Revolutionary  Government
 व्यक्तियों  की  गिरफ्तारी

 म
 ur  68

 82  8  दिल्‍ली  में  कम  वेतन  पाने  वाले  कालिजों  व  nee  ion  0

 Colleges  in  Delhi  69
 ः

 कर्मचारियों  को  परेशान  क्रिया  जाना

 82  महाबलीपुरम  का  पाठक  केन्द्र
 के

 रूप  में  19८ 210 [12111  of
 ह  Mahabalipuram

 as

 विकास  a  Tou ourist:
 Centre  69

 8220  लल्ली  विश्वविद्यालय  के  पत्राचार  पाठयक्रम
 ondence  Courses

 of  Delhi

 a  University  69-70

 8221  र  Te  पुल
 के  frat  थ  पर  9
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 पीक  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई

 The  Lok  St Jabha  met  at  Eleven
 a

 ve

 Clock

 यक्ष  महोदय  nee

 Da’
 SPEAKER  IN  THE  CH

 1

 कि
 द

 प्रश्नो ंके  मौखिक  उत्तर

 ्
 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 दिवस  श्रमिक ए०  श्रीधरन :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रदान  है  |  राज  मई

 feat ay  के  सर्वोच्च  बलिदान  एवं  उनकी  एकता  का  दिवस  है  ।  इसलिए  मेरा  निवेदन  |  कि  श्राप  सदन

 कौ
 र

 से  इस  मई  के  दिन  संसार  के  श्रमिक  at  को  शुभकामनायें  दें  ।

 Shri  Shiv  Chand  Speaker,  I  support  him  on  this  issue  Tod  is  the
 day  of  working  class,  the  house  should  be  adjourned  to  day  Ihad  made  a  referer

 nin  that  day  but  you  did  not  adjourn  the  house  Today  the  house  shoud  certain

 adjourned

 श्री  स०  मो०  बनर्जी  :  राज  केरल  सरकार  ने  अवकाश  की  घोष  tw  दी

 है  |  हम  सभी  को  जाहिदों  के  लिए  अपनी  श्रद्धांजलि  अर्पित  करनी  चाहिये  |  मैं  श्राप

 करता  कि  इस  श्रन्तर्राष्ट्रीय  श्रमिक  दिवस  पर  हमें  जाहिदों  के  प्रति  श्रद्धा  लियां  श्रीजीत

 करने

 क्ष  महोदय :  कृपया  शान्त  रहिये  |  नये  सदस्य  को  शप  लेने  दी
 जाय  |

 a

 सदस्य  ने  शपथ  ग्रह
 ग्रहण  को

 ey  ee

 श्री  यादव '  महाजन

 माणा
 श्री  स०  मो०  बनर्जी  ह  का संदेश  a  |



 Oral  Answers  May  1,  1970

 थ

 श्री  at  a  ape सम्मलित  कर  लें  |
 थ

 Speaker  Sit  down.  Y«  made  a.  ;  to  Lenin  that  day  and
 ha  rred  ‘May-day’  now.  | हुम  is  no  व  to  take  to  apy  such  things  during

 ion  hour.  You  should  have  told  me  first,  w  WwoOL  hay  alled qu  rtain  leaders  for
 advice.  To  take  it  up  in  an  abrupt  way  pr  Ther गर  shouid  be  some

 vention  for  all  this.

 ं  Shri  Shiv  Chand  Jha.—I  had  asked  about  Lenin  in  writing  but  y.
 t  hat  (interruption).  na  gi

 agree

 Shri  Rabj  Ray  greet  the  working  class  of

 अ
 आ

 Shri  Shiv  Chandra  Jha  lage  must  be  paid to  them,

 श्री  स०  सो०  बीजों  :  हमें  दाहीदों
 के  प्रति  बड़ा  सम्मान  है  |  हमें  एक

 मिनट  का  मौन

 चाहिये  |  क

 meat  महोदय  :  श्राप  सभी  की  कौर  से  मैं  मजदूर  के  लिये  अपनी  शुभ  का मनायें

 करता हुं  ।

 श्री  स०  मो ०  बनर्जी  :  हमें  मई  दिवस  मनाना  चाहिये  |  कृपया  पंडित

 के  लेखों  को  पढ़े  ।  मई  दिवस  एक  एतिहासिक  दिवस  है  |  दलगत  रे  मेरा

 एक  ही  अनुरोध  है  कि  हमें  श्रद्धांजलि  पीत  करने  के  लिए  1  मिनट  मौन  रखना iy
 i  |

 >  but  no

 i  was  paid  by  you.

 Shri  Shiv  Chandra  Jha  had  given  you  in  black  and  white  about
 Leni Our  request  should  be  acceded  today.

 श्री  स०  Ato  बनर्जी  :  हमें  संसार  के  दीदों  तथा
 a

 मित्रों
 को  अपनी  श्रद्धांजलि

 विकट करनी  चाहिये
 ।

 ह्
 श्री  रणधीर  सिंह  :  यह  श्रमिकों  का  एक  श्रन्तर्राष्ट्रीय  पव॑  है  ।  हमें  ओपन

 यें  भेज  देनी  चाहिये  |  यहाँ  पर्याप्त होगा

 |
 श्री  मनु भाई  पटेल  |  इस  विषय  को  इस  तरह  नहीं  उठाना  चाहिये  ।......

 श्री  स०  मो ०  बनर्जी  :  जो  सदस्य  जाहिदों  को  अपनी  श्रद्धांजलियाँ  भ्रमित  करने
 में

 समेत  हैं  वे  बाहर  जा  सकते  हैं  |  हम  श्रमिक  ad  की  एकता  में  विश्वास  रखते  हैं  । कृपया

 :
 पप  हमें  जाहिदों  के  सम्मान  1  मिनट  मौन  धारण  किये  खड़े  tat  की  अनुमति  करें ।

 तराशा  थीं  कि  सदन  के  नेता  इस  समय  उपस्थित  होंगे  |

 श्री  go  के०  नयनार  मेरे  विचार  से  1  मिनट  के  मौन  की  कोई  भी  उपेक्षा  थीं  करेगा  |

 श्री  मतुभाई  पटेल  :  यह  महाराष्ट्र  और  गुजरात  का  जन्म  दिवस  है  हमें  aq  राज्यों

 क को  पी  शुभकामनायें  प्रेषित  करनी  चाहिये  |

 Shri  Takhnur
 -in  India  observe  Vishwakarma  day.

 ्य  न  |...
 Shri  5. आ

 क  Gupta

 Terie  ind n  iy  say  someting  on  behalf  of  the  nai



 1  1892  (atx)  मौखिक  उत्तर

 2:  जब
 .......  wore  मोदी

 तक  वह  बेठ  नहीं  जाते  दौर  ठीक  प्रकार  से  व्यवहार  नहीं  करते

 a  | ast नहीं  io ® att

 |

 ।

 Shri  M.  Banerjee  we  not  remember  thos se who |]

 ह

 made

 gacrHic

 Mr.  Speaker  repeat  the  same  way  daily.  Do  you  think  the  —  is  effec-

 tive  ?  If  there  was  anything,  you  should  have  discussed  with  me  and  have  tal ken  up  the

 issue  with.  a  grace.  No  body  objects  to  greet  the  working  class,  to  pay  hc  rage  to  the

 martyrs  on  this  May  day.  But  the  matter  should  be  taken  up  gracefully

 having  insuch  a  way  as  if  you  want  to  bring  some  adjournment  motion
 १५  १०

 be-

 मेरे  विचार  से  सदन  में  कोई  भी  इसका  विरोध  नहीं  करेगा  |  इसे  रखने  ं  लेकिन

 से  उठानें  का  यहँ  तरीका  क्यों  अपनाया  गया है  |  हमें  पहले  मिल  लेना  चाहिये  था  र  उसके

 इस  सम्बन्ध  में  एक  निश्चित  कार्यक्रम  बना  लेना  चाहिये  था  |

 का  मौन  रखना श्री  स०  मो०  बनर्जी  :  प्रश्नोत्तर  काल  के  पश्चात  हमें  खड़े  होकर  1  मिस

 कि क
 Shri  Shiv  Chandra  Jha  —I  have  asked  regarding  May  day.

 asm

 should
 en  up  first.  (interruption)

 व
 Mr.  Speaker  should  rcpeat  the  practice  of  making  noise  eve

 ery
 day.

 श्री  स०  मो ०  बीजों  :  झप  अपने  अ्रधिकार  से  इसे  पहले  की

 ड 0156 € एटा (0.2 की मेँ बहुरा र बुध  माननीय  सदस्य  नहीं  ।

 meat  महोदय  कृपया  उलझन  वाली  परिस्थितियों  में  न  डालिए  ae &  इस  प्रद

 को  न  थम  प्रदान  की दूਂ  तो  प्रतिदिन  ही  कोई  न  कोई  प्रश्न  उठाया  जायेगा  श्र  हम

 मान्यता  ी  होगी  ।
 ्

 भ्रन्तर्राष्ट्रीय  पर्यटन  सम्बंधी  सदस्यों  पर  ताहिती  द्वीप  समूह
 चर्चा

 +  द
 श्री  नि०  भास्कर  :  श्री  दंड पारित

 श्री  सावन  :
 श्री  चे गल राया  ना

 प्रिंट  तथा  श्रमिक  उड्डयन  मन्त्री  यह  बताने  की  क़्या  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  प्रशान्त
 महासागर

 में  ताहिती  द्वीप
 समूह

 में  क  सम्मेलन  में  8

 तथा  1970  को  श्रन्तर्राष्ट्रोय  पेंशन  के  विकास  की  समस्याओ ंपर  किया

 गया

 पग  यदि  तो  wer  किन  विषयों  पर  चर्चा  की  गई

 (a)  उस  सम्मेलन  में  क्या-क्या  निर्णय  किये  गये
 cit

 सम्मेलन
 में  किन-किन  देशों  में  भाग  लिया था  2

 पर्यटन  wa  a
 are

 इयन
 मन्त्र

 rat
 कर्ण  :  ौर  प्रशान्त  महासागर

 3
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 क  eae  hae Oral
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 क्षेत्र  प  टन  संघ  के  तत्वावधान  में  वित्तीय  सहायता  देने  इरादी  पर्यटन  योग्य  क्षेत्रों  का  वीके

 सदस्यों  पर  चर्चा  करने  के  लिये  ताहिती  में  एक  पर्यटन  सम्मेलन  हुमा  था  |

 सम्मेलन  ने  इस  बात  को  प्रकट  किया  कि  बड़े  श्रन्तर्राष्ट्रीय  बैंकिंग  बड़ो
 ia

 निवेष  बैंकों  वायु  सेवाओं  तथा  अंतर्राष्ट्रीय  होटल  ख़लाओं  से  प्रान्त  महासागर  क्षेत्र :

 पेंशन  sta  स्थानों  के  विकास  में  लगाने  के  लिये  एक  बहुत  बड़ी  राशि  इकट्ठा  होने  की  श्रद्धा  है  |

 सम्मेलन  में  मुख्य  रूप  से  व्यवसायिक  पयंटन  उद्योग  के  प्रतिनिधि  थे  जिनमें  500  प्रमुख

 पथ टन  वायुसेवा  होटल  a  aerial  के  प्रतिनिधि  तथा  बैंक  शादी  वित्तीय  feat  4

 लोग  शामिल  थे  |  इसमें  प्रशान्त  महासागर  आदि  उसके  निकट  के  44  देशों  ने  भाग  लिया  |

 श्री  नि०  to  भास्कर  मंत्री  महोदय  के  उत्तर  से  यह  स्पष्ट  नहीं  है  कि  क्या  हमारे  देश  i

 उस  बैठक  में  भाग  लिया  |  यदि  हमारे  देश  ने  उस  बैठक  में  भाग  लिया  उसमें  हमारा  क्या  योग

 दान  है  कौर  क्या  इस  बैठक  में  भाग  लेने  से  हमें  कोई  लाभ  gate
 ?

 डा०  करगिल  :  हमारे  देश  ने  इस  बैठक  में  भाग  लिया है  ।  ऐसा हुभ्ा  कि  हमा

 प्रतिनिधि  जो  पेंशन  के  महानिदेशक  हैं  उनको  पेंशन  वकंशाप  निदेशक  चुना  गया  ।  इसलिये  हम

 इस  सम्मेलन  की  कार्यवाही  में  महत्वपूर्ण  योगदान  दिया  ake  इस  बैठक  में  भाग  लेना  महत्वपूर्ण  रहा  द

 श्री  नि०  ०  भास्कर  :  क्या  वह  बता  सकते  हैं  कि  हमने  क्या  योगदान  किया  ?

 डा०  करा सिह  :  सर्च  प्रथम  हमें  यह  aaa  चाहिये  कि  यह  सम्मेलन  किस  लिये  श्र  ।

 प्रशान्त  क्षेत्र  यात्रा  संस्था  प्रशान्त  क्षेत्र  में  पर्यटकों  द्वारा  लक्ष्य  बनाये  जाने  वाले  विभिन्न  क्षेत्रों  के  विकास

 ह
 तथा  बड़े  बड़े  नये  क्षेत्र  जो  इस  क्षेत्र  के  भ्रन्तगंत  विकासशील  के  सम्बन्ध  में  कार्य  करती है  |  प्रशांत

 क्षेत्र  में  होटल  तथा  पुलिन-श्रीवास  बनाने  के  लिए  बहुत  बड़ी  धन  राशि  व्यय  की  जानी  है  जिससे

 पेंट  वहां  जा  सकें  |  प्रशान्त  क्षेत्र  की  घटनाओं  से  हमें  निकट  सम्पक  बनाये  रखना  चाहिये  क्योंकि

 वे  हमारे  प्रतिद्वन्दी  हैं  a  वे  भारत  की  अपेक्षा  पर्यटकों  को  अपने  यहां  के  लिए  झ्राकषित  |

 और  दूसरे  कुछ  पयंटक  भारत  भ्रमण  के  लिये  उन  देशों  के  मार्गों  से  होकर  ही  जायेंगे  ।  इसलिये
 य

 ह  है  कि  हमें  उस  सभा  की  गति  विधियों  के  बारे  में  जानकारी  हो  ।  कोई  निशांत  नहीं
 लिय

 गया  |  परन्तु
 इन  समस्या त्रों  की  अफवाहों  के  बारे  में  चर्चा  हुई  कौर  यह  चर्चा  लाभकारी

 सिद्ध

 ः

 अखिल  भारतीय  सेवाशर्तों  का  निर्माता

 क
 +

 #1352,
 श्री  हरदयाल  देवगण  |

 श्री  जर या सिह :

 द
 श्री  यज्ञ यत  फार्मा  :

 गुह-काय  मंत्री  यह  बताने  को
 कपा

 ही

 )  कया  यह  सच  है  कि  सरकार  क  भ्रमित  भारतीय  सेवाए  बनाने  का  निराले  किया

 हि
 दि

 तो  उनके  नाम

 (  या  यह  भी  सच
 का  श्री

 परित्याग  दिया
 क

 ने  इन  सेवाशर्तों  का  निर्माण  करने  की  ढेपनी  योजना
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 (aya )  यदि  at,  तो  ममा कया  कारण  है  !

 गृह-कार्य
 मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री

 विद्याचररण ७ म «1. च् ५*
 =  oy  हां | थ हां

 किस्सा शोधित  रूप  में  अखिल  भारतीय  सेवा  अधिनियम  1951  मे ंफें  भारतीय  बन  भारत

 तथा  स्वास्थ्य  कौर  भारतीय  इ  जूनियर  सेवा  तथा  सिचाई  तथा  a  )

 की  अवधारणा  की  है  |  इसके  अ्रतिरिक्त  राज्य  सभा  ने  भी  धारा  312  (1)  के  रंगत

 ध
 पारित  किया  था  जिसमें  भारतीय  शेक्षणिक  सेवा  ate  भारतीय  कृषि  सेवा  की  अवधारणा  करने क

 सिफारिश  को  थी  |

 कौर  भारतोय  बन  सेवा  तो  1  1966  से  ही  बना  दी  गई  है  ।  भार

 तीय  चिकित्सा  तथा  स्वास्थ्य  सेवा  का  निर्माण  करने  सम्बन्धी  area  भी  1  फरवरी  196

 लागू  at  गए  थे  |  भारतीय  इंजीनियरी  सेवा  का  निर्माण  करने  के  लिए  कार्यवाही  की  जा  रह
 ही  ह

 क्योंकि  कई  राज्यों  ने  भारतीय  दोहरी  सेवा  तथा  भारतीय  कृषि  सेवा  में  भाग  न  लेने  का  न्

 किया  इसलिए  इन  दो  सेवाओं  की  aaa  करने  हेतु  अखिल  भारतीय  सेवा  अधिनियम

 संशोधन  करने  के  लिए  at  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  |

 Shri  Hardyal  Devgun  qnestion  regarding  the  creations  A  All  Indi

 Services  in  order  to  maintain  national  unity  is  pending  since  the  commission  for  re-

 organization  of  states  was  set  up.  But  no  implementation  hasso  far  been  made  in  this

 regard.  Forest  service  has  been  created.  As  regards  last  of  the  two,  orders  have  beer

 issued  for  one  and  the  same  too  have  not  so  far  been  Rajya  Sabha  al:

 recommended  two  services,  one  for  education  and  the  other  for  agriculture  but  they  toc

 have  not  so  far  been  created  I  would  like  to  ask  as  to  why  the  60116.0 11060.0  essential!

 requisits  for  the  maintainance  of  National  unity  are  being  neg!ected  ?  What  are  those  state

 who  are  opposing  these  recommendations  Today  certain  disintegrating  elemenss  in  som

 of  the  states  do  not  want  national  unity,  therefore,  they  are  opposing  creatain  ofall  Ind

 Services  People,  who  confine  nationality  to  their  states  are  communists  Does  the  matte
 of  creation  of  all  India  Services  being  neglected  due  to  their  pressure  ?  Kindly  tell  us

 names  of  the  states  which  are  opposing  these  recommendations  and  what  are  the  reasons

 opposing  them  ?

 Th Shri  Vidyacharan  Shukla  :  It  is  wrong  that  we  are  acting  under  pressufes
 Hon.  member  knows  that  the  Govt.  needs  co-operation  and  sympathetic  thinking  fr

 ie  state  Governments  so  far  as  the  question  of  creatin  of  All  India  Service  is  conce
 ecause€  We  cannot  run  all  India  Services  smoothly  whout  the  co-operation  of  Sta
 Ovetnments  Although  a  decesion  was  arrived  at  regarding  the  matter  but  the  politi

 ह  ituation  experienced  certain  very  big  changes  after  General  election  of  1967,  certair
 tate  Governments  sugested  different  measures  either  before  or  after  the  General  election

 When  we  forwarded  rule,  procedures  and  certain  other  things  for  their  consideration  then
 In  reply  to  this  they  have  expressed  certain  doubts.  I  can  tell  you  the  names.
 Forest  sefvice  has  been  created  and  the  orders  have  been  issued  regarding  Indian  health
 and  medical  services.  On  considering  the  rules,  procedute,  the  Government  of  Kerala

 as  doubtful  regarding  the  metits  of  the  scheme,  though  they  have  not  refused  their
 co-operation  formally  but  it  appears  from  the  letter  that  they  have  written  as  well  as  from
 thE  dialogue  we  made  with  them,  that  are  not  going  to  co-operate  in  the  matter.  Tar

 ee
 Nadu  venment  has  refused  their  co-operation.  The  way  of  selection  we  have

 de ele

 cl  ided is  not  ac
 was  changed acc

 >table  to  Mysore  Government  and  they  said  that  unless  the  mode  of  s
 क  कम  afe  not 8 soing  to

 tion
 cO-operate  with  the  seheme,  Punjab,  wher  is  party
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 avt of  the  hon  mcmber  partner  in  the  Government,  has  also |  ह  है  iets  ह  ir  refusal  as

 regard:  Vt  co-operation

 West  Bengal  (90४९1 ५011८11:  hss  also  asked  the  centre  tu  bear  the  total  addi

 regarding  formation  of  All  India  Services.  If  it  is  agreed  uponby  the  centre  only  tl
 3

 16१४  are  ready  to  join  otherwise  not  Because  it  was  not  practicable  for  the  centre

 ear  the  toral  additional  cost,  they  also  refused  to  join  the  same  Similarly  Mahara  shtrz

 has  told  that  they  do  not  want  to  associate  with  the  Central  Government  They.  havg

 also  mentioned  the  reasons  for  not  associating  Since  four  to  six  states  are  not  associating
 and  secondly  the  All  India  nature  or  character  of  these  services  will  not  be  maintained
 for  a  long  time,  they  expressed  their  unwillingnessto  associate  with  the  Cential-Govern-  _

 ment  Simti- If  a  large  number  of  states  come  forward  Maharashtra  would  not  hesitate

 larly  Jummu-Kashmir  Government  and  Assam  Government  have  refused  to  associate

 (Interruption)  They  have  not  given  any  specific  reason  they  may  have  their  own  rea-

 sons  About  Indian  Service  of  Engineers  also  Tamil  Nadu,  West  Bengal  Assam,  Jammu
 and  Kashmir  Government  have  decided  not  to  associate,  Kerala  Government  are  still  think

 ing  whether  they  should  associate  or  not

 Shri  Hardayal  Devgun  :  What  is  the  policy  of  Government  of  India  regat  ing
 he  recommendation  of  States  Reorganisation  Commission  ?  Are  Government  in  vour

 ्  this  or  against  this  ?  What  service  you  regard  essential  for  the  integerity  of  count  ?  The

 maining  states  are  egreed  with  this  or  notis  a
 separate  question.  My  seco!  pointis

 t  at  in  case  the  State  Government  speak  against  the  existing  sorvices,  will  yernment

 nquish  them  ?
 i

 Mr.  Speaker  :  It  is  a  hypothetical  question

 Shri  Hardayal  Davgun  :  What  is  the
 policy

 of  the  Government  ;

 Shri  Vidya  Charan  Shukla
 ;  Question  regarding  policy  cannot  be  d  in

 Juestion  Hour.  However,  I  would  say  that  our  policy  is  to  create  All  India  Ser
 2  ce  and

 have  tried  to  create  such  services  and  brought  foward  legislation  regar  these
 services  before  Parliament  and  under  this  we  are  takinz  all  actions  I  menti  the
 diificulties  before  us  We  thin There  is  nothing  to  suspect  about  our  policies  hat
 hese  All  India  Services  will  help  achieve  national  interest  So  we  are  trying  to  cre

 morcand  more  services  But  hon.  Member  must  understand  one  point  and  that  15  unk

 we  receive  the  good-will  and  co-operation  of  State  Governments  it  would  be  very  difficu
 for  us  to  achieve  our  object  ?

 Dr.  Ram  Subhag  Singh:  Just  now  hon.  Staite  Minister  has  mentioned  tl

 number  of  States  have  opposed  1015  right  that  they  have  opposed  on  financial  grou  ds
 Recently  the  salary  and  the  service  conditions  of  I.  A.  officers  has  been  increased  rd

 a  thesalary  of  an  I.  A,  S.  of  ficer  would  go  from  2700  Rupees  to  3500  Rug
 I  would  like  to  know  what  will  be  the  reaction  of  other  services  due  to  this  change  Vill

 be  justi-  fiable  to  appoint  officers  of  specialised  services  for  less  salary  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  As  I  have  already  told  that  West  Bengal  Gove
 ent  have  specially  mentioned  that  they  are  not  prepared  to  associte  because  it  will  te-

 financial  problem.  for  them.  If  Central  Government  is  prepared  to  bear  the  च diture
 we  wi  surely  associate.  Possibly  other  State  Governmens,  have  the  samec  ideration
 but t  haye  not  mentioned  it  clearly

 ०  *  a
 Tt  ader  of  opposition  par  ay

 old that  salary  of  1.  3.  5.  Officers  have
 been  incre:  re  |  This  question  do  arise  Out  of  the  maifi  question  But  what

 क
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 vernment  have  done  after  लि  ion  state कर एएपबप्रतंकात ह al
 Ministry

 of  Finance.  As  far  as  the  demand  of  giving  attractive  ie  to  the  officers  of  s
 lised  services,  technical  services  are  concerned  that  will  have  to  be  done  on  thet
 of  our  financial  resources

 डा०  सिंह  :  भाई  wo  एस०  जो  कि  राज्य  सरकारों  के  सचिव  नहीं

 बनने  वाले  उनका  वेतन  मान  3500  रुपये  किए  जाने  वाला  है  ।  उधर  विशेषज्ञों  का  चाहे  वन  सेव

 विशेषज्ञ  कृषि  सेवा  विशेषज्ञ  अथवा  चिकित्सा  सेवा  विदोषज्ञ  वे  चाहे  सम्बद्ध  सेवा  के  निदेशक  क्य

 न  बन  जाएं-वेतनमान  2000  रुपये  के  श्रासपास  ही  Wat  |  इन  सेवायों  में  समानता  किस  प्रकार

 लाई  जा  सकती  है  att  किस  प्रकार  इन  परिस्थितियों  में  विशेषज्ञों  को  संतुष्ट  किया  जा  सकता  है  |

 थ्री  बिद्या  चरण  शुक्ल  :  इस  seq  पर  विचार  किया  है  |  विपक्षी  दल  के  नेता  की  यह

 धारणा  बिल्कुल  गलत  है  कि  तकनीकी  सेवाग्रों के  विशेषज्ञों  के  वेतन  मान  2000  रुपये  के  ग्रास पा

 ही  रहेंगे  |  सत्य  तो  यह  है  कि  हमने  ऐसी  aaa  के  ग्रथियों  जैसे  कि  वन  चि  कित्स

 महानिरीक्षक  चिकित्सा  महानिदेशक  शादी  का  वेतन  3000  रुपये  तक  रखा  है  |  उनका  वेतन  350

 रुपये  या  उसके  खास  पास  तो  नहीं  परन्तु  3000  रुपये  तक  के  स्तर  का  है  |  भाई  To  एस०

 अधिकारियों  att  तकनीकी  सेवा  के  अधिकारियों  में  इतना  अन्तर  नहीं  है  ।

 श्री  तिरुमल  राव  :  मैं  जानना  चाहता
 हं  कि  क्या  उस  राज्य  सरकार  ने  जिसने  केन्द्रीय

 कार  के  प्रस्तावों  से  सहमति  प्रकट  नहीं  की  केन्द्रीय  सेवायों  को  न  अपनाने  का  कोई  कारण  दिया

 है  या  नहीं  कौर  क्या  राज्य  सरकार  झ्र  केन्द्र  सरकार  के  सम्बन्धों  में  एक  नया  मोड़  सरा  रहा  है

 !

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल :  केन्द्रीय  सरकार  से  भ्र सहमति  प्रगट  किए  जाने  के  जो  कारण
 राज्य

 सरकारों  ने  दिये  हैं  उन्हें  मैंने  पहले  पूछे  गए  प्रशन  के  उत्तर  में  स्पष्ट
 कर  दिया

 है
 ।

 हमें
 आशा  है  कि

 प्रतिकार  राज्य  इस  मामले  में  हमसे  सहमत  होंगे  ।  थ

 श्रीमती  सुशीला  गोपालन
 :

 राज्य  सरकारों  द्वारा  प्रकट  की  गई  राय  को  ध्यान  में
 at

 हुए

 क्या  सरकार  सरकारी  भर्ती  के  नियमों  के  बदलने  के  प्रश्न  पर  विचार  करेगी ?

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  भर्ती  के  नियमों  को  अन्तिम  रूप  देने  के  लिए  राज्य  कि 1
 कारों  कौर

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  से  सलाह  जाती  है  |  राज्य  सरकारों  द्वारा  प्रकट  क  गई  रायों  पर

 क  हम  गम्भीरता  से  विचार  करते  हैं  ate  जहां  तक  सम्भव  हो  सके  अपनाते  हैं  |

 Shri  Achal  Singh  I  would  like  to  ask  from  the  hon.  Ministet

 Government  will  take  these  services  into  his  own  hands  or  leave  it.  to  th
 whether

 state
 Governments  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  Our  policy  is  quite  straight  Whatever  s  to
 be

 done  regarding  creation  of  these  services,  its  rules  and  regulations,  it  is  done  by  the
 Government  The  officers  appointed  afterwards  are  sent  to  State  Governments
 they  come  to  Centre  on  deputation.  So  whatever  is  done  is  done  under  the

 nd  Government  is  intending  to  adopt  the  same  procedure  in  this  regard.

 श्री  झंवाजगन
 :  केन्द्रीय  या  संघीय  सेवायों  के  प्रतीक  बढ़ाने  से  देश  की  एकता  eqife

 की  जा  कती  |  जब  भी  केन्द्रीय  सरकार  अखिल  भारतीय  सेवाएं  या  संघ

 ली बनान ेदें

 है  इन  पर

 विचार  करती  है
 तो

 राज्य  सरकार  यह  सोचती  है  कि  किसी  सीमा  तक
 हो  गए

 ee
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 a  थ

 रेंगे  कि  क्यां हैं  ।  इन  सब  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कया  मन्त्री  महोदय  यह  बताने  की  कृपा  क

 य  या  प्रतीत  भारतीय  सेवाशर्तों  वे  कृषि  से  सम्बन्धित  हो  या  किसी  कौर  से-को  बन

 चार  नहीं  करेगी  क्योंकि  यह  काय  वास्तविक  रूप  से  राज्य  सरकारों  का  है  ?

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  इन  सेक्टरों  को  संघीय  सेवाएं  कहना  ठीक  न  होगा  |  जेसा

 मैंने  ये  अखिल  भारतीय  सेवाएं  हैं  शौर  संघीय  सेवायों  तथा  अखिल  भारतीय  सेवाशर्तों  में  जमी

 झा समान
 का  प्रस्तर  हम  तो  यह  देखते  हैं  कि  इन  सेवाशर्तों  से  राज्य  की  स्वायत्ता  पर  कोई

 अज़ाए  |  हमारा  यह  प्रयास  रहता  है  कि  जब  भी  सेवाएं  बनाई  राज्य  के  लिए  कोई ख  यो

 हस्तक्षेप
 को  स्थिति  उत्पन्न  न  हो  |  हमारा  कार्य  एक  पक्षीय  नहीं  होता  |  हम  तो  राज्य  सरक

 मति  कौर  सहयोग  से  ही  काम  करते  हैं  |
 ्

 Increase  in  representation  of  Sheduled  Castes  and  Sheduled  Tribes

 in  Delhi  Administration

 _
 क  1353  Shri  Molahu  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Home  Attars

 ७  pleased

 to  st  1.0

 }
 whether  it  is  a  fact  that  some  active  steps  are  being  taken  by  the  Delhi

 Admin  ration,  Delhi  Development  Authority,  New  Delhi  Municipal  Co  e  and
 n vv  blish- Municig  Corporation  of  Delhi  in  pursunace  Resolution  No.  27  /25/  ors

 me!  (SCT)  dated  the  25th  March,  1970  issued  by  the  Ministry  of  Home  Affairs
 rernment  of  India in  regard  to  the  increase  in  the  representation  of  the  cheduled

 and  Scheduled  Tribes:  and

 (b)  if  so,  the  number  of  reserved  posts  being  fil  Departn  t-wise  and

 wise  ?
 Cla

 गुह-काय  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  (att  के०  एस०  राम स्वा मो

 oo
 टल  पर  एक  विवरण  प्रस्तुत  किया  जाता  है  |

 सभा

 विवरण

 के
 25  मोच  1970  के  संकल्प  में  निहित  seer  दिल्‍ली  प्रशासन  पर  सीधे  लागु  होते  @  अन्य

 गठन  श्रथात्‌  दि ली  विकास  दिल्‍ली  नगर  निगम  तथा  नई  दिल्‍ली  नगरपालिका  aifa

 ह
 काय हैं  |  उन  पर  संकल्प  में  निहित  aga  स्वतः  लागू  नहीं  होंगे  |  तथापि  ये  निकाय  इन  ares

 को  अपनाने  के  लिए  निर्धारित  प्रक्रिया  के  अनुसार  आवश्यक  कार्रवाई  कर  रहे  हैं  ।  अनुसूचित  जाति  य ग

 a
 तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के  लिए  ग्रा रक्ष रत  के  प्रतिशत  बढ़ाने  वाला  25  1970  का

 संकल्प  केवल  करीब  एक  महीने  पहले  जारी  किया  गया  है  गर्त  गत  एक  महीने  में  दिल्‍ली  प्रशासन  में

 पदों  में  ग्रतिरिक्त  आरक्षण  की  पर्याप्त  संख्या  होने  की  ara  नहीं  की  जा  सकती  है  विशेषकर  जब  कि

 संकल्प  में  यह  प्रावधान  है  कि  संकल्प  में  निर्दिष्ट  वृद्धियाँ  वहां  लागू  नहीं  होंगी  जहां  किसी  प्रतियोगी

 परोक्ष  के  नियम  पहले  ही
 प्रकाशित  किये  जा  चुके  3  अथवा  जहां  सीधी  भर्ती  द्वारा  भरे  जाने  वाले

 अथवा  पदोन्नति  द्वारा  भरे  जाने  वाले  पदों  के  लिए  चयन  इन  आदेशों  के  जारी  होने
 ret  किये  जा  चुके  हैं  ।  तथापि  25

 मैचों  1970  से  30  1970  तक  दिल्‍ली  प्रद

 मरे  गये  आरक्षित  पदों  को  विभागवार  तथा  वर्गाकार  संख्या  एकत्रित  को  जायगी
 तथा

 यश  क
 दी

 es



 rs

 1  मई  मौखिक  उत्तर

 ह द  ि
 Shri  Molahu  Prasad  :  Mr.  Speak  er,  Sir,  in  the  Statement  it  h

 it

 ha  been
 enone

 ai  Class-wi:  ॥  the  Delhi the  number  of  reserved  posts  filled  Departmentwise
 uinistration  from  24th  March,  1970  to  30th

 April,
 1970  will  be  colle

 aid  on  the  table  of  the  House.
 in

 I  would  like  to  know  from  the  hon.  Minister  the  position  of  Scheduled  Castes
 employees  in  Delhi  Administration,  Delhi  Development  Authority,  Delhi  Mun  cipal
 Corporation  and  New  Delhi  Municipal  Committee  before  25th  March,  1970

 The  State  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 Shukla)  :  Certainly  we  shall  collect  that  information  also  and  lay  it  on  the  table

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  Hon.  Minister  has  told  that  he  has  laid  it  the
 table  of  the  House  What  he  has  laid  on  the  table  for  which  he  says  that  inforn

 will  be  given  Relevant  informatien  is  being  demanded  that  what  was  the  tion  of

 Scheduled  Castes  before  25th  March  ?  I  rise  on  a  point  of  order  When  stion
 has  not  been  replied  and  it  is  being  told  that  information  would  be  laid  on  1116  able  of
 the  House,  what  question  we  can  put  now  ?

 Hon.  Minister  has  given  hatever Mr.  Speaker  There  is  no  point  of  order
 information  he  has  got

 Shri  Molahu  Prasad  :  Will  the  hon.  Miénister  tell  the  position  t  re  25th

 March,  1970?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  Ihave  promised  to  give  Every  poin  has  been

 replied  in  the  statemen.t  It  has  been  asked  to  give  detail  But  detailed  inf  mation
 is  to  be  collectted  from  New  Delhi  Municipal  Committee,  Delhi  Development  A  hority,
 Dethi  Municipal  Corporation  and  Delhi  Administration,  which  has  not  yet  been  rec
 We  have  asked  them  to  send  the  required  information  So  I  have  told  that  whate
 information  they  send,  it  will  be  placed  on  the  table  of  the  House

 Now  the  hon.  Member  has  asked  the  posit*on  before  25th  March,  i.  e.  before
 resolution  was  issued.  This  question  has  got  no  relevance  with  the  main  questi
 Hon.  Minister  has  asked  the  position  before  25th  March.  But  I  have  given  the  pos
 after  25th  March  1970.  If  the  hon.  Member  wents  to  know  the  position  beforc  =

 ed March,  we  will  give  the  information  after  collecting  all  the  detcils  from  the  conce
 institutions

 Shri  Molahu  Prasad  In  the  statement  it  has  been  mentioned  that  the  oth
 Organisation,  viz,  the  Delhi  Development  Authority,  the  Municipal  Corporation  of  Dell
 and  the  New  Delhi  Municipal  Committee  are  statutary  bodies  and  the  orders  contain  d
 in  the  Resolution  would  not  apply  to  them  automatically.  But  centrary  to  this,  dur
 the  proceedings  of  the  meeting  of  Advisory  Commettee  of  the  Social  Welfore  Depart  ent
 it  was  told  that  the  Delhi  Development  Authority,  Delhi  Public  Liberary  and  the
 Delhi  Municipal  Committee  have  agreed  to  these  ofders.  Now  in  the  preset बच्
 statement  hon.  Minister  has  told  that  these  orders  do  not  apply  on  the
 The  reply  made  by  him  is  quite  confusing  and  through  you,  I  would  like  to  ask  fr  n
 the  hon.  Minister  which  of  his  statements  is  correct

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  Both  the  statements  are  correct  and  thet  is  no
 confusi  have  simply  told  that  these  orders  do  not

 apply  autom  cally  on  the
 statutory}  etr bodies  whereas  the  orders  given  in  the  resolution  apply  tawary  on  the
 Delhi  Admi:  1S  ration,  If  we  want  to  apply  these  चक चा चन्  n

 the  Institution  coming  under

 कके 2
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 the  Deihi
 minstration  and  other  Institu  चची  WHI  b  onsfl  according

 4 to  the |  of  Parliament  it  is  necessary  that  the  Delhi  Development  thority,

 Mun
 dur  nd  since  they  have  adopted,  the  orders  also  apply  on  such  Institutions.

 pa
 Corporation

 of  Delhi  should  adopt  these  rules  according  to  the  given
 Proce-

 Shri  Molahu  Prasad :  Mr.  Speaker,  Sir,  it  is  very  complicated  matter.  है  rote

 tter  to  the  Lt.  Governer.  Shri  Virender  Prakash  Singh  on  28th  July  but  desp  te  the

 or  15  of  Home  Minister  I  did  not  get  any  reply  even  after  eight  months;  up  now
 n  and or  rs  are  not  obeyed.  I  would  like  to  know  what  sort  of  bungling is  goin

 in  this  way  5.  Officers  are  being  pampered  (Interruption)  Eight  ronths

 hav  lapsed  but  orders  of  hon  Home  Minister  have  not  been  obeyed  Iw  Shr

 Charan  to  go  through  the  matter

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  shall  look  into  the  matter

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Is  it  a  fact  that  the  number  of  Harijan  e  ployees
 111  e  years Delhi  Municipal  Corporation  was  very  few  three  years  before  ?  Now  int

 only  quota  in  Delhi  Munieipal  Corporation  which  is  123  per  cent  ave  been

 cor  pleted  but  the  number  of  Harijans  have  also  been  increased  |  like  to  know

 fro  he  hon.  Minister  what  are  the  present  figures  and  the  figu  years  back

 hon.  Minister  put  the  figures  before  the  table  of  the  House
 a

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  I  do  not  know  whether  the
 सल

 by  hon

 ember  is  right  or  wrong.  However  if  hon.  Member  gives  a  tice  and  hon

 uker  accepts  it  I  will  give  reply  definitely.

 उन्हें  दोनों  प्रकार  के  ग्रां कडे  चाहिये  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  मंत्री  महोदय  इस  पर  विचार  ऐसा  लगता
 है

 कि  दोनों  सरकारों

 के  ति निधि  एक  दूसरे  को  उत्तर  दे  रहे  हैं  ।
 क

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  1  have  simp  asked
 thes  present  पादा

 and  figures
 to  three  years  He  is  evading  the  issue  Retin  Let

 him  give  the

 fig  es

 Shri  Kanwar  Lal  Cupta  :  Ido  not  know  Mir  ris  reluctant

 to  it  before  the  house  the  figures  I  have  ke  g  to  last  three
 nd  the  current  year ye:

 vou!
 m

 question  for  that  and  I Shri  Vidya  Charan  Shukla :

 woul  reply  thereto  after  it  is  beir  imitted  by  the  Sepeaker.  Certain  procedure  is

 to  adopted  for  that

 श्री  मधोक  :  यह  कहना  चाहिये
 था  कि  वह  सामग्री  एकत्र  करके  सदन  के

 प्रस्तुत  करेंगे  |

 wert  महोदय  वह  कह  सकते  थे

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta
 figur  ee

 hinders  the  hon  Minister  to  furnish  the

 Vidhya  Charan  But hkula:  I  agree  to  that  will  reply  in  a  proce-
 dural  w

 Shri  के  ९  ली  :  In  fact  be  is  trying  to  evade  the  figures  of  last  three
 years  and  of  the  year  as  well.
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 ||
 झेध्यक्ष  adler  |  श्राप  बैठने  का  कष्ट  करेंगे  कि  नहीं  q

 श्री  हमें  प्रसन्नता  है  कौर  हम  गृह  मंत्रालय  को  इस  कायें 2  प्रे  घन्यवाद  देते

 हैं
 के

 उन्होंने  दिल्‍ली  प्रशासन  के  लिये  ही  नहीं  अपितु  सभी  : विभागों  के  लिये  यह
 ह

 जारी  किया

 क्या  गुह  कायें  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  सरकार  भारत  सरकार के  गह
 मंत्रालय  द्वारा

 ह जारी  किये  गये  इस  परिपत्र  के  सम्बन्ध  में  यह  देखने  के  लिये  कि  यह  लागू  किया  जा
 रहा

 है  प्रिया

 कोई  विभाग  अथवा  कार्यालय  स्थापित  करने  का  विचार  कर  रही  है  |

 ः  मैंने  यह  इसलिये  कहा

 अध्यक्ष  महोदय :  प्राकार
 इसका  विवरण  देने

 की
 आवश्यकता  नहीं  है  ।

 ह  श्री  बसुमतारी  यह  एक  दीघंकालीन  प्रश्न  द  और  इसलिये  इस  सम्बन्ध  में
 विवरण

 देने  की

 वस् यकता  है  ।  भ्रनुसुचित  जाति  एवं  अनुसूचित  जन  जाति  aia  के  प्रतिवेदन  से  यह
 पता  चला

 झावर हैकि  निर्धारित  संख्या  की  तुलना  में  aga  श्रमिक  कमी  है  कौर  अधिक  कमी  ही  नहीं  यह  दिन

 fe दिन  बढ़ती  जा  रही  है  ।  इसलिये  हमें  बताया  जाय  कि  ग्रनुसुचित  जाति  एवं  ग्रनुसुचित  जनजाति

 के  सभी  विभागों  में  सेवा  सम्बन्धी  भ्रन्तरण  को  पुरा  करने  के  लिये  सरकार  क्या  कार्यवाही
 कर

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  इस  fate  समस्या  पर  विचार  करने  के  लिये  एक  संवैधानिक

 कार्यालय  की  स्थापना  की  गयी  है  ।  अ्र्धात्‌  अनुसूचित  जाति  एवं  अनुसूचित  जनजाति  आयुक्त  कार्यालय

 ः  को  स्थापना  की  गयी  है  |  इसके  अतिरिक्त  गृह-मंत्रालय  में  ऐसे  प्रभाग  हैं  जो  इस  fatal

 यान  रखते  हैं  कि  अनुसूचित  जाति  एवं  अनुसूचित  जन  जातियों  को  सेवाशर्तों  में  उचित  प्रतिनिधि
 ह

 मिल  रहा  है  अथवा  नहीं  |  गृह  मंत्री  के  नेतृत्व  में  एक  उच्चाधिकार  प्राप्त  समिति  बनायी  गई  है  ज

 समय-समय  पर

 क

 met  पर  विचार  करती  है  कि  हमारी  हिदायतों  को  उचित  रूप  में  क्रियान्वित

 किया  जा  रहा है है  और  हिदायतों  के  क्रियान्वयन  से  जो

 चा
 हमारे  मस्तिष्क  हैं  वे  पूरे  हो  रहे

 @
 ग्रीवा  नहीं  |  इसका  समय-समय  पर  पुनरीक्षण  किया  जाता है  |  मैं  माननीय  सदस्य  को  आ

 त्
 राना

 चाहता
 हूं  कि  हम  केवल  प्रतिनिधित्व  के  विषय  में  ही  नहीं  है  अपितु  समय  प  म्यार

 ap  वर्ष  हमें  कोर्ट  में  बृद्धि  करने  की  भी  चिन्ता  रहती  है  ।

 Shri  Ram  Charan :  As  he  said  that  the  information  is  being  collected  1  would
 e  to  ask  the  hon.  Minister  whether  he  will  collect  such  an  information  a  what

 otal  strangth  of  direct  recruitment  and  the  representation  of  the  schedt  casts
 therein  and  how  much  representation  is  being  achiened  and  by  what  time  ?

 Thad  asked  a  question  in  1968  about  the  Director  of  educati
 in  Delhi

 adn  stration  In  reply  to  the  question  the  eduction  Minister  had  said  that  re  were
 heduled  casts  teachers  out  of  3700  employees.  It  appears  that  there  wot  not  be

 more  than  100  teachers  out  of  total  strenght  of  4500.  In  view  of  above  fac  ‘ts  could  you
 instr  the  Director  of  Education  to  select  50  per  cent  scheduled  cast
 order t  fill  the  gap  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  As  regards t  e  first  qd
 sees

 in

 serves  such  notic  then  would
 tk  hon  Member

 relevant  11 a  nt  ह  formation  and  put  before  the
 house

 So  far  as  the  second  question  is  concerned  I  have  Stated  that  the  circular  of
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 Government  o म्यान  a  plicable  to  Delhi  ye  that  Delhi

 administrat  n  has  implemested  them  all.  Thave  gotno  information  as  to  a  extent
 and  in  wh  t way  they  have  been  implemented  in  rest  of  the  eduction  Departm

 As  have  stated  that  the  education  minister  during  his  reply  h  that  there
 were  60  sc  ट  Id  caste  teachers  out  of  3700  employees.  Would  you  de

 i

 ly.  examine
 that

 a  नक्सलवादियों  को  दबाने  के  far  केन्द्रीय  रिजर्व
 इसस  पोर

 थ

 सोचा  सुरक्षा  दल  का  प्रयोग

 ¥1354,
 श्री  सूरज  भान  :  श्री

 शारदा  नन्द

 थ्री  भंवरलाल  गुप्त
 e

 व्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने  नक्स  तथा  कुछ  राज्यों  राजनीतिक

 सरकारों  को  शस्त्रास्त्र यों  से  होने  वाली  अन्य  हिंसात्मक  कार्रवाइयों  को  दबाने  के  लि
 ;

 तथा  दंड  संहिता  का  पूरा  उपयोग  करने  श्र  केन्द्रीय  रिज  पुलि

 ल  को  तैनात  करने के  निदेश  दिये  हैं ;  al

 सीमा  सुरक्षा

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 इस  पर  राज्य  सरकारों  की  क्या  प्रतिक्रिया  कौर

 परिचित  मानपुर  ग्रासिम  काश्मीर  र  में

 त  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  ate  सोमा  सुरक्षा  दल  की  संख्या  कितनी-कितना  है  !

 गृह-कार्य  मंत्री  यशवंतराव  चव्हाण  )  :
 से

 :
 जबकि  केन्द्रीय  सरकार  ने

 तय  सरकारों  को  कोई  निदेश  नहीं  दिये  तथापि  शांति  बनाये  रखने  में  सहायता  देने  के  र

 राज्य  सरकारों  के  अनुरोध  पर  वहां  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  की  टुकड़ियां  भेज  दी  गई  हैं  ।  संबं
 घि

 तय  सरकारों  का  ध्यान  विंमान  कानूनी  व्यवस्थापकों  की  कौर  arise  किया  गया  जिन

 प्रस्तुत  उग्रवादियों  के  विशिष्ट  का यं कलाप  से  निपटा  जा  सकता  है  |  विभिन्न  राज्यों  /  संघ  राज्य

 क्षेत्रों  में  संघ  के  ऐसे  सदस्य  दलों  की  तैनाती  के  विस्तृत  ब्यौरे  को  बताना  लोक  हित  में  नहीं  होगा  |

 Shri  Suraj  Bhan  Mr  Speaker  Sir,  having  inview  that  our  existing  law  is  for
 ormal  circumstances  but  today  the  Naxalites  have  created  abnormal  situations  by  the
 ntinational  activities  and  the  posters  pasted  and  Pamphlets  circulated  in  the  variou
 atts  of  the  country  in  which  there  have  been  printed  the  portraits  of  Mao  the  enen

 ब
 fo.  1  of  India,  who  has  been  widely  acclainmed  therein,  is  really  something  dangerous
 nd  antinational,  then  would  the  Government  make  necessary  law  so  that  such  activities
 ight  be  declared  antinational  and  sentence  to  death  might  be  awarded  in  orde

 essfully  crush  such  elements  prevailing  in  the  country  ?

 को  यश्वन्तराव  चब्हारण  :  यह  एक  सामान्य  प्रदान  है  जिस  पर  विचार  किया  जा  रहा  क
 Shri  Suraj  Bhan  Is  it  a  fact  that  Bengal  Government  hag  sugge  ted  you  a

 remed  to  enforce  preventive  detentive  act  ?  By  what  time  you  are  going  take  a  dcci-
 sion  it

 tt  is  matter;  and,  what  steps  you  are  going  to  take  in  order  i
 activitie  |

 the  states  1  have  mentioned  in  cash
 the  naxalite

 zor

 12  क
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 यहावन्तराव  चव्हाण  पश्चिमी  बंगाल  प्रशासन  ए  दिया  गया  है  |  ऐसे

 गर  विनिमय सुभ  गोई  कायवाही  करने  से  हमें  परामर्श  समि
 करना  होगा

 |  निकट

 क प्र  में  ही  हम  परा मद् यं  समिति  बनाने  जा  रहे  हैं  ।

 श्री  रंगा  क्या  तब  TH  अप  प्रतीक्षा  करते  रहेंगे  १

 यदवन्तराव  चव्हाण :  मूल  अपनी  सीमित  दोषियों  के  लिये  आपकी  अनुमति

 Shri  Kanwar  lal  Gupta  Naxalite  activities  are  not  only  rampart  in
 Bengal

 1t  in  other  parts  of  India  too  where  Gurilla  training  is  being  imparted  and  the  p  ople
 e  being  trained  in  Bomb  manufacturing  factofies.  Such  activities  are  prevalen  It

 ide  India  also  Recently  I  had  gone  to  Nepal  Naxalites  are  seeking  assistance  i

 rms  and  money  from  Chinese  ambassador  posted  in  Nepal  This  is  not  a  question  of  lav

 nd  order  pertaining  at  State  Government  alone,  Central  Government  is  also  responsible
 for  that  unless  the  Central  Government  prepares  certain  integrated  plan  with  the

 cooperation  of  State  Government  and  takes  the  help  of  Border  security  force  and  central
 I  would  like  to Reserve  Police  Till  then  these  activities  are  not  going  to  be  crushed  out

 sk  whether  the  Central  Government  has  made  such  a  plan  at  their  own  accord  ?

 Because,  supposing  the  police  search  them  out  in  Bengal  and  they  run  to  Assam  and

 ertain  other  places,  then  what  is  the  way  out  to  contact  their  activities  with  the  help  o

 Border  security  force  ?  The  steps  to  in  taken  in  this  regard  by  the  hon  Minister  ma

 please  be  stated.  Secndly,  the  hon.  Minister  has  said  that  this  is  not  only  the  questiorz
 of  law  and  order  I  would  like  to  know  as  to  what  steps  the  hon  Minister  has  taken

 Tesistance  move  in  Universit in  order  to  mobilize  the  public  opinion  and  for

 here  WNaxalites  have  established  their  bases

 श्री  यदावन्तराव  :  मेरे  विचार  इस  समस्या  को  सुलझाने  के  तीन  चार  तरीके  हैं  ।  पह

 पाय  केन्द्रीय  पुलिस  शादी  की  सहायता  से  संबन्धित  है  |  मैंने  राज्य  सरकारों  को  बताया  gare  कि

 awl  उन्हें  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  तथा  अरन्य  की  सेनिक  शाक्ति  की  ग्रा वश्य कता  होगी  उन्हें  प्र

 4  जायगी  |

 दूसरे
 जहां  कहीं  ये  हुये  लोग  देश  की  सीमा  पार  करने  का  प्रयत्न  करते  हैं  इस  ara

 मं
 कु

 छ  पुर्व  निश्चित  उपायों  का  उपयोग  किया  जा  सकता  है  |  ga  निश्चित  उपायों  का
 प्रयोग  अभी

 ही
 नह  अपितु  तभी  से  किया  जा  रहा  है  जब  से  नक्सलवादी  तत्व  बंगाल  में  उभरने  झ्र

 म  हुये
 |

 विभिन्न  राज्यों  के  बीच  समन्वय  होना  चाहिये  जैसा  बंगाल

 पला  ऋत

 के

 श्री  उड़ीसा  ग्रोवर  राष्ट्र  के  मध्य  भी  है  |  थ

 ream
 |  रोक  असाम  को  नाम यशवंत  राव  :  मैंने  केवल  उदाहरण  के

 लिया  |  वहां  भी  हम  समन्वय  के  लिये  पर्याप्त  सहयोग  प्रदान  कर  र  &

 श्री  कवर  लाल  गुप्त  :  कसा  समन्वय  !

 nat
 जे०  बो  कृपा लानी  :  श्राप  लोगों  को  किस  spare  शिक्षित  र  रहे

 हैं  !

 श्री  यदा
 नत  राव  जहां  तक  शिक्षा

 देने  का  प्रश्न
 है

 ,  इसे  हमें
 माननीय  सदस्यों  के  सहयोग

 की

 श्री यद्ावन्त राव : जहा प्रावश्यकता है । मैं श्रकेला न्

 ही

 लोगों

 को

 शिक्षित  नहीं
 बना  सकता  |

 1$
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 हि  किक

 aa
 re

 मामले  में  1968  के  gam  चरण  से  हो  हम ee  राज्यों  से  बातचीत  रहे

 tes

 फ्र  मंत्रालय  द्वारा  और  मैंने  भी  मुख्य  मंत्रियों  को  पत्र  लिखे हैं  मैंने  उन्हें  बताया

 कि  ata  अधिनियम  के  ग्रन्तगंत  क्या  कायंवाही  की  जा  सकती  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  निश्चित

 ह  t  कई  अधिनियमों  का  उपयोग  किया  जा  सकता  है  ।  उदाहरण  के  यदि  मानो  के  चित्रों

 fe  से  जनता  में  किसी  उथल-पुथल  को  सम्भावना  तो  वर्तमान  कानून  के  श्रन्तगंत  उन्हें

 पुलिस  द्वारा  दंडनीय  घोषित  किया  जा  सकता है  |  ऐसा  नहीं  है  कि  वे  इसके  विरुद्ध  कोई

 हो  नहीं  कर  सकते  |  आवश्यकता  केवल  प्रयास  के  सके  रहने  की  तथा  शीघ्र  एवं

 वक  कायंवाही  करने  को  है  |

 war  हमें  कानून  बनाकर  ale  शक्तियां  प्राप्त  करनी  चाहिये  |  इस  संबन्ध  जेसा

 बंताया  हैं  कि  कुछ  सुभाव  विचाराधीन  हैं  ।

 जप
 कुछ  सामाजिक-श्रमिक  कदम  उठाने  जिनके  अन्दर  जन-विचारक

 रेष्कृत  किया  जाना  भी  सम्मिलित  है  |  यह  maar  केवल  सरकार  द्वारा  ही  नहं  cor

 सकता  |  gare  लिये  राजनैतिक  दलों  एवं  विश्वविद्यालयों  जेसे  गेर  राजनैतिक  संस्था

 सहायता  एवं  सहयोगी  की  आवश्यकता  है  |  यह  इसके  दुष्परिणामों  की  दिक्षा  देने
 का

 हो

 ह  है  न
 हैं  बल्कि  उन्हें  3  नीतियों  एवं  विचारधारा ग्र ों  की  निष्क्रियता  के  विषय  में  भी  बताना  है

 गतका  प्रचार  किया  जा  रहा  है  |

 Shri  Sharda  Nand  Minister  wl  (1.  h I  would  like  to  know  from  the  hon
 ७  | enquired  as  to  what  are  the  places  where  these  said  Naxalites  ate  bein  a

 here  from  they  are  getting  money  and  where  from  they  are  collecting  arms  If  no

 quired,  then  why  ?  Secondiy  I  would  like  to  know  whether  these  Naxalites  being
 as  ¥  है ted-by  commiunist  parties  of  India,  Muslim  League  and  certain  other  official

 he  enquire  about  the  matter

 श्री  यशवंत  राव  :
 यदि

 मैंने  माननीय  सदस्य  को  भलि  भाँति  सभा  है  तो  उन्होंने

 प्रश्न  पूछे  हैं  ।  हम  वित्तीय  सहायता के के  स्रोत्रों  के  विषय  में  जानकारी  प्राप्त  करने  का  प्रयत्न  कर  रहे

 हम  उन+  प्रशिक्षण  एवं  शास्त्र  प्राप्त  करने  के  स्रोतों  के  बारे  में  भी  जानकारी  प्राप्त  करने  का

 मैं  यह  नहीं  कहता  कि  सब  कुछ  पता  है  प्रौढ़  मैं  यह  भी  नहीं  कह  सकता कि

 , 4 TACT gait रे  पास  कोई  सूचना  नहीं है  |  यदि  सूचना  प्राप्त  भी  है  तो  भी  मैं  यहां  इस  वारे  में  कुछ  न

 सकता  |  लेकिन  मैं  सदस्य  5  विश्वास  दिला  सकता हूं fr  प्रत्येक  प्रयत्न  किया  जा  रहा है  |
 र

 दूसरे जहां  तक  अन्य  राजनैतिक  दलों  के  सहयोग  का  सम्बन्ध  किसी  भी  प्रमाण  के  प्रभाव  में

 नहीं  कह  सकता  कि  age  राजनैतिक  दल  नक्सल  वादियों  को  सहायता  कर  रहे  हैं  |

 श्रीमती  सुशीला  रोहतगी  मन्त्री  महोदय  ने  द्र पने  उत्तर  में  कहा है है  कि  इन  उपायो ंके  लागू

 करने  से  जनता  में  खलबली  मच  सकती  है  |  तो  कृपया  यह  न्याय  जाय  fe  पश्चिमी  बंगाल  में  इस

 अधिक  खलबली  कौर  क्या  होगी  कि  दबाव  के  कारण  एक  के  बाद  दूसरा  सभी  विषव  विद्यालय  बन्द

 ते  जा  रहे  कौर  भली  प्रकार
 -  यह  जानते  st  भी  कि  नक्सलवादी  राष्ट्र  विरोधी

 त्व
 है

 लोक  तंत्र  को  समाप्त  करने  का  प्रयत्न  कर  रहे  तो  कानू  सान्याल  जो  fi क  वादो
 ~~ के  जन्मदाता  हैं  कौर  गुरिल्ला  ग्रा घार  पर  व्यक्तियों  एक  सेना

 तैयार a
 we
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 र  करने  और  ज्योतिमंयवसु  जो  पश्चिमी  बंगाल  में  खुन  बहाने  का  प्रचार  करर  रहे  हैं  उनके

 भड़  हीले  भाषणों  को  रोकने  सरकार  को  क्या  आपत्ति  हैं  ?

 श्री  यदाचन्तराव  चबण्टारण  :  जहां  तक  कानून  विरोधी  कार्यवाही  करनें  के  कालरा  alt
 भ

 att  के

 मी रफ्तार  करने  का  प्रदान  इस  विषय  में  कोई  मत  भेद  नहों  है  |  वास्तव  माननीय  सदर  जिन

 व्यक्तियों  के  नाम  गिनाये  हैं  उनमें  से  कुछ  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  भ्र  न्यायालय  द्वार

 दिया  गया  |  परन्तु  दुर्भाग्यवश  वहां  की  तत्कालीन  सरकार  ने  उन  लोगों  को  छोड़  दिया  |  ZA  a

 चला  है  कि  aa  ऐसे  लोग  छुप  गये  हैं  ।  अब  भी  कुछ  कानूनी  मालले  इनके  विरुद्ध  निशित  हैं  ।

 कार  द्वारा  उन्हें  गिरफ्तार  करने  का  प्रयत्न  किया  जा  रह  हैं  |  ः

 श्री  पृ०  गोपालन  :  यह  वास्तव  में  बड़ो  भ्राइचयं  को  बात  है  कि  एक  कौर  तो  सरकार  नक्स  क

 वादी  गति  विधियों  के  विषय  में  चिन्तित
 है  श्रौर,दूसरी  झोर  राजनैतिक  उद्देश्यों  से  उनकी

 :

 विधियों  का  समथंन  कर  रही  है  ।  qs  ज्ञात  है  कि  नक्सलवादियों  से  निपटने  के  लिये  कानूनी  wa

 वाही  को  जा  रही  है  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  प्रधान  मंत्री  और  गृह  मंत्र  |  |

 का  ध्यान  ऐसे  अनेकों  मामलों  की  कौर  श्रावित  किया  गया  है  कि  निर्दोष  व्यक्तियों  कौर  दूसरे

 नैतिक  दलों  के  जेसे  वाम  पक्षी  साम्यवादियों  तथा  दक्षिण  पंथी  साम्यवादियों  को  यातनायें

 दी  जा  रही  हैं  कौर  देश के  हरनेक  भागों  में  गोली  मारकर  उन्हें  मौत  के  घाट  उतारा  जा  रहा  है  |

 नक्सलवादी
 तत्वों  को  भी  यातनायें  पहुंचाने के

 पश्चात  गोली  मार  दी
 है

 |
 ऐसे

 की

 mt  गुह  मंत्री  का  ध्यान  ग्रा कर्षित  किया  गया  है  |  देश  में  सामान्य  विधि  शासन  बनाये  रखने  के  लिये

 सरकार  क्या  कायंवाही  कर  रही  है  !  मैं  गह  मंत्री  से  यह  जानना  चाहता  हूं  नक्सलवादियों  के

 साथ  महात्मा  गांधी  के  हत्यारे  asa  की  तरह  निष्पक्ष  व्यवहार  करने  के  लिये  सरकार  क्या  किये

 वाहो  करने  का  विचार  कर  रही  है  |

 श्री  यदावन्तराव  seg  :  सरकार  सदैव  ही  विधि शासन  बनाये  रखने  के  लिये  होती  हैदर

 सभी  कानूनी  प्रक्रियाओं  को  ध्यान  में  रखा  जाता  है  |  माक्सवादी  दल  के  महा  सचिव  ने  कुछ

 की  हैं  ।.  वह  मुझसे  मिले  हैं  ak  कुछ  घोषणा  पत्र  दिये  हैं  ।  श्री  सुरैया  ने  जो  आपके  दल  के  सा

 है  इस  मामले  के  विषय  में  कहा  है  ।  इस  विषय  पर  ध्यान  दिया  जायगा  |

 डा  रामसुभग  सिह  हाल  ही  में  आशा  के  विपरीत  बिहार  में  चार  घटनायें  हुयी  हैं  ।  पहली

 छबीला  की  घटना  है  |  दूसरे  श्री  ज्योति  बसु  पर  प्रहार  किया  गया  तीसरे  प्रो०  रंगा  को  एक  बैठक

 प्रहार  कौर  चौथे  महात्मा  गांधी  प्रदर्शनी  रेल  पर  पटना  में  हमला  किया  गया  है  |  बिहार  सरकार

 केन्द्रीय  fort  पुलिस  तथा  अन्य  शक्तियों  की  सरकार  से  मांग  की  है  ।  क्या  भारत  सरकार  के  fag
 राज्य  सरकार  ने  हाल  के  HS  सलाहों  में  हुई  इन  घटनाश्रों  के  कारण  बताये  हैं  !

 श्री  यद्ावन्तराव  जो  हुई  है  हमें  केवल  उसी  सुचना  दी  गयी  है  ।  श्र

 ज्योति  बसु  की  हत्या  करने  के  प्रयत्न  के  मामले  की  जांच  की  जा  रही  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  उन्हे

 सहयोग  की  मांग  की  कौर  हमने  सहयोग  दिया  है  |  प्रोफेसर  रंगा  का  सभा  भाषण  की

 था  अन्य  दूसरी  घटनाओं  के  विषय  में  राज्य  सरकार  द्वारा  जांच  कराई  जा  रही  है
 I

 Aa  कुछ  झर  जानकारी  मिल
 जाने  के

 बाद  तथा  यदि  माननीय  सदस्य  चाहें  तो
 कारी  दे

 stg
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 ME  बेसब्री  बरुआ  सरकार  को  मालुम  है  कि  कानू  सान्याल  कहां  है  |  अफवाह

 कि  वह  श्रसम  में है  |  यह  भी  कहा  जाता  है  कि  वह  नेपाल  में  है  परन्तु  यह  अफवाह  तो  स्वयं  न

 बादियों
 ने  हो  फेलाई  है  ।  मैं  जानना  चाहूंगा  कि  कया  क़सम  सरकार  ने  नक्सलवादियों  के  at  हा

 हीं  में  शौर  अधिक  बढ़े  आन्दोलन  से  निपटने  के  लिये  श्र  अधिक  सहायता  मांगी  है  !  मैं  यह

 जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  इस  अनुरोध  के  बारे  में  कुछ  कायंवाही  नहीं  की  गई  है  तथा  असम  सरकार

 को
 अपेक्षित  सहायता  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।

 थी  यदावन्तराव  चव्हाण  :  प्रश्न  का  पहला  भाग  कानू  सान्याल  के  बारे  में  है  ।  यदि  मान  नीय

 सदस्य  को  कोई  विशिष्ट  जानकारी  है  तो  वह  yh  दे  सकते  हैं  |  यदि  मेरे  पास है  तो  वह  मैं  उन्हें  नहीं

 दूगा  |  जहां  तक  मुख्य  मंत्री  श्री  चालिहा  द्वारा  सहायता  मांगे  जाने  का  प्रशन  हम  हमेशा  ही
 यहीं तम

 सरकार  को  केन्द्रीय  aft  पुलिस  sea  पुलिस  की  सहायता  देते  रहे  हैं  कौर  इस  समय  भो  हम

 यथा  सम्भव  सब  कुछ  करने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  |

 श्री  ए०  श्रीधरन  :  राज  तक  मैं  ag  समझता  था  कि  नक्सलवादी  कौर  माक्सवादी

 बादी  दल  दो  विभिन्न  दल  हैं  ।  परन्तु  माननीय  सदस्य  श्री  प०  गोपालन  द्वारा  पूछे  गये  प्रश्न  से
 मैं  यह

 नुभव  करता  हूं  कि  नक्सलवादी  भारतीय  माक्सवादी  साम्यवादी  दल  का  एक  भूमि  गत

 श्री  प०  गोपालन  :  मैं  व्यवस्था  के  प्रश्न  पर  खड़ा  होता  हूं  ।
 अ्रंग है

 झष्यक्ष  महोदय  :
 wet  काल  के  दौरान  व्यवस्था  संबंध  कोई  sear  नहीं  हो  सकता  |

 वि

 ait  प०  गोपालन  :  मैंने  एक  विशिष्ट  ser  पुछा  है  कौर  मंत्री  मह  ने  ै

 उत्तर  दिया  परन्तु  वह  मेरे  gear  के  साथ  कुछ  बुरी  भावना  जोड़ना  चाहते  हैं  |
 =

 श्री  ए०  SIT  :  मैंने  तो  केवल  स्पष्ट  तौर  ठोस  सत्य  बोला  है  ।  गृह-कायदे  मंत्री  ने  भी

 है  कि  उन्हें  साम्यवादी  दल  के  सचिवों  के  कार्यों  के  बारे  में  कुछ  शिकायतें  मिली  हैं  ।  इन  शिकायतें  क

 जांच  करते  समय  क्या  गुह-किये  मंत्री  यह  बात  ध्यान  में  रखेंगे  कि  भारतीय  माक्सवादी  साम्यवादी

 सहित  देश  के  कई  राजनैतिक  दल  देश  की  एकता  ae  अखण्डता  से  संबंधित  सेवायों  को  मस्त-त

 करने  के  उद्देश्य  के  निरन्तर  अभियान  चला  रहे  हैं  we  उन  दोषी  व्यक्तियों  को  दण्ड  दिया  जान
 |

 चाहिये  |  भ्र न्य था  इस  प्रकार  की  जांच  से  कोई  परिणाम  न  निकलेगा  के  के  १  ७  *  क  के  के  |  क

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  इस  प्रकार  व्यवहार  मत  खोजिये  |  कृपया  शान्त  रहिये  |

 थी  यदावन्तराव  माननीय  सदस्य  ने  एक  Me  बात  भी  कही  है  ।  मैं  उन्हें  qq

 oq चाहता हूं  कि  जहां  हम  भारतीय  साम्यवादी  दल  द्वारा  प्रस्तुत  ज्ञापन  पर  विचार  हम

 भी  ध्यान  रखेंगे  जो  कुछ  माननीय  सदस्य  ने  कहा  है  ।

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी  :  नक्सलवादियों  की  गतिविधियां  किसी  भी  सरकार  को  सहायता  दे

 के  लिये  विवश  कर  सकती  हैं  |  यह  कानून  ate  व्यवस्था  की  सीमा  से  कुछ  परे  है  ।  अतः  मैं  विशिष्ट

 रूप  से  यह  जानना  चाहता हूं  कि  क्योंकि  ae  समस्या  छात्रों  की  अतः  क्या  ग्रह-किये  मंत्रालय  ने
 इस  संबंध  में  दिक्षा  मंत्रालय  से  भी  सलाह  ली  दै  तथा  क्या  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  faze  था

 मात्रा  में  श्रमिक  सहायता  देने  के  बारे  में  सोचा  है  !  कानून  तथा  व्यवस्था  कौ  समस्या  के
 g i  ¥

 को  गुमराह  किया  जा  र  हा  है  तथा  वे  सनकी  होते  जा  रहे  हैं  नौ
 ही  ठ |  कुर  तथा  अन्य  लोगों  का  चित्र  बिगाड़

 द
 पद

 थ
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 क

 कानून नून  कौर
 =

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  और  अधिक  पुलिस

 की
 मग ान ह जहां तक हम की है. क्योकि

 क्योंकि  श्र  स्था का प्रदन है, नसार उनकी प ्

 पुलिस

 इस  स्थिति  का  सामना  करने  के

 अ

 _...  श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  मैंने  कहा  था  कि  राज्य  सरकार  ने  सहायता

 लस  सहायता  भी  शामिल  है  ग्रोवर  हमने  सहायता  दी  है  |
 शर

 ब com

 जिसमें

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त :  शापने  नहीं  दी  है  |

 ह
 श्री  यद्दवन्तराव  :  उन्होंने  सहायता  मांगी  है  शौर  हम  समय  समद

 देते
 ्र  रहे

 ं  |  जहां  तक  विश्वविद्यालय  सम्बन्धी  मामलों  ate  उनके  अ्रह्मातों  में  होने  वाली  हिंसात्मक

 लगीं  सम्बन्ध  इस  बारे  में  हम  दिक्षा  मन्त्रालय  से  बातचीत  कर  रहे  हैं  |
 पा

 श्री  स०  सो०  बनर्जी :  स्वाधीनता  के  22  ag  बाद  भी  मैं  देखता हैं  कि  भुखमरी  कौर क्र  ध

 के  बीच  का  अन्तर  कम  होता  जा  रहा  है  ।  जिन  छात्रों  को  डिप्लोमा  प्राप्त  करने  के  बाद  नौकरियां

 नहीं  मिली  हैं  वे  अपने  डिप्लोमे  फाड़-फाड़  कर  फेंक  रहे  हैं  कौर  वे  भ्रत्यन्त  दुःखी  हैं  ।  यह  निराश

 डी क्रोध  में  बदल  रही  है  शौर  यही  असली  कारण  है  ।  जबकि  मैं  नक्सलवादियों  की  गतिविधि

 का  समर्थन  नहीं  करता  हुं  ,  मैं  मन्त्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  वह  यह  समझते  हैं  कि

 गोली  के  जोर  से  बिचार  धाराओं  दबाया  जा  सकता  यदि  तो  नक्सलवादियों  को  गोली

 मारने  के  बजाय  किसी  अन्य  बेहतर  हट्टी  कोण  से  दबाने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  जा  रहे  हैं
 !

 22  ag  तक  संसदीय  लोकतन्त्र  को  असफल  होते  देखकर  उन्होंने  यह  अनुभव  करना  प्रारम्भ  कर  दिया  है

 कि  एक  क्रान्ति  होनी  चाहिये  शर  नक्सलवादी  उसका  नेतृत्व  कर  रहे  हैं  |  युवकों  में  यही  भावना  व्य

 है  ate  इसीलिये  मैं  जानना  चाहता  हैं  कि  इसके  विरुद्ध  जनमत  तैयार  करने  के  लिये  तथा  यह  aw

 जमाने  के  लिये  कि  इस  प्रकार  के  शभ्रातंक  पदा  करने  से  पद्धतियां  नहीं  बदला  करतीं  सरकार  क्या  काय

 वाही  कर  रहो  है  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  केन्द्रीय  agar  पुलिस  ale  भेजने  के  ग्रतिरिक्त  सरक

 कया  कार्यवाही  कर  रही  है
 2

 श्री  यद्दावन्त  राव  चव्हाण :  हमने  केवल  सिद्धान्त  नहीं  अपनाया  है  कि  केवल  गो

 चलाने  से  ही  यह  चीज  रुक  जायेगी  |  हम  इस  समस्या  का  यह  हल  नहीं  समझते  |  हमने  लगाता

 जोर  दिया  है  कि  इससे  समस्या  हल  नहीं  होगी  |  माननीय  सदस्य  ने  कहा  है  कि  संसदीय  लोब
 कतरन

 पत्र

 प्रसाद  रहा  है  |  मेरे  विचार  से  ag  यह  नहीं  कह  सकते  कि  इस  देश  में  संसदीय  लोकतन्त्र  असफल

 मैं  समझता  हूँ  कि  हम  लोग  यहां  इस  संसद  में  बैठे  हैं  वे  यह  विद  करते

 कि  यह  संसदीय  लोकतन्त्र  यहां  कारगर  सिद्ध  gat है  |  a

 थ्री  स०  मो०  बनर्जी  :  हमने  यहां  अपना  वेतन  बढ़ाया  है  परन्तु  सामान्य  लोगों

 श्री  मनु भाई  पटेल :  तब  श्राप  इसे  क्यों  स्वीकार  करते  हैं  ?

 ce

 ।

 थी  यथावत  राव  चव्हाण :  जहां  तक  राज्य  में  विशेष  रूप  से  ग्रामीण
 विकास

 तथा  अन्य

 बोत  प्रदान

 He

 उनका  alas  महत्व  है  श्र  हम  उन्हें  वरीयता  दे  रहे  हैं  ।

 गी  इला  पाल चौधरी :
 ie

 ने  200  लक्ष्य
 |  te

 |  ह  हैं  ।  सरकार  के  पास

 इस  बारे  नाम  a  है  ।  इन  200  लक्ष्यों  की  के  f
 रकार  1  काय वा हो  कर  रही  है  ?

 क

 ग
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 द
 ग  ्

 J त्व  a  ATT
 .

 दूसरे  जब  गाँधी  जी  के  चित्र  नीचे  गिराये  फाड़े  गये  तथा  जलाये  गये

 खन  वहां  लगाना  चाहते  उसकी  हिफाजत  के  लिये  सरकार  क्या  कायंवाही  कर  रही  है  ?  जैसा

 माचार  पत्रों  में  प्रकाशित  हुमा है  समूचे  पश्चिम  बंगाल  में  गांधी  वाइ मय  का  वितरण  रोक

 गया  है  |  इस  वितरण  को  पुनः  आरम्भ  कराने  के  लिये  क्या  कायंवाही  की  जा  रही  है  !

 श्री  यदावन्तराव  :  जहां  तक  गांधी  वाइ  मय  श्र  उनके  चित्रों  को  पुनः  स्थापित  करने

 1 सम्बन्ध  यदि  कोइ  व्यक्ति  इस  विशिष्ट  मामले  में  ग्रामीण  चाहता
 वि

 rT |

 श्रीमती  इलापाल  चौधरी
 :

 राष्टीय  ध्वज  का  अपमान  करने  के  बारे  में श्राप

 तें ?

 Shri  Ram  Sewak  Yadav:  In  reply  t  13]  non  am =a aaa
 Ster  nas  just

 stated  that  whereas  the  Government  are  going  to  take  up  some

 ‘meas
 ures  tO  stop  the  terrorism  and  other  activities  of  the  Naxalites,  there  are  certain

 ycial  and  economic  reason  also  behind  all  that.  He  has  mention  the  land  problem  8150%
 want  to  know  that  when  already  there  is  क१८५10 ८1५  Ruleed  in  West  Bengal  what

 nmedicate  steps  are  being  taken  by  the  Government  to  deal  with  these  social,  economic
 and  socio-economic  problems  ?

 श्री  यद्दावन्तराव  चव्हाण  :  जहां  तक  पश्चिम  बंगाल  में  भूमि  की  समस्या  का  प्रदान

 समस्या  पहले  ही  की  गई  कायंवाही  विशेष  रूप  से  कमी  तथा  wea  बातों  में  अ्रनधिकृत  कब्जे  किये

 जाने  के  कारण  कौर  अधिक  विकट  बन  गई  है  ।  इस  मामले  पर  विचार  किया  जा  रहा  जो  कुछ

 भी  उपचारात्मक  कार्यवाही  की  जा  सकेगी  निस्सन्देह  ही  वह  तुरन्त  ही  की  जायेगी  ही

 से  कानूनी  ढंग  से  ही  किया  जाना
 क  क

 क

 श्रेय  महोदय :  घ्यानाकषण  प्रस्ताव  |  श्री  हेम  राज  |

 श्री  हेम  मेरे  तक  कितनी  ही  बार  खड़ा  gar  हूँ  परन्तु  भ्रापने

 न  नि  aa  झूम  के  सदस्यों  को  क्यों  इस  प्रकार  दबा  देते  हैं  |  गत  बुके  a Ig  ला

 अध्यक्ष  महोदय  :
 मैंने  अ्रसम  के  सदस्यों  को  भी  बुलाया

 यह  केवल  एक  सदस्य  के  खड़े  होने  की  बात  नहीं है  ।  15-20  सदस्य  जाते हैं  ।  मैं
 त ता  था  कि  प्रदान  काल  को  बढ़ा  दिया  जाये  ताकि  उन्हें  भी  aaa  मिल  ज  इस  बारे

 मैं  विवाद हूं

 at  हेम  बादशाह  दुर्भाग्य  से  आपने  qa  एक  भी  प्रदान  पूछने  की
 श्रन  त

 नहीं  दी  जबकि

 पने  कुछ  सदस्यों  को  एक  से  अधिक ger  भी  पूछने  दिया  है  |

 mer  महोदय :  a  बीते  समय

 कि उन  नहीं  बुलाया  जा  सका  |

 सि

 ag  |  मुक्के  वेद  है

 Question
 Ram  A  utar

 Shastri  : :  Ihave  been  sitting  up  since  the  very  start  of  the प  we  act  But  still  you  did  not  call  me.

 18
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 प्रेमियों  के  लिखित  उत्तर

 WRI
 TEN  ANSWERS

 TO  QUESTIONS

 बरा  मनो  विकास  संस्था  का  गंगानगर  से  स्थान

 55,  श्री  समर  गुह  श्री  alate  लाल

 या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राजस्थान  के  भरपूर  राज्यपाल  तथा  राजस्थान  विश्वविद्यालय  के  कुल  ति  स्वर्गीय

 डा०  सम्पूर्णानन्द  ने  प्रोਂ  एच०  एन०  बनर्जी  को  इस  बात  के  लिए  आमंत्रित  किया  था  कि

 परा मनोविज्ञान
 संस्था  को  गंगा  नगर  से  हटाकर  जयपुर  में  विश्वविद्यालय  के  एक  विभाग

 द

 EB. पुनगंठित

 कया  इस  विभाग  की  स्थापना  के  समय  इसके  निदेशक  प्रो०  एच०  एन०  बनर्जी  को

 नदिया  गया  था  कि  उनके  17  वर्ष  के  कौमें  के  आधार  पर  उन्हें  परा  मनोविज्ञान के  इनुस  गान
 याँ  के  लिंएं  पुरी  सुविधाएं  दी

 क्या  विश्वविद्यालय  ने  इस  विभाग  के  श्रनुसंघान  कार्यों  को  दनि  वाली
 '

 यन

 नल  आफ  पेरा-साइकोलोजी  नामक  त्रैमासिक  पत्रिंका  के  प्रदान  की  जिम्मेदारों  ली
 थ

 (4)  क्या  परा  मनोविज्ञान  सम्बन्धी  इस  नवीन  प्रकार  के  काय  की  gre  देवों  ने  छ
 a  ay

 पी  झर  इसकी  व्याख्या  करने  के  लिए  विभाग  के  निदेशकों  को  विदेशों  के  विभिन्न  विरवविद्य
 लबों

 तथा

 थानों  ने  अपने  यहां  आमंत्रित  किया  श्र

 (=)  यदि  तो  विभाग  के  कायें  की  विशेषताएं  क्या  हैं  we  इसके  द्वारा  किये  गये  श्र

 गाय  पर  क्या  प्रशंसा  तथा  टिप्पणियां  को  गई  हैं  ?  fon

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  वी०  के०  श्रार०  alo  :  an  (@)
 :

 राजस्थान  विश्वविद्यालय  ने  सुचित  किया  है  कि  उसे  इस  प्रकार  के  किसी  निमंत्रण  की  जान  नहीं
 और  न  ही  दर्शन  विभाग

 के
 परा-मनोविज्ञान  श्रनुसं धान  एकक  में  निदेशक  के  पद  पर

 गे
 क्त

 ~ करते  AAT  श्री  एच०  एन०  बनर्जी  को  कोई  ग्राइवांसन  दिया  था  |

 (7)  परा-मनोविज्ञान  अनुसंधान  एकक  को  भारतीय  परा-मनोविज्ञान  पत्रिका  प्रकाशित  करने
 की  श्री  बनर्जी  के  प्रस्ताव  के  श्राघार  पर  1963  में  दी  गई  थी  |  प्रस्ताव  में  ge
 बातों  =  साथ  साथ  कहा  गया  था  कि  परा-मनोविज्ञान  संस्थान  गंगानगर  के  संरक्षक  पत्रिका

 जारी रखने  में  रुचि  नहीं  रखते  हैं  प्रौढ़  इसके  प्रकाशन  के  लिए  विश्वविद्यालय  को  कोई  वित्तीय
 जिम्मेदारी

 नहीं  उठानी  पढ़ेगी  |

 ड  विश्वविद्यालय  को  इस  एकक  में  किये  गये  काय  के  पक्ष  ate  विपक्ष  दोनों  के
 रे  में  कु  द्

 र

 विश्वविद्यालय  भ्रथंवा  संस्था  श्री  बनर्जी  के  के  लिए [  कोई  ग्रनुराध
 प्राप्त नहीं  en  ्

 mate  के  विभिन्न  ai  में  कुछ  अ्रध्ययन  किया है  |  विश्वविद्यालय
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 _  _  विकि  ७  है

 व  एएए  हर  बल

 केए  गए काय  के  बारे  में  निम्नलिखित
 आयोग

 की
 एक  विशेषज्ञ

 समिति  ने  rae  द्वारा

 oa मियां  की  है
 ws

 अध्ययन  के  लिए  चुने  गए  विषयों  का  चयन  इतना  विविध  ate  aged  मत  है

 fi कि  किसी  एक  व्यक्ति  के  लिए  केवल  एक  शोध  सहायक  की  सहायता  के  साथ  इस  काम  को  पूरा

 संभव  नहीं  है  |  यदि  विशेषज्ञ  सहायक  भी  उपलब्ध  होते  तो  भी  हमें  देता  है  कि  अ्रध्ययन  के  लिए जू

 ए  विषय  तथा  प्रयुक्त  साधन  ज्ञान  की  उन्नति  करते  या  परा-मनोविज्ञान  की
 नई

 तकनीक
 फ्

 ह  कास  लाते  |

 2  एकक  द्वारा  किए  गए  अध्ययन  में  वैज्ञानिक  विधि  से  सफलता  पूरक  लागु  करने  के  ि

 प्रावश्यक  वैज्ञानिक  नियंत्रण  का  प्रभाव है  |  अब  तक  किए  गए  अध्ययनों  में  से  कोई  भी  काय  उन्

 न्र  णी  का  alee  अथवा  विद्वतापूर्ण  स्वीकार  नहीं  किया  जायगा

 3  परा-मनोवैज्ञानिक  के  कई  क्षेत्रों  उदाहरणों  ई  एस  मनोवैज्ञानिक  झन

 भवों  का  ई  एस  पी  पर  ग्रौषधियों  का  ई  एस  पर  योग  के  प्रशिक्षण  के  प्रभाव

 अघ्ययन  एपोटें  अर्थात्‌  यौगिक  शाक्ति  के  द्वारा  अ्रतिरिक्त  मानती

 मरा  शक्ति  तवा रो पन )  तथा  सपा-चिकित्सा  क्रिया-से  सभी  बनावटी  तथा  लोकप्रिय  स्त

 |  शोध  एकक  के  साधनों  तथा  अध्ययन  के  लिए  चुने  गये  विषयों  की  विविधता  ate  जटिल

 विचार  करते  हुए  वह  अन्यथा  नहीं  हो  सका  |

 4  एकक  का  विमान  काय  भ्रनु्नू ति  तथा  समाचार  पत्रों  की  रपटों  के  आधार  पर

 प्र  तीन यन  के  संग्रह  पर  ग्रा धारित  है  |  गहराई  तथा  विस्तृत  रूप  से  अ्रध्ययन  किए  गये  तथा  क

 मामले
 वैज्ञानिक  परीक्षण  पर  पूरे  नहीं  उतरेंगे  |

 क  स्नातकोत्तर  कक्षा त्रों  में  शिक्षा  का  गिरता  gat  स्तर

 #1356.  श्री  स०  कुन्दन  कया  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  कर

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  हमारे  अधिकांश  विश्वविद्यालयों  को  कुछ  स  स्तर

 कक्षाओं  में  शिक्षा  का  निर्धारित  स्तर  गिरता  जा  रहा  है  कौर  इसके  परिणामस्वरूप  वि  का

 र
 रहा  है

 कया  यह  सच  है  कि  कुछ  विदेशी  विशेषकर  अमरीका  के  कुछ  विद्यार्थी

 भारत  के  कतिपय  विश्वविद्यालयों  की  एम ०  ए०  को  डिग्री  को  मान्यता  नहीं  दे  रहे  हैं

 जिनको ष

 डले  मान्यता  देते

 कया  अगर  विश्वविद्यालय  ने  गत  तीन  वर्षों  में  सबसे  अधिक  .  विद्यार्थियों

 र पो०  एच ०  की  उपाधि  प्रदान  की  है  ate  यदि  तो  उनको  संख्या  कितनी

 विश्वविद्यालयों  में  शिक्षा  के  स्तर  कौर  किस्म  में  सुधार  करने  के  लिए

 द

 को

 ह

 तही  कर  रही  है  ? का

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  (  डा०  alo  के ०  कार

 we  ii
 Di  ३ ग

 एक  नि

 ae
 fa  स्तरों  के  वस्तु  ति

 कत
 पाट  भा

 ठोक  ठीक  यह
 कहने  में स्वाभाविक  क  सीमा तक  तथा  किस  feat  में  स्तर  गिर  रहे  हैं  अथवा  उनमें  सुधार
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 लिखित  उत्तर

 नि

 हार
 2  ।  फिर  stat  कि  शिक्षा  आयोग  (1964-66)  ने  टि

 eau!

 की  सिका  के  बहुत  बड़े

 विषय  वस्तु  तथा  कोटि  हमारी  विंमान  श्रावश्यकताग्ों अं  र  भावी  मांगों  के  1  पर्याप्त  है

 “
 alae  रूप  से  उन्नत  देशों  alae  स्तरों  की  तुलना

 में  भ्र सन्तोषजनक  है

 विश्वविद्यालय  agar  आयोग  द्वारा  भी  जाहिर  गई  है  ।  ms

 क  इस  मामले  में  पूछताछ  की  जा  रही  है  श्र  सूचना  प्राप्त  होते  ही  सभा  पटल  प  रख

 री  जायेगा  ।
 ह

 (7)  हां  |  उपलब्ध  सुचना
 ra

 ane  विश्वविद्यालय  द्वारा  1966-67,  196

 1968-69  *  दौरान  प्रदान  की  गई  पी०  एच०  डी०  डिग्रियों  की  कुल  संख्या  488  थी  ।

 विश्वविद्यालय  अ्रनदान  उसे  उपलब्ध  सीमित  साधनों  के  अपनी

 जिम्मेदारी  के  अनुसार  उच्च  शिक्षा  को  विषय  वस्तु  तर  कोटि
 सुधारने

 का  भरसक  त्न  कर

 |  इस  सम्बन्ध  मं  झ्रायोग  द्वारा  प्रारम्भ  किये  गये  कुछ  महत्वपूर्ण  कार्यक्रम  निम्नांकित  त

 aia  का विश्वविद्यालयों  के  प्रयोगशाला

 कम

 उच्च  अध्ययन

 (7)  ग्रीष्म  सेमिनार

 पाठ्य विवरणों  का  झाधुनिकोष  क

 क परीक्षा

 छात्रवृत्तियां  तथा

 अध्यापकों  ate  विद्यार्थियों  को  यात्रा  अहद  ig

 सेवा  निवास  अध्यापकों  की  सेवाशर्तों  का  क

 छात्रावासों  शर  स्टाफ  क्वार्टरों  का  कौर
 अ

 ह
 विद्यार्थी  विद्यार्थी  सहायता  निधि  कौर

 पाठ्यपुस्तक क  पुरस्कार
 शर  भौतिकी  सुविधाघरों

 स्वास्थ्य  केन्द्र  शादी  जैसे  विद्यार्थी  किनारा  कार्यक्रम  | को

 ns
 पश्चिम  बंगाल  के  सुन्दरबन  क्षेत्र  में  पाकिस्तानी  नावों  क

 ह
 ता

 1357,  श्री  नन्द  कुमार  सामानों  श्री  रघुवीर  सिह  शास्त्री

 श्री  qo  Fo  कापड़िया  श्री  यथावत  सिह  कदा

 ह  श्री  देवता  नन्दन  पाटो  दिया

 क्या  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  स्थानीय  भ्र धि कारियों  ने  सरकार  का  ध्यान  इस  तथ्य  की  ae  दिला  कि

 चम  बंगाल  के  सुन्दर  बन  क्षेत्र  में  मोटर  से  चलने  तथा  तोपों  से  लेंस  पा
 कितनी

 नावें

 हैं  जो  कि  भारतीय  सीमा  पर  निरन्तर  निगरानी  रखती

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  युद्ध  छिड़  जाने  की  ददा  में  भा  को  प्र  भावपुरां  ढंग

 से  मु
 ला  करने  में

 दि  an

 क्योंकि  कलकत्ता  से
 इन  ? दुरस्थ  क्षेत्रों

 थ  ET 5 qa 7 वालो  कोई  रेल

 अथवा  सड़क  व्यवस्था अवस्था
 नहीं

 है कही हिं दौ
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 ae  तो  इस  सम्बन्ध  सरकार  की  क्या
 प्रतिक्रिया

 गृह-कार्य  मन्त्री
 (art

 राव  :  सुन्दर  बन  के  सियासतें  pear

 कारस्तानी  गति  ala  देखी  है  जिनमें  हथियारों  से  लेस  व्यक्ति  थे  ।

 तथा  सुन्दरबन  के  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  प्रभावपुणां  ढंग  से  गीत  लगाने  सीमा

 था  सीमा क्षा
 दल  के  पास  संख्या में  नौकाएं  हैं  ।  इस  क्षेत्र  में  पुरी  निगरानी  रखने

 q
 क्षा

 के  दायित्व  को  कारगर  ढंग  से  निभाने  के  लिए  सीमा  सुरक्षा  दल  के  पास  पय  af एवं

 करणों  की  व्यवस्था  है  |

 इंडियन  एयरलाइन्स कारपोरेशन  कौर  एयर  इंडिया  के  किसानों  के

 को  रोकने  के  उपाय

 न

 कृपा  क  y
 हग

 किए  श्रीधरन
 :

 क्या  पर्यटन  तथा  maine  उड्डयन
 मन्त्री

 यह  बताने  की

 कया  यह  सच  है  कि  विमानों  के  अपहरण  को  घटनाएं  व्यापक  रूप  से  हो  ;  अर

 यदि  तो  सरकार  ने  इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  कौर  S  के

 नों  के  अपहरण  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  है  !

 पेंशन  तथा  इसे
 निक  उड्डयन  मंत्रो  (sto  कर्णा  fag)  :  ate  :  किस्

 रण  को  घटनायें
 द्र

 लगती  से  बढ़  रही  हैं  परन्तु  सौभाग्यवश  हमारे  किसी  ि जमा  के  बलात्‌

 ही
 रण  को  ऐसी  कोई  घटना  नहीं  घटी  है  ।

 भारत  सरकार  ने  इस  गंभीर  समस्या  के  उपयुक्त  समाधान  के  लिए  किए  जा  w@  अन्तर्राष्ट्रीय
 प्रकट  ं  भाग  लिया  है  शौर  art  भी  भाग  लेती  रहेगी  ।

 दिल्‍ली  प्रशासन  हारा  दे दा बन्धु  नई

 दिल्‍ली  को  अपने  नियन्त्रण  में  लेना

 1359,
 श्री  बलराज  मधोक  :  क्या  शिक्षा  तथा  युवक  सेत्रा  weal  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे
 क

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  केवल  देशबन्धु  कालका

 कलि  है  जो  सीधे  केन्द्रीय  शिक्षा  मंत्रालय  के  अधीन  नईं

 दिल्‍ली  ही  ऐसा

 क्या  यह  भी
 सच  है  कि  दिल्‍ली  प्रशासन  जो  दिल्ली  में  दर्जनों  कालिज

 चला  रहा  इस

 लिज  को  oat  अधिकार  में  लेने  के  लिए  तैयार  दौर

 यदि  तो  इस  कालिज  को  दिल्‍ली  प्रशासन  को  न  सौंपे  जाने
 के  क्या  कारण

 हैं  १

 |

 शिक्षा  तथा  सूचक-सेवा
 मंत्री  वी०  के०  कार  वी०  :

 कालेज  का त
 कण  धर्मादा  अघिनियम  1890  dart  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा >

 fz ॥ द क Ee oe fz  ड कालेजों  के  प्रयास  की
 योजना  के

 के  अनुसार  एक  प्रशासन  मंडल  द्वारा  किर

 2



 11  लिखित  उत्तर

 ee

 eee दिल्‍ली  प्रशासन  ने  11  कालेजों  की  स्थापना  का  प्रयोजन  किया  जो  ala

 जिस् ट्रे शत
 अधिनियम  के  अच्तगंत  रजिस्टर  हैं  |  देशबंधु  कालेज  को  भी  लेने  को  तैय =

 इस  दिदा  में  कदम  उठाने  से  पहले  कालेज  के  संघਂ  के  प्रस्तावित  3

 के  एक  अभ्यावेदन  प्रा  gat  था  |  विभिन्न  तथ्यों  पर  विचार  करने  के  बाद

 र

 cava  समाप्त  का  दिया  गया  किन्तु  प्रशासन  योजना  में  संशोधन  करके  पदेन  अध्यक्ष -के

 में  शि  क्षा  सचिव  के  स्थान  पर  चुने  हुए  अध्यक्ष  की  व्यवस्था  कर  दी  गई  थी  ।

 oa

 सरकारी  कार्यालयों  के  प्रशासनिक  ढांचे  के  पुनर्गठन  के  लिए

 प्रायोगिक  योजना

 a
 1360,  श्री  दे०  श्रमात :  क्या  गह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ;

 _  कया  यह  सच  है  कि
 कार्यकुशलता

 कौर  उससे  भी  बर्मी कत  चीजों

 in  को  गोपनीयता  की  ise  से  वष॑  1962-63  में  कुछ  सरकारी  मंत्रालयों  तथा
 वि

 गों  में

 तनिक  ढांचे  का  पुनगंठन  करने  के  लिए  प्रयोग  एक  afar  योजना  चालु  को  गई

 प यदि  तो  कया  उपयुक्त  स्तर  के  भ्रनुभाग  अधिकारी  उपलब्ध  न  होने  के  कारण

 .  योजना  का  परित्याग  कर  दिया  गया  था

 इन  कार्यों  को  करने  के  लिए  उपयुक्त  कम  चोरियों  को  नियुक्ति  के  लिए  क्या  कार्यवाही

 ई  शौर  की  जा  रही  कौर

 यदि  इस  योजना  का  afar  रूप  से  परित्याग  कर  दिया  गया  है  तो  इसके  aa
 कर

 है  शौर  क्या  यह  प्रणाली  बड़े-बड़े  गैर-सरकारी  तथा  सरकारी  उपक्रमों  में  चल  रही  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण
 :

 अनावश्यक
 तथ

 भ्राइत्तीय  टिप्पणी  लेखन  को  दूर  करने  तथा  काय  के  निपटान  में  तेजी  लाने  के  sear  से  1956

 भारत  सरकार  के  लगभग  सभी  मंत्रालयों  तथा  विभागों  के  चुने  हुए  अनुभागों  में  आमतौर  से  af

 योजना  सेक्शन  के  नाम  से  ज्ञात  एक  योजना  चलाई  गई  थी  |

 यह  योजना  1962  में  किए  गए  पुनरीक्षण  के  aa  पर  रक्षा  मंत्रालय  को  छे

 सभी  मंत्रालयों  में  समाप्त  कर  दी  गई  ।  उपयुक्त  स्तर  के  अनुभाग  अधिकारियों  का  उपलब्ध  न  होना

 सकी  समाप्ति  का  कारण  नहीं  था  |

 (7)  प्रदान  नहीं  था  |

 अग्रिम  agua  योजना  को  जिसे  निम्नलिखित  महत्वपूर्ण  कारणों  से  समाप्त  कर  दिया

 |  फिर  से  चलाने  की  कोई  योजना  नहीं  है

 (1)  अनुभाग  अधिकारियों  का  योगदान  एक  औसत  सहायक  की  क्षमता  से  प्रतीक

 (11)  अनुभाग  अघिकारी  afer  रूप  से  पर्याप्त  कायें  निपटाने  की  स्थिति  में  नहीं  थे
 ं  थापी

 प्रशासनिक  सुधार  आयोग  की  एक  जिसमें  काम  करने  की  स्व  तर

 प्रणाली  को  चलाने  का  सुझाव  दिया  गया  विचाराधीन  है  |

 य  ा  लगाने  के  लिए  सरकारी  उद्यमों  का  कोई  सर्वेक्षण  नहीं
 किया  गया  है

 कि  क्या  वहां
 afar

 मधुराग  जैसी  कोई
 कोई  योजना  काम  कर  रही

 al  =
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 SS  कत  जा

 चार
 दहर

 मे
 दही

 मे
 उपलब्ध  स्थान

 #1361,
 श्री  स्वतंत्र  सिह  कोठारी  क्या  पर्यटन  तथा  उसे नि

 फि कृपा  करेंग े|

 प्रलय थ  होटलों क्या  यंह  सच  है  कि  भारत  के  चार  प्रमुख  दौरो ंमें  विंमान  ह

 कों  के  लिए  पर्याप्त  नहीं
 a

 mate MWeqea यदि  at,  तो  इन  चार  बहरों  तथा  ग्न्य  स्थानों  में  होटलों  का  निर्माण

 सरकार  का  निर्धारित  कार्यक्रम  क्या

 इस  प्रकार  के  होटल  बनाने  वाले  व्यक्तियों  को  ऋण  तथा  अन्य
 सहाय  ता  देने  के  लिए

 कार  को  क्या  योजना  ौर

 इन  स्थानों  में  किन  वर्गों  के  कितने  स्टार  वाले  होटल  स्थापित  किये  जायेंगे

 पर्यटन  तथा  सैनिक  उदयन  मंत्री  ०  कर  :  हां  |

 :  भारत  पेंशन  विकास  निगम  लिमिटेड  का  कलकत्ता  विमानक्षेत्र  पर  एक  100  क  कावा चाको ह

 होटल  के  निर्माण  का  प्रस्ताव  है  कौर  एयर  इंडिया  बम्बई  में  दो  होटलों  के  निर्माण

 art amy i योजना  पर  विचार  कर  रहा है  |

 भारत  पर्यटन  विकास  निगम  लिमिटेड  की  कोवालम  कौर  गुलचीं  में  होटलों

 ठ  निर्माण  तथा  में  लक्ष्मी  विकास  पैलेस  होटल  के  विस्तार  की  योजनायें  भी  हैं  ।  निगम  रेल

 मंत्रालय  से  श्रंगंंबाद  होटल  को  लेने  के  प्रीत  की  भी  जांच  कर  रहा  है  ।  बंगलौर  में  भारत  पर्यटन

 विकास  निगम  के  एक  होटल  का
 निर्माण-किये

 चल  रहा  है  ग्रोवर  हद  है  कि  यह  1970  के  wea  तक

 न  करे  तैयार  हों  जायेगा  |

 :  होटल-निर्माण  के  लिए  इच्छुक  व्यक्तियों  को  कई
 प्रोत्साहन

 उपलब्ध  हैं  |  इनमें  काफी

 मात्रा  में  कर  तथा  वित्तीय  होटल  विकास  ऋण  योजना  के  अ्रन्तगंत  सहायता  कौर  दिल्‍ली  क्षेत्र

 में  सरकारी  भूमि  को  रियायती  शर्तों  पर  बेचना  शामिल  है  |

 ।  सरकारी  क्षेत्र  में  तीन  अ्रथवा  अधिक  स्टार  वाली  श्रेणियों  के  होट

 किया  रहा  है  ।  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  ब  सभी  श्रेणियों  के  के  लिए

 sal कों का झायोजन क टल विकास ऋण थ ् यो  |  श्रन्तगंत  wu  मिल  सकता है  |

 प
 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  हारा  सहायता  प्राप्

 कालिजों  को  श्रतुदान

 लिम क
 "1362,

 श्रीमती
 सुधा  fao  रेड्डी  :

 कया  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा
 म

 बताने  की  कृपा

 करेंगे

 (=)  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  इस  अद्य  को  निर्णय  कि  -  विश्वविद्यालय

 दान  wit  उन  र  पता  प्रान्त  कालिजों  को  कोई  अनुदान  नहीं  देगा  ay  में  कम  से  कम  1500

 are को  प्रवेश  दे
 गों  करते ते  भ्र

 24.0



 1  .1970  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  मैसूर  राज्य  में  इस  निर्णय  का  प्रभाव  कितने  कालिजों  पर  पड़ने  की

 सम्भावना है  ?

 से

 तथा युवव कलन. न्न्कन्डोड  कतरा
 तरी

 me

 और  शरर  पोर

 :  नहीं  ।

 नहीं  उठता  |
 द

 बक्सर  झोर  फरक्का  के  बीच  स्टोसर

 1363..
 डा०  सुशीला  :  श्री  यमुना  मिल

 Fi
 या  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 1

 सरकार  के |
 कया  बक्सर  कौर  फरक्का  कें  बीच  स्टीमर  सेवा  चालु  करन ेका  कोई  te

 विचाराधीन

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  यह
 प्रस्ताव  कुछ  समय  qa  भ्रन्तर्देशीय  जल  था  परिवहन लि

 |
 समिति

 ने  सरकार  को  दिया  शर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  शर  यह  योजना क नली
 faa  की  जायेगी  2

 संसद  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  :
 alk  :

 में  गंगा में ala  जल  परिवहन  समिति  ने  दिसम्बर  1969  में  पेक  की  गई  अ्रपनी  अन्तरिम  f

 शोर  फरक्का  के  बीच  नदी  सेवा  चलाने  की  सिफारिश  की  है  ।
 ह

 समिति  की  सिफारि दा  विहार  सरकार  के  परामर्श  से  विचाराधीन  है  जांच  पुरे हो  जाने

 नया  लिया  जायेगा  |

 थ
 Recovery  of  Arms  and  Ammunition  in  Kerala

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  :  Will  the  Minister  of
 tee

 s  be  pleased

 hether  itis  a  fact  that  arms  and  amr क reeo. AULOLL  vered  in  large  quanti-
 ties  from  the  ossession  of  certain  Marxist  Communists  in  Ket

 so,the  details  hereof  vt

 last

 (b)  व

 ी
 y  which  of  these  arms  and  ammunition  were  manufactt  red  ii  foreign

 coun

 be  nd
 (d)  the  names  of  countries  whose  markings  these  arms  and

 _  ammunitions

 2)  whether  Govarnment  have  tried  to  ascertain  if  there  is  a  conspi

 ched  t  hout  the  country  behind  the  aforesaid c  olle
 cy  being  ha

 on  of  arms  and  ire  nunition  and
 if  90,  th  ts  thereof?

 ter  of  Home  ry a a
 spe

 (Sh
 B.  Chavan)  (a)  to(d) :  ‘pacts  regatding

 recoveries  sp  1  1  y  in  Decmber,  1969  are e  being  ascertained.  A  reference  i is  also  invited

 4
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 to  answer  to  Lok  Sabha  unstarred’  question  No.  5060  on  April  3,  1970 in  regard  to

 recoveries  of  arms
 and  ammunition  in

 Kerala  from  ist  November,  1969  to  14th

 February,  1970

 (e)  Gos
 vernment  heve  no  such  infort

 oe

 केन्द्रीय  सरकार  के  अधिक

 er
 65,  श्री  देवीन्द्र  fag  गार्चा :

 ail  बाल्मीकी  चौधरी :

 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंग

 )  क्या  सरकार  को  पता है  कि  केन्द्रीय  स

 _

 का  हाल  में  एक  संघ

 बना

 थ
 यदि  तो  इसके  उद्देश्य  तथा  लक्ष्य  क्या  she

 क्या  सरकार  ने
 ने
 el

 मान्यता

 qe
 कर

 दी
 है

 .

 क्या  संघ  के  प्रतिनिधियों  ने  प्रधान  मंत्री  से  भेंट  को  थी  ;  शौर

 यदि  तो  प्रधान  मंत्री  से  हुई  उनकी  बातचीत  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 श्व
 गह  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्याचरण  :

 श्र  (  क  a

 mala  सरकार  के  अ्रधिकारियों  के  संघ  के  गठन  के  बारे  जिसमें  सीवेज  उपक्रमों  के

 यंत  अधिकारी  भी  शामिल  प्रेस  रिपोर्ट  देखी  है  .।  किन्तु  संघ  के  गठन  झर  वा  इसके  उद्देश्य ी

 लक्ष्य  के  बारे  में  कोई  निश्चित  औपचारिक  सूचना  सरकार  को  प्राप्त  नहीं  हु

 1.0
 स  संघ  की  मान्यता  के  लिए  कोई  अ्रनुरोध  ही  aa  हुआ

 है  ।

 न  सरकार

 जी  श्री मान  |

 (  प्रदान  नहीं  उठता  |  व

 राज्यों  को  स्थानान्तरण  पर  राष्ट्रीय

 प्रशिक्षकों  को  बतन  तथा  vd

 366,  श्री  स०  मो०  बनर्जी  :  क्या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री

 ™

 की  कृपा

 ह  क्या  वित्त  आयोग  के  लिए  यह  श्रनिवायं  है  कि  इसके  द्वारा  राज्यों  को  वह  सहायता  दी

 रहे  जिसके  लिए  केन्द्रीय  सरकार  ने  बचन  दिया  था  कि  वह  राष्ट्रीय  अनुशासन  रोज  उन

 किक  का  वेतन  तथा  भत्ते  के  लिए  उनकी  सेवा  नियुक्ति  तक  देती  रहेगी  जिनकी
 ng  र राज्यों

 दे  दी  गई
 az

 द  यदि  तो  क्या  राष्ट्रीय  ग्रनुशासन  योजना  के  प्रशिक्षकों  स्थानान्तर
 =

 सरकार  होरा
 ी

 खण्ड
 की

 उस
 स्थानान्तरण

 रादेश  में
 7y  a me  कामिल  कर दिया  जायेगा  जो

 उसके  हारा  राष्ट्र  शिक्षकों  को  जरी  किया  जायेगा  2

 2



 Ab  बर्खास्त
 1992

 लिखित  उत्तर

 क
 2  य्

 लातों  g qa  at
 वी०

 के०
 कार

 वो  ० ०  ्  नहीं  |  fea

 आयोग  संविधि  ah  ग्रनुन्छेद
 280  के  प्रः  प्रश्न  तों  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति

 की  सिफारिशें

 करता

 (1  qa  राज्यों  के  बीच  वितरित  की  जाने  वाली  अथवा  की  जा र नि वाली  कुछ

 करों  से  प्राप्त  राशि  का  विभाजन  तथा  राज्यों  के  बीच  ग्रांट  झ
 र  ऐसी

 राशि  के

 fag
 उनका  अरपना  झपना  अनुपात

 क  क  थ

 (11)
 भारत

 q  मेकित  निधि  में  से  राज्यों  को राजस्व के  सहायक-श्रमदान  के  श्रीनिवासन  से

 a
 tiga  सिद्धान्त  |

 प्र
 नहीं  उठता  |

 निजी  थैलियों  को  समाप्ति
 का

 क

 1567,  श्र  मुहम्मद  दारो
 :  श्री  सीताराम  :

 या गृह-कार्य  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भूतपूर्व  नरेशों  की  कौर  से  बड़ौदा  के  महाराजा  गायब  वाद  ने  राष्ट्रपति  को  कोई

 ज्ञ  विशेषाधिकारों  को दया  है  जिसमें  उनसे  कहां  गया  कि  राय  जानने  के  लिए  निजी  थैलियों  श्र

 करने  के  मामले  को  उच्चतम  न्यायालय  में  भेजा  जाय े:  शौर

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्यां  प्रतिक्रिया  है  ?

 कार्य  मन्त्री  यशवंत  राव  :  जी  श्रीमान्‌  ।

 ' j  जब  कि  सरकार  का  विचार  है  कि  इस  मामले  में  उच्चतम

 क

 लय की  राय  लेना

 त ग्रावइ्यक  हीं  है  |  तथापि  इस  संबंध  में  मिले  भ्र भ्या वेदन  पर  विचार  हो  रहा

 ः
 भारतीय  तटीय  सम्मेलन  द्वारा  सामान्य  माल  को  भाड़ा

 ्

 दरों  में  विधि  के  लिए  सुभाव ्

 1368,
 श्री  हिम्मतसिहका :  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री  यह बताने  की  कृपा

 करेंगे
 किः

 क्या  भारतीय  तटीय  सम्मेलन  ने  सरकार  से  भ्रनुरोध
 किया

 है है  कि
 हाल  में  सामान्य

 माल  भाड़ा  दरों  में  की  गई  20  प्रतिदिन  वृद्धि  को  कोयले  पर  wt  कयोंकि

 aa  नौवहन  की  मुख्य  वस्तु  तथा  श्राधार

 यदि  तो  सम्मेलन  द्वारा  अपनी  माँगों  के समथंन
 में  शौर  क्या  कारण  प्रस्तुत  किये

 ,  श्र

 इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 द-काय  तथा  नौवहन  ate  परिवहन  मंत्री  रघुरामेया  जी
 हां

 ।

 सम्मेलन  ने
 दत

 भाड़ा  दरों  को  बढ़ाने के वि  जा  वन्  जो
 arr

 नुक्ते  बतायें  वे  यें  a
 कोयला  उपदान

 नहीं  दी  जाती  है  बल्कि  उन

 गल  teen  एसिटीनो

 के  लिए
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 मेलन as  लिए  दी  जाती  है  जिन्हें  कोयला  समुद्री  मागं  से  प्राप्त  होता  है  कौर  इससे

 कोई  संबन्ध  नहीं  है  ।  इसके  सम्मेलन  का  भाड़ा  बृद्धि  का  श्रम्यावेदन  1967-¢  के

 ह  परिणामों  पर  आधारित  था  श्र  नौकरी  लागत  डाक  मजदूर  बोले  की  उगाही  नाविक

 मजदूरी  कौर  खाद्य  सामग्री  प्रभारों  में  वृद्धि  और  तेल  के  मुल्य  में  ब्रिकी  ।

 :  जो  उपभोक्ता  दक्षिणा  कौर  पश्चिम  क्षेत्रों  में  बंगाल-बिहार  की  कोयला  खानों  से

 कोयला  प्राप्त  करते  हैं  उनको  रेल  व  समुद्री  माग  द्वारा  कोयला  ढुलाने  को  लागत  रेल  द्वारा  ढलान

 करने  को  लचमत  से  अधिक  पड़ती  दुलाल  की  लागत  के  अन्तर  को  पुरा  करने  के  लिए  ऐसे

 mata  को  उपदान  दिया  जा  रहा  है  |  यह  उपदान  कोयले  पर  ager  किये  गये  सेस  से  भ्रुगतान

 किया  जाता है  |  कोयले  की  समुद्री  भाड़ा  पर  में  वृद्धि  करने  से  उपभोक्ता ग्र ों  को  सदा  किये  जाने

 वाले  उपदान  में  भो  संगत  वृद्धि  करना  आवश्यक  हो  जायेगा  कौर  उपदान  बृद्धि  के  कारण

 कोयला  पर  शभ्रतिरिक्त  सेस  वसूल  करना  आवश्यक  हो  परन्तु  यह  श्रवांच्छनीय  होगा  क्यों कि

 कोयला  उपभोक्ताओं  पर  इसका  विपरीत  प्रभाव  पड़ेगा  ।  यदि  उपदान  में  वृद्धि  किये  बिना  समुद्री

 भाड़े  में  बृद्धि  की  अनुमति  दे  दी  जाय  तो  आजकल  जो  यातायात  समुद्र  द्वारा  होता  है  यह  सार

 ata  के  बजाय  सबंधी  रेल  माग  से  होगा  कौर  यह  तटीय  पोत परिवहन  उद्योग  के  ही

 1  प्रभाव  डालेगा  |  इस  मामले  में  जो  निशांत  लिया  जा  garg  उसे  बदलना  इन  कारणों  से
 ्

 त

 नहीं  मकरा
 जाता  है  |

 थ

 थ

 ्

 बिद्वविद्यालयों  के  उप कुलपतियों  के  चुनाव  के  लिये

 समान  प्रणाली
 ्

 बताने  की  कृपा

 करेंगे
 a

 69,  श्री  स०  पगड़ी  :  क्या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मं

 कौ

 क्या  यह  सच  है  कि  aa  भी  कई  विश्वविद्यालयों  में  उपकुलपतियों
 का

 नामनिर्देशन  वहाँ

 तय  सरकार  अथवा  केन्द्र  सरकार  द्वारा  किया  जाता

 यदि  तो  उन  विश्वविद्यालयों  के  नाम  क्या हैं  जिनमें  उपकुलपति  पैनाती

 जाते हैं  कौर  चुने  जाते हैं  ;

 कया  दिक्षा  के  क्षेत्र
 ~

 से  राजनीति  को  दूर  रखने  के  लिये  लोकतांत्रिक  सिद  पर  उप

 पतियों  का  चुनाव  करने  के  लिए  एक  सी  प्रणाली  अपनाने  का  सरकार  का  कोई  प्रस्ताव

 यदि  तो  इसके  कब  तक  कार्यान्वित  किये  जाने  की  सम्भावना  श्र  mt

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  2
 ह

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  वी०  Fo  कार  वी०  :  कौर
 :

 के  वल

 त  श्रायुरवेद  विश्वविद्यालय  एक  ऐसा  विश्वविद्यालय  है  जहां  कुलपति  को  नि  राज्य

 सरकार  द्वारा  की  जाती  है  ।  चार  ग्रथित  पूना  श्री  र्स ०  एन ०
 डो ०  महिला  बम्बई  में  कुलपति  के  चुनाव  को  व्यवस्था  है  |

 (a  कौर  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  कुलपति
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 कैच  ए  एक  उपयुक्त  f
 Fae  कार

 कसे

 के
 प्  णा विश्वविद्याल ह

 क्यों  के  लिए  श्रादशं

 3  नियम  सम्बन्धी  समिति  तथा  ग्रा योग  दा

 oe

 गया  जिन्होंने

 इस  1  में  कुछ  सिफारिशें  की  हैं  ।  इन  सिफारिशों  राज्य  सरकारों  के  पार

 हि  शर्त

 तथा

 बीच  ज  दिया है  |

 राज्य  स्वायतता  प्राप्त  करने  के  लिए  तामिलनाइ  a

 मुख्य  मन्त्री  का  amen

 _
 1370,  श्री  बाबू  राव  पटेल :

 कया  तरह-कार्यो  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  fe

 1970 )  क्या  सरकार  का  ध्यान  तमिलनाडु  के  मुख्य  मन्त्री  द्वारा  8  मैच  गे  मद्रास

 \  वक्तव्य  की  ओर  दिलाया  गया  है  कि  यदि  राज्य  को  संवैधानिक  तरीकों  से  स्वायतता

 हुई  तो  डी०  एम०  Ho  भ्रान्दोलन  शुभारम्भ  करने  से  भी  नहीं  श्र

 y fea wz INT Tg a
 क्या  इस  वक्तव्य  से  पृथकता  का  एक  श्र  संकेत  मिलता  है  जिसके  बारे

 iv Agta pea T
 a  के०  ने  पहले  भी  श्रावाज  उठाई  थी

 श्र  यदि  तो  इस  वक्तव्य  पर  सरकार  कं

 प्रतिक्रिया  है  ?

 गृह-कार्य  मंत्री  यदावन्तराव  (#)  सरकार  ने  तमिलनाडु  के  मंत्री

 की  प्रेस  रिपोर्टों  को  देखा  है  |

 बताया  जाता  है  कि  मुख्य  मंत्री  ने  कहा  है  कि  सरकारों  की  कौर  प्राधिकार  देने की  डी०

 ०  को  मांग  को  गलत  न  सभा  जाय  कि  वह  केन्द्र  को  कमजोर  करने  का  प्र

 छोटी  सदड़ी  स्व रांका ंड
 थ

 हग
 श्री  रवि  राय  क्या  ग्रह-काट  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 #) €  छोटी  सदी  स्वर्णा  कांड  के  बारे  में  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  को  ग  में  कितनी

 प्रगति

 ने के  क्या

 a

 क्त  जांच  काय॑  में  alan  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किये  गये  जाने  में

 ौर  क्या  ब्यूरो ने  कोई किन  विशिष्ट  बातों  की  जांच  की  जा  रहो  है  रम

 cae  किया  शर  यदि  तो  उक्त  gfaaaa  के  कब  तक  प्रस्तुत  किये  जाने  की

 वना  है  ;

 (4)  जनता  में  फले  व्यापक  संतोष को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  सरकार  इस
 में  ग्रदालता  जांच  कराने  का  है  ;  कौर

 क्या  यह  सच  2  कि  जिनके  विरुद्ध  aria  लगाये  गये  हैं  उन्हों
 हाथ  में

 प्रशासन  बागडोर  होने  के  कारण  निष्पक्ष  ate  उचित  जांच  में
 बाधाएं  al

 रही

 गह  कार्य
 मन्त्री  यथावत  राव

 व
 का  कि  1। &  406  तथा

 411  के  gata  श्री  गणपत
 ल  '  तथा  शक्तियों  द्वारा सक  ee

 af  ग  सम्बंधित
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 न्यायालय  में  निशित  पड़ा  ace  मामले  के  तथ्यों  का
 केन्द्रीय  ज

 च  ब्युरो

 के  विषय  से  सोधा  संबंध  है  |  बचने

 52

 केन्द्रीय  जांच ब्यूरो  कानूनी  पेचीदगी

 लिए  उन  गवाहों  के  बयान  दल  करते  समय  जिनके  नाम  alas  मामले  में  आआ
 ap

 पाय  करने  पड़ते हैं  |  कब  तक  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  ने  18  गवाहों  के  बयान  aa  किये  कौर ‘ati

 अभिलेखों
 को  समीक्षा  पूरी  की  जांच  की  अग्रेतर  प्रगति

 अपराधिक
 मामले  कौ  प्रा

 पर
 र  होगी  |

 जांचाधोन  मामले  के  मुख्य  पहले  इस  प्रकार  हैं
 :--

 थ

 (1)  क्या  16-12-1965  को  भ्रमणा  उसके  श्री  गणपति  लाल  लें  प्रथक  ग

 जिनमें  प्रत्येक  का  वजन  56,863  किलो  ग्राम  सोना  बरामद
 किया
 किया

 क्या  श्री  गणपतलाल  से  बरामद  की  किसी  मात्रा  क
 का

 किसी
 व्यक्ति  हवा द्वारा  दु विनियोग

 किया  गया  था  ?

 कया  राष्ट्रीय  रक्षा  कोष  में  दान  के  रूप  में  दिये  गये  सोने  को  स्वीकार Sue GN aad Ea  में  कोई

 प्रनौचित्य  था  ?

 '  जांच  ब्यूरो  से  इस  मामले  में
 ि  ज

 ss

 i  कोई  न्यायिक  जांच  कराने  का  सकता  है  जब  कोई  प्रथम

 क
 हत्या

 ह

 ग्रीष्मकालीन  संस्थान  ः

 ह

 करेंगे  रि

 72,  श्री  ना  राठ  देवघरे  :  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा
 मंत्री

 यह  बताने  की  कपा

 पा  यह  सच  है  कि  देश  के  विभिन्न  विश्वविद्यालयों  तथ  पों  द्वारा  देश  में  ग्रीष्म

 कॉलीन  संस्थान  चलाये  जाते  हैं

 यदि  तो  इन  संस्थानों  से  किन  उद्देश्यों  को  पूर्ति  होती  है  ;

 द  इन  संस्थानों  में  किस  प्रकार  के  व्यक्ति  भाग  लेते  हैं  ,  कौर  थ
 थ

 गत  तीन  वर्षों  में  ऐसे  संस्थानों  पर  प्रति  वष  कितना  व्यय  किया  गया  ?

 दि  जों दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  ato  के०  कार  ato  राव  )  :  से

 sie  स्कूलों  के  अध्यापकों  तथा  कालेजों/विदवविद्यालयों  के  प्रतिभाशाली  विज्ञान  के  विद्यार्थियों  के

 wey  संस्थानों  का  आयोजन  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  देश  के  विभिन्न  विश्वविद्यालय

 कालेजों  तथा  अरन्य  संस्थाओं  में  किया  जा  रहा  है  ।  संस्थानों  में  अध्यापकों  को  प्रतीक्षित  किया  गया

 है  शौर  उनमें  भाग  लेने  वालों  को  उनके  विषयों  के  बारे  में  नई  घटनाओं  से  ग्रसित  कराने  के  लिए

 अक्सर  प्रदान  किए  गए  हैं  |  श्रघ्यापकों  को  संबंधित  विषयों  की  बुनियादी  तथा  आधुनिक  संकल्पना

 को  भो  श्रच्छी  समय  प्राप्त  होती  है  |  प्रतिभाशाली  विज्ञान  विद्याथियों  के  लिए  संस्थानों  ने  |

 वस्तु  कथा  प्र गाली मेंउस में  उस  स्तर से  कहीं  अच्छे  स्तर  की  शिक्षा  प्रदान  की  है
 दि

 न्याय

 a  में  उपलब्ध होती  है  |
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 (a)  संबंधित  सूचना  निम्न  प्रकार  है
 :--

 1967-68  71,94  लाख  रुपये

 anf
 476  8.0  ,,  ह

 व  1969-70  61.97

 aa
 मारसागोश्ञा प्रतन के लिये |  see

 137  प्री  to  o  क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री  यह  बत
 i et  हा

 करेंगे

 पा  fasta  बेक  के  दलों  ने  मारमागोश्रा  पत्तन  का  दौरा  किया  था  शौर  पत्तन  परियोजना

 के  लिये
 क

 के  रूप  में  27-28  करोड़  रुपये  दिये  जाने  का  संकेत  दिया

 प्राप्त  हो

 ह  ही

 )  यदि  तो  क्या  इस  सहायता  को  afar  मंजूरी  विश्व बेंक  से  इस

 ब

 कया  उक्त  सहायता  के  न  मिलने  पर  भी  इस  परियोजना  को  क्रियान्वित
 किया

 हि
 क्या  वित्तीय  अथवा  अन्य  जो  कठिनाइयां  है  उनका  पता  लगा  लिया  गय  2

 ©  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  :  a

 म  a1  पत्तन  विकास  परियोजना  के  मुल्यांकन  के  लिये  सितम्बर-्रक्टूबर  1969
 में  भार  गाया

 न  को  अपनी  रिपोर्ट  विस्व  बेक  के  अध्यक्ष  को  देनी  थी  |

 नहीं  ।

 शरर  :  fara  बैंक  सहायता  की  बिना  प्रतीक्षा  किये  परियोजना  प
 गवाही  की

 पहल  दी  गई  है  ।  परियोजना  के  लिये  canal  इंजीनियरों  का  नियुक्त
 व  गई  है

 निकृष  प्रौढ़  कमी  उद्धरण  के  लिये  भी  संविदा  दे  दी  गई  है  ।  निकलेगा  कोय  जा

 पहली  मई  को  सार्वजनिक  छुट्टी  घोषित  करना

 *1374,  श्री  दिव  चन्द्र  का :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 _  क्या  यह  सच है  कि  सरकार  को  देश  के  विभिन्‍न  संगठनों  से  प्राप्त  हुए  हैं

 मई  को  देश  भर  में  सार्वजनिक  छुट्टी  घोषित  किये  जाने  की  मांग  की  गई  है

 यदि  तो  अभ्यावेदन  किन  संगठनों  से  प्राप्त  हुए  हैं  ;  कौर

 इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  !

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  Fo  एस०  :  stk  :

 1968 #, Y aeg
 may  भारतीय  रेलवे  कर्मचारी  महा  संघ  के  महामंत्री  तथा  राष्ट्रीय  डाक  व  तार  कम  चार

 से  मई  1
 त महासंघ

 दिवस  को  सावंजनिक  छुट्टी  घोषित  करने  के  लिये  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  थे  ।

 इस  मामले  की  विस्तार  से  जांच  की  गई  थी  निष्कर्ष प  यह  रहा  कि  s  ः  दी

 जाने
 वाली  कु

 16

 ae

 क्यों  की  संख्या  को  बढ़ाया  नहीं  जा  सकता  तथा
 यदि

 ह

 द्

 si

 a



 थ  थ

 te

 =  v aisakha
 11,  1892  (Saka)

 है  तो  वह  त्यौहारों  की  विंमान
 ॉ

 करन  एक  के  बदले  में  करनी  होगी  ।  T

 त  मामले  को  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों के  लिए  संयुक्त  सलाहकार  व्यवस्था  तथा  गय

 वाचन  योजना  के  अधीन  स्थापित  राष्ट्रीय  परिषद  के  समक्ष  रखा  गया  |  उसने  यह  श्रनुभ  कया

 =  रखने  का बले  पर  आगे  कारवाई  करने  की
 प्रा वश्य कता

 नहीं  है  |  अतः  यथा पु वं  स्थिति  बन

 प्र  किया  गया  है  |
 ्

 अंतर्राज्यीय  सीमा  विवादों  को  निपटाने  के  लिए  स्वीकार  किये
 a

 =
 गये  सिद्धान्त

 |
 ह

 /J,  थ्रो  एस०  एम०  कृष्ण :  क्या  यह-कार्य  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 a क्या  सरकार  ने  अन्तर्राज्यीय  सोमा  a

 i
 ने  के

 लिए  इन  सिद्धान्तों  को

 भ्रान्ति  3  स्वीकार  कर  लिया  है  कि  गांव  एक  इकाई है
 तक

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  है  ;  कौर

 evar ATT FAT oe

 है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 2  क

 गृह-काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  ऐसे  विवाद  को  हल

 करने  के  लिए  इन्हें  तथा  किन्हीं  wea  सामान्य  सि
 ान्तों ों थ  को  अपनाना

 सम्भव  नहीं  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 सरकार  का  विचार  है  कि  यदि  सम्बन्धित  दल इन  सिद्धि

 सिद्धान्त

 को

 ः

 स्वीकार  कर  लें  तो

 अपनाना  सहायक  हो  सकता  है  |

 म  ्

 कालेजों  के  अध्यापकों  के  टि
 नए  वो  बेर

 तन क्रम

 ड  76.0  श्री  ज्योति मंथ  बसु  :  कया  दिक्षा  तथा  युवक  से  बताने  की  कृपा

 कर

 हाय औ
 )  क्या  यह  सच  है  कि  अखिल  भारतीय  आधार  पर  DIT  wal  के  लिये  1

 966  से  दो  वेतनक्रम  लागु  किये  गये  हैं

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  बढ़े  हुए  व्यय  का  80  प्रतिशत  भाग  य

 20  दात  भाग  राज्य  सरकार  ने  वहन  करना  स्विस

 T a rss | c

 ने  तथा

 थ
 | गये पदों  के  लिए  ऐसी [)  कया  यह  भी  सच  है  कि

 1  1966 के  पश्चात
 मा

 नहीं

 है  ;

 क्या  पर्दिचिम  बंगाल  सरकार  ने  1  ag  त्न
 1969  से  सम  वेतन  मंज़ूर  किया

 है
 ;  श्र  ह

 af
 rt

 बद  सं  सरकार  उनके  वेतनक्रमों  का  पुनरीक्षण  करने  पर  विचार

 कर  रही  है  oe  यदि
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 1  मई  लिखित  उत्तर

 ——  —

 hem  तथा  ere  सेवा  स्त्री  ato  Fo  प्यार  :  कालेजों  के  अध्यापकों

 के  लिए  निम्नलिखित  दो  वेतन-मानों  की  सिफारिश  की ग

 -800  रु० प्राध्यापक

 प्राध्यापक  वेतन-मान  300--25--600  रू०
 ही

 7
 उत्तर-स्नातक  कालेजों  वरिष्ठ  प्राध्यापकों  के  |  ह

 700--
 0---  1100  रु० के

 वेतन-मान  की  भी  व्यवस्था  ।

 जी  at

 जी  हां  |
 ल

 कौर
 :

 परिचय  बंगाल  सरकार  ने  कालेजों  के  अध्यापकों  के  लिए  1-4-1969
 से

 300--800  रु०  का  एक  समेकित  वेतन-मान  अपनाया है  |  यह  वेतन-मान  भारत 7 7  र  की

 हस्ती  से  इस  शतं  के  साथ  लाय  किया  गया  है  कि  केन्द्रीय  सहायता  भ्रनुमोदित  योज al  शर्तों  के

 अनुसार  सीमित  जिसमें  प्राध्यापकों  के  लिए  दो  वेतन-मानों  की  व्यवस्था  है  ।

 Central  Grant  For  Development  of  Tourist  Centres  in  Bihar

 1377.  Shri  K.  M.  Madhukar  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Av  ation
 pleased  to  state

 (a)  whether  itis  a  fact  that  the  grant  given  by  the  Centre  for  the  de  opment  of

 tourist  centres  in  Bihar  during  the  last  three  Five  Year  Plans  was  the  lowest  i
 compar- 1  with  that  g'ven  to  other  States  for  the  purpose;

 (b)  if  so,  the  comparative  details  regarding  Central  grant  given  for  the  evelopm-
 ent  of  tourism  during  the  last  three  Five  Year  Plans  in  respect  of  Bihar  and

 each  of  the
 ther  States;

 (c)  whether  any  special  fund  hasbeen  provided  by  Government  for  develo-
 pment  Of  tourism  in  a  backward  State  like  Bihar  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  nd,  if  so,
 he  details  thereof;  and

 क  (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh) :  (a)  and  (b)  The  Cen-
 tral  Government  draws  up  and  implements  tourism  schemes  not  on  the  basis  of

 State- a

 ists.
 wise  allocations  but  having  regard  to  the  actual  or  potential  attraction  of  a  place  or  tour-

 There  was  no  outlay  for  Tourism  in  the  First  Five  Yea:  Plan.  A  statement  expen-
 diture  on  Tourism  schemes  in  various  States  incurred  by  the  Centtnl  Governn  uring
 the  Second  and  Third  Five  Year  Plans is  laid  on  the  Table  of  the

 House.
 Placed in  the  Library.  See  No.  L.  T.  3372/70]

 (c)  and  (d) :  Aprovision  of  Rs.  20  lakhs  has  been  made  inthe  Fourth  F  for  tho
 rated  development  of  the  Bodhgaya,  Rajgir  and  Nalanda  complex  In  ४  dition,  itis
 osd  to  construct  a  Reception  Centre  at  Patna  at  a  cost  of  about  Rs.  10.00

 ae
 विभिन्‍न  न्त्रालयों  की  करमचारी  परिषदों  के

 लिये  प्रक्रिया  नियम

 #1378.  श्री  रामावतार  फार्मा
 :

 क्या  ग्रिह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा
 कि

 व  भारत  सरकार  के  विभिन्न  विभागों  तथा  ware नयों की  कमंचारी  परिषदों  के  लिए
 कोई  प्रक्रिया  तथा

 कौर-संचालन  नियम  सरकार  ने  बनाये हैं स
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 थ

 Written  Answer:

 लि May 1, 1970
 क

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों  द्वारा  इन  परिषद दोनों जाने
 वाले

 किसी तावों  को  सूचनाएं  जो  भ्र घि कारियों  के  लिए  झ्र सुविधाजनक  होते  पौर  जिनका
 र उद्देश्य

 poe
 को  प्रकाश  में  लाना  होता  इन  परिषदों  के  भ्रष् यक्ष  स्वीकार  कर  देते  हैं

 fi
 |

 विभागों मंत्रालयों  के  उच्च  अधिकारी  होते  हैं  ;  कौर

 यदि  at,  तो  सरकार  का  यह  सुनिश्चित  करने  के
 हेतु

 प्रक्रिया  नियम  बनाने a

 पा  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  कि  ये  परिषदें  प्रभावों  रूप  से  कायें  करें  ate  कोई  विधान

 अ्रध्यक्ष  द्वारा  मनमाने  ढंग  से  स्वीकार  न  किये  जायें  !

 जा  गृह-कार्य  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  के०  एस०  रामास्वामी  )

 )  ge  मंत्रालय  द्वारा  ऐसी  कोई  सुचना  प्राप्त  नहीं  की  गई
 है

 ।

 के  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 कनाट  प्लेस  नई  दिल्ली  के  एक  रेस्तरां  का  लाइ

 रद्द  किंया  जाया

 थ
 an *1379
 ठ  श्री  रामावतार  शास्त्री  :  क्या  तरह-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 कया  पुलिस  ने  facet  प्रशासन  को  यह  सिफारिश  की  थी  कि
 प्लेस

 के  एक

 रेस्तरां
 का

 लाइसेंस

 ve  कर  दिया  जाये  क्योंकि  वहां  श्राघीरात  के  समय  होंने  वाला नृत्य
 आदि

 दलील  था  ;

 (@)  यदि  at,  तो  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 गृह  काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  जी  श्रीमान्‌  |

 दिल्‍ली  प्रशासन  ने  नई  दिल्‍ली  नगर  पालिका  से  परामदां  कर  लिया  था  जिन्होंने  खाद्य

 पिंट  रोक  अधिनियम  के  अधीन  रेस्टोरेंट  को  लाइसेंस  जारी  किया  था  ।  उन्होंने  बताय  कि

 कोई  कानूनी  उपबन्ध  नहीं  हैं  जिसमें  अ्रदलील  कैमरा  नृत्यों  के  लिए  लाइसेंस  को  रद  करने

 नगरपालिका  को  प्राप्त  हों  |  प्लौर  शो  का  आयोजन  करने  वाले  रेस्टॉरेंट  के  नीति
 कों

 को

 सलाह ् दी  गई  है  कि  दलील  प्रकार  के  vagal  के  बारे  में  कानूनी  उपबन्धों  का  ध्यान  रखें  |

 भारतीय  लोक  प्रशासन  संस्थान  के  निदेशक  की  नियुक्ति

 1380,  श्री  लोबो  प्रभु  :
 क्या  ग्रह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :?

 भारतीय  लोक  प्रशासन  जों  कि  सरकार  को  सलाह  देने  के
 +  लिये

 एक  स्वतन्त्र

 निकाय  ना  के  निदेशक  के  पद  पर  इस  संस्थान  के  ही  एक  अधिकारी  को  करने  का
 प्रस्ताव  ह न  परिस्थितियों  में  किया  गया है  ;

 eu  ऐसे  अधिकारियों  की  संख्या
 कितनी  है  जो  प्रभी  तक  wat  संवर्गो ंमे ंie  र  संस्थान

 में  काय
 कर  रहे  हैं  श्र  उनके  नाम  क्या  हैं

 ४. दए
 हल  रह

 (7)  इन  fag

 है  ;
 a  के  लिये  senate  ग्रनुभव  होना  आवश्यक  सभा

 जाता
 +
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 लिखित  उत्तर it

 are प  —
 a  सा

 यदि  तो
 सेवा  निवृत  को  ऐसे

 पदों  पर
 नियुक्त न

 करने
 के

 yt

 2
 ee

 गुह-कायम  मन्त्री  यथावत  राव  :  सरकार  ने  भारतीय

 लोक  प्रशाल के  निदेशक  के  पद  के  लिए  किसी  नाम
 का

 प्रस्ताव  नहीं  किया  ।  यह  चयन  उक्त स  की

 ware  परिषद  द्वारा  किया  गया  |

 भारतीय  संस्थान  में  इंस  समय  10  अधिकारी  प्रतिनियुक्ति  पर  हैं  ।  उनके  ना

 ०  एच०  के ०  (2)  श्री  एस०  एस०  विश्वनाथन  (3)  श्री  कार  सी ०  गोयल (4
 पी०  एन०  (5)  श्री  के०  बी०  (6)  श्री  एन०  एस०  बक्सी  (7)  श्री  पी०  जे०

 3:
 पी  Ta  एस०  (9)  श्री  कमर  नथानी  तथा  (10)  श्री  Sto  कार  भनोट  |

 कौर  (a):  भारतीय  लोक  प्रशासन  संस्थान  में  विभिन्न  पदों  के  लिए  gear  अथवा

 प्रतिबन्धों  के  निकाय  करना  भारतीय  लोक  प्रशासन  संस्थान  की  कार्यकारी  परिषद  का  काय  है न्य

 दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  दिक्षा  शास्त्री  feat  को

 मान्यता  किया  जाना  थ

 हि a  3162,  श्री  पृ०  ला०  बारुपाल :
 कया  शिक्षा  तथा

 सुबक
 सेवा  मंत्री  दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा

 दि  स्त्री  डिग्री  को  मान्यता  दिये  जाने  के  बारे  में  13  1970  के  तारांकित  प्रद
 संख्या

 44  उत्तर  के  सम्बंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  शिक्षा  मंत्रालय  ने  दिल्ली  प्रशासन  के  शिक्षा  निदेशक  को  भेजे  गये

 1968  के  पत्र  संख्या  एफ०  11-1/66  एस०  यू०  द्वारा  यह  स्वीकार  किया  था  कि  कामे  र  सिंह

 संस्कृत  दरभंगा  द्वारा  दी  जाने  वाली  शिक्षा  शास्त्री  को  डिग्री  सभ भ

 द के  लिये  बो ०  एड०  fest  के  बराबर  शौर

 यदि  तो  दिल्‍ली  प्रशासन  के  शिक्षा  निदेशालय  द्वारा  मंत्रालय  के  faa  a

 परिस्थितियों  के  कारण  दृढ़ता  से  पालन  नहीं  किया  जा  रहा  है  ?

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  भक्त
 :  (®)  कौर

 के  भाग  में  वर्शित  केन्द्रीय  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्रालय  के  पत्र  को  तत्कालीन  शिक्षा

 त्र  सं०  एफ०  Jo,  दिनांक  13-12-1968  के  साथ  पढ़ा  जाना  जो  al

 T  था प्रशासन  के  उप-राज्यपाल  के  नाम  लिखा  गया  जिसमें  प्रशासन  को  यह  स्पष्ट  कर  दिया

 कि  कामेश्वर  सिंह  दरभंगा  संस्कृत  दरभंगा  की  शिक्षा  शास्त्री  डिग्री  को  केव  ह  वक्त

 oe

 के  रूप  में  नियुक्ति  के  सीमित  प्रयोजन  के  लिये  बी०  एड०  के  समकक्ष  मान्यता  प्रदान  की

 भारत  से  अलग  होने  का  प्रचार  करने  वाले  दलों  के
 a

 विरुद्ध
 कार्यवाही  कक  ग

 8163,  श्री  बाबू  राव प  तनि  कं की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (#)
 नसतरंग  है

 मे
 पतरस

 इ  ट  दी  काश्मीर  पोलिटिकल
 ल : कया गृह-कार्य मन्त्री यह बत प्रवामी एक्दान कमेटी, दी प्लेबिसाइ
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 वि  ्

 Written  Anew  tae  akha  11,

 क

 Satta)

 ae
 ae जम्मू  काश्मीर  मिजो  नेपाल

 op  =P  गा
 हासिल  ल

 श्राफ  नागा  पीपल  जैसे  राजनीतिक  दल  भारत  से  अलग  होते  झात्यकियायों  करने  बारे में  खुले

 प्राम  प्रचार  कर  रहे  हैं  ;

 प्रत्येक  दल  के  चार  उच्च  नेताओं  के  नाम  क्या  हैं  ;

 विधि  विरुद्ध  क्रियाकलाप  1967  के  उपबन्धों  के
 met

 पार्टियों  के  नेताओं  के  विरुद्ध  कार्यवाही  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ;  =

 (a)  क्या  यह  भी  सच  है  कि  इन  राजनीतिक  दलों  ने  सरकार  में  घुस  कर  हमारे  प्रजातंत्र

 नष्ट  कर  देने  के  विचार  से  चुनावों  में  भाग  लेने  का  निर्णय  किया  है  ;  ak

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  भारत  विरोधी  इन  कार्यवाहियों  को  रोकने  के  बारे  में  «

 कार्यवाही  की  गई  है  और  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ।

 गह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (ait  विद्याचरण  :  वे  दल  अथवा  जो

 लग  होने  भ्रमणा  आत्म-निणर्य  करने  के  बारे  में  खुले  श्राम  प्रचार  करते  जम्मू  व  ह्  :  की  दी

 मी  art  दी  प्लैबिसाइट  काइमीर  पोलिटिकल  कांड  स  ak  मिजो

 ह  दी  नागा  ix@ SF) TWAT  कौंसिल  तथा  कसित  श्राफ  नागा  प्यूपिल  हैं  |
 र

 उपलब्ध  सूचना  के  अनुसार  पदाधिकारी  तथा  प्रमुख  नेता  निम्नलिखित  है

 अवामी  एक् दान  कमेटी

 द
 मौलबी  मोहम्मद  ग्रध्यक्ष

 राजा  आयु  सचिव

 मोहम्मद  इस्माइल  प्रच  सचिव

 मुक्तो  बसिरुद्दीन  काय  ही  समिति

 प्लबिसाइट  फ्रन्ट

 मर्जा  अफजल  अध्यक्ष

 सोफी  मुहम्मद  उपाध्य

 lo  एम०  महा  सूची

 सदरुद्दीन  सचिव
 ह

 कॉाइसीर  पोलिटिकल  कांफ्रेंस

 जी०  एम०  संस्थापक-अ्रध्य

 श्यामलाल  कार्यवाहक  पय

 हित
 अहमद  कायदे

 हक
 महासचिव

 न्

 लालर्डे
 लभ नन गरल

 फ्रंट

 द

 एस०  meer
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 1  1970  लिखित  उत्तर

 कार  जुमा वि याँ

 लाल नुमा विया

 Gray  de
 समय  Yo  के ०  में  रह  रहा  है  )

 ्रो

 कौंसिल  श्राफ  नागा  प्यूपिल

 कुघातो
 हि gate

 स्केटो स्थु  a

 विकि हो  सेमा

 तथा  :  भाग  स्तर  में  लदो  ।  तथा व  केवल

 बने  चुनाव  में  एक  दल  के  रूप  में  भाग  लेने  के  अपने  इरादे  को  घोषणा  द  ।  सरकार

 भारत  की  अखण्डता  को  नींव  खोखली  करने  के  आशय  से
 किन्हीं

 गतिविधियों  को
 नने  के  लिए

 afi  Q.
 aaa  करेगी  |  मिजो  नेशनल  we  के  विरुद्ध  aaa  गतिविधियां  अधिनियम  के

 aaa  की  गई  थी  |
 क

 .
 भारतीय  ऐतिहासिक  रिकार्ड  आयोग  को

 सिफ़ारिशों

 a

 श्री  ata  राव  पटेल  :  क्या  शिक्षा  तथा  युवक

 लि

 बताने  की  कृपा

 भारतीय  ऐतिहासिक  रिकार्ड  आयोग  ने  हाल  मद्रास  में  हुए  श्र

 श्रीधर  दन  के  पश्चात  सरकार  से  कया  मुख्य  सिफारिशें  की
 ह बै ह राए शु शुर! वार्षिक

 (@)  क्या  ag  सच  है  कि  बहुत  सी  eta  तथा  प्राचीन  पांडुलिपियां  alc
 रिकार्ड

 तालियों  में  पहुंच  गये  ate

 यदि  तो  किन-किन  मालिकों  ने  अपनी  पांडुलिपियां  बेच  दी  बेची  प

 नदियां  किस  प्रकार  की  थीं  दौर  उनकी  कीमत  कितनी-कितनी  थी  2

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  agar  जयपाल  सिह  क

 sal
 ऐतिहासिक  ग्र भि लेख  आयोग  द्वारा  अपने  अधिवेशन  में  को  गई  सीमा

 को
 प्रप्त  नहीं  हुई  हैं

 ।  री

 तक

 केन्द्रीय  सरकार  के  इस  संबंध  में  कोई  सीघी
 अथवा  निश्चित  न

 नहीं  है  ।

 (71)  प्रश्न  नहीं  उ उक्त  =
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 Written.  Angwers  May:  1978

 ...  मद  निषेध  वाले  दिनों  oats le
 हे  देकर

 इरान  देना
 became

 को  ta
 fag  भदौरिया :  क्या  पर्यटन  तथा

 ग्र सेनिक  salad
 यह  बताने

 क्या  यह  सच  है  कि  अशोक  होटल  नई  दिल्‍ली
 में

 मेच  वाले  दिनों  में

 = 8105. + Fa ay fe + (%) aI rarat al mrad विदेशियों  को  शराब  दी  जाती  है  ;

 यदि  तो  क्या  भारत  के  अथवा  अन्य  देशों  के  होटलों  में  भी  ऐसी सी  व्यवस्था

 कौर

 है  यदि  तो  इस  होटल  में  ऐसी  व्यवस्था  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 हि  पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री  :  हां  ।  स्थानी  बीमारी

 ने  को यमों  के  भ्रन्तगंत  दिल्‍ली  के  होटलों  को  मद्य  निषेध  वाले  दिनों  में  विदेशियों  को  मदि

 dz

 राज्य  क्षेत्रों wit  :  भारत  में  होटलों  में  दाराब  की  बिक्री  विभिन्न  राज्यों  श्र  स

 स्थानीय  aaa  नियमों  द्वारा  वि नियंत्रित  जानो  है  |  ग्राहक  व  अन्य

 अ भीं
 वहीं  नियम  लागू  होते  हैं  ।

 बिद्या खापट नम  में  लोह  वयस्क  के  उतारने  चढ़ाने  के के

 वक संयंत्र  का  विकास

 ह द

 feist ae aS
 श्री  asta  fag  भदौरिया :

 a sit
 जुगल

 क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  थ

 ak
 क्या  यह  सच  है  कि  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  को  अवधि  के  दौरान  |  विशाखापत्तनम

 में  ह  वयस्क  के  उतारने  चढ़ाने  के  संयंत्र  के  विकास  का  कोई  कार्यक्रम  are

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  2

 द

 ं
 संसद्-कप  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  इकबाल  |

 गर  :  इस  समय  विशाखापत्तनम  में
 भ्र नुमा नित

 45  लाख  टन  वार्षिक  क्षमता  का
 खनिज

 ह

 है  को  धरा  उठाई  करने  का  एक  संयन्त्र  है  |  इस  संयन्त्र  की  क्षमता  60  लाख  वार्षिक  टन  क  के  लिए

 पर  कुछ  सुधार  तथा  हेर  फेर  किया  जा  रहा  है  ।

 चौथो  पंचवर्षीय  योजना  काल  में  में  एक  बाहरी  हारवर  निर्माता  | Faeag ी
 कया  गया है  |  इस  हार बर  पर  गहरे  डुबाव  वाले  खनिज  धातु  वाहक  ्र  जा  सकेंगे

 sie  प्रत
 aq

 100  से  120  लाख  टन  निर्यात  की  धरा उठाई  करने  की  सुविधाएं  हैं  ।
 ्

 क  Publication  of  Extracts  from  Jha  Committee  Report

 ‘(National  Library  in  «‘Seminar

 Gis  अदाद s.
 .  Samanta:  ees  Ali

 Will  the  Minister  ote
 and  youth  Services  be  pleased  to  state

 3६.



 a

 11.4  लिखित
 1892

 _

 न च nether  the  ‘seminar  £020  Ur  a
 publis! 513  टि  acts  from

 the  aa Committee  Report  on  the  National  Library  though  this  report  and
 tee  Report  have  not  yet  been  placed  on  the  Table  of  the  House  ;

 as  ai

 b)  whether  the  Khosla  Committee  Report  has  endorsed  the  Jha  mittce
 imendation  to  create  a  post  of  the  Director  to  head  the  Nationa!  Libraty  ;

 ~  (८)  whether  the  Khosla  Report  has  also  observed  adversely  on  the  ‘un  ran
 ole?:,of  Shri  Kesavan  in  creating  bad  relations  among  the  top  Officers  of  the  National

 rn  ibrary  ?
 a

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Youth  Services

 (Shrimati  Jahanara  Jaipal  Singh)  (a)  Yes,  Sir  In  its  issue  of  February,  1970  on
 ‘Our  the  ‘Seminar’  monthly  of  New  Delhi  has  reproduced  a  few  lines  f  ™m,

 the  Jha  Committee’s  Report  on  the  National  Library  and  has  made  references  to  .  nd
 discussed  some  of  the  recommenda-tions/observations  of  the  Jha  Committee  These

 recommendations  are  covered  more  or  less  by  the  Summary  of  Recommondatio

 which  was  placed  before  the  Rajya  Sabha  in  reply  to  Question  No.  217  answered  on
 26

 November,  1969  and  to  Lok  Sabha  Unstarred  Question  No.  905  answered  on
 y Feb  ruary;  1970

 (b)  and  (c)  :  Attention  is  invited  to  the  reply  given  to  Lok  Sabha  Ques  on  No

 495  anwered  on  3rd  Apri!  1970  wherein  it  was  stated  that  the  Khosla  Cc  mittee  had

 subrr  ed  its  Report  which  was  under  examination  and  that  it  would  t  be  in  the

 publi  interest  to  give  its  details  at  this  stage

 Sarvodaya  Literature  to  Preach  Gar

 Philosophy

 लि  मक
 168  Shri  Jageshwar  Yadav  Wil]  the  Minister  on  and  Youth

 Servic  e
 pleased  to  state

 a  whether  Government  have  formulated  a  special  scheme fc 10

 sion  of  cheap  and  good  literature  ;  and  te  Propagation and  ex

 =  (b)  if  so,  the  special  facilities  Government  propose  to  provide  for  sale  of

 yodaya  literature  through  which  Gandhian  philosophy  would  be  preach  in
 the

 rtry  ?
 र

 Minister  of  Education  and  Youth  Services  (Dr.  aoe  Rao)
 (a)  Sir.  116  Nationat  Book  Trust,  was,  however,  set  up  पा

 t
 1957  with  the

 objec  of  producing  good  literature  and  making  it  available  at  moder  ate  11065!  ‘The
 Trust  arranges  for  the  distribution  of  its  books  through  normal  commercial «

 channeia

 yt
 Ost im?) ar

 Does  not  arise

 National  Highways  in  the
 अ

 Tr.  hs  wp  gg 8169  डल  Jageshwar  Yadav
 :

 Will  the  Minister  of  Shipping  and
 Transport

 be  pleased  to  state:

 (a)  the  total  number  of  National  Highways  in  the  country  at  present  and  the

 *
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 Written  Answere  Vaisakha  11,  1892  (Saka)
 क

 ह  .

 द

 name  of  place  from  where  e  h  ष्  National  Highways  originates  ard  the  name  of
 c  1- the

 plac
 where  it  terminates  and  the  length

 i  (b)the  names  of  the  National  Highways  which  are  still  under  construc
 tion

 and

 tk  time  likely  to  be  taken  in  their  completion  ;  and

 (c)  the  names  of  the  National  Highwaya,  construction  work  in  respe  t  of  which
 vould  be  undertaken  during  the  Fourth  Plan  period  ?  द

 The  Deputy  Minister  in  the  Department  of  Parliamentary  Affairs  and  ह
 the

 Ministry  of  Shipping  and  Transport  (Sardar  Iqbal  Singh):  (a)  There  are  45  Nati

 Highways  in  the  country  at  present.  A  statement  giving  the  Tequired  informa
 is  attached.

 (b)  The  only  through  National  Highway  under  construction  at  present
 National  Highway  No.  41  starting  from  Kolaghat  and  terminating  at  Haldia  in  Wes

 Béngal  about  52  Kms.  in  length.  Theie  arc  however  missing  links  on  nine  other

 National  Highways,  construction  work  on  all  of  which  is  expected  to  be  completed  b

 the  end  of  Fourth  Five  Year  Plan  subject  to  the  availability  of  adequate  funds...  A  list

 these  missing  links  is  attached.  [Placed  in  the  Library.  See  L.  T.  No.  3373/70].

 (c)  Presumably  the  Hon’ble  Member  is  refering  to  new  roads  proposed  to  t

 added  to  the  National  Hirhway  system  in  the.  Fourth  Plan  period.  Itis  not  possible
 ndicate  the  position  at  present  as  the  entire  question  of  expanding  the  existing
 H.  system  is  under  consideration  in  the  light  of  the  availability  of  resources  and

 the
 reria  for  the  selection  of  roads  for  inclusion  in  the  Nati  nal  Highway  System.

 Implementation  of  Recommendations  of  Kothari  Commission  in

 Respect  of  Librarians  Under  Delhi  Administration.

 8170.  Shri  Jageshwar  Yadav  =  Will  the  Minister  of  Education  and  outh
 vices  be  pleased  to  state  whether  the  ammenities  recommended  by  the  K«  ari

 mmission  are  to  be  provided  to  the  Librarians  under  the  Delhi  Administra  as
 of said  Commission  has  considered  the  posts  of  Librarians  equivalent  to  th

 chers  ?

 the
 Minister  of  State'in  the  Minirterry  of  Education  and  Youth  Servi

 (Shri  Bhakt  Darshan)  :  The  Kothari  Commission’s  recommendation  in  fesp  of
 brarians  is  that  ‘“The  scales  of  pay  for  Librarians  should  also  be  related  te  those  of

 कप  sachers  in  a  suitable  man

 ं  ४)  थ  The  Commission’s  report  has  been  forwarded  10  811  the  State  Gover  ments  and
 ion  Territory  Administrations.  In  the  present  case, it  is  for  the  Delhi  Adi

 yn  to  take  up  the  recommendation.for  implementation.  ै  कर

 बोकारों  में  श्रमिकों  पर  गोली  चलाई  जाना

 72,  श्री  भोगेन्द्र  का  :  कया  ग्रह-कार्य  मंत्री  विकारों  में  श्रमिकों  पर  गोली  जाने के
 बारे में  1969  के  अतारांकित  संख्या  2954

 के  उत्तर  के  स
 यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  किः

 क्या  z
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 1
 1970...  Mee

 EE

 घि  तथा  प्रबन्ध  व्यवस्था  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  शझ्रनौपचारिक  चर्चा  के  माध्यम  से  बातचीत

 ह  ह डी  तो  28  1969  को  धनबाद  के  उप-श्रमायुक्त  ने  उनको  बुलाया  उनसे

 कहा
 कि  वे  झपने  प्रयत्न  छोड़  और  दूर  रहेंਂ  तथा  दूसरे  ही  दिन  दमनकारी  उपाय

 ये  थे  ;  कौर
 =

 यदि  तो  उप-श्रमायुक्त  ,  धनबाद  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ह

 गृह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  बिना

 सरकार  से  प्राप्त  सुचना  के  ध्रुमिर  यह  सच  है  कि  29.  1969  को  श्रम

 ने  श्रम  age  को  पत्र  लिखा  कि  उपायुक्त  ने  उसको  प्रबंधक  मण्डल  तथा  श्रमिकों

 के  बीच  समझौते  के  प्रयत्न  बन्द  करने  की  सलाह  दी  थी  ।:  किन्तु  तत्कालीन  .  उपायुक्त  ने  मन

 किया  कि  उसने  ऐसी  कोई  सलाह  दी  थी  |  राज्य  सरकार  द्वारा  की  गई  जाँच-पातालों  से  पता  लगता

 है  कि  सहायक  age  ने  श्रम  स्थिति  के  संबंध  में  उपायुक्त  के  साथ  कुछ  बातचीत  ०

 जसके  दौरान  गलतफहमी  के  वह  इस  निष्कर्ष  पर  पहुँचा  कि  उसे  सुभीते  के
 लि  बन  a

 rat यत्न  समाप्त  करने  की  सलाह
 दी  गई  थी

 लेह  सें  बौद्ध  दन  का  स्कूल
 क

 8173,  शी  श्रीचन्द  ae  ड  श्री
 हुक्म  चन्द  कछवाय

 प

 क्या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (#)  लेह  में  बौद्ध  aia  के  स्कूल  अध्यापकों  को  स्थायी  न  बनाने  तथा  उनकी  वेतनवृद्धि  को

 कने  के  क्या  कालरा  थ

 ः  प्रधानाध्यापक  की  इच्छा  के  विरुद्ध  दिसम्बर  में  भ्रघ्यापकों  को  निकालने  के  क  आधार

 तथा  निर्घारित  प्रक्रिया  का  ग्रनसरण च्  न  करने  के  क्या  कारण  ह

 क्या  विद्यार्थियों  ate  प्रभिभावकों  द्वारा  इस  पर  विरोध  fea

 प्राध्यापक  को  काय  पर  ले  लिया  गया

 अन्य  अध्यापकों  को  पुनः  काम  पर  लेने  में  क्या  कठिनाइयां  हैं  तथा  उनके  श्रम्यवदों

 पर
 कया  कायंवाही  की  गई

 चिक  ने (s)  कया  प्रशासनिक  अधिकारी  की  सलाह  से
 नियोक्ता  प्राधिकारी

 से  कनिष्ट  af

 कारण  बता ग्रो  सूचना  ae  विरोध-प्रदान  का  अवसर  दिये  बिना  अनुच्छेद  311  का  उत् लंघ

 हुए  श्रघ्यापकों  को  निकालने  के  आदेश  दिये  थे  कौर  यदि  तो  दोषी  के  दण्ड  देने
 के  लि  ज  था

 भ्रध्यापर्कों  को  पुनः  काम  पर  लेने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  कौर  कि

 (a)  उप-प्रधान  अध्यापक  की  स्कूल  से  लगातार  लम्बी  अनुपस्थिति  के  बारे  में  प्रधानाध्यापक
 दारा  को  गई  feats  पर  कोई  कार्यवाही  न  करने  के  क्या  कारण हैं  ak  ऐसे  छोटे  स्कूल  में  उस

 प्रशासनिक  अधिकारी  के  पद  पर  उन्नति  देने  का  क्या  औचित्य  है  !

 दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  जानकारी  जयपाल  सिह
 सर  में  श्रेया  पक्षों  के  तीन  पद  हैं  ।  ये  सभी  पद  अस्थायी  हैं  कौर  इसलिये  किसी

 अध्याय  इने
 पदों

 पर  पायी  करने  का  प्रीत  नहीं  उठता  |  तीन  अध्यापकों  में
 पक  को
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 Written  A  rs  May  :1970

 as  —

 a

 व  ~~

 a  बारीक  वेतन  वृद्धि  नियमित  रूप  से  मिल  रही  है  |  श्रव्य  अध्यापकों  अर्थात्‌  मती शास्त्र

 oak  हिन्दी-संस्कृत  के  अध्यापकों  को  वार्षिक  वेतन  वृद्धियाँ  हती  नहीं  की  गई  हैं

 क्योकि काय  तथा  बरसा  संतोषजनक  नहीं  पाया  गया  है  |

 7  1969  को  हुई  अपनी  बैठक  में  प्रबन्धक  मंडल  ने  हृदय  श्र  हिन्दी-संस्

 के  अध्यापकों  को  इस  स्कूल  में  कांयं  करते  रहने  के  लिये  उपयुक्त  नहीं  सभा  ale  निदेश  दिया
 कि

 उनको  नियुक्ति  की  शर्तों  के  अनुसार  उन्हें  नोटिस  देकर  बर्खास्त  कर  दिया  जाए  |  किन्तु  शास्

 क के  अध्यापक  की  बर्खास्तगीਂ  के  किसी  उपयुक्त  श्रध्यापफ  की  उपलब्धि  तक  आस्थगित  पड़े  हैं

 हिन्दी  श्र  संस्कृत  के  अध्यापक  की  एक  महीने  के  नोटिस  के  एवज  में  उन्हें  एक  का

 वेतन  देकर  31-12-1969  से  समाप्त  कर  दी  गई  थी  |

 श्र  :  जी  हां  |  दरशन  शास्त्र  के  अध्यापक  के  सम्बन्ध  में  बर्खास्तगी  के  झादेदा

 इस  विषय  में  उपयुक्त  भ्रष् यापक  की  खोज  में  कठिनाई  के  कारण  रोक  दिये  थे  |  दर्शनशास्त्र

 कौर  हिन्दी-संस्कृत  झ्रध्यापकों  के  दोनों  पदों  को  विज्ञापित  किया  गया  था  |  ara  अध्यापक  के  fae

 कोई  भ्रावेदन  पत्र  प्राप्त  नहीं  sates  |  किन्तु  हिन्दी-संस्कृत  अध्यापक  पद  के  लिये  काफी  संख्या

 वादन-पत्र  प्राप्त  हुए  हैं  ।  हिन्दी-संस्कृत  अध्यापक  पद  के  लिये  चयन  शीघ्र  कर  लिया  जायेगा  |

 जी  नहीं  |  नया  कि  cet  के  भाग  के  उत्तर  में  कहा  गया  है  उनकी  सेवा  समाप्ति

 के झ्रादेश  बौद्ध  दरशन  स्कूल  लेह  के  प्रबन्धक  चग बोडं  जो  एक  स्वायत्तशासी  निकाय  के  निकाय  के  rare

 जारी  किये  गये  थे  |  ale  इस  सम्बन्ध  नित्य लेने  के  लिये  पुर  से  सक्षम हैं  |

 प्र दास कोय  अधिकारी  का  पद  पदोन्नत  पद  नहीं  है  |  इसका  वेतन  मान  उप-प्रिसीपल  के

 बराबर  भ्रर्थात्‌  300-700  रु०  है  |  प्रशासकोय  अधिकारी  का  जिले  के  उपायुक्त  की  सांस  ”  के

 प्रबन्धक  ale  द्वारा  निर्मित  कियागया  था  ।  जिले  का  बोड  का  पदेन  सचिव है  a गौर

 लेखों  की  जांच  पड़ताल  स्वीकृति  जारी  नियुक्तियां  तथा  भारत  सरकार 4.0
 से  फ्र

 Sa  हार  फरत  संगठन  के  सामान्य  प्रशासन  के  लिये  ी जिलाया र  हैं  |  उप-प्रिसीपल  का  पद
 रिक्त है

 कौर  उसे  आस्थगित  रखा  गया  है  |

 विश्वविद्यालय  के  अध्यापकों  की  सेवा  की  wa

 8174,  श्री  गार्डिलिगन  गौड  :  नया  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा
 मंत्रो

 यह
 ब

 ं  की  कृपा
 r

 कि  थ

 क्या  सरकार  ने  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  अध्यापक  संघ  द्वारा  भ्रध्यापकों  की  से

 े

 शर्तों ae  न्य  मामलों  के  बारे  में  दिये  गये  सुल्तानों  पर  विचार  कर  लिया  ate

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा  है  उस  पर  क्या  निराले  किया  गया  है

 निक्षा  तथा  मन्त्री  की ०  Fo  WlTo  sty  :  कौर  :
 को  संदर्भाधीन  कोई  सुभाव  प्राप्त  हुए  हैं  ।.  किर  भी  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  अध्यापक

 प
 कालेजों  के  सहायक  लेक्चरार ों  की  बल  की  समाप्ति  के  get  से  विश्वविद्यालय  के

 या  था  कौर  इस  मामले  में  विश्वविद्यालय  ने  तत्काल  कार्रवाई  की  थी  |  कुलपति  ने  सभी
 a  =>

 an ले
 सा

 परिपत्र  भेजा  था  कि  सहायक  लेक्चरारों  की  सेवाओं  की  समाप्ति  को

 12  ह  थ



 1892  लिखित  sat 11

 —

 स्थगित  रखा  जाय  कालेजों  को  यह  भी  सूचित  किया था था
 कि  सहायक  लेक्चरार ों  के  सभी  मामले

 उसे  स्थायी  समिति  को  भेज  देने  चाहिये  जो  विश्वविद्यालय  की
 की  वि  के  निर्णय  के  अनुसरण

 में
 कुलपति  द्वारा  स्थापित  गई  थी  |

 नेफा
 सें  सिर  काटने  के  सासले  क

 क्
 हन

 8176.
 श्री  वेदान्त  बरुआ  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  को

 कृपा  करेंगे
 कि

 क्

 नेफा  के  तिरा  जिले  से
 वाग्मी

 निगाहों  द्वारा  सिर  an  के
 oe

 मामलों  की  सुचना
 क मिली  है

 /oe\ ack
 )  यदि  at,  तो  इन  घटनाओं  सम्बन्धी  cater  प्राप्त  हो  गया  है  ;  कौर

 ऐसी  घटनाक्रमों  को  रोकने  के  लिये  क्या  कायंवाही  की  गई  है
 !

 मन्त्रालय  में  राज्य  स्त्री  (  श्री  विद्याचरण  शुक्ल  )  :  मार  जगन  के  एक

 ग्राम  जो  हमेशा  की  तरह  बर्मा  सीमा  के  पार  कटक  गांव  में  खेत  जोतने  के  लिए

 कमला  ग्रामीणों  द्वारा  हत्या  कर  दी  गई  |  इसके  बदले  दो  बर्मी
 ग्रामीणों

 सीमा  पार  से  भारत  की  Me  दुकानदारी  करने  भराये  कुछ  खास  ग्रामीणों  द्वार

 न  गए |  त

 (T 5 / rs >
 ग्रामीणों  को  सीमा  के  दूसरो  तरफ  न  जाने  की  हिदायतें  दे  दी  गई  हैं  तथा गीत  कड़ी

 की  गई  है  |  इस  मामले  पर  सीमा  पर  हमारे  तिरा  जिले  के  अधिकारियों  द्वारा  बर्मी  समकक्ष

 afar  क्यों  3  साथ  शान्तिपूर्ण  ढंग  से  विचार  विमश  gat  है  तथा  उसमें  तय  हु
 a

 रि के  दोनों  पक्ष

 से  दावत  रहने  का  ग्रा ग्र हु  करेंगे
 |

 गी

 Setting  up  of  Model  Gymnasiums  in  Delhi

 8177  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Will  the  Minister  of  Educatio

 Services  be  pleased  to  state

 कल
 whether  Government  would  consider  the  pror  setting  up  model  gymna

 Slums  in |  hi  and  other  State  capitals  with  a  view  to  arousing  intere:  in  public  for
 the  ma  >nance  Of  good  health  and  provide

 necessary
 assistance  therefor ;

 (b)  | 8  so,  the  time  by  which  such  a  scheme  is  proposed  to  be  drawn  up  ;

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  and  You  Service
 (Sh  Bhakt  Darshan)  (a),  (b)  and  (c)  It  is  primarily  for  the  St  Govern-
 men  and  Union  Territory  Administrations  to  put  up  model  gymnasia  in  1]  ir  Capitals
 How  er,  the  following  steps  have  been  taken  by  the  Government  of  India  encourage

 construc
 tion  of  gymnasia

 saves

 Circulation  of  sketch-plans  of  low-cost  Open-:  1ir/Open-shed  ४
 i  nstitutions  etc.;  among

 the  State  क  inasium
 for

 Govesnnients ¢
 445.  On  the  r  ecommendation  of

 the  Central  Advisory  Board  of  Physi. Bvain  चन्  P  hysical  Education and  Recreation.
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 Written  ‘Answets  Vaisakha  11,  1892  (Saka)  :

 ी

 केे za  थ

 nt Zor  of  financial  ड्  uf  हि  lakhs  to  13  non-

 Governm  ;  Physical:  Education  Teacher  Training  Institutions  to  cover  75  per  cent
 of  the  proved  ex  on  construction  of  gymnasium.

 i)  Financ‘al  assistance  to  the  Colleges  and  Universities  und  the  National

 Sports  OQ  Programme,  through’  the  University.  Grants  Commi  sion,  to  cover

 75  per  ce  )  the  approved  expenditnre  on  construction  of  gymnasium

 Delhi  are  ‘also  implementing  a  scheme  for  ilding  gymnasia
 ildren.

 tok  s  chee

 Construction  of  Community  Halls  in  Colonies  of

 Delhi
 [New  Delhi.

 8178.
 to  state:

 shri  Onkar  Lal  Bohra
 ‘Will

 the  Minister  ०
 f  m  Affairs  be  pleased

 ह
 ध (8)  wheth:  a  fact  that  Community  Halls  have  no

 sro  far  been
 in  various  colo  of

 Delhi/New  Delhi  although  there  Ui.
 therefor

 in  the
 Master

 Pla  ns

 so,  the  names  of  such  colonies  and  the  reasons  for  wl
 h  they  are  being

 ignored

 १  whether  it  is  also  a  fact  that  there  has  been  a  continuous  nand  for  a
 (of  years  for  a  Community  Hall  in  Malviya  Nagar,  New numb  Delhi

 b  Government

 have  paid  any  attention
 towards  this  f

 द

 (6)  if  so,  the  reasons  thetefor  and  the  time  by  whicl  Cc  OmmuNnit

 be  c  in  Malviya  Napar  ?  is

 would

 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Minister  K.  s.
 maswamy)  :  (a)  and  (b):  will  laid  on  the

 ta  of  the  House.
 Information  is  being  collected

 end

 (c)  and  (d)  This  Ministry  have  not  received  any  demand
 for  construction  of

 Commu  ty  Hall  in  Malviya  Nagar.  However,  a  site  has  bee  arked  for  a  Commu-
 nity  Cent  in  Malviya  Nagar.  The  Municipal  Corporation  Del

 a
 ave  recently

 construc  d  a  Physical  Excercise  Centre  at  Malviya  Nagar.

 संघ  राज्य
 क्षेत्रों  तथा  परिचित  बंगाल

 में  श्रपहररण

 के  मामले

 79,  श्रीमती  इला  पाल चौधरी  :  क्या  ग्रह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 प्रति  ad  1967,  1968  तथा  1969  में  संघ  राज्य  क्षेत्रों  तथा  पश्चिम  लल  में

 वयस्क  हत  महिला ग्र ों  20  वह  से  arg  की  जवान  अविवाहित  वयस्क

 पुरुषों  ,
 प

 लों  की
 सुचना

 पुलिस  गई  ;
 a

 वह  से  कम  वायु  के  जवान  लड़कों  के  भ्र पहर रा  के  बि

 पह रण गों दे  क्र  सर  कालरा
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 1  1970  लिखित  उत्तर

 क  कनक

 क्रिकेट  मुकदमें  चलाये  गये  तथा  सफल  सिद्ध  किये  गये  ;  श्र

 हि  )  F  इन  विशेषकर  जवाने  |  थो ंके  श्रपहरर
 पर

 रोक  लगने के

 बारे  कया  ग्न्य  कायंवाही  की  गई  है  ?

 गुह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण
 :

 तथा

 संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों  तथा  पश्चिम  बंगाल  से  सुचना  acne  की  है  दौर  प्रा

 र  सदन  के  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 विधि  प्रक्रिया  में  परिवहन  के  सुभाव

 श्री  मीर 80,  श्री  लाल  Ho  दास चौधरी

 श्री  सामिनाथन  श्री द

 श्री  चेगलराया  नायक  श्री  सूक्ष्म  a

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  कों  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  उन्होंने  और  भारत  के  भूतपूर्व  न्यायाधीश  श्री  एस०  झ्शा  दास
 तथा  विमान  मुख्य

 प्राचीन  ने  विधि  प्रक्रिया  में  मामूल  परिवतंन  के  सुझाव  दिये  हैं
 ;

 कौर

 यदि  at,  तो  उनका  व्यौरा  क्या  है  ait  सरकार  को  उन  पर  क्या
 प्रतिक्रिया  है  !

 शाह-काय
 मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 विद्याचरण
 :  सरकार  ने  नी

 क्रियाओं  में  कुछ  परिवर्तनों  की  झावइ्यकता  बारे  मेंਂ  भारत  के  भूतपूर्व  '  मुख्य  न्यायाधिपति
 श

 एस०  कार  दास  कौर  वर्तमान  मुख्य  न्यायाधिपति  द्वारा  व्यक्त  विचारों  की
 रिपोर्ट

 देखी  हैं  ।  हा  ल  में

 मंत्री  ने  इस  विषय  पर  कोई  सार्वजनिक  वक्तव्य  नहीं  दिया  है  |

 कानूनी  प्रक्रिया  के  प्रश्नों  के  बारे  में  श्री  श्रार०  दास  तथा  भारत  के  वत
 - 7 4 get

 छिपती  द्वारा  दिये  गये  सुझावों  का  सारांश  संलग्न  है  |  [  प्रस्थान  में  रखा  गयां  ।  देखिये  संख्या
 ठी०  3374/70]

 व

 दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय  के  लिए  टाइप  को  हुई  या  चिपकाये

 8181,  श्री  हरदयाल  देवपुरा  श्री  राम  स्वरूप  विद्यालयो ं:

 कया  गृह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करने  fees  a

 क्या  सरकार  इस  बात  पर  विचार  करेगी  कि  दिल्‍ली  उच्च-न्यायालय

 ब  जाये  टाइप  की  हुई  याचिकाएं  ली  जाये  ;  कौर .

 यदि  तो  इसका  कारण  क्या  है  ?

 गुह-काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरशा  :  उच्च  ्य
 म ही

 नि
 तथा

 श्रीदेवी  खण्ड  ४  के  अध्याय  2  में  भ्रपेक्षित  है  कि  पहली  अपील  के  रिकार्ड
 छपे  हुए

 होने

 चाहिए  |  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय  1966  की  धारा  तथा  सिविलਂ  प्रक्रिय  हता को
 धारा  122  दोषियों

 के
 आधार  पर  दिल्लो  हाई  थोक  इन्हीं

 थ
 115



 Written  Answe

 क

 होतो करता  है  |  यदि  किसी  विशेष  मामले  के  हालात  के
 श्रतुसार

 ऐसा  करना

 ae  न्यायालय  ग्लानि  सहज  के  अभिलेखों  की  मुद्रित  श्रीनिवास  1  कोह |  ती
 र

 इस  संबंध  में  किये-विधि  के  नियम  उच्च  न्यायालय  स्वयं  बनाता  है  ।  न्यायालय  ने  हमें

 सूचित  किया है  कि  एकरूपता  लाने  के  उद्देश्य  से  नियमों  में  परिवहन  करने  के  लिए  wea  उच्च

 न्यायालयों  से  परा मद् यं  करना  पड़ेगा  |

 दिल्‍ली  के  दण्डाधिकारी  द्वारा  घस  लिये  जाने  का  समाचार

 8182,  श्री  पी  ०  विश्वम्भर  :  क्या  तरह-कार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 हि

 क्या  यह  सच  है  कि  दिनांक  26  1969  को  दिल्‍ली  के  एक  ग्र वेत निक  दण्डाधिकारी
 को  कदमी र  गेट  पुरानी  कचहरी  यातायात  के  इन्दर  100  रुपये  की  ga  लेते  हुये  गि  किया

 गया था  क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  को  gar  रात  जमानत  पर  ग  दिया

 गया
 क

 i

 ्
 थ  कया  उक्त  दण्डाधिकारी  के  विरुद्ध  न्यायालय  में  कोई  मामला  झ्र्निर्गि शत  पड़ा  है  ; ;  झर

 ह  Ss
 यदि  तो  तत्संबंधी  व्यौरा  zat  है  १

 ्
 गृह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (  श्री  विद्याचरण  शुक्ल  )  (nh  ा  हु  एक ।  एक

 ध्  तनि  क  दण्डाधिकारी  को  श्रवेध  आनुतोषिक  स्वीकार  करने  के  aad  पर  गिरफ्तार
 किया

 या  था  |

 जो  श्रीमान्  |

 प्र  :  उक्त  दण्डाधिकारी  के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार  निरोध  अधिनियम  की  ध

 भारतीय  दण्ड  संहिता  की  धारा  161  के  श्रीहीन  एक  मामला  दर्ज  किया
 गया  1”  कि

 जां  इतनी  से  उसके  विरुद्ध  आरोपों  को  सिद्ध  करने  के  लिए  पर्याप्त  साक्ष्य  प्रकट  1  है  ग्रह

 पूरी  यह  मामला  पता  न॑  लगाए  जा  सकने  के  रूप  में  फाइल  कर  देने  के  आदेशों  नहीं  ्  ए  त्रिदोष

 : न्यायाधीश  के  को  भेज  दिया  है  |  यह  मामला  न्यायालय  के  लम्बित  पड़ा  है  _ लए

 योग्यता  छात्रवत्ति
 दिये  जाने  के  बारे  में  एक

 संसद  का  सुभाव

 83.  श्री  स०  कुन्दन  :  क्या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि  :

 )  कया  एक  संसद  सदस्य  ने  मेयो  कालिज  अजमेर  में  पढ़  रहे  एक  विद्यार्थी  योग्यता

 छात्रवृत्ति  प्रदान  करने  के  सम्बन्ध  में  26  1969  को  मंत्री  महोदय  को  एक  पत्र  लिख

 यदि  तो  उक्त  पत्र  में  किन  महत्वपूर्ण  बातों  को  उठाया  गया

 क्या  मंत्री  महोदय  ने  ऐसे  स्कूलों  के  विद्याथियों  को  छात्रवृत्ति  देने  सम्बन्ध  जना  की

 गम्भीरता  से  जांच  करने  तथा  इस  सम्बन्ध  में  संसद  सदस्य
 द्वारा  दिये  गये  पर  समुचित

 विचार
 करने

 का  वायदा
 किया  और
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 ae
 a

 भ

 दहा  तो  मंत्री  महोदय  द्वारा  दिये  गय ेइ
 व

 हर
 Saas p ¢ क  र

 को  गई

 द
 क्या  कार्यवाही

 तथा  युवक  सेवा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भक्त  ददन  )  :  जी  a

 @)  उक्त  पत्र  में  उठाई  गई  महत्वपूर्ण  बातें  इस  प्रकार  थी  :--

 (1)  श्रषने  पुत्र  अथवा  पुत्री  को  पब्लिक  स्कूल  में  दाखिल  कराते  समय  af  दौरा

 लिया  जाने  वाला  वर्गों  की  गरना  के  अंतिम  रूप  से  माना  जान  कहिये

 mt  ग्रानुसंगिक  वेतनवृद्धि  को  वर्गों  के  निर्धारित  करने  के  लिये  नहीं  गिनना  चा

 (ii)  at  निर्धारित  करने  में  वेतन  के  साथ  मंहगाई  भत्ते  को  मिलाकर  किसी  भी  म  प्र

 विचार  नहीं  किया  जाना  चाहिये

 (111)  अभिभावकों  की  मूल  ara  पर  विचार  किया  जाना  चाहिये  कुल  आमदनी  प

 (iv)  और  घ  के  वेतनक्रमों  को  इस  प्रकार  परिशोधित  किया

 वा
 चा

 aa  कि

 न्युनतम  सीमा  500  रुपये  से  ऊपर  न  जाय  |

 ate  :  उपयुक्त  सुझावों  की  मंत्रालय  में  जांच  की  गयी  थी  श्री

 क्

 जाना  व्यावहारिक  नहीं  सभा  गया  था  |

 a

 का

 Implementation  of  recommendations  of  Hindi  Adviser

 a  Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi :  Shri  Saminathan  Singt

 sat

 tee  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  give
 . 7 th + 7 2n to Unst Committe

 arre¢ and

 sate  No.  8721  on  the  26th  April,  1968  regarding  Hindi  Advisory  mittee
 ate

 (a)  whether  the  concerned  Ministries,  particularly  the  Ministry  of  Educ:  a  on  and
 1  Services,  have  met  the  criticism  made  and  removed  the  shortcomiugs  p  ou

 Hindi  Adviser  in  respect  of  the  Central  Hindi  Directorate  and  the  Commis:
 on  for

 प  fic  and  Technical  Terminology;

 (b)  the  action  taken  on  the  portion  of  the  report  of  the  Hindi  Advis  pertaining

 °  e  Ministry  of  Home  Affairs

 (c)  whether  (0 ४८111. 111  propose  to  raise  the  status  of  the  Hindi  Adviser  to  that

 of  a  Cabinet  Secretary  so  that  the  recommendations
 made

 a
 him  are

 not
 tre

 oo
 mete

 rece  umendations  but  are  considered  as  orders  nd
 on  rious  Ministries;  and

 -  4
 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs :  (Shri  Vidya  haran
 ukla) :  (a)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  table  of  House,

 mend  and  ae (b)  A  statement  showing  important  rec:  tak  en  thereon  15

 ennexed.
 [Placed in  Library  See.  No.  L.T  337  5

 and  (d): :  The  statu  Bp No,  Sfr.  ent  is.  above  the
 Secretary  10  Gov  ernment  f  if  |  his  functionigg
 du  ring  the  period  Ol  Over  4  years
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 समान भ oe  its  cy  इनुस  be  |  चयन  | ८

 8185
 श्री

 ब्०  कार  गणेश  कया  गह-कांय  मंत्री  यह  बताने
 गी  कृपा  कर

 करेंगें  कि  :

 )
 क्या

 संघ  राज्य  क्षेत्र  aaa  तथा  निकोबार  द्वीप  समूह  के  ननकौड़ी 7.0
 में  दिसम्बर

 1960  में

 गई

 चोरी
 शिकार

 चोर  नाव  हिरासत  में  होत ेहुए  *  ननकौड़ी
 पत

 स बाहर

 निकल

 गई

 a

 यदि
 तो  किसके  आदेश  से  यह  बाहर  निकली ;

 ल
 द्वीपों

 nat

 (  क्या  पकड़ी  गई  चीनी  शिकार  चोर  मछली  बेचने  तथा

 rd

 लेने  के

 ह  थ  ज  यदि
 तो  क्या  पकड़ी  गयी  चीनी  कार्मिक  टोली  नाव  में  थी  ;

 ay

 ()  कया  सरकार  को  पता  है  कि  पहले  भी  एकबार  पकड़ी  गई  चीनी  शिकार  र  नाव

 चलीं
 भागने

 में  सफल  हो
 गई

 गृह  काय॑  मंत्रालय  में  राज्य  विद्याचरण
 :  तथा

 अन्दमान  समुद्र  जल  में  कोई  चीनी  नाव  नहीं  पकड़ी  गई  थी  |  किन्तु  16  1968  को  नन कीड़े

 के  निकट  मेरो  द्वीप  के  पश्चिमी  तट  सें  परे  अनाधिकृत  रूप  से  मछली  पकड़ने  में  व्यस्त  एक  सिंगापुरी

 मत्स्य  खोजी  नाव  संख्या  एस०  एम०  एफ०  692  पकड़ी  गयी  थी  |  इस  नाव  पर  8  व्यक्तियों  को  एक

 कार्मिक  टोली  जिसमें  7  सिंगापुरी  राष्ट्रिक  तथा  एक  मिली  था  |  इसके  दो  झरोखों  में  पाई

 गई  मछलियों  के  निपटान  के  लिए  नाविकों  सहित  यह  जबकि  यह  हिरासत  में  स्पष्टतः

 सकल  इन्सपेक्टर  के  meat  से  ननकौड़ी  के  उस  पार  स्थिर  चैंपियन  दीप  को  ले

 जाई  गई  थी  site  वहां  से  लेने  के  लिए  राजाओं  ले  जाई  यह  नाव  25  1969

 क गे  रमज़ानों  द्वीप  से  भाग  निकली  |

 (S)  चीनी
 दीवार-चोर

 नाव  के  बच  निकलने  कोई  मामला  सरकार  के  ध्यान

 र  |  किन्तु  11  मैच

 ,
 1965  को  एक  सिंगापुरी  नाव  नम्बर  एस०  एम०  बट्टी मल्व

 द्वीप

 से  पकड़ी  गई  थी  यह  विदेशी  नाव  अपनी  बत्ती  बुझा  तथा  ग्रसने
 कप्तान

 को

 पिक

 को  नाव

 पर
 छोड़कर

 में  भाग  निकली  |

 चीनी  दीवार-चोर  नाव  को  नन कौड़ी  द्वीप  से  पोट  ब्लेयर

 ले  जाने  के  लिए  नौसेना  को  श्रानुदेश
 ः

 8186,  att  के०  कार  सरोदा :  क्या  गह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 दि

 (*)  अन्दमान  तथा  निकोबार  द्वीप  समूह  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  1969  को
 निकोल  के  समीप  एक  चीनी  शिकार  चोर  नाव  पकड़ी  गई  ate  यदि  तो  किस  तारीख

 क्या  इस  नाव  को  पोट  ब्लेयर  ले  जाने  के  बारे  में  नौसेना  को  श्रनदेद
 जारी

 किये  गये
 कौर  तो

 ं
 तारीख

 को
 ;  ्

 नौसे
 जि  पनवेल

 a
 को

 ननकोड़ी  पहुंचा  ;  शौर
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 ——  =  क

 क  कया  उक्त  नौसैनिक  जहां  चीनी  नाव ay  पोर्ट
 ढ  चले  गया  और

 यदि

 तो

 स  तारीख  को  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 कह-काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :
 तथा

 अन्दमान  जल-क्षेत्र  में  कोई  चीनी  नाव  नहीं  पकड़ी  गई  थी  |  तथापि  16  1969  को  म
 a

 पकड़ने  वाला  एक  सिंगापुर  का  पोत  उसकी  सात  सिंगापुरी  राष्ट्रिकों  तथा  एक  मलेशियाई  राष्ट्रिक

 की  कार्मिक  टोली  समेत  faders  के  पश्चिम  तट  से  दूर  ननकौड़ी  के  निकट  पकड़ा  गया  था  |  ग्रन्दमाफ

 प्रशासन  ने  पकड़े  गये  विदेशी  पोत  को  पहरे  में  ले  जाने  के  लिए  एक  नौसेना  पोत  देने  हेतु  नौ  faq

 ग्र धि कारियों  के  साथ  व्यवस्था  की  थी  |  नौसेना  का  पोत  23  दिसम्बर  1969  को  ननकौड़ी  पहुँच

 नौसेना  का  पोत  मछली  पकड़ने  वाले  सिंगापुर  के  पकड़े  पोत  को  नहीं  ले  जा  सका  क्योंकि  इनमें

 किसी
 में  भो  पोत  में  एक  दूसरे  को  ले  जाने  की  व्यवस्थाएं  नहीं  थी  ।  इसके  अतिरिक्त  उस  सम

 पान
 परिस्थितियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  ले  जाने  को  तकनीकी  दृष्टि  से

 कर
 नहीं

 ७

 ।

 क
 चोरी  शिकार-चोर  नाव  को  ननकौड़ी  द्वीप  से  पोट  ब्लेयर

 ले  जाने  के  लिए  are  दिया  जाना
 =

 ह
 87.  श्री  के०  कार  नरोडा  क्या  ग्रह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  ही

 कया  श्रमदान  तथा  निकोबार  द्वीप  समूह  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  ननकौड़ी  avg
 के  समीप

 a  चीनी  शिकार  चोर  नाव  की  चीनी  कार्मिक  टोली  को  पोट  ब्लेयर  स्थानों

 त

 करने  के
 क

 में  एहतियाती  उपाय  के  रूप  में  कोई  प्रयत्न  किये  गये  थे
 ;

 बड़ा  क्या  डॉ०  एस०  पी०  कार  निकोबार  तथा  सकील  इंस्पेक्टर  ननकौड़ी  ने

 गी  को  पोट  ब्लेयर  स्थानान्तरित  करने  के  बारे  में  संदेश  भेजे  थे  ;  ्

 कार्मिक

 कया  टी ०  एस०  एस०  यार्रावा  जहाज  को  चीनी  नाव  के  पकड़े  जाने  के
 कुछ  दिन

 पश्चात

 कौड़ी  छोड़ना  था  ;  कौर  क्

 चीनी  शिकार  चोर  नाव  को  ननकौड़ी  से  पोर्ट  ब्लेयर  ले  जाने  के  बारे  में  चीनो

 ns टोली  को  अनुमति  देने  का  निर्णय  किसके  आदेशों के  म्रन्तगंत  किया  गया  था  2

 गह  कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  ननकौड़ी  के

 कार्मिक  टोली  समेत  कोई  नाव  नहीं  पकड़ी  गई  |  तथापि  16  1969  को  मिल

 थ
 ला  एक  सिंगापुर  का  पोत  संख्या  एस०  एम०  सात  सिंगापुरी  राष्ट्रिक ों त

 मलेशियाई  राष्ट्रिक  समेत  मीरो  द्वीप  से  दूर  ननकौड़ी  के  निकट  पकड़ा  गयां  था  ।  अन्दमान  व  fa
 >

 द र  प्रशासन  द्वारा  पोत  तथा  उसकी  विदेशी  कार्मिक  टोली  को  पोट  ब्लेयर  ले  जाने  के
 प्रबन्ध

 किये  गये  |

 डी०  एस०  पी०  कार  निकोबार  ने  17.0  1969:  को  एस०  ito:  पोर्ट  ब्लेयर

 संदेश  भेजा  था  जिसमें  यह  सुभाव  दिया  था  कि  मछली  पकड़ने  वाले  सिंगापुर  के  पकड़े  गये
 पोत  की

 faa
 मिक  टोली  को  19  1969  को  चलने  वाले  ‘Bo  एस०  एस०  द्वारा

 पोट  ब्लेयर  जाय
 :

 ea

 रॉ रहता गे ा । क

 कोई
 ate  नहीं  भेजा

 गया  |
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 गण

 ०
 यार्रावा को  19  1969  को

 पिच  से

 रवाना  होना  था  | टी०  एं

 मछ  पकड़ने  वाले  सिंगापुर  के  पकड़े  गये  पोत  की  क  अर्थात  7  सिंगापुरी

 नन कौड़ी  से राष्ट्रिक ों  तथा  एक  मलेशियाई  राष्ट्रिक  को  अपने  पोत  स०  एस०  शमक

 पोट
 लेयर  ले

 ताने  की  अनुमति  देने  वाले  कोई  आदेश  नहीं  दिये  गये  थे  |

 विभिन्‍न  राज्यों  में  पुलों  का

 थी  दिव  चन्द्र  भा  क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  ्  ्

 भारत
 में  सबसे  बड़ा  सड़क-पुल  कोन  सा

 )  इसे  कब  बनाया  गया  था  तथा  इसके  निर्माण  पर

 he

 झाई

 न्यास गत  तीन  वर्षों  में  किन-किन  राज्यों  में  कितने  नये  पुल न  बनाये
 गये

 हैं  शौर
 इन  पर

 कितनी
 लागत  भाई

 योजना चौथी  योजना  अवधि  में  राज्य  वार  कितने  पुल  बनाने  का  प्रस्ताव  है  तथ

 उद्देश्य  के  लिये  कितनी  धनराशि  नियत  की  गई  है
 ?

 मेह
 7 संसद-काय  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  इकबाल

 (  बिहार  में  राष्ट्रीय  राज माग  Fo  2  पर  मौन  नदी  के  ऊपर  का  देहरी-ग्रोथ-सोन  पर  का

 :  यह  पुल  1965  में  269,37  रु०  की  लागत  पर  बनाया  गया  था  |

 तीन
 :

 भारत  सरकार  राष्ट्रीय  राजमार्गों  से  संबंधित  विभिन्न  राज्यों  में  ग

 गो

 ग  राष्ट्रीय  राजमार्गों  पर  पुरे  किये  गये  पुलों  की  सुची  संलग्न  जिसमें  पुल  का  राष्ट्र

 संख्या  रोक  उसकी  लागत  दी  गयी  है  ।  ग्रंथालय  में  रखी  गयी  |  देखिए  संख्या  एल०
 टी

 ०

 337  0] sate

 इस  समय  चौथी  योजना  काल  में
 निर्माताओं

 प्रस्तावित  पुलों  के
 बारे

 नहीं

 बताया  ir  ता  है  क्योंकि  ag  निर्माण  काय  वर्ष  प्रति  ag  उपलब्ध  किये  जाने  वा  घन  राशियों

 पर
 निसार

 करता है  |

 पत्रिका  प्रकाशित  करने  के  लिये  जामिया  fate
 थ

 डा०  आबिद  हुसेन  को  वित्तीय  सहायता

 89,
 श्री  शारदा  नन्द  ott  क़ंबर लाल  गुप्त

 श्री  सूरज  भान  :

 fat  क्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  यह  बताने  की  HIT  करें  कि
 mort 4 जे क्या  सरकार  को  इस  तथ्य  का

 aay aA A
 के  पत्रिका  प्रकाशित  करने  के  लिये  फोड

 संस्थान
 :

 ०  झ्राबिद  हुसन  को  कुछ  स  | ॥  दी  हैं

 यदि  तो  कितनी  कौर  डा०  इकार द्वारा  प्रकाशित  की  जाने  वाली  पत्रिका  को  नाम

 कया
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 थ

 उत्तर

 IL terre, 1892 (oe) a

 =.

 काइमीर  के  मुख्य  मंत्री  उनको  कितनी  Prete  सहायता  दो  गई  अ
 शौर

 होड  संस्थान  सरकार  तथा  काहनौर के  मुख्य  मंत्री  द्वारा  सहायता
 जरिए क्या  हैं  !

 दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  वी०  के०  कार  ato  :
 © He

 फाउन्डेशन  ने
 लाम

 एण्ड
 दी  माडल  एज  सोसायटी  को  जो  एक  पंजीकृत  संस्था  है  तथा  सचिव  डा०

 gaa  वित्तीय  सहायता  दी  है  |  जिन  प्रयोजनों  के  लिये  सहायता  दी  गई  उनमें

 से  बीसों  द्वारा  दो  तिमाही  पत्रिकाएं  निकालना  है  |

 nie  फाउन्डेशन  ने  पांच  वर्षा  की  safe  के  लिये  50,000  डालर  को
 सहायता

 का

 अनुमोदन  इंस  वत  पर  किया  है  कि  सोसायटी  भी  उसकी  तुलनात्मक  राशि  3,75,00€  )  रुपये  बन्दों  से

 एकत्रित  करेगी  |  23-4-
 1970.  को

 फाउन्डेशन  ने  सोसायटी  को  1,14
 1,600  रुपये

 को  राशि  दे

 दी

 सोसायटी  द्वारा  निम्नलिखित  दो  तिमाही  पंत्रिकाएं  प्रकाशित  की bait  a:
 —

 (1)  इस्लाम  एण्ड  दी  माड़मंएज  ग्रोवर

 1)  इस्लाम  कौर  जश्न-एल  जदीद  ay
 थ

 ट

 गारत  सरकार  द्वारा  न  तो  डा०  हुसेन  कौर  ग्ग्प्
 A,

 इस्लाम  एण्ड  दी  मानने  एज  सोसायटी (7) ?

 को  कोई  स्  यता  दी  गई  है  ।

 र जम्मू  तथा  कश्मीर  सरकार
 ने

 =~  UO}  रुपये  को  अ्रनुदान  स्वीकृत सोसायटी को  :
 किया  है

 महाराष्ट्र  सरकार  ने  भी  10,000  रुपये  दिये हैं  कौर  सोसायटी  ने
 '  कुछ  ae  य  स्रोतों  से  चन्दा

 एकत्र
 मत  किया

 =

 फोड  फाउन्डेशन  ने  इस्लाम  एण्ड  दी  माडल  एज  सोसायटी  को  भारत  तथा  विदेशों  के

 मिक  संस्कृति  के  जिम्मेदार  व्यक्तियों  तथा  नेताओं  के  बीच  विचार  विनिमय  हेतु  एक si
 कौ

 ठप  qa बिस्सा  करने  में  सहायता  के
 हुन

 स्वीकृत  किया  है  |  अनुदान  का  मुख्य  रूप  से
 निम्नलिखित  उद्देश्यों  के  लिये  किया  जायेगा

 भ्रंग्रेजी  में  पत्रिकाएं  प्रकाशित  करने  में  पुस्तकें  अ्रथवा  लेख  तैय
 ए  करने

 लये  ग्रघ्येताग्रों  को  अनुसंधान  छात्रवृत्तियां  ,  पत्रकारों  ate  की
 अनुसंधान

 विद्वान

 को  विदेश  यात्रा  तथा  सोसायटी  के  सेमिनारों  में  गैर-भारतीयों  का  भाग  जम्म  तथा  कश्मीर

 सरकार  रा
 दिया

 गया  aga  सोसायटी  के  उद्देश्यों
 र

 रांगे  बढ़  के  लिये  है  ।  सोसायटी

 के  घोषित
 गद्दे

 कय
 सलग्न

 हैँ  |

 इस्लाम  एण्ड  दो  माइन
 सोसायटी  के

 थ

 ्
 घोषित  रद्द  दय

 mire  सिद्धान्तों
 के  उदार  भाष्य  को  प्र  स्थापित  करना  तथा  उनका  प्रचार  करना

 ताकि  आधुनिक  युग  की  उचित  मांगों  के  साथ  धर्मों  की  सच्चों  भावना  का  ard  ae  हो  सक े।
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 Vaieakha  11,

 1,
 1598  (8००):

 a

 न ५०
 वैज्ञानिक  तथा  दादा  तिका  सिद्धान्तों  में  ध में  ant  ay

 wa  समीक्षा
 तथा  उनका

 |

 विभिन्न  धर्मों  को  मानने  वालों  में  सौहाद्र्र gu  सम्बंधों  को  बढ़ावा  देने

 धर्मों  के  अध्ययन  को  प्रोत्साहित  करना  |
 a

 सम्प्रदायों  के  बोद्धिक  अलहदगी  के  कारणों  का  :
 श्र  अपने  ए  राष्ट्रीय

 समा  तथा  विश्व  समाज  के  भिन्न  सदस्यों  के  रूप  में  अपने  झ्रापकों  कौर  काय  के a  faa

 रना  |  _

 प्रेरित  (8)  विश्व  के  विभिन्न  भागों  के  उदार  विचार  आंदोलनों  से  सम्यक  स्थापित  १  रना  |

 विषव  में  वैज्ञानिक  तथा  दा हां निक  विचार  को  प्रगति  को  ध्यान  में  रख

 en थ
 Jewellery  of  the  Maharaja  of  Gwalior

 हि

 pleased  to  te
 Shri  Swami  Brahmanandji :  Will  the  Minister  of

 त्
 be

 (a)  ether  the  former  Maharaja  of  Gwalior  had  submitted 4  the  details  of  the
 r  rn jewellery  posses  iby  him  while  making  a  declaration  i  01

 11.0 8.0  (OY
 eable  property

 in  pursuance  0  he  order  of  the  Government  of  India  after  the  merge
 Indian  Unio  "of  the

 State  with  the

 (b)  the  lue  of  t  lery  wa  (  a  थ

 ै  vellery  was  got
 assessed  oF

 the  names  of  the  companies  through  which  th

 whether  Government  are  aware  that  the  jew  vellers  w  ढ्
 sed  the  value  of

 the  jewell  had  family  relations  with  the  royal  family  and  some  of  em  were  their

 partners  fso ;  and

 (e)  if  so,  the  reaction  of  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shr  idya  Charan
 Shukl  a)  No,  Sir.  In  accordance  with  the  provisions  of  the  Covenant  signed  nong  others
 by  the  raja  of  Gwalior  for  the  formation  of  Madhya  Bharat,  he  required  to
 furnish  to  tk  Government  of  India,  only  an  inventory  of  all  t

 secutlities
 nmovable  propertics,

 id  cash  balances  held  by  him  as  private  property  ं

 Do  not  arise. Vs  (c),  (d)  and  {e) : :
 ं

 States  Visited  by  Union  Ministers,  Ministers  of  State  ans

 Deputy  Ministers

 8191  hri  Jagannath  Rao  Joshi  Shri
 Onkar  |

 rar Lal 3 Berwa

 hri  Hukam  Chand  Kachwai  Shri  B  nar

 Will  the  -

 Chauhan

 Minister  of  Home  Affairs  be  pleased
 to  state.

 (a)  the
 name;

 States
 vistted  byt

 e  |  Jnion  ॥)

 puty  Ministers  duri  nisters,  Ministers  of  State  and  De-
 ary  to  ह  0  ;  and

 rm
 (b)  the  total

 expenditure  incurred  by  Government  on  the  said  visits  ?
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 क

 puty  Min‘s  rin  the  Ministry  of  Home  (Shri.  Ki  Ra-

 maswa  (a)  and  (b)  The  & ARR U infor  म  for  the  period  from  lst  Januar  1970  to  15th

 April  970,  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House
 .

 हुखेनोवाला  की  सीमा  पर  एक  भवन  का  निर्माण

 8192.  श्री  ग्रब्दुल  गनी  डार :  क्यां  तरह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 रेंगे

 ...
 कया  हुसे नी वाला  की  सीमा  पर  भवन  का  निर्माण  करने  ह

 गगन

 व्यवस्था

 सम्बन्ध  में  अनुमानतः  कितना  घन  व्यय  किया  जायेगा !

 वहां  किये  जा  रहे  निर्माण  काय  का  ब्यौरा  कया  है
 ;  श्र

 उसे  कब  तक  पूरण  किये  जाने  की  सम्भावना  है

 गृह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (att  विद्याचरण  :  लगभग  14

 लाएं 4 are ei | rat wen ar सीमा  सुरक्षा  दल  की  यूनिटों  की  श्रावश्यकताशओं  को  पुरा  करने  तथा  सीमा श

 za  विभागों  को  तथा  पंजाब  सरकार  के  विभागों  को  स्थान  देने  के  लिए  भवनों  के  निर्माण  अक

 है  ।  गाड  सामान-परीक्षण  माल  स्टोर  बिजली  तथा  Ti 14

 :
 ट्रांजिट  र्म्स  इसके  अतिरिक्त  जल-पान  ग्रह  माल  ढोने  वाली  मोटरों  के

 स्थान  बनाने  तथा  अरन्य  सुविधाएं  देने  का  विचार  है  |

 इस  काय  का  1971  के  मध्य  तक  पूरा  हो  जाने  की  प्राधा है  |  थ्

 लिए

 adage  में  राजपत्रित  पदों  पर  भ्र तु सूचि  जातियों  '  के
 क  द

 थ
 व्यक्तियों  को  नियुक्ति

 Es 8193  ait  THo  मेघ चन्द्र
 :  कया  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 मन  पुर  में  अब  तक  राजपत्रित  पदों  पर  अनुसूचित  जाति  के
 व्यक्ति  नियुक्त  किये

 गये  थ

 (a)  मणिपुर  सरकार  के  अधिकार ग्रेड  तीन  ae  चार  पदों  में  ग्रामीण  कितने  प्रति
 (8;

 re
 क्या  मनीपुर  चकमा  अनुसूचित  जाति  संस्था  ने  मणिपुर  सरकार  को  अनुसूचित  जाति  के

 स्नातकों  और  एम०  ए०  डिग्री  घारियों  की  बेरोजगारी  के  सम्बन्ध  में  अभ्यावेदन  दिया

 यदि  तो  भ्रनुसूचित  जाति  के  बेरोजगार
 व्यक्तियों

 को  रोजगार  दिलाने  के  लिये  सर

 क
 र  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 गृह-काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  तथा  :  मनीपुर  र

 र  ने  सुचित  किया  है  कि  मनीपुर  में  ga  तक  राजपत्रित  पदों  पर
 भ्रनुसुचित

 जातियों  के  तोन

 नियुक्त  किया  गया  है  |  मानपुर  सरकार  के  श्रेणी  111  ate  श्रेणी  1४  के  पढों  में  मनु

 सूचित
 जातियों  के  ग्रारक्षरणु  का  प्रतिशत  इस  प्रकार  है  :

 (0

 सोधी  भरता  द्वारा  2.5  प्रतिशत

 सीमित  निक

 ह
 प्रतीक rita  परीक्षा  से  पदोन्नति  द्वारा  15  प्रतिशत

 (iii)  बयन  15  ग्रसित :

 183



 Weitten-.Answers  May:  1970

 मनीपुर  सरकार  ने  कहा  है  कि  ऐसा  कोई  आवेदन  प्राप्त  gat  प्रतीत  नहीं  होता  है  |

 प्रश्न  नहीं  उठता

 सवाल
 वक

 या

 a

 ी

 में विचाराधीन  स फ़ासले

 8194,  ॥ श्री  सूरज  भान :  व  ey
 शारदा नन्द  :

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त :  ौर

 =

 शास्त्री  :

 ग्रह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  को
 कपा

 करेंगे  कि :

 क e  उच्च  न्यायालयों  तथा  सर्वोच्च  न्यायालय  में  गत  a  ave

 मो afar  समय  से  कितने  मुकदमें  वीणा  राधोन  हैं  ;

 मुकदमें  की  संख्या  कम  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  काय  वाही  की  आ =~ਂ

 वर्षों  से

 किन-किन  उच्च  न्यायालयों  में  विचाराधीन  मुकदमों  को  संख्या  झ
 धक

 र

 जनता  को  शीघ्र  तथा  कम  खर्चे  पर
 न्याय  उपलब्ध  करने  के  लिये

 शनि
 का  क्या  काय

 क वाही  करने  का  विचार  है

 ग्रह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (  श्री  विद्याचरण  शुक्ल  )  सूचना का  विवरण

 e  |

 [  प्रालेय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  eo  3377/70  1]

 राज्य  प्राधिकारियों  को  निम्नलिखित  उपाय  करने  की  सलाह  दी  ग  —

 (1)  ast  किये  गये  मामलों  तथा  निपटाये  गये  मामलों  ale  निपटाये  जाने  लि  बकाया

 मामलों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  प्रत्येक  उच्च  न्यायालय  में  न्यायाधीशों  संख्या में

 बद्धी  की  जानी

 il)  उच्च  न्यायालयों  में  रिक्तियां  बिना  विलम्ब  के  भरी  जानी  चाहिए  ;

 li)  जब  कभी  कोई  सेवारत  न्यायाधीश  दूसरे  कार्यों  के  लिए  भेजा  जाता  है  ate  छः  मही

 के  अन्दर  उसके  वापिस  aw  की  सम्भावना  नहीं  होती  है  तो  उसके  स्थान  में  एक  ala

 रिक्त  श्रथवा  तथा  न्यायाधीश  नियुक्त  किया  जाना  चाहिए  ताकि  उच्च  न्यायालय  में काम

 को  हानि  न  हो  ।  गत  कुछ  वर्षों  में  विभिन्न  उच्च  न्यायालयों  में  अतिरिक्त  न्यायाधीश

 के  बहुत  से  पद  स्थायी  न्यायाधीश  के  पद  में  बदल  दिये  गये  हैं  ।  विभिन्न  उच्च  न्य  गय
 ए

 लयों  के  न्यायाशीज्षों  को  संख्या  में  भी  245  (1-1-1967  से  बढ़ाकर  300

 (1-5-1970  कर  दी  गई  |

 ४)  उच्च  न्यायालयों  में  बकाया  काय  की  जांच  करने  तथा  सुधारात्मक  उपायों  का

 देने  के  लिए  हाल  ही  में  अध्यक्ष  के  रूप  में  भारत  के  न्यायाधिपति  समेत  फोन
 न्या

 धघोद्ों
 को  एक  समिति  भी  नियुक्त  की  गई  है  |

 जहां
 तक

 सर्वोच्च  न्यायालय  का  सम्बन्ध  1969  में  न्य  श-संख्या  11.0
 से  बढ़ाकर  12

 कर  दी  गई
 थी  |

 लम्बित  पड़े  मुकदमों
 की

 फाइल  सदैव  भारत  के  नः  र
 क  यंवेक्षण में  रहती



 ee
 tr

 ही  उत्तर

 a
 ai  ee

 al  बका lat  art  निपटाने  के  लिए  यदि  ग्र ति रिक्त  सहायता  को  आवश्यकता  aaa

 erie  तो z | faatt  सीमा  के  भीतर  न्यायाधोद-संख्या  में  भ्र  वृद्धि  करने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया
 जाया

 दि  आन्ध्र  प्रदेश  तथा  पंजाब  तथा  ह

 के  उच्च  न्यायालयों  में  विचाराधीन  मुकदमें  अघिक  हैं  |
 om

 विधि  आयोग  ने  अपनी  रिपोर्ट  में  सिविल  प्रकिया  संहिता  1908  के  लिए  कुछ

 विशिष्ट  सिफारिशों  का  सुभाव  दिया हैं  जिनका  संकेत  सिविल  मुकदमेवाजी  में  विलम्ब  को  समाप्त

 करने  अथवा  कम  करने  की  झोर  है  तथा  जिसकी  लागत  कम  हो  ।  उन  संशोधनों  को
 प  देने

 के

 लिए  उस  संहिता  में  कौर  संबोधन  करने  हेतु  एक  विधेयक  wa  संसद  के  दोनों  सदनों  को  र  क्त  प्रवर

 मति  के  समक्ष  विचाराधीन  है  समिति  की  रिपोर्ट  प्रत्याशित  है  |

 fafa  शझ्रायोग  द्वारा  हाल  ही  में  दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  पर  विचार  किया  गया  है  त्  ए
 इसको

 वीं  रिपोर्ट  दी  राज्य  सरकारों  के  बरामद  से  जांच  की  जा  रही  है  |

 ग
 राष्ट्रपति  की  ऋतुमति  के  लिये  परिचय  बंगाल  से  प्राप्त  विधेय  at

 195,  श्री  भगवान  दास :  ग

 ह

 कया  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  im  क

 पश्चिमी  बंगाल  से  1969
 में  राष्ट्रपति  का

 ा मचुभात च | nf *
 लिय

 कितने  विधेयक

 उन  विधेयकों  का  ब्योरा  क्या

 )  उन  विधेयकों  का  व्यौरा  कया  है  जिनको  अनुमति  दी  गई  कौर

 कितने  विधेयक  अनिर्णीत  पढ़े  हैं  शर  प्रत्येक  मामले  में  ऐसा  होने  के  क्या  क  Ra हैं  ?

 गृह  कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  से
 ड
 i

 म
 पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  केवल  एक  अर्थात  मजदूर  संघ  बंगा  ण

 विधेय  969  राष्ट्रपति  की  अनुमति  के  लिए  भेजा  ।  अभी  तक  अनुमति  प्रदान  नहीं  की  है  |

 केन्द्रीय  कार  के  विचार  राज्य  सरकार  को  भेज  दिये  गये  हैं  तथा  उनकी  प्रतिक्रिया  प्रत्या  है I

 Clashes  Between  India  and  Pakistan

 8196.  Shri  Onkar  Lal  Bohra  Shri  Beni  Shanker  Sha

 a wil
 lthe  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state :

 (a)  t
 the  number  of  clashes  with  Pakistan  on  the  Indian  न  g  the  period

 from  the  4.0  January,  1969  to  31st  March,  1970,  the  number  of  persons  ki

 ct

 and  injured
 as  a  Fesul  16101  and  the  details  in  this  regard  ;

 (b)  e  number  of  cattle-heads  lifted  awa  by  th
 riod  and  the  ber  out  of  them  of  those  taken  kt

 ack  ass
 an  is  ¢ during  ae  above  pe-

 (c)  the  लथा  ज  i  ध  test  notes  to  Pakistan in  this  regard
 and  the  replies  reeeived  from  the  Govern  t  of  Pakistan  thereto:  ;  and
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 11,  892.0
 (Saka)

 प्रा
 थ

 वर
 1)  the  action  taken  by  Government  to  prevent  these  incidents  ?

 fhe  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  :  (Shri  Vidya  Cha

 Shukla)  :  (a)  and  (b)  Information  regarding  incidents  on  the  Indo-Pakistan  border in
 res  pe  ct  of  Gujarat;  Punjab  ,  West  Bengal  and  Assam  is  furnished  in  the  Annexure.  Informa-

 ae  eipt. tion  in  respect  of  Rajasthan  and  Tripura  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  on
 re

 (c)  Wherever  necessary,  protests  have  been  lodged  at  appropriate  level:

 (d)  The  Border  Security  Force  is  maintaining  strict  vigilance  along  the  Indo-Pak
 bo  दी  through  regular  patrolling  and  other  measures.  [Placed  in  the  Libr:  ry.  See

 No,

 ee

 70.0
 |

 सांस्कृतिक  श्रमदान-प्रदान  के  बारे  में  मलयेशिया  के  साथ  करार

 8197,  श्री  मुहम्मद  क्या  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  यह  बताने  क  Ha

 रेंगे  कि

 क्या  1970  में  जब  भारत  कौर  मलयेशिया  के  वरिष्ठ  सरकारी  अधिकारियों  की

 लालपुर  में  बैठक  हुई  थी  तब  दोनों  देशों  के  बीच  सांस्कृतिक  श्रमदान-प्रदान  कौर  प्रतिलिंप्याधिकार

 कापी
 शादी  के  सम्बन्ध  में  कई  करारों  की  रूप  रेखायें  तैयार  की  गई  कौर

 (@)  यदि  तो  उनका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  जहारा  जयपाल  fi 7  )

 में  कि  बी f प स्वपक्षीय क  सांस्कृतिक  करार  के  सम्बन्ध  में  विचार  किया  जा  रहा है  किन्तु  बैठक

 कार्यक्रम  की  रूपरेखा  नहीं  बताई  गई  थी  |

 थ  |
 aa | A UeNT oe 7 For or ¥ a

 (a)  सांस्कृतिक  करार  के  मस्जिदे  पर  aa  तक  अंतिम  रूप  सहमत

 पी राइट  का  सम्बन्ध  प्रदान  नहीं  उठता  |  SURE

 यूनेस्को  द्वारा

 गिरजों  का  नवी कर रण

 198,
 श्री  मुहम्मद  तारीफ  :  दिक्षा  युवक  मात्र  ताने  की  कृपा

 "
 करेंगे

 ae )  क्या  यह  सच  कि  मन्दिरों  के  नवीकरण  के  कायें  पर  यूनेस्को  कुछ  हसर

 क्या  भारत  में  गिरजों  कौर  गुरुद्वारों  का  भी  नवीकरण  किया  जायेग  1;
 ow

 i?

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  है  कौर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  !

 शिक्षा  तथा  सेवा  मंत्री  वी०  के०  कार  वी०  :  जी  हाँ  ।  1966
 वज्द

 तक  के  तीन  वर्षों  के  दौरान  युनेस्को  ने  सलाहकारों  के  रूप में  ate  श्रीरंगम में  स्थित

 रंगमाधस्वामी  मन्दिर  के  संरक्षण  के  लिए  12,000  डालर  के  उपकरण  उपलब्ध  किये  थे  ।

 मस्जिद

 ae  की  सहायता  प्राचीन  स्मारकों  के  लिए  उपलब्ध  है  जि
 रजा घर  कौर  गुरुद्वारे  शामिल  हैं  |  सभी  राज्य  सरकारों  कौर  संघ  राज्यों  से  रोध  किया

 39
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 र  थ ललित  उत्तर
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 ~~

 a  न
 a

 ar  प्राचीन  के  नवी कररा  श्र  संरक्षण  हेतु  यूनेस्को  की  सहायता  के  लिए  प्रस

 करें  और  उन  स्मारकों  को  प्राथमिकता  जाए  सांस्कृतिक  पेंशन  केन्द्र  हो  सकते  हैं  श्र a @ aK

 खार जिनका  पुनरुद्धार  तथा  संरक्षण  विदेशी  विशेषज्ञों  की  सेवायों  को  जरूरत  रखता  हो  ale  जिनके

 करणा  अथवा  सामग्री  भारत  में  उपलब्ध  न  हों  |  राज्य  सरकारों  को  यह  भी  स्पष्ट  कर  दिया  गया  |

 कि  यूनेस्को  से  दी  जाने  वाली  यदि  उपलब्ध  वह  विदेशी  विशेषज्ञों  की  सेवाओं  तथा

 ऐसे
 उपकरणों  की  सप्लाई  तक  सीमित  होगी  जो  देश  में  उपलब्ध  न  हो  सकते  हों  |  वास्तविक  नवी

 करण  पर  खर्चे  का  रुपया  राज्य  सरकारों  अथवा  अन्य  सम्बन्धित  प्रायोजकों  द्वारा

 ही

 जायेगा  |

 जाली  डालर  बनाने  वाला  गिरोह

 8199,  श्री  रामावतार  फार्मा  :  कया  ग्रह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  बात  की  कौर  दिलाया  गया  है  कि  जाली  डालर  ब  ich  वाला

 एक  गिरोह  सक्रिय  है  ;

 यदि  at,  तो  क्या  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  है  ;  शर

 (a)  यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  है  ate  ऐसे  गिरोहों  जिन  से  विदेशों  में  हमारे

 की  प्रतिष्ठा  को  धक्का  पहुंचता  समाप्त
 करने  के  लिए  कया  कार्यवाही  को  गई  है  !

 युग-कार  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :  आध्र

 पंजाब  तथा  राजस्थान  राज्यों  एवं  दिल्‍ली  को  छोड़कर  अन्य  संघ  राज्य क्षेत्रों  न

 सूचित  किया  है  कि  ऐसे  कोई  मामले  नहीं  हैं  ।  जम्मू  व  मध्य  महार

 उत्तर  प्रदेश  तथा  पश्चिम  बंगाल  राज्यों  से  सूचना  अभी  पानी  है  कौर  मिलने  पर  सदन

 सभा  पटल  पर  रख  दी  जायगी  |

 तथा  :  1969  में  संघ  राज्य  क्षेत्र  दिल्‍ली  में  जाली  अमरीकन  ड  ग

 ह एक  मामला  दर्ज  जिसके  सम्बन्ध  में  20  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  था
 प्र

 र

 =
 1969  में  ऐसे  ही  अपराध  के  कारण  संघ  राज्य  क्षेत्र  दिल्‍ली  में  दो

 व्यक्ति  गिरफ्तार
 fra

 गे  |  जनवरी  1970  में  जाली  डालर  के  एक  मामले  में  तमिल  नाडु  राज्य  में  मदुराई
 i  व्यक्ति

 मैं
 कतार  किये  गये  |

 सम्बद्ध  पुलिस  द्वारा  श्रावइ्यक  निगरानी  की  जा  रही  है  ।

 थ
 बेरोजगार  स्नातक  तथा  इंजीनियर

 8200,  ait  अब्दुल  गनी  डार  :  कया  ग्रह-काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 क  क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  द्वारो  यह  प्रगतिशील  नीति  अपनाई  ज
 ह के  कारण  कि

 घायल  कम्पनी  के  पम्प  और  एजेंसी  केवल  बेरोजगार  स्नातकों
 हसा

 इंजी  को  दी

 ः
 काफी  हद  तक  बेरोजगारी  कम  हो  गई  ae  नियरों

 यदि  तो  वर्ष  1968-69  कौर  1969-70  में  बेरोजगार  स्नातकों  तथा  इंजीनियरों
 की  सं  कितनी थी  2

 _  रह-कार्य  महालय  में  उप मन्त्री  (  श्री  Fo  एस०  रामास्वामी  )  :
 इंडियन  ट्रायल

 8  i.
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 ड  नने  1969  में  एक  योजना  चालू  की  जिसके  grata  भविष्य  में  पेट्रोल  पक्ष

 एक तेल  1  हलके  aaa  घायल  तथा  घरेलू  एवं  औद्योगिक  गेस  को  एजेन्सी  केवल  ऐसे  बे

 गार  इंजीनियर  तथा  ser  स्नातकों  को  दी  जायगी  (  1  )  जिनकी  शरायु  30  ag  तक  है  तथा  (  11

 जो  उस  जिले  के  हों  जहां  एजेन्सी  1  तेल  वितरण  काय  ve  तथा  (  111  )  जिनका  सम्बन्ध

 निम्न-ग्राम  an  के  परिवारों  से  है  ।  प्रभी  इतनी  जल्दी  इस  योजना  को  प्रगति  तथा  बेरोजगार

 इंजी  नियमों  तथा  स्नातकों  पर  पड़ने  वाले  इसके  प्रभाव  का  अनुमान  नहीं  लगाया  जा  सकता  |

 स्नातकों  तथा  इंजीनियरों  में  बेरोजगारी  के  सही  सही  अनुमान  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।  रोज

 गार झन च््श्य

 दफ्तर  के  चालु  रजिस्टरों  में  दज  नामों  की  से  बेरोजगारी  के  विस्तार  का  मोटे  तौर  से

 ह

 हो  जाता  है  |  31-12-1968  को  रोजगार  दफ्तरों  के  चालू  रजिस्टरों  पर  इंजीनियरों

 ‘aan  तासा  की  संख्या  50,204  थी  तथा  स्नातकों  स्नातकों  को

 46,564  थी  ।  31-12-  1969  को  ये  संख्याएं  57,569  तथा  1,76,676  थी  |

 रूसी  कलाकारों  के  एक  दल  का  दौरा

 8201,  श्री  नि०  Yo  भास्कर  श्री  दरा
 ः

 थ्री  सावन  गन्ना  च  या नायडू

 दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  यह  बताने

 कारों  का क्या  यह  सच  है  कि  भारत-रूस  सांस्कृतिक  कार्यक्रम  के  ग्रन्थित  रूसी

 द

 8  a  1970  को  दिल्‍ली  पहुंचा  था  |

 a

 यदि  तो  उनकी  यात्रा  से  दोनों  देशों  के  सांस्कृतिक  सम्बन्ध  किस
 हद  तक

 जगर

 ee

 no

 (7)
 क्या  भारतीय  कलाकारों  का  प्रतिनिधि

 मण्डल  र
 रूस  की

 यात्रा
 करेगा ;

 श्र
 दि

 प्
 et

 ‘frrat  तथा  युवक  सेवा  मन्त्रालय  में  उप म
 Tet  जयपाल

 ग ह

 ;
 यात्रा  से  भारत  ae  सोवियत  रूस  के  बीच  सार ेलल  मजबूत  हुए

 हैं  ।

 हॉफ

 नात्राट्मक  मुल्यांकन  करना  सम्भव  नही ंहै  |

 [)  जी  हां  |  1970  के  दौरान  |

 राष्ट्र  निर्माण  में  अल्पसंख्यकों  के  दान  के  सम्बन्ध

 8202,  श्री  fro  भास्कर

 जड

 मानव  :  नाच a
 नायडू

 ह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंः  कि

 ह
 1970  के  पहले  सप्ताह  में

 नक  ie  ee

 wey  सैनिकों  ने
 क्या  यह

 सच  है  कि  मप्र

 के  बारे
 राष्ट  निर्माता  में

 गोष्ठी  में  नागरिकों  के  विभिन्न  वर्गों  में  घृणा
 की  भावना
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 aa  ee
 i1

 चैता
 लिखित

 |

 a

 बढ़ाने  Tet
 व्यक्ति  को  दण्ड  देने  की  व्यवस्था  करने  हेतु  दण्ड  संहिता ae

 लॉक
 प्रतिनिधित्व

 नियम
 1951  में  संशोधन  करने  की  सिफारिश  की  गई  और

 ह
 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ?  थ

 गुह-काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या चर रा  जी
 it

 आपराधिक  तथा  निर्वाचन  कानून  संशोधन  1969  के  af  घ  मन  से

 किये  गये  संशोधनों ण्ड  संहिता  तथा  लोक  प्रतिनिधित्व  1951  के  सम्बद्ध  उपबन्धों  में

 ate  के  कुभाव  मूल  रूप  से  जाते  हैं  ।

 छठा  अखिल  भारतीय  भाषा  सम्मेलन

 शॉ  rita 8203,  श्री  fro  to  भास्कर

 श्री  सावन  :
 Tt TATA श्री  चे गल राया  नायडू

 मुहम्मद  शरीफ :

 3
 पा  करेंगे  कि  : क्या  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री

 यह  बताने  की  कृप
 क्या  यह  सच  है  कि  छठा  भ्रमित  भारतीय  meas

 1970  को  दिल्‍ली

 में  भ्र vita  gut  ;

 यदि  तो  चर्चित  विषयों  का  ब्यौरा  क्या  ate

 इस  सम्मेलन  का  मुख्य  उद्देश्य  क्या  था ?
 ्

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्रालय  में  राज्य  सन्नी  भवत  न

 भर  ) i  प्रावव्यक  सूचना  एकत्र  को  जा  रही  है  झ्र ौर  उपलब्ध

 ्

 यथाशीघ्र  सभा

 पटल प  ख  दी  जाएगी  |

 भारतीय  प्रबन्ध  संस्था  इन्स्टीट्यूट  श्राफ  मेनेजमेंट
 ie

 =
 भारत  में  होटल  श्रावास  सम्बन्धी  सर्वेक्षण  ह

 4,  श्री  नि०  र०  भास्कर :  at  चैन  राया  नायडू

 भ  श्री  भयावन :

 क्या  पर्यटन  तथा  श्रमिक  उड्डयन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ः

 कया  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  भारतीय  प्रबन्ध  संस्था  gee  ग्राफ  मैने

 को  होटल  श्रीवास  के  बार  में  विदेशी  पर्यटकों  की  प्रतिक्रिया  जानने  के  लिए  र  =  करने  को

 2

 यदि  तो  सर्वेक्षण  के  कब  तक  पुरा  होने  की  सम्भावना  है  ;

 ि

 क्या  दिल्ली  जनमत  संस्था  इंस्टीट्यूट  श्रॉफ  पब्लिक  श्रोपिनियन )  Zt Tee wit

 aw Fert 7 (a) 84

 गया  था  ;  श्र  थ

 सर्वेक्षणों
 के  मुख्य  उद्देश्य  क्या  हैं

 कौर  तक  लाभदायक  सिद्ध  हुए  हैं
 !

 था  श्र तनिक  Le  मन्त्री
 att
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 दु  सर्वेक्षण  का  कार्य  पुरा  किया  जा  चुका  है  ।  सर्वेक्षण  की  रिपोर्ट  ait  गरानी  है
 ।

 पेंशन  विभाग  ने  इंस्टीट्यूट  श्राफ  पब्लिक  श्रोपिनियनਂ  को  विदेशी

 प्रकार  उनकी  प्रतिक्रियायें  शौर  aa  की  प्रवृतियों  का  अध्ययन  करने  के

 = ने  के  तौर  पर  सर्वेक्षण  का  काम  सौंपा  |  सर्वेक्षण  नवम्बर  1968  से  अक्तूबर  1969  तक  |  ai

 ह  या  amit  इसकी  रिपोर्ट  प्रकाशित  कर  दी  गई  |

 अहमदाबाद
 के  इंस्टीट्यूट  श्रॉफ  मैनेजमेंटਂ  को  जो  सर्वेक्षण  कायਂ  सौंपा  गया

 पापा

 सका  उद्देश्य  उच्चतर  an  के  विशिष्ट  होटलों  में  उपलब्ध  सुविधाओं  के  स्तर

 में  व्यापक  विश्लेषण  प्राप्त  करना  है  |
 ट

 थ  इन  सर्वेक्षणों  का  उद्देश्य  देश  में  पेंशन  सुविधाओं  के  स्तर  ।
 श

 sie  उनकी
 ह  जी

 उपचारी पर्याप्त  म्यान  में  पर्यटकों  का  मत  जानना  शौर  जहां  was  हो  |  वहां  कार्यवाही

 करना  क
 a

 oe क  Hu lindi Appointment  of  Hindi  Assistants  and

 ्  Translators

 8205.  Shri
 पीठ Pd

 to  state

 कलकल
 क

 सल

 be  pleased

 se  for  which  andthe  rule  ster  which WI (a)  the  pr
 oh

 the  Hindi  Assistants  had
 been  appointed  thr  the  Union  Public  Dery  rice

 1959
 in  June,

 an
 (  whether  the  said  purpose  or  the  target  had  been  achieved

 + vember,  19  ,

 (c)  if  so,  the  reasons  for  appointing  Hindi
 dFanslarotes

 in  place  of

 without  |  dins  any.  Union  Public  Service  (201711011551011  xa  inat  (1011
 शा (06 281 द ् क् न्न्ल पिश्ता ा

 givens

 )  whether  Government  propose  to  form  a  regular
 service  of  Hindi Hindi  ¢  rsand  Hindi  Assistants  so  85  todo  justice  to  Hindiin  the  C

 ntral  Secre-
 tarlat  he  Government  of  India  anito  fotl  the  cfforts  of  those  senlor  Offi  s  in  his

 ry  who  wish  to  deprive  Hindi  of  itsrightful  positionas  givenin  thc  Con  itution

 ae inthe  Official  Languages  Act  ;  and

 (6)  if  no,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  inthe  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 Shukla)  (a),  (b)  and  (c)  A  dectsion  was  taken  to  hold  an  examination  through  the  Uni
 blic  Service  Commission  in  June,  1959  for  recruitment  tothe  posts  otf  Hindi  Ass
 its  todo  work  relatine  to  Hindi,  created  in  various  Ministries/  Departments  with  t

 same  Status  and  pay  scale  asthat  of  Assistants  in  the  Central  with
 w  to  mike  recrultment  for  these  posts  according  to  a  uniform  procedure  and  uni

 10  n  standards.  On'y  Lower  Divvision  Clerks  and  Upper  Division  Clerks  of  the  Central
 Secretariat  C'erical  Setvice  who  fulfilled  the  conditions  about  minimum  educational  quali-
 fica  and  minimum  len  sth  of  service,  were  eligible  to  appear  at  the  examination.

 Pers selecte  the  Union  Public  Service  Commission  were  nominated  to  the  various  Minist
 hk  ties

 Departme:  whe  are  posts  of  Hindi  Assistant  existed  by  reverting
 ‘wherever

 श  essay, the  unqualifie  ncies  of  Hindi  Assistants  which  arose  ie  Mi- क  ld
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 किस
 eee a

 ा

 nistries  ]  after  the  Select  List  preparéd  by  the  Union  Public  Service  ई  mmis-
 sion  was  exhausted  were  filled  by  the  [पाए 517165 / [26 081 घा1 51115  themselvés  Cons  ent

 u  n  the  enactment  of  the  Official  Languages  (Amendment)  Act,  1967,  the  Ministry  of  He
 ffairs  cOnsidercd  the  administrative  requirements  for  providing  staff  for  carrying  ot

 Act.  It  was  felt  that  with  increasing  number  of  Central purposes  of  the

 mefit  employees  trained  in  Hindi,  it  was  no  longer  necessary  to  have  separate
 staff  for  dealing  with  Hindi  réferences  only.  Since  the!  requirements  of  staff  only  for

 Hindi  work  at  present  and  for  quite  some  time  to  come  are  going  tobe  confined  to  transla-
 tion  work  from  Enzlish  into  Hindt  and  vice  versa,  it  was  decided  in  November,  1968

 that  the  posts  of  Hindi  Assistants  which  fall  vacant  thereafter  should  not  be  filled  but  be
 abolished.  to  the  requirements  of  each  Ministry  /Department  the  required
 number  of  posts  of  Hindi  Trnalatorsin  appropriate  pay  scales  could  be.greated  and  filled

 by  them  in  accordance  with  the  rectuitment  rules  framed  for  the  post  and  as  a  transitory
 measure  only  untilthe  staff  inthe  CentralSecretariat  have  acquired  aworking  knowledge
 of  Hindi.  In  view  of  this  and  since  a  majority  of  the  posts  of  Hindi  Translators in  the

 various  Ministries/Departments  are  in  Class  III  and  ‘therefore  outside  the  purview  of  the
 Union  Public  Service  Commission,  it  is  not  proposed  to  hold  any  common  examination

 through  the  Union  Public  Service  Commission  for  filling  such  posts.

 (d)  and  (e)  Posts  of  Hindi  "81518 1015,  Hindi  Assistants  and  Hindi  Officers  are

 olated  posts  created  by  Ministries  /Departments  themselves  according  totheir  needsa

 illed  by  themselves  according  to  the  recruitent  rules  framed  for  this  purpose
 wof  thereasons  explained  in  reply  to  parts  (a)  to  (c)  above,itis  not  proposed  to

 organised  service  /cadre  for  these  isolated  posts.  The  question  of  any  injustice tc  ndi

 Central  Secretariat  or  depriving  it  of  its  rightful  place  under  the  Constituti  and

 Official  Languages  Act,  does  not  arise.
 1८

 Administrative  Requirements  for  Forming  a  Cadre  for  Hindi

 Assistants,  Hindi  Translators  and  Hindi  Officers

 8206.  Shri  Hardayal  Devgun  :  Will  the  Minister  of  Home
 eitelEsibe

 pleased
 to  state

 (a)  whether  his  attention  has  been  drawn  to  the  Ministry  of  H  me  Affairs
 Office  femorandum  7/1/66-CS(1)  dated  the  28th  November,  1968 ;

 (b)  if  so,  the  various  administrative  requirements  due  to  which  a  regula  adre  is
 not  eing  formed  for  the  Hindi  Assistants,  Hindi  Trnslators  and  Hindi  Offic

 rs  and

 thus  1e  citizens  of  the  country  are  being  discriminated  against

 (c)  whether  he  is  aware  that  the  Ministry  of  Finance  promote  their  Hir  1-Assis-
 tant  recruited  through  the  U.P.  S.C.  on  higher  posts  without  holdig  any  exa  ination
 andi  efview  whereas  they  hold  examination  and  interview  for  promoting  those  H  li  Assis-
 tant  nhigher  posts  who  are  recruited  through  the  U.P.S.C.  onthe  basis  of  t  same
 ex:  1ination  but  are  working  in  other  Ministries  >  ह  द्

 (d)  if  so,  whether  his  Ministry  had  appointed  in  the  Ministry  of  Finan:
 ्  and

 (e)  if  not,  waether  it  is  proposed  to  issue  orders  to  the  various  Ministri
 es

 and offices  to  adopt  uniform  policy  in  this  regard  >

 €  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Home  Affairs.
 (Shei Shukla) :  (a)  ट  Sir  ddya

 Charan

 (b)  Cs onsequer  LL ¢  ्य  पट  | ae  Act, 1967,  the  Ministry  of  Home  Affairs  दावर  elie  s  diaititwerkdive  requirem  ents  for  providing
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 ननका  तकता
 a

 ing  and  strengthening  of  translation  arrangements  Since  the  requifements  at  p
 ar  for  quite  some  time  to  come  are  going  to  be  confined  to  translation  work  from  Engl

 to  Hindi  and  vice  versa,  it  was  decided  in  November  1968  thatthe  posts  of  Hindi  Ass
 tants  which  fall  vacant  thereafter  should  not  be  filled  but  be  abolished.  According  to  th

 uirements  of  each  office,  the  required  number  of  Hindi  Trnslators  should  be  recruite
 Since  the  posts  created  in  connection  with  the  Hindi  translation  work  are  isolated  posts,
 created  by  each  Ministry  according  to  its  own  requirements  and  filled  in  accordance  with

 the  recruitment  rules  for  the  posts  and  as  a  transitory  measure  only  until  the  staff.  in  the
 Central  Secretaiat  have  acquired  a  working  knowledge  of  Hindi,  the  forming  of  any  or-

 ganised  service  /cadre  for  these  posts  is  not  considered  necessary.  There  is  also  no  questio
 of  any  discrimination

 (c)  (d)  and  (e)  Posts  of  Hindi  Translators  are  isolated  posts  created  by  i=

 ttés/Dzpartments  themselves  and  filled  with  reference  to  the  provisions  of  the  re
 mm  ay trulesfram:d  by  them.  Therecruitment  rulesforthe  posts  of  Hindi  Translator

 stile  inthe  Department  of  Revenue  and  Insurance  of  the  Minis  of

 Financ  provide  the  following  three  methods  of  filling  such  posts:
 ग

 (i)  by  incumbents  holding  vosts  of  Hindi  Assistants  on  the  basis  of U.  P  ६  Cc

 results  and  who  have  putin  at  least  3  years  of  service  inthe  Dep
 of  Revenue  and  Insurance  in  that  grade

 कक

 11)  failing  (1)  above,  by  transfer  or  deputation  of  Central  Government  rvants
 possessing  the  qualifications  prescribed  for  direct  recruits  ;  sele  ion  to  be

 miade  on  the  basis  of  written  test  and  interview  conducted  by  the  part-
 ment  of  Revenue  and  Insurance  %

 (ili)  failing  (i)  and  (ii)  above,  by  direct  recruitment,  on  the  basis  of  w  tten
 test  and  interview  conducted  by  the  Department  of  Revenue:  and

 su
 fance.

 After  the  allocation  of  Hindi  Assistants  to  the  various  Ministries/Departm  ts
 on  the  basis  of  the  examination  held  in  1959  the  appointment  of  Hindi  Assistants  to

 92398  ofHindi  the  Department  of  Revenue  and  Insurance,  Ministry  of
 श

 mance  s  been  regulated  in  ascordanze  with  the  provisions  of  the  rules  cited  abov

 As  stated  above,  posts  of  Hindi  Translators  are  isolated  posts  created  as  a  ansi-
 tory  ma  re  by  the  Ministries/Departments  themselves  in  appropriate  pay  scales  a  ord-

 nz  to  elr  requirements  and  filled  by  them  according  to  the  recruitment  rules  fra

 for  thi  purpose.
 It  is  therefore  not  proposed  to  lay  down  any  uniform  pglicy

 regard.

 Criminal  Cases  Registered  with  Police  in  Dethi

 Shri  Molahu  Prashad  :  Will  the  Minister  of  Home  Affai  be  pleased
 to  state

 ॥ number  of  criminal  cases  registe!  0  11.0  h  of  Stations  in  New
 Delhi  and  Old  elhi  inthe  months  of  January,  F  rual  M

 and
 the  Sections

 under  whic  ese  were  Tfrepistered  and

 (b  q e  off  ces  out  of  them  and  the  number  thereof
 which  were  not  cognisable  a le  and  the  number  of  cases  in  which  people  were  convicted  in  the
 courts  ?
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 a  अक

 SS

 Minister  of  State in  Min:  ee Home
 Asti  (88

 भान
 Charan

 Shukl  (a)  and  (b)  Two  statements  containing  th  or  avd

 Placed  in  the  Library.  See  L.  T.  No.  33  70}.
 noes  me

 are  en-

 trairs
 be  pleased

 to  state
 हा  Shri  Molhu  Prashad:  Will  the  Minister  of  ह

 कि  a
 es

 speen  a
 (a)  the  manner  in  which  the  Warrant  of  Procedence  h

 jecided

 i
 inthe  coune

 म

 (b)  the  criteria  adopted  therefor  ;  and

 (c)  the  details  thereof,  rank-wise  ?

 TheDeputy  Minister in  the  Ministry  of  Home  (
 se

 K.S.  Rama-
 :  (a)  and  (b)  The  Warrant  of  Precedence  is  an  execu

 deisemed
 by  the

 He  the  State  in  his  prerogative.  It  has  been  drawn  up  havit  45  £Cagaia dto

 th
 the  nature  of

 ices  held  by  the  various  dignitaries  mentioned  therein
 a  द

 (ce)  The  Warrant  of  Precedence  and  amendments  thereto  are  published.  in
 Gazette  of  India,  in  the  form  of  notifications  It  has  been  reproduced  at  pages  5  to

 of  reference  Annualਂ

 etails  of  work  done  in  Hindi  English  in  Department  of  Parliamen

 Affairs  and  number  of  Scheduled  Caste  and  Scheduled  Tribe  employ;
 co

 be  ea  sed

 8210.  Shri  Molahu  Prashad:  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs
 to  state

 (a)  the  details  of  the  work  being  done  in  Hindi/English  (Hindi-English)
 ached  and  Subordinate  Officers  of  his  Ministry  in  pursuance  of  the  orders  of  the
 ry  of  Home  Affairs  न  and  द

 b)  the  number  of  the  Scheduled  Caste,  Scheduled  Tribe  and  other  ployees
 king  in  his  Ministry  along  with  their  names  and  designations,  class  wv  2

 The  Minister  of
 Parliamentary

 Affairs  and
 Shpping

 and  Tr: om  rt  (Shri
 K.  aghu  maiah)  (a)  There  is  no  attached and  Subordinat

 office  of  the
 Department

 of  Paliamentary  Affairs.

 (b)  Scheduled  Castes  Eighteen

 Scheduled  Tribes  Two

 थ Others  One  hundred.  a  a

 nd  clase-w tatement  giving  designation-wise  wise  break  up  of  above  figure
 is  enclosed  aced  in  the  Library.  See  L

 जीप
 No.

 Controller  of  Examinations  in  U.  S.C

 821  i  Bansh  Narain  Singh  :  Will  the  Minister  of  irs  be  pleased
 to  state

 (a)  whethe  ee
 een  appointed  against  the  post

 of  Controller  of  Examinations  in  the  Union  Public  Servi  ce  Commission  े

 ३



 Writtdh  Answers  Vaisakha  11,  1892  (Saka)

 ae tl  प  ा  (At.  दे

 13  cati 11  SO,  his  name  and  idns  ;

 te
 (c)  whether it  is  also  a  fact  that  the  mai  1101]  ९  at  perso  give  ape

 pre  iate  suggesions  for  the  adoption  of  Hindi  as  the  medium  of  examinations  nducted
 by  th  Union  Public

 Service
 Commission

 श

 (dy  whethet  it  is  इलाहा  a  fact  that  impediments  are  put  in  the  due of  adopting
 ndi  as  the  medium  of  examinations  in  the  Union  Public  Service  Commission  ino

 xtend  the  term  of  office  of  that  person ;  and  ss
 t (6)  if  not,  whether  the  term  of  office  of  that  person:  was  extended  for  three  years

 one  time  whereas  such  extensions  are  generaly  granted  on  yearly  basis  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry-of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 Shukla)  as  the  Controller  of  Exa (a)  and  (b)  No  officer  has  been  appointed  recenlly
 minations  in  the:  Union  Public  Service  Commission.  Shri  Harish  Chandra,  the  pres

 Onhis  attaining  the  age  of  superannuatio:
 ॥

 incumbent  of  the  post,  was  appointed  in  1964

 (58years)  with  éffect  from  20th  February,  1968, it  was  decided  to  grant  him  extension  o

 service  for  two  years  with  effect  from  21st  February,  1968  in  public  interest.  It  has  been  de-

 cided
 recently  to  retain  him in  service  on  extension  basis  On  grounds  of  public  interest  for

 a  further  period  of  one  year  with  effect  from  21st  February,  1970.  He
 holds

 a
 en

 घ

 Degree  in  English  Literature.

 (c)  The  duties  of  the  Controller  of  Examinations  included  initially  the  planning  and

 implementation  of  the  preliminary  work  connected  with  the  decision  taken  by  the  Goverr

 ment  for  the  introduction  of  Hindi  as  an  optional  medium  for  the  All  India  and  hig]
 Central  Services  Examinations,  apart  from  an  overall  supervision  of  the  examination  and
 onfidential  wings.  of  the  Consequent  on  the  subsequent  decision  that a  the
 anguages  mentioned  in  the  Eighth  Schedule  to  the  Constitution  should,  besides  Engli:  1,  be

 ntroduced  simultaneously  as  alternative  media  for  these  examinations,  this  work  Was  a  150

 ntrusted
 tothe

 Conner
 of  क

 (a)  No,  sir.

 (e)  As  already  stated-in  reply  to  parts  (a)  and  (b)  of  the  question,  the  p  sent
 cumbent  ofthe  post  was  granted  an  extension  of  two  years  with  effectfrom  21st

 UAE:
 3,  onhis  attaining  the  age  of  superannuation  and  again,  an  extension  for  ar  with

 from  21st  ae in effe  Fébruary,  1970.  Thesé  extensions  have  been  granted  so  ublic
 intere  having  regard  to  the  need  for  undertaking  urgent  preparatory  work  in  c  nec ction

 with  16  implementation  of  the  decisions  taken  in  regard  to  alternative  media  for  P.
 5.  Examinations.

 C.  B.  I.  Inquiry  Into  Murder  of  Shri  Baldev  Singh

 8212  Shri  Bansh  N  arain  Singh  Shri  Bharat  Singh  Chau  an:
 Shri  Onkar  Lal  Berwa  Shri:  Hukam  Chand  K

 chwai
 Shri

 Jagannath
 Rao  Joshi  क  ं

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to
 refer

 to
 the  reply  en  to  Uns-

 starred.Q  uestion  No..3752  on  the  20th  March,  1970  1111  M  enquiry  into
 the  mur  r  of  Shri  Baldev  Sinch  and  state

 8)  Mhether it  is-a  fact  that if  has  been  found  in  the  report  of  the  Magisterial in-
 quiry  that  the  i  it  1or  ea  by  the  local  Police  earlier  and  the  Special  Police are  contrary  to  @ach  ather facn  other  श
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 1970  लिखित  उत्तर

 (b)  whether  Government  would  conduct’  an  inquiry  into  the  matter  through  the
 By

 (0)  if  so, eer  कल्क t
 he

 date
 on which  the  case  would  be  handed  over  to  the  C.  B.

 IL,  ;  and

 on
 (d)
 य

 ख

 नए बन कक नल ७  के
 व

 Aimistr'  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 Shukla)  :  (a)  }  med  that  no  Special  Police  was  ever  de-

 Puted  to  cond  ig nig  no  question  of  contradiction  between  the

 special  Police.

 i  nside ड  red  necessary  in  view  of  the  Magisterial

 inquiry  alre  a

 a
 Se.

 (d)  In  vie riew of
 ui to  hold  any

 ina  कक अत फ ne  द  as

 held,  it  is  not  considered  necessary

 द
 —  Singh

 8213  Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 ‘Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Will  d  to  refer  to  the  reply  given  to  Un-
 starred  Questio:  ing  murder  of  Shri  Baldev  Singh  at

 Dhameta  (Distr

 instituted  in  this  regard  and  the  number
 of  Officers  ie

 ष

 ®)  eae
 completed  ;

 |

 0
 completing  the  enquiry

 5०  f  ar  and  the  time  by  which

 क it  would
 ०

 (e)  चट  Wet  affirmative,  the  date  on  which  a

 ‘Sections  under  sh  the  case  has  been  filed  ? caSe  was
 Fags  _-

 र  =  उ Minietruy af  Hom  pee  Shri  Vidya  Charan  :
 Shukla

 य... 221 द / उड ध्  aty  Commissioner,
 Kangra,  Himac

 t  some  legal  difficulties
 have  cropped  up  तगा  re  being  sorted  out
 by  them.

 हैं दै ् प र

 ~  s
 8214,  श्री  एम०  मेघ चंद

 हित
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 संघ  शासित  क्षेत्र  मणिपुर  क
 की  पूति  के  लिए  केन्द्रीय  लोक  सेवा  आयोग

 द्वारा  1969-70  में  कितनी  बार  लोगों  को  ६२
 ss

 सक्षात्कार  के  लिए  बुलाया  गया  ;

 ?
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 प्रत्येक पद  के
 oe  yy  कितने  लोग  साक्षात्कार  के  लिये

 ह

 )

 कितने  पदों  के  लिये  मणिपुरी  भाषा  जानना  अवश्यक

 कितने  साक्षात्कारों  में  मनीपुरी  भाषा  जानने  ताला  गरी  kat  में

 स्थित थ

 Bs  क्या  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  साक्षात्कार  समिति  में  मणिपुर  भाषा  जान बै

 |
 की  उपस्थिति  पर  जोर  दिया  गया  था  ;  कौर  पुर  भाषा  जाते  वाले a

 लोगों  की
 भ्र सुविधाओं

 को  ध्यान  में  रखते  हुये  क्या  सरकार  मनीपुर  के  लिए  पृथक  सेवा

 ड  स्थापित  करने  का  विचार  कर  रही  है  ?

 गुह-काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  (7),

 तथा  :
 वित्तीय  वष  1969-70  में  संघ  राज्य  क्षेत्र  मनीपुर  में  33  पदों  से  संबन्धित  26  मामल

 ह  संघ  लोक  सेवा  आयोग  ने  साक्षात्कार  लिये  |  इन  पदों  के  लिए  155  उम्मीदवार  साक्षात्कार  के  लिए

 राधे  ।  इन  पदों  के  व्यौरे  संलग्नक  में  दिये  गये  हैं  |  उपरोक्त  26  मामलों  में  25  से  संबंघित

 19  मामलों  में  मनीपुरी  का  ज्ञान  वांछनीय  aga  के  रूप  में  निर्धारित  किया  गया  था  ।  4  पदों  से

 सम्बंधित  तीन  मामलों  इसे  भ्रनिवायं  श्रेष्ठता  के  रूप  में  रखा  गया  था  ।  मणिपुर  में

 प्राध्यापकों  के  पद  के  लिये  संघ  लोक  सेवा  आयोग  में  सलाहकार  के  रूप  में  मनीपुर  जानने  वाला  एक

 सेवानिवृत्ति  अधिकारी  शामिल  किया  गया  था  ।  संघ  लोक  सेवा  आयोग  ने  साक्षात्कार-समिति  में

 नीपुरी  जानने  वाले  श्रधघिकारी  की  उपस्थिति  पर  जोर  नहीं  दिया  था  |  प्रशासनिक  सुधार  आयोग

 aay aE ay 3
 यन  दल  ने  मनीपुर  समेत  संघ  राज्य  क्षेत्रों  के  लिये  सेवा  चयन  are  स्थापित  करने  की  सिफ

 इस  सिफारिश  की  जांच  की  जा  रही  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या

 381/70]

 सफीपुर  सैनिक  सेवा  dan

 श्री  एम०  मेघ चंद्र  :  क्या  गह-काय  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा करेंगे कि  :

 a  मनीपुर  सरकार  के  अधीन  मणिपुर  अ्रसेनिक  सेवा  )  वग  के  प्रथम

 तथा  द्वितीय  श्रेणी  के  पदों  का  विवरण  क्या  है  ;

 मणिपुर-सरकार  के  वाधीन  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  संवर्ग  के  लिये  क्या-क्या

 पद
 इस  समय  कितने  पदों  पर  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा

 कारी  काय  कर

 रहे
 ह

 मनीपुर  सिविल  सर्विस  की  अरब  तक  कुल  संख्या  कितनी

 क्या  मनीपुर  सिविल  सर्विस  dad  के  पदों  की  संख्या  में  वृद्धि  की  जा  रह
 तनी  ?

 प्र

 यदि

 कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण

 द

 न  क  र  ने  सुचित
 किया  है  निपुण  सैनिक  सेवा  में  49

 पद
 सम्मिलित  पद नक तिनियुक्ति  छुट्टी तथा

 प्रशिक्षण
 के  लिये  आरक्षित  हैं  ।  इसके  अतिरिक्त 7

 ह  हैं
 जो

 अस्थायी  तौर  पर  बनाये
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 11
 ea

 1  लिखित

 an
 वल

 गये  हैं  ।  इन  49

 पद
 निश्चित  नहीं  कि was

 5  पद  प्रथम  श्रेणी  प्रवीण  ग्रेड में  हैं  ।  प्रथम  श्रेणी  को  कोई  विशेष

 (@)
 मणिपुर  के ated  te fey  we

 प्रशासनिक  सेवा  dat  राज्य  निम्नलिखित  पद

 अ

 सी

 सख्या

 eee qq a
 क  _

 3
 अतिरिक्त  जिला  मजिस्ट्रेट

 4  भूमि  अभिलेख  तथा  बन्दोबस्त  fai

 a 5  सकता  निदेशक

 मुख्य  भूमि  अभिलेख  तथा  बन्दोबस्त  निदेशक  के  पद  तथा  सचिवो ंहक 3 4%

 ee वेतनमान  वाले  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  भ्र धि कारियों  ने  कारण  किये  हुए  हैं  |  मुर

 मध्य  प्रदेश  के  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  संवर्ग  के  हैं  तथा  दोष  अधिकारी  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा सं

 राज्य  क्षेत्र  संवर्ग  के  हैं  इसके  अ्रतिरिक्त  कनिष्ठ  वेतनमान  वाले  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  दो  ale

 क करो  मनीपुर  श्रसेनिक  सेवा  के  पदों  अर्थात  पंजीकार  सहकारी  समितियां  तथा  gama

 लेखन  सामग्री  के  पदों  पर  काम  कर  रहे  एक  भारतीय  प्रयास  निक  सेवा  का  अधिकारी  आई ०  एफ०

 ए०  संवेग  में  वरिष्ठ  वेतनमान  वाला  उप  आयुक्त  का  पद  धारण  किये  हुये  हैं  ।  भारतीय  प्रशासनिक

 सेवा  के  वरिष्ठ  वेतनमान  में  सतकंता  निदेशक  तथा  अतिरिक्त  जिला  मजिस्ट्रेट  के  पद  खाली  पड़े
 हैं

 a  a

 wa  तक  मनीपुर  सैनिक  सेवा  में  30  अधिकारी  नियुक्त  किये  गये  16  भ्र  q-

 lay  लोक  सेवा  आयोग  को  सहमति  से  विभागीय  पदोन्नति  समिति  की  सिफारिश प  age

 wal
 क  सेवा  में  पदोन्नत  किये  जा  रहे  हैं  |

 थि  (=)  जी  श्रीमान्‌  |

 मानपुर  में  पोलो  क्लबों  को  वित्तीय

 oy

 oe

 8216,  श्री  एम०  मेघचंद्र  :  क्या  दिक्षा  तथा  युवक  यह  बताने  को  कृपा
 ~  सेवा

 म

 कर

 ग  मनीपुर  में  कौन-कौन  से  पोलो  क्लब  चल  रहे  हैं

 पिछले  ata  वर्षों  में  मनीपुर  सरकार  ने  पोलो  क्लबों  त्तीय  सहायता  दी

 प्रौढ़
 कितनों  सहायता  की  राशि  क्या  है ;

 कौर

 के  लिये  (
 7)  क्या  मणिपुर  सरकार  इन  क्लबों  को  अ्रपने

 सहायता
 देती  है  2  गलो कि

 ह  मों  का  रख-रखाव  करने

 दक्षा  युवक  सेवा  मन्त्रालय  में
 र

 मंत्रो  a थी  भक्त

 bg  नू +

 2.  थोड बल
 न

 67
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 3.  के०  चारंगपत  पोलो  क्लब
 33

 सब

 अ्रोइनम  म
 9.0

 फायान्गथग
 i

 ग्रोइन  सावोमबं

 नक संगाई  यूनियन

 10  ईरान  मणिपुर
 ह

 11,  वक्‍्पाध्ोबिटक
 33

 2  समुरोउ

 कौर  :  पहले  सात  को  उनके  अनुरक्षण  अनावर्ती  वित्तीय  सहायता  दो  गई

 थी  |  पि  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  क्लब  को  दी  गई  र  बारे ब  +  चना  एकत्र  की  जा  रही

 है  att य  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  |

 मणिपुर  में  क्रांतिकारी  सरकार  से  सम्बंधित  व्यक्तियों

 लग को  गिरफ्तारी

 217,  थ्री  एम०  मेघ  चंद्र  :  क्या  ग्रह-किये  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 )  मणिपुर  की  तथा  कथित  क्रान्तिकारी  सरकार  की  गतिविधियों  के  सं

 किः  वक  गिरफ्तार  किये  गये  हैं  तथा  जेल  में  नज़र बन्द  रखे  गये  ध

 अब  लक

 कया  उन्हें  केवल  निवारक  निरोध  कानून  के  अंतगर्त  ही  नज़र बन्द  रखा |

 यदि  तो  उनके  विरुद्ध  सभी  आरोप  वापस  ले  लिये  गये  =

 यदि  उपरोक्त  भाग  कौर  के  उत्तर  नकारात्मक  हों  तो  उन्हें  किन  आरोपों

 दण्ड-विधि  के  उपबन्धों  के  भ्रन्तगंत  नज़र बन्द  किया  गया  और
 |

 क्या  मणिपुर  सरकार  इन  आरोपों  को  वापस  लेने  तथा  उन्हें  केवल  निरोध  निवारक

 न  के  भ्रन्तगंत  नजरबंद  रखने  का  कर  रही  है  2

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  व्यक्ति  गिरफ्तार

 गये  हैं
 ।

 श्रीमान्‌  ।  मनीपुर  में  लागू  उड़ीसा  निवारक  निरोध  wfafere  1970  के

 नि  केवल  17  व्यक्तियों  को  नजरबंद  रखा  गया  था  |

 नहीं  उठता  ।

 दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  को  धारा  395/:  431/120  @/121/120  भारतीय  शस्त्र

 ग्रिफिथ  की  धारा  25  ate  पश्चिम  बंगाल
 सुरक्षा

 नाम की  घारा 1  के  अधीन  उन  पर

 आरोप
 ये  गये  हैं

 ।

 ऐसा  कोई  sear व  चारा धीन  नहीं  है  |
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 1  1970  लिखित

 में  कम  वेतन  पाने  वाले  कालिजों  क े+ mqartc  परों  को

 क  परेशान  किया  जाना

 8218
 श्री  बे०  क्या  दासचौधरो  :  क्या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  यह बताने  को  कृपा

 ne
 के  2 करेंगे

 कया  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  अधीन  कालिजों  के  कम  वेतन  वाले
 कर्मचारियों  ने  —

 स्थापित f  द्वारा  उत्पीड़न  तथा  शक्तियों  के  दुरुपयोग  का  अन्त  करने  के  लिए  एक  केन्द्रीय  नयन

 re ने  की  मांग  को  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  कौर  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रा
 किया

 दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  ato

 भ्

 कार  ato
 :

 दिल्ली
 विश्वविद्यालय

 गो ऐसी  कोई  मांग  प्राप्  हुई  प्रतीत  नहीं  होती है

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 महाबलीपुरम  का  पर्यटक  केन्द्र  के  रूप
 में  विकास
 ्

 8219,  श्री  बे०  Ho  दास चौधरी :  क्या  पेंशन  तथा  £. (: ह  निकाए
 उदयन

 मन्त्री  यह  बताने  की

 गे  कि

 क्या  सरकार  महाबली  पूरा  का  बड़े  प्यारे  केन्द्र  के  रू  स  करने  के  प्रस्ताव

 पर  विच  र  कर  रही

 ्
 यदि  तो  उस  पर  सम्भवतः  कितनी  राशि  खां  की

 पर

 इस  केन्द्र  का  ga  विकास  कब  तक  हो  जायेगा  !

 क पेंशन  तथा  सैनिक  उड्ड्यन  मंत्री  करण  :  हां  |

 भारत  पेंशन  विकास  निगम  ने  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की  श्व
 aM

 cee

 दौरान

 के
 विकास  के  लिए  10  लाख  रुपये  की  व्यवस्था  की  है  ।  1971  में  एक

 |  नये
 नि  लि  ब्लाक  पाकिंग  स्थान  कौर  10  पेंट  कुटी रें  द्रोह  बनाने  के  cq]

 जा  हैं  |  इस  काम  पर  लगभग  5  लाख  रुपये  का  खां  कराने  का  अ्रनुमान  है  |

 व (a)  चौथी  योजनावधि  के  तरन्त  तक  |

 दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  पत्राचार  पाठयक्रम  क

 8220,  श्री  स०  क्या  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :
 ह

 )  array  दिक्षा  वह  के  लिये  ७५ दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  पत्राचार  पाठ्यक्रम  में  प्रवेश  के

 कितने  छात्रों  ने  ग्रा वेदन  पत्र  दिये

 यह  योजना  सबसे  पहले  किसने  आरम्भ  को  कौर  यह  योजना  हमारे  rf  में  व्याह
 प्रतियों  के  अनुकूल  द

 कया  सरकार  ने  यह  बात  अन्तिम  रूप  से
 तय  कदर  में

 म  चालु  किया  जायेगा  ! ी
 कक्षों

 के  लिए  पत्र
 चार

 पादन



 ्  थ

 Written  peer)
 May  1,  1970

 2S
 थ

 SS

 feat  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  ate  के०  कार  ato  (=)  at  वर्ष  के  लिए

 क बत्रा चार  पाठ्यक्रमों  में  दाखिला  झ्र भी  शुरू  नहीं  किया  गया  |

 (@)
 16  शर  17  1961  में  हुई  केन्द्रीय  शिक्षा  सलाहकार  ats  की  28  वीं  बैठ

 पास  किए  गए  प्रस्तावों  के  नीरू  के  ग्राघार  पर  यह  योजना  बनी  थी  ।  इस  योजना  के  ब्यौरे
 =

 रूपरेखा  बनाने  के  लिए  1961  में  डा०  डी०  एस०  कोठारी  को  अध्यक्षता  में  एक
 fare

 ी

 समिति  नियुक्ति  की  गई  थी  |  उस  विशेषज्ञ  समिति  की  सिफारिशों  के  agate  1962
 में  इ

 योजना  को  प्रायोजिक  परियोजना  के  तौर  पर  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  में  qe  किया  गया  ate  ag  तभी

 से
 यह  सफलतापूर्वक

 कायें  कर  रही  है  |

 इस  योजना
 का  उद्देश्य  उन व्यक्तियों  की  उच्चतर  शिक्षा  के  अवसर  प्रदान  करना  हैं  जो  अपने

 भ्रध्ययन  कों  जारी  रखना  चाहते  हैं  तथा  जिन्हें  अपने  पहले  जोवन  में  इन  सुविचारों  से  वंचित  रख

 गया  था  ग्रोवर  कब  वे  पूरे  समय  नौकरी  में  हैं  तथा  उनके  जो  दूसरे  कारणों  से  कालेजो ंः

 शिक्षा  ग्रहण  करने  की  सुविधाओं  से  रोके  गए  |  इस  से  उन  लोगों  को  ग्रावश्यकताश्रा

 की  पूर्ति  होती  है  जिनके  पास  पुरे  समय  की  नियमित  पढ़ाई  के  लिए  समय  तथा  साधन  नहीं  है  |  इस

 योजना  की  लोकप्रियता  ने  इसके  चलाये  जाने  का  औचित्य  पूरा  सिद्ध  कर  दिया  है  |

 य इस  विश्वविद्यालय  में  ato  ए०  अर  वी ०  एस०  सी ०  डिग्रियों  के

 पहले
 से  हो  चल  रहे  हैं  ।  वी०  To  तथा  एम०  ए०  के

 पाठ्यक्रमों
 को  पत्राचार

 ने  का  प्रदान  विश्वविद्यालय  के  अ्रघिकारियों  के  विचाराधीन  है  |

 ह  स्वर्रारेखा  पुल  के  निर्माता  पर  9  लाख  रुपये  खर्च  करने  के  बारे  में

 ह  उड़ीसा  सरकार  को  प्रशासनिक  श्रतुमोदन  देना

 क ः  8221,  श्री  स०  कुरु  :  क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  यह ब  at  कृपा

 द
 क्या  यह  सच  है  कि  उड़ीसा  सरकार  ने  कहा  है  कि  उन  9

 लाख
 रुपय  को  खां  करने

 के
 प्रशासनिक

 भ्रनुमो
 दन  दिया  जाये  जिसका  उन्होंने  उड़ीसा  में  स्वर  _  पुल

 का  निर्माण

 के  लिये  इस  वर्ष  बजट  में  उपबन्ध  किया  द

 यदि  तो  उन्होंने  इस  अनुमोदन  के  लिये  किस  तारीख  को  लिखा  था

 क्या  उनको  इस  सोच  अ्रनुमोदन  पत्र  भेज  दिया  गया  कौर  थ

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?  ्

 संसद  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  इकबाल  fa  3
 प्रस्तावित  पुल  के  निर्माण  के  लिए  इस  वर्ष  9  लाख  रु०  को  बजट  व्यवस्था  को  व्यय  क

 लिये  प्रशासनिक  अनुमोदन  मांगने  के  लिये  उड़ीसा  सरकार  से  कोई  पत्र  नहीं  मिला है  |  te
 उस  सरकार  ने  सम्पूरां  काय  के  परियोजना  भ्रनुमान  की  तकनीकों  भ्रनुमोदन  वित्तीय  स्वीकृत
 के  लिए  भारत  सरकार  को  लिखा  है  |  उन्हें  सुचित  किया  गया है  कि  ऐसे  परियोजनाओं  के  लिये

 सहायता  म्रनुदान  से  100  प्रतिशत  ऋण  सहायता  के  सहायता  ढांचे  में  हाल  के  परि

 स्तन  को  हष्ट  से ले  की  संवीक्षा  की  जा  रही  है  |

 से
 (7)  नहीं  og  |

 70,



 11

 See)

 लिखित

 य  =

 गुड़गांव  में  केन्द्रीय feted  स्थापित  करना

 2  22,  श्री  नंद  कुमार  सोमानी :  श्री  Jo  Fo
 ताप

 ह

 या  दिक्षा  तथा  यवन  सेवा  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :  "

 (@)  कया  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  संस्था  की  गुड़गांव  शाखा  ने  केन्द्रीय  संगठन से

 ft सरकारी  कमंचारियों  के  बच्चों  के  लाभ  के  लिये  गुड़गांव  में  एक  केन्द्रीय {  लय  खोलने  का

 झन  त्र  किया  ate

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  !

 दिक्षा  तथा  यवक  सेवा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  भक्त  हा  |

 प्रस्ताव  विचाराधीन  है  |

 भारतीय  राष्ट्रीय  श्रमिलेखाग[र  का  पुस्तकालय

 8224,  श्री  नंद  कुमार  सोमानी :  श्री  स०  कु०  ता

 करेंगे |  up या  शिक्षा  तथा  यवक  सेवा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 (=)  कया  यह  सच  है  कि  भारतीय  राष्ट्रीय  अभिलेखागार  का
 पुस्तकालय  पिछले  कई  वर्षों  से

 समुचित  रूप  से  काम  नहीं  कर  रहा

 शौर

 इस  पुस्तकालय  में  कुल  कितनी  पुस्तकें  उपलब्ध  हैं  शौर  सूची  में  ि

 हत

 दें

 (7)  क्या  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  प्रभावी  कार्यवाही  करने  का  विचार  कर  रही

 द दिक्षा  तथा  यवक  सेवा  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  जानकारी  जयपाल  ह @)

 तीय  राष्ट्रीय  प्रभिलिखागार  के
 पुस्तकालय

 के  संग्रह  के  एक  भाग  जिसमें  wea  संगठनों  ढ

 श
 :

 re  में  हस्तांतरित  at  गई  पुस्तकें  शामिल  सुची  बनाना  तथा  उन्हें  तकनीकी  रूप  ने
 संसाधित

 at  अभी  बाकी  हैं  ।  इस  सीमा  के  पुस्तकालय  अपने  ग्राहकों  को  श्रावक्यकताएं  संतोष

 ढंग  से  पुरा कर  रहा  है  |  बतक

 ज
 1,90,000  पुस्तकों  में  से  लगभग  1,00,000  पुस्तकों  की  qa

 ना  लो

 जो  चौथी  पंचवर्षीय  आयोजना  के

 द
 ह  mu

 काम  को
 को  यथाशीघ्र  पुरा

 करने  विचार है  ate  इस  प्रायोजन  के  लिये  1970-71 के

 गई  है

 000

 गॉग

 र

 को

 सबका  की

 Hindi  Stenographers  in  Education  Ministry

 225  Shri  Shiv  Charan  Lal  Shri  Arjun  Singh  B

 pane a  Shri  Ram  Charan

 Will  the  Minister  of  Education  and  Youth §  ased  to  state

 (a)  the  ber  of  Secretaries, J
 oun  पड 3८

 ‘reta
 Mi inis  strv  and  Subo

 ies  ‘cretaries  and  other
 Officers  ence

 18106  Departments  to  whom  Hindi  and  Eng-
 ish  स  Subordinat respectively  द

 71



 Written
 seers  Vaisakhe  11,  1092

 (Saks)

 द  ना  त  अक  fe  क

 16  number  of  thosc  empldyeés  inh /  | लि  an
 Subor  lin  6  Departments

 to  who  training  in  Hindi  Stenography  has  been  1  er  of
 those

 out

 of  थ who  have  been  attached  with  the  aforesaid  officers  ;

 (c)  the  number  of  such  employees  who  have  passed  the  examination  f  Hindi  ste-

 phy
 but  have  not  been  posted  as  Stenographers  ;  and  i

 (a)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  for  posting  the  afo
 ?  caaid

 em-

 ees  as  Hindi  Stenographers

 Minister  of  Education  and  Youth  Services.  (Shri  Dr.  V.  Rao):

 (a)  to  )  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the
 क  a  De

 the
 ie Hous

 \ppoint  ment  of  Trained  Hindi  Stenographers  to  the
 Personal  as

 of

 Senior  Officers  of  Home  Ministry

 $226.  Shri  Shiv  Charan  Lal  :  Shri  Arjun  Singh  Bha
 doria

 Shri  Ram  Charan

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 क  (a)  the  number  of  Secretaries,  Joint  Secretaries  and  Deputy  etaries  in

 the U  nion  Home  Ministry  and  its  subordinate  Offices,  to  whom  Hindi  and  E  Steno-

 ्  efgs  are  attached  respectively  ह

 ing in (b)  the  number  of  employees  in  his  Ministry  who  have  been  imparted
 indi  Stenography  and  the  number  of  those  out  of  the  said  employees  who  have  be ven  t=

 tached  with  the  said  Officers  and  other  Officers  ;  and

 (c)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  for  appointment  as  Hine

 Stenographers  or  Typists  of  those  who  have  not  so  far  been  appointed  to  such  posts
 ?

 ra The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Cha

 Shukla)  :  (a)  and  (b)  A  statement  containing  the  required  information  in  respect  of ral Q
 Ministry  of  Home  Affairs  and  its  attached  and  subrodinate  offices,  except  one  attached
 office  is  placedon  the  Table  of  the  House.  Informationin  respect  of  that  office  is  beir  1
 collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.  {Placed  in  the  Library.  See  L.
 T.  No.  3382/70].  ह

 (c)  Apart  from  four  posts  of  Hindi  Stenographers  which  are  on  the  personal  sta

 the  Home  Minister,  the  Ministerinthe  Ministry  of  Home  Affairs,  andthe  HindiA  yiser,
 1515 th  re  are  no  other  postsinthat  category  separately  nor  arethere  any  posts  of  Hind  a

 as  50  English  and  Lower  Division  Clerks  are  given  training  Hindi
 Ste  raphy  and  Hindi  typing  respectively  and  their  knowledge  is  uti  ly  wherever cd w
 requi

 दिल्लो  में  भूमि  द्वारा  बच्चों  का  शअ्रपहररण

 8227,  श्री  wo  श्रीधरन  :  थ्री  देवकीनंदन
 पा ठो दिया

 :
 अ

 =) ott  यदा पाल  सिह  :

 ह-काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  गे
 (an  ह

 सरकार  का  ध्यान  ग्
 दलली

 में
 4

 1970  को  एक  बोद्ध  भिक्षु  द्वारा  तीन  बच्चों
 का  अपहरण  ि

 ने
 की

 जोर  दिलाया
 गया



 1  1970  लिखित  sat

 भ  अ  ब  a  करर

 ही _  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  मामले  के  बारे  में  जां  की

 (70

 बच्चों  के  अपहरण  की  घटनायें  रोकने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कायदा

 का  विचार  कर  रही  है  १

 oe गृह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  भारतीय द

 दत  1  की  घारा  363  के  शरीन  एक  बोद्ध  भिक्ष  के  विरुद्ध  एक  मामला  हजरत  निजामु दी  लस

 ने  में इस  आरोप  पर  दर्ज  किया  गया कि  उसने  4-4-1970 को  तीन  बच्चों  क
 af a

 FAT  था |

 दिल्‍ली  पुलिस  को  अपराध  शाखा  द्वारा  मामले  को  छान-बीन  की  गई  किन्तु  गवा

 के  आरोप  सिद्ध  नहीं  हुये  |  उपरोक्त  बौद्ध  भिक्ष  को  सम्बन्धित  न्यायालय  द्वारा  24-4-70

 रिहा  कर  दिया  गया  |

 गर्त  कड़ी  कर  दी  गई  है  |  जब  कभी  पुलिस  को  बच्चों  के  अपहरण  गुम  हो  ra

 बारे  में  कोई  रिपोट  की  जाती  है  तो  Tea  कानूनी  कार्यवाही  की  जाती  है  |  इस  प्रयोजन

 चर  विभाग  को  श्रीराम  शाखा  में  गुमशुदा-व्यक्ति-दस्ता  भी  काय  कर  रहा  है  |  पेंचीदे  मिलों

 जांच-पड़ताल  गुप्तचर  विभाग  की  अपराध  दाखा  द्वारा  की  जाती  है  |  अपराधियों  के  fa  जब

 थ  यायालय  में  परीक्षण  के  लिये  प्रस्तुत  किये  जाते  कानून  के  अ्रन्तगंत  निवारक  दण्ड का
 स्राव

 गया है  |  थ

 पालम  हवाई  ag  के  समीप  स्थित  दिल्‍ली  के  एक  गांव  को  हटाया  जाना

 8228,  श्री  बलराज  मधोक  :  क्या  पेंशन  तथा  सैनिक  उदयन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  fi

 कया  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  का  एक  गांव  पालम  हवाई  ass  के  क
 ि  दिल्ली  से

 चल  ग गया है  at  सावन  मान  के  नीचे  एक  संकरी  सुरंग  द्वारा  गांव  को  दे  ष
 दिल्‍ली से

 मिलाया  गया  ग

 ः
 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  गांव  के  किसी  अन्य  स्थान  पर  स्थानान्तर

 करने
 का

 व

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  गांव  के  लोगों  द्वारा  गांव  के  स्थानान्तरण  की  माग

 द  जाने  पर  भी  इस  योजना  के  लागू  करने  में  अनावश्यक  देरी  को  जा  रही  कौर

 यदि  तो  देरी  के  क्या  कारण  हैं  गांव  का  स्थानान्तरण  कब

 रया  जायेगा  ?

 पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्ड्यन  मन्त्री  कर्ण  fag)  :  ate  :  दिल्ली  विमान

 के  विस्तार  के  लिये  मंगलापुरी  गांव  का  अभिग्रहण  किया  जा  चुका  है  |  ग्रामवासियों  को  उनक

 le दि  का  पुरा  मुआवजा  दिया  जा  चुका  है  ।  इन्हें  मंगलापुरी  गांव  में  उस  समय  aH  रहने

 ue प्रदान  की  गई  है  जब  तक  कि  उनके  गांव  के  लिये  अन्यत्र
 भूमि

 का  श्रीधर टूर

 जा  इस  बीच  सुरक्षा  के  विचार  से  ग्रामवासियों  को  मागं  देने  के  उद्देश्य  से  एक  भूमि
 ग  इ

 गया

 | किया गया  है  ।

 न  73
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 Written  Answers  May  1,  1970

 (7)  sit  —  फरार
 colt ec eri

 ame
 के  लिये  दिल्‍ली  er

 द्वारा  कार्यवाही

 को जा  रही  है  |  परन्तु  यह  काम  कब  तक  पुरा  हो  जायेगा  इसके  बा  में  कोई  बचत  तिथि  बताना

 संभव  नहीं है

 अ्रधिक  विमान  सेवायों  को  श्रावइयकता
 क
 क

 229,  स्वतंत्र  सिह  कोठारी  श्री  देवकी  नंदन  पा ठो दिया

 थी  गाडिलिगन  गौड ़:

 कया
 पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्ड्यन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क  क्या  यह  सच  है  कि  भारत  में  विमान  सेवाशर्तों  में  वृद्धि  करने  की  आवश्यकता  है  ;

 यदि  इसके  लिए  इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  की  क्या
 योजन  हजारे

 देश  की  विमान  सेवायों  में  सुधार  तथा  विस्तार  करने  के  लिये  नये

 metas

 नए

 दम  उठाये हैं  ?

 पेंशन  तथा  सैनिक  agua  मन्त्री  (sto  wat  इंडियन  एयरलाइन्स

 परिचालन-क्षेत्र  के  विस्तार  के  लिये  निरन्तर  प्रयत्नशील  रहते  हैं  ।

 का
 शौर  :  इंडियन  एयरलाइन्स  द्वारा  सात  बोइंग  737-200  ा

 ६,
 ae  ean

 है  तथा  वेश  में  निमित  दस  कौर  एच०  विमानों  के  लिये  marta  दे  गये  हैं  ।

 विमान-बेड़े  में  बृद्धि  हो  जाने  पर  इंडियन  एयरलाइन्स  का  कोई  नये  स्थानों  को
 ग

 a 1QY faa
 नत  सेवा

 ms
 तथा  विमान  सेवाओं  का  काफी  विस्तार  करने  का  प्रस्ताव  है  |

 मध्य  प्रदेश  में  सरकारो  क्षेत्र  में  होटल
 क

 8230,  श्री  wo  च०  दीक्षित
 :  पेंशन  तथा  सैनिक  उदयन

 co Heat Bre oe

 ae  matt  की

 कपा करेंगे  कि  :

 ©)  )  क्या  मध्य  प्रदेश  में  सरकारी  क्षेत्र  में  कुछ  होटल
 बिचारा  ौर

 यदि  तो
 उसको  मुख्य  मुख्य  ad  क्या  हैं  !

 टिन
 तथा  watts  उदयन  मन्त्री

 कर्ण
 :

 (#
 4

 है  नहीं  उठता  |

 (x)

 नही

 ।

 Holding  of  Examination  for  Hindi  Stenograph  by  Union

 Public  Service  Commission

 1.  Shri  Ram  Charan  Shri  Arjun  |
 gh  Bhadoria

 Will  nister  of  Home  Affairs  be  p  state

 a)  whet  is  a  fact  that  the
 examinati held  by  the  Union  Public  Ser:  nm

 di  Stenographers  is  not  being

 (७)  if  so,  the pao
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 11
 1892

 ae

 मौखिक  उत्तर

 —

 time by which  ernment  propose  hold  the  examination  for  Hindi

 the  same  4
 Stenographers

 through  the  ?.  5.  C.  and  the  steps  being  taken  to  expedi

 =
 (d)  the  reasons  for  not  filling  the  posts  of  Hindi  Stenographers  in  variou  nistries

 and  yepartments  through  the  Union  Public  Service  Commission  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Char  an
 Ooh pay  ukla)  (a)  (b),  (c)  and  (d)  Inview  ofthe  large  number  of  trained  personnel  al

 rt~ ailable  or  who  will  be  trained  in  Hindi  Stenography  and  Hindi  typing,  Ministries  /De
 nents  were  advised  in  March,  1968,  that  no  ex-cadre  posts  of  Hindi  Stenographers  shou

 be  created  thereafter  and  that  the  requirements  for  Hindi  work  should  be  met  from
 amon

 the,
 Grade  II  Stenographers/Lower  Division  Clerks  trained in  Hindi  Stenography /]

 typing.  The  Hindi  Salahkar  Samiti  in  their  sixth  meeting  held  onthe  28th  June,  10

 d  recommended  that  recruitment  to  the  posts  of
 stenographers

 by  the  Union  Public  Ser
 |

 ce

 टि  mmission  should  be  on  the  basis  of  an  examination  in  English  stenography
 or  ndl

 ster  ography.  The  recommendation  of  the  Samitiis  being  considered in  consultation  ith  the

 Union  Public  Service  Commission.

 Promotion  of  Class  IV  Employees  in  Ministry  of  Home  Aff.

 8232  Shri  Ram  Charan  Shri  Arjun  Singh  Bhador  =)
 द

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 दि
 )  whether  it  is  a  fact  that  there  are  43  Class  IV  employees!  Ministry  who

 have  passed  1e  High  School  examination  but  they  are  not  being  promoted  to  C  ss  III  posts  ;

 whether  it  is  also  a  fact  that  the  said  employees  would  hz  cOntinue  in  the

 Class  IV  egory  upto  the  end  of  their  service  career  ;

 )  1f  so,  the  steps  being  taken  by  Government  in  respect  of  their  departmental

 promo  ns  ;  and

 (d)  the  time  by  which  the  said  employees  are  likely  to  be  promot  to  Class  III

 posts

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vid  Charan

 Shul  (a)  ,  (b)  and  (c)  The  number  of  Class  IV  employees  in  the  Mini  who

 have  passed  Matriculation  or  equivalent  examination  is  32  The  following  avenu  pro-
 motion  to  Class  III  posts  are  open  to  these  employees

 Cle- (a)  Although  recruitment  to  the  L.  D.C.  Grade  of  the  Central  Secretari:

 rical  Service  ismadethrough  U.  P.S.C.  ,10  of  the  vacafciesinthe  grade  are  rese  ed

 for  eligible  Class  IV  employees  qualified  for  Class  III  posts.  Selection
 these  posts  is  made  onthe  basis  of  examinationheld  by  the  Secretariat  Training  3  1001

 1  secretariat  basis  The  first  examination  was  held  on  the  2nd  April  1970,  nd  its
 res  +  Is  awaited

 (2)  They  are  also  eligible  for  appointment  to  other  Class  III  posts,  nam  हि
 Seni  Gestetner  Operator,  Staff  Car  Driver,  Despatch  Rider,  Senior

 Library  Atten  nt,
 accord!  to  the  recruitment  rules  relating  to  these  pOsts.

 1
 The  folowing  ८०11८

 also  to  the  educationally  qualified  Class  हर  employees
 al

 are

 A)
 r  cent  of  the  vacancies  inthe  post  of  Lower  Divisior  clerk  in  non-

 ing  offices,  thatis  offices  which  are
 outside

 the  Cent  al  Secretariat
 1  ८  ४106,  are  also  reserved  for  qualifie

 शत्
 "emp  loyees.
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 Written  Answers  -  Vaisakha  11,  18  2  (Saka)

 क्र

 काणा

 (ii)
 Where  प

 re  saitment  15  made  through  theemployment  exchange,  the  app  int-
 ine  may  consider  qualified  class  IV  employees  working in  th

 ह
 fices  along  with  nominees  of  employment  exchange,  even  though  the

 ह
 names  may  not  have  been  amongst  those  sponsored  by  the  employment  ्

 थ  जट  ८.  है  है  ह  es  if  they  are  of  the  view  that  such  qualified  class  IV  employ
 are  more  suitable.  The  class  IV  employees  appointed  through  th

 employment  exchange  are  allowed  to  deduct  from  their  actual  age  the  peri
 f  service  in  class  IV,  and  if  after  such  deduction  the  age  is  within

 maximum  age  limit  for  Class  III  posts,  they  are  deemed  to  satisfy

 age  requirements.
 द  1)  Itis  difficult  to  visualise  any  time  limitas  the  promotion  ofthese  emr

 no to
 class,

 [[  posts  depends  upon
 the  availability  of  posts  and  when  applicable,  perforr  ince

 lepartmental  examinations. in

 ol

 संयुक्त  मोर्चा  प्रशासन  काल  में  aaa  बंगाल  अधिकारियों  का  araca

 8233,  श्री  गार्डिलिगन  गौड  :  क्या  ग्रह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  पश्चिम  बंगाल  के  कुछ  अधिकारियों  के  श्रीनगर  जिन्होंने

 क्त  मोर्चा  प्रशासन  काल  में  सुनिर्धारित  श्राचरण  के  सिद्धान्तों  का  उत्लंघन  किया  गम्भीर  रुप

 प्राप़्ति  की  है  ;  और

 यदि  हां  तो  उसका  ब्यौरा  क्या है  तथा  उन  अधिकारियों  के  विरुद्ध  सरक

 वाही  की  क

 गृह  काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (sit  विद्याचरण  :  तथा  (a)
 17  अप्रैल

 1970  को  लोक  सभा  में  तारांकित  set  संख्या  1055  के  भाग  तथा  a  तर  की  कौर

 ध्या  प्रभावित  किया  जाता  है  1

 नई  दिल्‍ली  में  हुए  अन्तर्राष्ट्रीय  सम्मेलन  में  सुपरसानिक  विमानों  को

 उडानों  को  योजना  पर  चर्चा

 8234,  श्री  गार्डियन  गौड  cA  क्या  पर्यटन  तथा  कक अस निक  उड्डयन  म

 गे  ती ne

 बताने  की

 ew
 क्या  1970  में  नई  दिल्‍ली  में  हुए  श्रन्तर्राष्ट्रीय  सम्मेलन  में  gavel  विमानों

 कौ
 र उड़ानों  की  योजना  पर  चर्चा  हुई  ake

 यदि  तो  का  ब्यौरा  क्या  तथा  वहां  क्या  निकाय  लिए  गए  ?

 पेंशन  तथा  wa  निक  उड्डयन  मन्त्री  wat  :  भारत  मौसम  |

 त  पर  जेट  विमानों  के  परिचालनों  से  संबन्धित  मौसम  परामर्शी  सम्मेलन  जि

 ह  कंसल्टेटिव
 की

 एक  बैठक
 30  व  31  मैच  को

 नई  दिल्‍ली में बुलाई में  बुलाई  जिसमें  सात  भा

 था  अंतर्राष्ट्रीय  एयरलाइनों  att
 दो  अंतर्राष्ट्रीय  संगठनों  अर्थात्  atk  सी०  ए०  sito  तथा  coal

 to  टी०  Uo  के  प्रतिनिधियों  ने  भाग  लिया  |

 सम्मेलन  ने  भाई  सो०  ए०  को  तथा  डब्ल्यू०  एम०  Alo  द्वारा
 निर्धारित  वि  ७: द दश पों

 ध्यान  में  रखते  हुए  सुपरसोनिक  ट्रांसपोर्ट  एस०  ato)  के  लिए
 सेव  भ्रपेक्षित  मौसम

 सम्बन्धी
 प्रो

 पर
 विचार  विमश  किया  |  सम्मेलन  ने  कोई ई

 निराले  नहीं  लिए  p
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 लिखती  उत्तर
 1  1970

 रा
 _  भारतीय  पलट  =

 8235,  श्री mm afeti aifetatat  ate  क्या  पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्डयन  म  स्त्री  बताने  को  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  भारतीय  oder  विकास  निगम  में  हाल  ही  में
 अंशकालिक

 हरन

 की  नियुक्ति

 Q3 को
 गई  हैं

 यदि  at,  तो  नियुक्त  किए  गये
 भधिकारो  का  नाम  क्या है

 है
 तथा  र  अझाधघार  पर

 नियुक्ति  करने  के  क्या  कारण

 उक्त  भ्रमणकारी  क्या-क्या  काय  कर  रहा  है  !

 पर्यटन  तथा  श्री  निक  उड्डयन  मन्त्री  करण  :  site  28  ad  1970

 को  श्रद्योक  होटल्स  कौर  जनपथ
 होटल्स

 लिमिटेड  का  भारत  पेंशन  विकास  निगम  में  विलय  के

 is राम-स्वरूप  निगम  के  बोले  का  gator  किया  कौर  इसी  तारीख  से  पेंशन  के  क

 एस०  के०  इसके  भ्रंश कालिक  अध्यक्ष  नियुक्त  किये  गये  हैं  ।

 पेंशन  विभाग  के  अनेक  कार्यों  को  उत्तरोत्तर  निगम  को  हस्तांतरित  करने  का  प्रस्ताव ह

 _ निगम  पेंशन  के  समेकित  विकास  के  लिए  एक  शक्तिशाली  साधन  बन  सके  |  इस
 पृष्ठभूमि  में

 मे

 महसूस  किया  गया  कि  एक  सीमित  शारवती  के  लिए  पर्यटन  के  महानिदेशक  को  निगम  का  झ  bh

 ध्यक्ष  नियुक्त  करना  सम्बद्ध  कार्यों  के  निर्बाध  एवं  शीघ्र  में  सहायक  fag  त
 था  विभाग

 re  निगम  में  पूरा रूपेश  समन्वय  को  सुनिश्चित  करेगा  |

 श्री  राय  पयंटन  के  महानिदेशक  भ्र ति रिक्त  भारत
 तथा  भारत

 टन  विकास  निगम  के  अंशकालिक  अध्यक्ष  के  रूप  में  काय  कर  रहे  हैं  |
 थ

 कृष्णनगर  में  पदमाला  गांव  पर  पाकिस्तानियों  का

 क्रिया 8236,  श्री  गाडिलिंगन  गौड
 :

 क्या  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  कर

 न क्या  सरकार  को  1  1970  को  पश्चिम  बंगाल  में  कृष्णनगर  के

 गांव  पर  पाकिस्तानी  सशस्त्र  गुण्डों  द्वारा  बम  फेंके  जाने  का  पता

 क्या  इसके  फलस्वरूप  कोई  व्यक्ति  हताहत  रोक

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  कया  है  तथा  उसके  प्रति  सरकार  को  प्रतिक्रिया  at ्

 ग्रह  काय  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (ait  विद्याचरण  :  तथा  (G9)  जी

 श्रीमान  ।  31  1970  की  रात  को  करीब  15  पाकिस्तानी  गुंडों  ने  जो  घातक  af

 पारों  तथा  बमों
 से  लेस  थे  |  थाना  जिला  नाडिया  के  गांव  पद्मा ला  से  भारतीय  क्षेत्र  से  ga

 कर  एक  भारतोय  नागरिक  के  घर  डाका  डाला  |  कौर  कुछ  वर्तन  तथा  10  पशु  उठा  कर

 करने भाग  गये  ।  ग्रिह-स्वामी  के  शोर  मचाने  पर  कुछ  ग्रामीण  एकत्रित  हो  गये  ae  गुण्डों  का  पीछा

 गे  ।  पाकिस्तानी  क्षेत्र
 को  लौटते  समय  उन्होंने  कुछ  पटाखे  जिससे  एक  ग्रामीण  की  मूट द

 हो  गई

 |  तथापि  एक  पाकिस्तानी  गुंडा  पकड़ा  गया  ।  उचित  स्तर  से  कड़े  विरोध  पत्र
 भेज

 दि

 ।
 लूटमार

 के  सामान  की  बरामद गों  तथा  उसे  भारतीय  नागरिकों  को  लौटाये  जाने
 नि  के

 प्रयत्न

 गाह
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 ;  ह  ७  With  Gamblers  in  Delhi

 8237.  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Will  fome  Affairs  be  pleased
 to  state

 and  centres (a)  whether  Government  pfopose  to  ascertain  if  any  gambling  de

 of.  other  ll  atactivities  in  Old  Delhi,  particularly  the  area  under  Hauz  Qaz  olice  Station,

 are  bein  un  in  cOnnivance  with  the  police  ;

 (b)  if  so,  the  action  Government  propose  to  take  in  the  matter  ;  and

 expenditure (c)  whether  itis  also  proposed  to  conduct  an  enquiry  into  the
 muon

 ls

 of  the  Officers  and  employees  of  the  Police  Stations  in  Delhi, p  articulaz  ॥  Qazi  Police

 Stat  n,  to  see  whether  it  exceeds  theirincome  >

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  (Shri  Vidya  Charan

 Shukla)  )  According  to  the  information  of  Delhi  Adminis  no  such  instance

 has  come  )  the  notice

 not  arise Does

 (c)  Sir  Nothing  has  come  to  light  to  w  nt  such  enquiry

 Firing  by  Police  on  Mob

 Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Will  (11८  Min  of  Home  Affairs  be  pleased
 to  state

 )  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  issued  secret  orders  1  he  Police
 ofthe  ्  n  Territories,  C.R.P.  and  other  Central  Police  tothe  effect  from  eco-

 nomy  po  of  view  they  should  keepin  mind  thatthe  very  first  bullet  fired  by  tk  em  should
 be

 ain
 0  at  the  mob  so  that  two  bullets  per  person  are  saved ;

 (b)  the  number  of  times  on  which  various  types  of  Central  Police  an  the  Police
 of  the  Union  Territories  had

 opened
 fire

 during
 the  last  three  years,  and  the  number  times

 d  e  third

 ai
 a ee

 the  firstfiring  was  madeinthe  air,  the  second  directed  towards  legs  anc

 (c)  if  fire  was  opened  direct  in  most  of  the  cases,  whether  Government  proposes

 coi  sue  any  orders  in  this  respect  and,  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan
 Shukla  (a)  No,  Sir

 (b)  and  (c)  Itis  entirely  at  the  discretion  of  the  officer-in-charge  of  rticular

 situ  atiol
 on  to  decide  the  mannerin  which  the

 firing,
 if  warranted  should  be  resorted  te  eep-

 Ing 1  view  the  principle  of  obtaining  the  maximum  of  effect  with  the  minimum  «
 casu

 al-
 tles.

 While  no  statistics  are  maintained  about  the  manner  of  opening  fire  atement
 indica  th  number  of  occasions  on  which  the  Other  Armed  Forces  of  the  हे  on  and
 the  गी  n  1967 he  Union  Territories  had  opened  fire  during  the  last  thtee  years  vi
 to  1969,  i  don  the  Table  of  the  House.  [Placed  in  the  Library  See.  L.  !

 3382/70]

 दाना पर  छावनी  का  केन्द्रीय  सकल

 8239  a  oy  ome
 क  क्या  दिक्षा  तथा  van  सेवा  यह  बताने  BY  कृपा

 करेंगे कि
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 लिखित  उत्तर

 लिक  ब

 गया

 van

 है  कि  कानपुर  ह कानपुर  छाव बनी  के  केन्द्रीय

 पह

 का  भवन बन  कर  तैयार  हो

 यदि  तो  उक्त  में  किस  कक्षा  तक  दिक्षा  : जायगी ;

 ह

 a

 कया  यह  भी  सच  है  कि  नए  भवन  के  बन  जाने  पर  भी  कुछ  करायें  सभा

 हत

 भवन

 लती  ate  यदि  तो  इसका  क्या  औचित्य  है
 ;

 ame क्या  यह  भी
 सच  है

 कि
 उक्त  स्कूल  में

 40
 अ्रघ्यापक  हैं  पर

 उनके  श

 कोई  प्रबन्ध  नहीं  है  ;  कौर  कया  सरकार  का  विचार  उनके  लिए  मकान  बनवाने  का  र  यदि  at,

 नबी  तक
 ;

 तो क्या  सरकार  का  विचार  छात्रों  के  लिये  छात्रावास  बनाने  का  भी  है  कौर  al

 तक  ;  कौर

 क्या  सरकार  का  विचार  उक्त  स्कूल  की  चार  दिवारी  बनाने  का  भी  है  ?

 ा  ह
 दिक्षा  तथा  यवक  सेवा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भक्त  :  निर्माण

 रण  पुरा  हो  चुका
 है  शौर  भवन  का  आ्रौपचारिक  रूप  से  उद्घाटन  कर  दिया  गया  है  |

 ate  :  इस  विद्यालय  में  कक्षा  1  से  ४1  तक  दिक्षा  की  व्यवस्था  है  |  नए

 दवा मिल  हैं  :  पुस्तकालय  कमरा  (1),  प्रयोगशालाएं  (4),  प्रयोगशालाओं  के  लिए  गोदाम  (4)  a

 विज्ञान  कमरा  (1),  गृह  विज्ञान  कमरा  (1),  कक्षा  कमरे  (4),  कार्यालय  कमरा  (1),  प्रिंसिपल क

 कमरा  (1)  कर्मचारी  कमरा  (1)  ate  शौचालय  (4)  |  पुस्तकालय  श्र  प्रयोग दया लाओ ओं  के  साथ

 कक्षा  IX  FX  को  नये  भवन  में  ले  जाया  जा  रहा है  ।  किन्तु  मिडिल  me  प्राथमिक  सेक्शन

 विमान  भवन  में  ही  रहेंगे  |  यह  स्थान  चालू  आवश्यकता  के  लिए  पर्याप्त  है  कौर
 नि

 क  नमो 1  दूसरा  चरण  शुरू  होने  पर  बदल  दी  जाएगी  |

 श्रघ्यापकों  की  संख्या  39  है  तक  कमंचारियों  के  लिए  कोई  क्वाटर  नहीं  बन
 द

 ।
 धन  उपलब्ध  होने  पर  कुछ  कर्मचारियों  के  क्वार्टरों  का  निर्माण  एक  या  दो  al

 1  है  |

 ह
 जी  नहीं  ।  निकट  भविष्य  में  नहीं  ।

 भवन  के  चारों  कौर
 कांटेदार

 तार  की  बाड़  लगाने  का  प्रस्ताव  विचार
 ot

 दि  Posts  of  Hindi  ‘Translators  and  Hindi  Assistan
 sin Ministries

 8240.  Kumari  Kamla  Kumari:  Willthe  Minister  of  Home  Affe
 s  be

 pleased
 a to  state  3

 a)  whether  his  attention  has  been  drawn  to  para  2  of  his  Ministry’  Office  Me-
 moranda  1  No.  7/1/66-C.S.  (1),  dated  the  28th  November,  1968  श

 (9)  whether  it  is  a  fact  that  in  the  various  Ministries  of  the  Governn  t  of  India
 and  th  rattached  Offices,  the  Hindi  Translators  and  Hindi  Assistants  are  required
 to  tral  late  from  Hindi  to  English  ?

 he  number  of  posts  of  Hindi  Translators  sanc
 the

 lave
 the  said  Office  Memorandum  ह  सक  कंक  रॉम

 evament
 after

 whethe  er  Government
 propose

 10  regi  न्
 arise

 e
 the  services  of  these  new  Hindi

 Trnalsators  by
 condu

 ting  an  examina  ough  the  U.  P.S.C.  for  this  purpose
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 द

 ण्  ह
 ्

 (e)  वि  ०६, (16 (116 900 क  प  ch  thes
 work  on  hoc  or  temporary  basis  and

 ee

 continue  to

 (f)  the  reasons  for  following  a  discriminatory  policy  by  confirming  those  Hindi

 Assist.  swho  qualified  in  the  examination  conducted  by  the  U.  P.  S.C.  in
 June,  1959

 providing  such  a  facility  to.  the  Hindi  Translators  t
 द andno

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidy:  ‘Charan

 क् Sh  kla)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  Hindi  Translators  and  Hindi  Assistants  are  required  to  translate  from  English
 ‘to  Hindi  and  vice  versa  wherever  necesSary.

 (c)  Posts  of  Hindi  Translator  are  isolated  posts  created  by  the  Ministrie:  Deptra-

 ्
 nts  themselves  according  to  their  needs.  The  requried  information  will  be  co  ted

 om  them  and  laid  on  the  Table  of  the  House.

 (d)  and  (e)  Posts  of  Hindi  Translator  are  isolated  posts  created  by  each  fi-

 istry/Department  according  to  its  own  requirements.  The  posts  are  filled  on  a  re  zular
 asis  in  accordance  with  the  recruitment  rules  for  the  post  framed  by  the  Ministry
 erned.  In  view  of  this  positionand  the  fact  that  these  posts  are  created  asa  transitory  mea-

 ure  only  untilthe  staffin  the  Central  Secretariat  have  acquired  a  working  knowledge  of
 jindi,  andamajority  ofthese  postsare  in  Class  111  and  therefore  outside  the  pi
 iew  of  the  U.  P..S.  C.  ,  itis  not  proposed  to  hold  any  common  examination  for  fillin

 hese  posts  through  the  1.  5.  0.  Only  such  of  the  posts,  however,  which  are

 Mass  | है|  have  to  be  filled  by  the  Ministry  /Department  concerned  through  the  U.  5.  C.

 Temporary  posts  created  by  the  Ministries  /Departments  themselves  can  be
 es

 vetted  into  permanent  ones  in  accordance  with  their  requirements  and  in  the  light  of  t

 rocedure  laid  down  for  the  purpose.  The  temporary  incumbents  can  be  confirmed  ag  ast
 permanent  posts  in  accordance  with  the  prescribed  rules.

 ~  (f)  Hindi  Assistants  who  qualified  in  the  examination  conducted  by  th  U.

 rmanent S.C.  in  June,  1959  were  confirmed  by  the  Ministries  concerned  to  the  extent]
 vacar  ‘ies  were  available  in  accordance  with  the  relevant  rules.  In  view  of  replie  top  2115

 (d)  ar  (6)  above,  no  question  of  any  discriminatory  policy  in  the  case  of  Hindi"

 aris  Digistets

 e

 बिहार  में  उग्रवादियों  दारा  फसल  की  लूटपाट  तथा  हत्याएं

 8241,  श्री  सीताराम  केसरी  :  कया  गुह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (=)  क्या  सरकार  को  बिहार  के  भागों  से  समाचार  प्राप्त  हुए  हैं  कि  वहां  उग्र  तत्वों  ने

 ं  को  लूटा  है  तथा  हत्या यें  की  हैं  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  राज्य  सरकारों  को  पर्याप्त  संरक्षण  नवदीं  दिया  गया
 है

 a यदि  तो  इन  बढ़ते  अपराधों  को  रोकने  के  लिये  क्या  कायंवाह्ी  की  गई

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ait  विद्याचरण  :  बिहार  र  से  प्राप्त

 सूचना  के  अनुसार  जब  कि  हिसा  की  कुछ  छुटपुट  घटनाएं  हुई  हैं  पौर  न  969  से  उग्र पं  जियों
 की

 गतिविधियों
 में  कमी  होती  रही  है  ।

 (z

 80
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 19700  क  fier  उत्तर

 ee

 (7)  उग्र पंथियों  द्वारा  उत्पन्न  समस्या  से  निपट  ब

 es aye  उपाय  किये  ।  सम्बन्धित  जिलों  में  ग्रतिरिक्त  पुलिस  ग्र थि कारी  fae  गये

 उग्रवादी  गतिविधियों  के  बारे  में  आसूचना  एकत्र  करने  की  प्रणाली  को  सदारत
 कर

 दया  गया

 था  वशिष्ट  मामलों  के  सम्बन्ध  में  बहुत  से  उग्रपंथी  हाल  ही  में  गिरफ्तार  किये  हैं
 और

 कानून  के

 कायंवाही  की  जा  रही  है  |

 दिल्‍ली  में  श्राठोरिक्सा  कौर  fact  डाइवरों  थ

 क  के  विरुद्ध  शिकायत  an

 वाल्मीकि  चौधरी :

 कि

 8242,  श्री  देवीन्द्र  सिंह  पार्चा
 :

 श्री  मगनभाई  जे०  पटेल

 am  oe be]
 द  eee  सकरी  हिए

 ay  1969-70  के  दौरान  दिल्‍ली  में  चलने  वाले  नाटो  रिक्शा  site  टे  t  के  ड्राइवरों

 fare mI ge

 झगड़ा  दुर्व्यवहार  शर  अधिक  किराया  मांगने  को  कितनी

 no

 सरकार  को

 ve  कितने  मामलों  में  अपराधी  ड्राइवरों  को  दण्डित  किया  गया

 कितने  मामलों  में  कोई  कायंवाहो  नहीं  की  गई  तथा  इसके  क्या  कारण  कर

 से  बचाने जनता  का  आटोरिक्शा  ग्र  टेक्सी  ड्राइवरों  द्वारा  इस  प्रकार  तंग  किए

 लिये  क्या  ठोस  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 संसद-कार्य  तथा
 नौवहन

 शौर  परिवहन  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  इकबाल fi

 सूचित  किया  गया  है  कि  वर्ष  1969-70  के  दौरान  दिल्‍ली  प्रकाशन  कौर  दिल्ली  या ताय  पुलिस
 को

 6,029  शिकायतें  प्राप्त  हुई  |

 :  4002  मामलों  में  दोष  प्रसारित  sat  ate  सजा  दी  गयी  |

 (7)  :
 221  मामलों  में  निम्नलिखित  कारणों  से  कोई  कार्यवाही  न  को  जा  सकी

 न्यायालय  में  निलम्बित  हैं  प्रिया  gala  के  पास  जांच  के  लिए  पड़े  हुए  हैं  ।

 (1)  शिकायत  करने  वालों  ने  स्वयं  शिकायत  वापस  ले  लो

 (2)  कुछ  मामलों  में  दिये  गये  पते  गलत  या  जाली  थे  अथवा  पते
 लिये  नहीं

 गये  ।

 (3)  afar  किराया  लेने  की  कुछ  शिकायतें  मीटर  जांच  करने  पर  गलत  पा  गयी  |

 (4)  कुछ  मामलों  में  प  ग्रपराघ  स्थापित  न  हो  पाया  |

 :  टेक्सी  कौर  स्कूटर  ड्राइवरों  से  जनता  को  तंग
 किये  जाने  से  बच

 सन  a  दिल्लो  यातायात  पुलिस  द्वारा  की  गई  कुछ  महत्वपूर्ण  कायंवाही  नो in  जा
 झ

 रही

 दिल्‍ली  प्रशासन

 ow वरों कर
 पों  कौर  नाटो |  रिक्शा  ड्राइवरों  के के  विरुद्ध  दायरे  माह  व  ate  प्रतीक

 किराया  लेने  की KUM INe WIN A i} frarat * के शिकायतों  के
 लिये  परिवहन  निदेशालय  ने  लिका बनाया  है  |  टेक्सी-स्कूटर
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 ड्

 es

 ee  क  ग

 ग  के  विरुद्ध  शिकायत  प्रा प्लस हन  पर  रिया क  |  hex  गाड़ी

 1939  श्र  उसके  अधीन  बन द  ग
 नोटिस  दिया

 ड्राइवरा के झधिनियम, जाता है। थ ग्रा पाटो  रिक्शा-टेक्सी  ड्राइवरों  के  विरुद्ध  श्रमिक  किराया  दुर्गा  वहार  शर यात्रियों
 को

 ने  से  इनकार  करने  सम्बन्धी  शिकायतों  को  घटनास्थल  पर  लिपटे  के  लिए  भी  नि

 को  लगाया  जाता  है  |
 ws

 यातायात  पुलिस

 (1)  जब  भी  कोई  जन  साधारण  इस  विषय  पर  शिकायत  करता  तो  संबन्धित ड्रा

 प्रशस्य
 जांच  के  बाद  विधिवत  मुकदमा  चलाया  जाता  है  शर  शिकायत  करने  वाले  को  सुचित  या

 जात
 थ  (2)  सभी  थानों  को  शिकायत  करने  वालों  का  निकटतम  थाने  में  शिकायत  करने  में

 न  करने  के  लिए  शिकायत  किताबें  दी  गयी है  ।  इस  विषय  के  बारे  में  कि  जन-साधारण शकी

 rm
 ना  के  लिए  यह  प्रचार  किया  किया  जाता  है  कि  वे  निकटतम  थाने  में  ऐसे  ड्राइवरों  के विरुद्ध

 कर  सकते  अथवा  ऐसी  शिकायतों  को  सीधा  पुलिस  अ्रघी क्षकद  ज

 ते
 हैं  |

 (3)  थानों  की  मासिक  खुली  बैठकों  में  भी  जनता  को  सुचित  किया  जाता  है  कि  पूर्व पस aoa 1 at

 शिकायत  पुस्तकें  मौजूद  हैं  |

 (4)  दिल्ली  यातायात  पुलिस  चलते  फिरते  मजिस्ट्रेटों  के  साथ  विभिन्न  महत्वपूर्ण  स

 eal  पर  भ्र पचा रियों  को  पकड़ने  के  लिए  विशेष  छापा  मारने  के  प्रबन्ध  करती  है  |

 द  गे (5)  टेक्सी  कौर  स्कूटर  ड्राइवरों  के  संघों  की  सहायता  से  टेक्सी  aye  स्कूटर  ड्राइवर

 ash  को  जाती  है  शर  ड्राइवरों  को  यात्रियों  के  साथ  अ्रनुशासनात्मक  सद व्यवहार  करने  की

 दी  जाती  ।  दिल्‍ली  कौर  नयी  दिल्ली  रेल  स्टेशनों  पर  यातायात  पट्ट  लगाये  जाते हैं  ax

 शिकायत  दल  करने  के  लिए  इन  दोनों  रेल  स्टेशनों  शौर  अन्तर्राज्यीय  बस  अडडे  फर  शिकायत

 चौकिया  स्थापित  की  गमी  है  |

 (6)  न्यायालय  में  मुकदमा  चलाने  के  ग्र लावा  उनके  गंभोर  शिकायतों  को  राज्य  परिवह

 दिल्‍ली  को  भी  भेज  दिया  जाता  है  जिससे  झ्र परा धी  ड्राइवरों  कौर  परमिट  धारियों  के  विरु

 मोटर  गाड़ी  भ्रधघिनियम  1939  की  areal  16  शौर  60  के  श्न्तगत  डाइविंग  लाइसेंस  योरप

 हू  करने  के  लिए  अनुशासनात्मक  कायवाही  की  जाय  ।

 (7)  लगभग  सभी  सिनेमाघरों  में  शाम  11६  ate  रात्रि  प्रयोग  के  बाद  दिल्‍ली

 ता  को  भ्रावश्यक  दो  सीट  वाला  रि क्या एं  शर  मोटर  साइकिल

 ति

 प्राप्त

 को
 सुविधाजनक  बनाने  के  प्रयत्न  किये  जाते  हैं  |

 कि  राष्ट्रीय  म्रतुदासन  योजना  के  शिक्ष

 तबादले  की
 बात

 ™
 8243  श्री  स०  मो काग  बनों  :  क्या  दिक्षा  तथा युवः युवक gre  सेता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
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 वाइ  re

 शिक्षा  एवं  युवक  सेवा  मंत्रालय  को  राष्ट्रीय  योजना  के  fe  तबादलों

 कड नी  शर्तो ंके  पुनरीक्षण  के  लिये  कितनी  बार  मंत्रिमंडल
 के

 के  पास  यह  आधार  ना  पड़ा  है

 कि  राज्य  सरकारें  इन  शिक्षकों  को  लेने  के  लिये  सहमत  नहीं  a

 जब  राज्य  सरकारें  इन  राष्ट्रीय  अनुशासन  शिक्षकों  को  लेने  के  लिये  सहमत  नह  तब

 दिक्षा  मंत्रिमंडल  के  पास  पूर्वनिर्णय  के  पुनरीक्षण  के  लिये  जाने  से  पुर्व  राज्य  सरकार

 सहमति  प्राप्त  क्यों  नहीं  करता  है
 ?

 शिक्षा  तथा  यवक  सेवा  मन्त्री  वी०  के ०  कार  वी०  1965
 ae

 श्रीफल  1965  में  हुई  राज्य  शिक्षा  सचिवों  की  बैठकों  में  इस  बात  से  सहमति  थी  कि  केन्द्रीय  सरका

 के  नियंत्रण  में  जो  राष्ट्रीय  अनुशासन  योजना  डी०  प्रशिक्षक  थे  उन्हें  राज्यों  को  स्थान

 तरित  कर  दिया  चाहिये  ।  राज्य  सेवाशर्तों  में  प्रशिक्षकों  को  खपाने  को  दत  मई  196

 में  मन्त्रिमण्डल  के  निहंग  के  लिए  भेजी  गई  थी  ।  चू  कि  सरकार  द्वारा  श्रतुमोदित  शर्तें  aly

 er zi राज्यों  को  स्वीकार  नहीं  स्थानान्तरण  को  शर्तों  को  उदार  बनाने  के  लिए  1969

 मिले  को  मंत्रिमंडल  के  सामने  पेदा  किया  गया  था  |  सरकार  द्वारा  स्वीकृत  की  गयी
 परीशाँ

 तों  को  राज्य  सरकारों  को  पहले  ही  भेजा  जा  चुका  है  शौर  इन  दातों  पर  प्रशिक्षकों  को  लेने  के

 ज्य  सरकारों  के  साथ  बातचीत  चल  रही  है  |

 Conversion  of  Posts  of  Hindi  Assistants  to  Hindi

 Translators

 8244.  Shri  Sundar  Lal  :  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  b  leased  to

 state  (a)  whether  the  posts  of  Hindi  Translators  gradually  converted  fro  ai  €  posts
 of  Hi  Assistants  vide  Ministry  of  Home  Affairs  Office  Memorandum  No.  7  [66-CS

 (I),  date  the  28th  November,  1968  areinany  way  higherthanthe  posts  ofthe  Hi  Assis-

 tants

 (b)  if  not,  the  reasons  for  which  the  Hindi  Translators  have  been  appointed  with-

 out  ny  examination  and  without  prescribing  any  experience  therefor  ह

 (८)  whether  the  posts  of  the  Hindi  Translators  and  the  live  posts  of  tl  Hindi

 Assis  ant
 s  are  proposed  to  be  converted  into  the  posts  carrying  uniform  pay-scale  ए  Rs.325—
 whether  in  future  Government  propose  to  make  appointments  to  the 575 and  1d  posts

 throu  th  the  U.  P.S.C.  asis  the  practise  followed  by  Government  ;  and

 (d)  whether  Government  propose  to  revise  the  rules  regrding  appoint  nt  to

 tl  vacant  posts  and  live-posts  of  Hindi  Assistants  with  a  viewto  bring  about  unif  nity ्य  the  said  posts  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Ct
 Shukla) :  (a)  Ministry  of  Home  Affairs  O.  M.  No  7/1/68-CS(I),  dated  the  28th  N  me-
 yer,  1968  does  not  require  conversion  of  posts  of  Hindi  Assistants

 those  of  Hindi  Translators  The  instructions  contained  in  that  O.  M.  are  to  the
 that  no  new  posts  of  Hindi  Assistants  should  be  created  and  that  whencver  any
 Hindi  Assistant  fell  vacant,  it  should  not  be  filled  but  should  be  abolishcd  Ac  d  r  to

 requirements  ofeach  Ministry  /Department,  the  required  number  of  posts  of  Hindi  1S-
 ors  could  be  created  in  appropriate  pay  scales  e.g.  ;  Rs.320-  )  etc.)

 Inv  ew  of  this  and  since  the  Hindi  Assistants’  posts  816  not  to  be
 convetted  to  those  of

 Hi  T  ह  भ
 an ranslators,  the  question  of  comparing  the  posts

 aris
 with  those  of

 Hindi  islators  does  not
 द
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 a  —

 (b)  Posts  of  Hindi  Translators  are  tsolated  posts  created  by  each  Ministry  /  De-
 ent  according  to  its  own  requirements.  Such  posts  are  filled  in  accordance  with  the  |

 ‘ecru  itment  rules  for  the  post  framed  by  the  Ministries  /  Departments  concerned.  In

 iev  ४  of  this  position  and  the  fact  that  these  posts  are  created  as  a  transitory  measure  only  un-

 til  e  staffin  the  Central  Secretariat  have  acquired  a  working  knowledge  of  Hindi  anc

 the  ctthat  a
 majority

 of  these  posts  arein  Class  III  and  therefore  outside  the  purview  ए

 the  5.  €.  ,itis  not  ptoposed  to  hold  any  common  examination  for  filling  these  post
 throu  ॥  the  U.  5.  C.  However,  recruitment  rules  framed  by  each  Ministry  [De

 ment  गी
 the.  ‘po ne

 these  posts  do  provide  for  the  requisite  qualification  and  experience  ‘for  1

 (0)  and  (d)  Do  not  arise  in  view  of  replies  to  parts  (a)  and  (b)  abov

 देश  का  चार  ब्राडों  A  पूनम  ठन

 8245  .  श्री  मुहम्मद  इराक :  क्या  ग्रह-काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  - Th &

 क्या  अखिल  भारतीय  एकता  सभा  ने  आग्रह  किया  है  कि  देश  का  चा
 खण्डों

 मं  पुनर्ग

 od
 किय  जाये  ;

 ः

 क्या  सभा  ने  यह  भी  कहा  है  कि  छोटे  राज्य  बनाने  की  वर्तमान  प्रवृत्ति
 से  रेश  में

 था
 साम्प्रदायिकता  को  बढ़ावा  मिला  है  जोर

 कि  इसे  समाप्त  किया  जाना  चाहिये  ;

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?  क

 ql

 गृह  कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :

 लगी

 (a)
 प्रान्तीय ता  तथा  साम्प्रदायिकता  ऐसी  बुराइयां  हैं  जो  राज्यों  के  आकार

 aa

 किं

 बिना  हो  सकती  है  तथा  पनप  सकती  है  ।  ऐसे  प्रान्तीय  दृष्टिकोणों  के  विरुद्ध  af

 क्तश्ाली

 लोकमत

 बचाव है  न  कि  बड़े  खण्डों  वाले  राज्य  ऐसी  प्रवृत्ति  से  बचाव  है  ।

 शिक्षक  श्राववयकताओओं  के  लिए  ग्रंग्रेजी  का  प्रयोग

 18246,  श्री  मुहम्मद  शरीफ :  क्या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री

 ्

 ी  कृपा
 रेंगे  कि  थ

 क्या  ag  सच  है  कि  भारत  तथा  लंका  के  श्रत्तविश्वविद्यालय  ale  a  ने  ada

 शैक्षिक  ग्रावश्यकताओं  की  पूति  के  लिए  अंग्रेजी  को  श्रावस्ती  बताया  हैं  तथा  दोनों  भाषियों  में

 यता  पर  जोर  दिया  है
 ;  और

 यदि  at,  तो  सरकार  की  उसके  प्रति  कया  प्रतिक्रिया  है  !

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  ato  के०  कार  ato  :  फरवरी  1

 मदुराई  में  हुई  मंडल  वीं  वार्षिक बेठक  1969-70  के  लिए  मंडल  के  gem  i

 ilo  के०  केलकर
 ने

 अपने  अध्यक्षीय  भाषण  में  कहा  है  :

 दि
 “

 भाषायी  प्रश्न  के  सम्बन्ध  में  भारतीय  विश्वविद्यालयों  को  गम्भीर  परिस्थिति  सामना
 रना  ।

 ante
 को  विहार  पद्धति  उनकी  मात्र  भाषा  के  शब्द  भंडार  ate  वाक्य

 निसार  ।  प्रयत्न  प्रक्रिया  के  सम्बन्ध  में
 | क्षेत्रीय  भाषा का  बड़ा  महत्व  है  |

 परन्तु
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 1  मई
 ...  लिखित

 प्पा र  व  oe
 द

 fa  तत्वों  पर  झ्राधुनिकीकरणा  की  प्रक्रिया  ga
 रूप  से  निर्भर  वे  तत्व  क्षेत्रीय  भाषा गों  में

 हीं  हैं  ।  wast  भाषा  न  केवल  एतिहासिक  कारणों  से  ही  अपितु  प्राघुनिकतम ग्र

 यकताओं  को  पुरा  करने
 में  सक्षम  होने  के  अनूठा  स्थान  है  |  बहु  संख्यकों  की  ्रावश्यकताझ

 ों  पुरा  करने  से  क्षेत्रीय  भाषा  को  काफी  समय  तक  अंग्रेजी  को  शाक्तिशाली  रूप  में  प्रभ

 ai करना  होगा  |  एक  योजना  के  रूप  में यह  आवश्यक  है  कि  निम्नलिखित  तीन  वर्गों
 के

 ले

 शिक्षित  Peat  जाय  ;

 ह
 (1)  वे  व्यक्ति  a  अंग्रेजी  भाषा  में  दक्ष  हैं  कौर  क्षेत्री  भाषा  भी

 प

 ज्ञान है  ्

 (2) वे  व्यक्ति  जो  क्षेत्रीय  भाषा में  दक्ष हैं  जिन्हें  aaa  भाषा  का  पर्याप्त

 ज्ञान

 3)  वे  व्यक्ति  जिन्हें  दोनों  aaa  तथा  क्षेत्रीय  भाषा  में  दक्षता  प्राप्त  है  ।

 तोसरे  वग  के  लोग  सर्वाघिक  महत्वपूर्ण  है  |  अधिकतर  लोगों  को  एक  हो  भाषा  में  द  |  प्रात

 है  परन्तु  भविष्य  में  प्रा वश्य कता  इस  बात  को  है  कि  वे  दोनों  ही  भाषाशओं--क्षेत्रीय  तथा  ग्रेजी के
 थ  alt  जहां  तक  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  पत्र-व्यवहार  की  भाषा  का  प्रशन  प्रत्य

 हिन्दी है  |

 इस  विषय  पर  सरकार  के  1968  में  निश्चित  को  गई  शिक्षा  सम्बन्धी  राष्ट्र

 नीति  में  श्रन्तनिहित  निम्नलिखित  संकल्पों  संक्षिप्त  रूप  में  दिये  गये  हैं  :--

 त्रिमासीय  फीस  ला
 :  माध्यमिक  स्तर  पर  राज्य  सरकारों  को  त्रिभाषीय  मामू  ला

 अपनाना

 चाहिए  कौर  इसे  ग्रो जस् वी  ढंग  से  क्रियान्वित  करना  चाहिये  ।  इस  फार्मूले  के  अनुसार  हिन्दी-भ

 राज्यों  हिन्दी  are  अंग्रेजी से  एक  झ्राधनिक  भारतीय  किसी  एक  afer  ण

 7 भाषा  का  अध्ययन  शामिल  है  भ्र ौर  गैर  दी  भाषी  राज्यों  में  अंग्रेजी  श्र  क्षेत्रीय  भाषा  के  साथ  हिन्द

 का  भ्रध्ययन  wierd है  |  विद्यालयों  शर  विश्वविद्यालयों  में  हिन्दी  sik  अग्रणी  में  पाठ्य  पुस्तकें

 उपलब्ध  होनी  चाहिए  जिससे  विद्यालय  स्तर  तक  विद्यार्थियों  की  दक्षता  से  विधि  हो  सके  |

 अन्तर्राज्यीय  भाषाय  भ्रंग्रजी  दूसरी  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  asia  के  अध्ययन  को  भाव

 यकता  पर  विशेष  बल  दिया  जाना  चाहिये  ।  विश्व  के  ज्ञान  में  बड़ी  तेजी  से  वृद्धि  हो  रही  है  वि

 विज्ञान  तथा  तकनीकी  क्षेत्रों  में  ।  भारत  को  केवल  इस  वृद्धि  को  ही  नहीं  बनाये  रखना  चाहिये  af
 से  इसमें  अरपना  महत्वपूर्ण  योगदान  करना  चाहिये  |  इस  उद्देश्य  से  भ्रंग्रेजी  के  ग्रघ्ययन  को  टि

 बढ़ाने  की  श्रावइ्यकता  है  |

 Interviews  in  Hindi  for  Examinations  condected  by  5.  C

 8247.  Shri  Narain  Swaroop  Sharma :  Willthe  Minister  of  Home  Affairs
 be

 ple
 ased  to  state  a

 1)  the  number  of  those  cand  lified  themse  ina  particular  exami-
 nition  cond

 Ua
 bi  views  were  not  conducted  in  Hindi

 during  the  ग  ve
 rears

 (b)  the  111  mb ber  of  times  ir interviews  were  held  by  the  U.P.S.C.  for  various  exa- Minations  during  the  last  three  years  ;
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 (c)  the  number  of  candidates  called  to  appear  in  those
 interviews  from  each  State

 and  the  n umbet  amon ng  them of  those  who  used  Hindi as  their  medium  in  the  interviews
 and.

 (d)  the  number  of  persons  selected  among  those  who  used  Hindi  medi
 the  interviews  ?

 in

 of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs.  (Shri  Vidya  Cha
 क  ukla)  :  (a)  and  (b)  A  year-wise  statement  is  attached  in  respect  of  examinations

 ucted  from  1967-68  to  1969-70  by  the  Union  Public  Service  Commission,  the  scl

 iran con- >mes indi-
 oof

 न

 हक
 included  interviews  for  personality  test  Viva  Voce,  showing  the  number  of

 es  who  qualified  for  interview  on  the  results  of  the  written  parts  of  those  examinatic

 T a  interviews  for  those  examinations  were  conducted  in  English  only.

 Interviews  are  conducted  separately  for  each  of  the  concerned  examinations,
 number  of interviews  cofresponding  to  the  number  of  times  an  examination  is  held.

 दि
 laced in  the  Library.  See  L.  T.  No.  3384/70]

 द  (८)  State-wise  break-up  of  the  candidates  called  for  interview  not  available.

 However,  2  is  stated in  reply  to  parts  (a)  and  (७)  of  the  question,  the  i
 ish. only  in

 ह  ज्

 iews  were  conducted

 (d)  Does  not  arise  in  view  of  the  answere  to  part

 क  ल

 क  देहली  में  रोहतक  रोड  पर  aaa  विभाग  द्वारा  a

 मकान  को  सरोद

 8.  श्री  कातिक  उरांव  :  क्या  पर्यटन  तथा  ग्रसित  उड
 क

 न  मन्त्री  यह  बताने  की

 कपा

 क्या  यह  सच  है  कि  1967  में  किसी  समय  उनके
 मन्त्र

 न्याय
 के  पेंशन  विभाग

 द्वार  चली  में  रोहतक  रोड  पर  स्थित  एक  पुराना  मकान  it  अजायब  सिंह  पुत्र  श्री  इन्दर

 ;  प्र  a 1  खरीदा  गया ;

 ')  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मन्त्री  (sto  कर्ण  सिह) : (क) : जो :  नहीं  ।

 :  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 जलपाई  गुड़ी  जिले  में  धान  लुटना

 कि 8249,  श्री  कातिक  उरांव  :  क्या  ग्रह-काट  मन्त्री  यह  बताने  को  कपा  क

 क्या  यह  सच  है  far  पश्चिमी  बंगाल  में  झ्र व्यवस्था  बोलबाला  तर  50  से  60

 बाद  के  एक  दल  ने  जलपाई  गुड़ी  जिले  के  कालचीना  पुलिस  स्टेशन  के
 अख़्तर

 वाले  ga

 सताएं  त  दहाडे  250 निवासों  श्री

 els

 विहारी  उरांव  के  खलिहान  से  15  197

 मन
 न

 लुट
 लिया ;

 eS
 द

 हैऔर  सरकार  ने  इस  मामले  में  क्या  कार  वाही
 क्या

 की  है
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 rd  काय  मंत्रालय  में  उप  मन्त्री  के०  tao
 र  \e

 site  :  इस

 विशेष  घटना  के  सम्बन्ध  में  तथ्य  राज्य  सरकार  से  मालूम  किये
 जा

 क
 पूर्वोत्तर  क्षेत्र  में  पाने  वाले  पर्यटकों  पर  प्रतिबन्ध

 क

 8250.  श्री  हिम्मतसिहका  :  पर्यटन  सैनिक  उड्डयन  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :
 थ

 द  (#)  क्या  यह  सच  है  कि  मनीपुर  शादी  के  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  में  a

 पर  कुछ  विशेष  प्रतिबन्ध
 लगे  हुए  हैं  ;

 यदि  तो  किन  विशिष्ट  क्षेत्रों  में  पर्यटकों  को  नहीं  art  दिया  जाता

 कया  इन  प्रतिबन्धों  के  कारण  इस  क्षेत्र  में  राज्यों  को  पयंटक  यातायात  से  ब  त  ही  कम

 होती  है  ;  यदि  तो  ग्रन्थ  पयंटक  क्षेत्रों  को  तुलना  में  इन  क्षेत्रों  को  पेंट  य  से

 स्तव  में  कितनी  श्राय  होती  है  ;

 क्या  योजनाबद्ध  विकास  के  प्रथम  दो  दशकों  में  इस  क्षेत्र  में  पय  टन  के  faa  पर
 किया

 गया  कुल  व्यय  भारत  के  अन्य  भागों  को  तुलना  में  बहुत  हो  कम  रहा  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  क्षेत्र  में  सम्मिलित  राज्यक्षेत्र  के  क्षेत्रफल  को  ध्यान  में
 रखते  हुये  इस

 ta  में  ऐसा  कितने  प्रतिशत  व्यय  किया  गया  है  !
 ः

 पर्यटन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मन्त्री  कण  fag):  ate
 :  हां

 ी  पर्यटकों  को  निम्नलिखित  स्थानों  का  भ्रमण  करने  के  लिये  परमिट  लेने  पड़ते
 हैं

 i)  फार नसं  1958  के  gets  मिजो  पहाड़ी  रि
 ले

 तथा  मणिपुर  ;  कौर
 ः

 ह
 (ii)  फार नसं  1963  के  अधीन  mama  के  स  तथा

 त्रिपुरा  का  केन्द्र  शासित  प्रदेश  |

 (m1)  :  पर्यटन  विभाग  भारत  के  लिये  कुल  पेंट  यातायात  के  nies  संकलित  =

 देश  के  विभिन्न  क्षेत्रों  से  संबंधित  पृथक-पृथक  आंकड़े  नहीं  रखता  |

 कौर  (S)  :  यद्यपि  दूसरी  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनावधियों  के  दौरान
 केन्द्र दवारा

 प्रायोजित  स्कीमों  पर  श्रीराम  में  1,54,945,00  रुपये  तथा  39,850.00  रुपये  का  ख  स  दशा

 Teg  मणिपुर  तथा  त्रिपुरा  में  पेंशन  स्कीमों  इस  क्षेत्र  में  विदेशी  पर्यटकों  के  प्रवेश  प

 निबन्धों  के  कोई  व्यय  नहीं  किया  गया  |  दूसरी  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनाओं  के  दौरान

 केन्द्रीय  पयंटन  स्कीमों  पर  क्रमश  86,885  लाख  रुपये  तथा  145.12  लाख  रुपये  का  कुल  व्यय

 चरा डी गढ़  श्रघोनस्थ  सेवा  संघ  को  मांगें

 m2

 51,
 sit  श्रीचन्द  गोयल  :  क्या  गृह  का  य  मन्त्र गी  यह  बताने की  9  पा  करेंगे  कि

 (=)  क्या  चंडी  rey  सेवा  संघ  के

 क्षेत्र  के  सचिवालय के  सामने

 परम
 क

 सप्ताह  तक  ४  हड़ताल
 की

 ह

 प्रताप  क  चंडीगढ़  संघ  राज्य
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 a
 ————

 तो संघ  द्वारा क्या  मुख्य  मांगें  की  गई  हैं  र

 |  मांगों  को  पुरा  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  क
 है

 |

 गृह  हाय
 मन्त्रालय  में  राज्य  म  श्री  (ait  विद्या  चरित्र  श  ।  जी  wary  ।

 |
 As)

 mre  :  चंडीगढ़  प्रशासन  द्वारा  दी  गई  सुचना  के

 विवरण
 eo

 मुख्य  मांगें  इस  प्रकार  थी  :--

 (i)  1-11-1966  को  या  उसके  बाद  चंडीगढ़  प्रश शासन  द्वारा  भर्ती  किये  गये  अथवा  पदोन्नत

 चम  या रिसी  के  लिये  पंजाब  के  वेतनक्रमों  की  व्यवस्था  ।

 7

 (  11)  रियायतों  दरों  पर  प्लाटों  का  श्रावंटन  |

 (iii)  किराया-खरीद  प्रणाली  पर  क्वार्टरों  का  ग्रांट  |

 (iv  )  निर्माण-प्रभारित  कर्मचारी  वर्ग  की  दैनिक  मजूरी  में  वुद्धि  तथा
 सगी

 चारी  वंग  के  स्थायीकरण  तथा  नियमित  करने  के  सम्बन्ध  में  न्यायालय  पंचाट

 a प्ान्वयन |

 atfeat at जहां  तक  उपर्युक्त  (  1  )  सम्बन्ध  सभी  संघ  शासित  क्षेत्रों  के  कम  चोरियों

 3-1970  से  केन्द्रीय  वेतनमान  देने  का  fret  किया  गया है  |  मांग  संख्या  (  11  की  जांच  रक
 क

 जा  रही  है  |  मांग  संख्या  (  111  )  के  सम्बन्ध  में  विमान  क्वार्टरों  को  बेचना  इसी  प्रकार  के
 धक

 ग

 टेर  बनाने  के  लिये  कमी  को  कमी  के  कारण  व्यावहारिक  नहीं  समझा  गया  |

 लि दि  उपयुक्त  मांग  (  iv  के  बारे  में  भ्र कुशल  मजदूर  की  दर  कभी  हाल  में  ही  3  रु०

 दिन
 से  बढ़ा  कर  4  रु०  प्रतिदिन  कर  दी  है  |  औद्योगिक  न्यायाधिकरण  पंचाट  को  कार्यान्वित  कर

 गया  है  |  श्रधिकांदा  कर्मचारी  at  को  नियमित  स्थापना  में  ले  कराया  गया  है  ।
 कम  चार री  बर्ग

 के

 ा थ
 प्रकरण

 के  संबन्ध  में  पंचाट  में  इस  बारे  में  कोई  निर्देश  नहीं  था  |

 थ  ह
 द

 चराडीगढ़  का  एक  पर्यटक  केन्द्र  के  रूप  में  विकास

 8252,  श्री  श्रीचन्द  गोयल
 :  क्या  पर्यटन  तथा  श्रमिक  उड्डयन  मन्त्री  यह

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे

 किः

 कया  यह  सच  है  कि  चंडीगढ़  में  देश  तथा  बाहर  से  पयंटक  द्वार  हो  गये

 प्रौढ़

 यदि  at,  तो  वहां  पर  पर्यटकों  के  लिये  थ्रावव्यक  सुविधाओं  की
 करने

 तथा  चंडीगढ़  को  एक  पर्यटक  केन्द्र  के  रूप  में  विकास  करने  के  लिये  सरकार  द्वारा  पा

 दि  है ही
 को  जा

 रही  ह

 पर्यटन  तथा
 श्री  निक  उड्ड्यन  मन्त्री  कर्ण  :  हाँ  |  क

 ों  के  लिये चंडीगढ़  में  पर्याप्त  maa  स्थान  उपलब्ध  हैं  |
 चंडीगढ़

 प्रशासन  पेंट

 re -  एक  बंग
 का  भी  निर्माण  कर  रहा  है  |  बस र  टक  कार्यालय  है

 जो

 —  थानों

 को  देखने  के

 ~  ह  ond

 को  मनान
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 Recovery  of  explosive  Material  from  Naxalities  in

 Ar 1¢0n)

 8253.
 i  Hukam  Chand  Kachwai:  Will

 a

 of
 Home  Affairs  be

 pleased  Ho
 Mseate)

 hether  it  is  a  fact  that  a  large  quantity  f
 nde

 maa

 was  recovered
 ॥  ॥

 to
 aa

 s  ina  village  of  Srikakulam  Districtof  Andhra  the  month  of

 Si
 1970  ;  and

 (b)  if  so,  the  details  of  the  arms  and  explosive  material  recovered  and  the  umber
 ersons  against  whom  actionhas  beentaken  by  Governmentinthisregard  along

 ? ure  of  the  action  taken
 a

 the

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidy  haran

 ukla) :  (a)  and  (b)  According  to  information  received  fromthe  Government  of  Andhra

 Prades  sh,  on  January  6,  1970  a  police  party  had  an  encounter  with  some  extremists  village
 Kur  ingiin  district  Srikakulam.  The  police  apprehended  one  person  and  recov  d  three
 3.  L.  guns,  two  country  bombs  anda  cloth  bag  containing  six  cartridges  lead  balls,
 black  gu

 n  power  and  a  bottle  containing  explosive  substance.  The  case  regist  d  by  the

 ;  under  investigation, police

 Recovery  of  Arms  from  Hostile  Hideouts  on  Nagaland-

 Manipur  Border

 के  दक  |  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  M  {  lome  Affairs  be
 द pleased  to

 (a)  द  itis  a  fact  that  a  large  quantity  of  arms  hay  b been  re  covered  by  the

 Security  F  25  at  various  hostile  hide-outs  on the  Manipur-Nagal  in  the  month
 ब वि

 1970  ;  and of
 Janua

 n (b)  if  so,  the  details  of  the  arms  recovered  and  tl
 rsons  arrested  tn

 regard  lereto  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  ;  i
 Vidya

 Charan

 थ Shukla  (a)  Yes,  Sir

 (b)  115  firearms  including  rifles  and  pistols  and  other we eapons  were  ;
 recovered  and

 fifty-thr  hostiles  were  apprehended  by  the  security  forces.

 Shifting  of  Swami  Shraddhanand  College  Nare@ia  1)

 8255  Shri  Raghubir  Singh  Shastri  Will  the  Ministe  Ol  ducation  and

 Youtl  Services  be  pleased  to  state

 |  (a)  whether  itis  a  fact  that  the  Swami  Shraddhnand  College,  Narel  Delhi  had

 been  pened  after  repeated  requests  of  the  residents  of  Narela

 minent (b)  whether  itis  also  a  fact  that  the  Principal  of  the  College  and  some

 mer  ars  of  the  Managing  Committee  had  assured  in  a  meeting  heldin  Narela  ५  the  re-

 shifted tives  of  about  two  dozen  villages  that  the  Narela  College  would  not  t
 ्

 n  ed  to  some _  (८)  whether  itis  further  a  fact  that  the  aforesaid  college  has  bee
 नथा  1  Ls

 other  pla  in  spite  of  the  repeated  protests  made  by  the  residents  of  ;  and
 ae |

 (d  vhether  Narela is  a  more
 prominent

 village  ther  villages  in
 North  Delhi  and  1s  ted  लभ  ह |

 28115  of  transport

 12  89
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 wren  श  आ  eee  क  क  के  लि  क  क

 inister  of ot.  ucation
 ion

 and
 Youth h  Services

 (Dr.  ४.
 KR,

 R.  Rao) :  (a)  Some

 en  received  from  th  resid  Nar  la. requests  ll  other  aspects

 i  intO  account,  11  was  ded  te  a  Coll of  the
 ai

 ved  from rding  to  the  information  1117,

 आ

 no  such

 asSuranc  iven

 (c  ‘he  College  has  been  shifted  to  Alipur  temporarily  mmodation  at

 Narela  wa  ind  to  be  inadequate.  Some  protests  were  made  by  s  of  Narelain

 this  con  on.

 res  Sir
 थि

 Swami  Shraddhanand  Coie we Narela,
 la,

 Dethi

 8256.  ane
 अन

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastr1  VV ase  ह  1६.  Mi:  n  ister  of  Education  and

 Youth

 Servic

 es  be  pleased  to  state

 )  whether  it  is  a  fact  that  the  residents  of  Delhi  have  donated  suffi-

 cient
 aan

 or  the  Swami  Shraddhanand  College  ;

 (b)  whether  itis  also  a  fact  that  the  Delhi  Admir  ation  has  approved  the  con-

 struction  of  College  building  on  the  said  land  ;  and

 (c)  1f  so,  the  reasons  for  delay  in  this  regard  and
 steps  proposed  to  be

 taken  {  early  construction  of  the  said  building  ?

 Minister  of  Education  and  Youth  Services  (4.2  (8)
 V.  K.  R.  V.  Rao)

 Yes,  Sir.

 (5)  and  (c)  The  construction  work  has  to  be  undertaken
 the  Governing  Body

 of  the  ege.  A  ‘No  objection  certificate’  for  the  construction
 ef  ches

 wide  has

 yet  to  obtained  from  the  Delhi  Development  Authority.

 may के  कुछ  भाग  A  चीनो  मुद्रण  का  प्रचलन

 क

 8257,  श्री  बाबूराव  पटेल :  कया  ge  कायथ  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 fs

 i

 क्या  यह  सच  है  कि  गौहाटी  के  उत्तर  में  पच
 .

 शादी  बैसे  कई  स्थानों  पर  चीनी  मुद्रा  काफी  प्रचलित  हो  गई  गौर  इसे

 st ं  दिन  लेनदेन  में  लोग  स्वीकार  करते

 कया  सपनो  मुद्रा  तथा  सरथ-व्यवस्था  की  स्थिरता  को  कायम  रखने  के  लिये  सका

 देकर तथा  इसके  माध्यम  से  व्यापार  करने  वालों  को  देशद्रोही  घोषित  करके  तथा  उन्हे

 इन  संवेदन  राज्य  क्षेत्रों  में  चीनी  मुद्रा  के  प्रचलन  को  रोकने  के  लिये  कुछ  कायंवाही  करेगी

 यदि  तो  इसके  करणा  हैं

 गृह-किये  मन्त्रालय  में  उपमंत्री  के०  एस०  :  (®),  श्म्रौर  तथ्य

 मालूम  किये  जा  रहे  हैं  ।

 A
 Prade divasis  of  Andhra  Pradesh  and  Madhy  Receiving  Training  for

 क्  subversi'  vities

 8258  h  Chand  yas  1  the  Minister  of  Home  Affairs  be
 pleased  to  state  Shri
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 क ेबन
 अ

 (a)  ment  have  received  complaints
 ह

 the  CHES  that  the  Adviasis
 of

 Andhra  adesh  Madhya  Pradesh  ar re  being  taken  out  the  said  5 esaid  States  and  are  being
 imparted  training  for  subversive  activities  in  the  name  of  techni  11111  /

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  some  Adviasis  have  lso  b  ent  abroad  for
 recelvl  he  said  training  >

 क

 (८)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Central  Government  in  thi  ्

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  dya  Charan
 Shukla)  :  (a)  ,  (9)  and(c)  The  Government  of  Andhra  Pradesh  have  no  su

 garc Vid: itch 1 Naa i
 formation.

 Reply  fr  १111.  the  Government  of  Madhya  Pradesh  ts  awaited.

 जम्मू  तथा  काश्मीर  पर  संविधान  के  श्रतुल्छेद  335  लागू  करना
 ह

 8259,  श्री  यश्पाल  सिंह  :  क्या  गह-काय  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्या  जम्मू  के  सम्बन्ध  में  अल्प-श्रद्धा  चर्चा  सम्बन्धी  वाद-विवाद  का  क  देते  हुये

 2  भ  1970  को  दिये  गये  अपने  वचन  के  उन्होंने  जम्मू  तथा  काहनौर  य  पर  संविधान

 का  छेद  335  लागु  करने  पर  इस  बीच  विचार  कर  लिया  site

 यदि  तो  इस  जाँच  का  क्या  परिणाम  निकला  है  !

 गह  कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (sit  विद्याचरण
 :  ake  मामला

 विच  प्

 प्राइवेट  विद्याथियों  के  लिए  सुविधाघरों  की  व्यवस्था  करने  हेतु  दिल्लो

 विश्वविद्यालय  रचनीय  में  संशोधन

 8  बताने कं 260,  श्री  यशपाल सिंह  :  क्या  शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  यह  कृपा  करेंगे  कि

 ८  क्या  प्राइवेट  विद्याथियों  को  परीक्षा  को  सुविधा  देने  के  लिये  स cre  1  दिल्‍ली

 विद्या  य  अ्रधिनियम  में  संशोधन  करने  का  विचार  क

 यदि  तो
 क्या  दिल्‍ली  प्रशासन  की

 राय  ली  गयी  ate

 द
 थ

 इस  are  का  विधेयक  कब  पेश  किया  जायेगा

 दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  alo  के०  कार  वी  ०
 aa):  जी  हाँ  |

 जी  नहीं  |  हि

 यथा  शीघ्र  |  थ

 लॉटरियां  के  बारे  में  उच्चतम  न्यायालय  की  राय

 8261,  श्री  यद्दापाल सिंह  :  क्य कया  गह-किये  मन्त्री यह  बताने  को  F  करेंगे कि  :

 क्या  भूतपूर्व  गवर्नर  जनरल  ने  राज्य  सरकारों  द्वारा  इस  समय
 संचालित

 की  जा  रही

 पय  मांगो

 ह ैec

 के  सम्बन्ध  में  संविधान  के  भ्रनुच्छेद  143  के  श्रस्तगंत  उच्चतम  न्यायालय  की

 यदि  तो  इस  पर  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  सन्तरी  (alt  विद्याचरण

 TF) tor  or

 शौर  राज्य  सरकारों

 द्वारा  चलाई  जा  रही  लॉटरियां
 के

 विषय  पर
 1968

 में  तथा  हान  में  श्री  राजगोपालाचारी  से  पत्र  प्राप्
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 अ
 —

 हुए  जहां

 ible

 प्-साथ  इस  विषय  पर  सर्वोच  न्यायालय  की  राय  लेने  का  सुभाव  दिया

 था  |  किया  गया  कि उनको  इस  pa  के  विभिन्न  पुत्रों  को  बताया  गया  कौर  सूचित

 सर्वोच्च  न्यायालय  की  राय  लेना  श्रावव्ययक  नहीं  सभा  गया  |

 क

 देश  में  सड़कों  को  सुधारने  के  लिए  उपाय

 8262,
 श्री

 बरू  क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  यह  बताने न को
 हमा  करेंगे  किः

 ह  क्या  ae  सच  है  कि  राष्ट्रीय  लाभ  की  तुलना  में  तीसरी  योजना  के
 के  ब्रह्म

 तक
 सब

 को  सुधारने  के  लिये  केवल  0.59  प्रतिशत  व्यय  किया  गया

 यदि  हा  तो  कया  यह  विश्व  में  सबसे  कम  है  ale  इसीलिये  राज पथों  की
 उपेक्षा  करने cam.

 से  श्रमिक  विकास  पर  बुरा  प्रभाव  कौर

 सड़कों  से  पहली  योजना  में  220,48  करोड़  रुपये  से  बढ़  कर  चौथी  योजना  में

 3500  करोड़  रुपये  की  राय  होने  से  क्या  सरकार  क  विचार  सड़कों  को  सुधारने  के  yet  पर  नये  सिरे

 विचार  करने  का  है
 ?

 संसद  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  इकबाल  fag  (®)

 माननीय  सदस्य  मूल  निर्माण  कार्यों  पर  हुए  व्यय  का  उल्लेख  कर  रहे हैं  |  राष्ट्रीय  aw

 की  तुलना  में  1965-66  जो  तीसरी  योजना  का  अंतिम  ag  मूल  सड़क  विकास  निर्माण  कार्यों

 र
 gal  व्यय  कराता  है  |

 जी  नहीं  ।  सड़क  विकास  पर  भारत  में  हुआ  व्यय  विश्व  में  सबसे  कम  नहीं  है  कौर  यह

 यय  प्रत्येक  अ्रगलो  योजना  में  लगातार  बढ़ता  जा  रहा है  |  यद्यपि  योजना  की  श्राव्रइ्यकताधा रित

 नाने  के  लिए  seit  काफी  अ्रनुवात  दूरी  पुरी  करनी  बाकी  है  |

 किसी  भी  पंचवर्षीय  योजना  में  सड़कों  की  व्यवस्था कई  बातों  पर  feat  करती

 1)  सड़कों  के  विकास  को  (2)  योजना  के  लिए  कुल  उपलब्ध  साधन  झर  (3)  न्य

 प्रतियोगी  कार्यक्रमों  की  श्रावस्यकताएं  उपलब्ध  साधनों  के  भ्रन्तगंत  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में

 sal  के  लिये  अरब  876  करोड़  रुपये  के  परिव्यय  की  व्यवस्था  है  जब  की  प्रथम  पंचवर्षीय  योजना  में

 क
 10  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  थी  कौर  इस  प्रकार  इसमें  800  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  |  धनाभाव  कौर

 ग्न्य  प्रतियोगी  कार्यक्रमों  दावों  के  कारण  सड़क  योजना  नियतन  जो  मोटे  तौर पर  साधन

 |!

 रित
 है  में  ौर  अधिक  ब्रिकी  करमा  संभव  नहीं  हो  सका है  |

 राजस्थान  विश्वविद्यालय  के  अधिकारियों  द्वारा  परा-मनोवैज्ञा  निक  विभाग  से  सदस्य

 अनुसन्धान  प्रकाशित  आंकड़े  तथा
 पांडुलिपियां  जब्त  किया  जाना

 द 18263,  sit  समर  गुह :  लाल  बकवास

 क्या  दिक्षा  तथा
 यवक  सेवा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  राजस्थान  विश्वविद्यालय  के
 अधिकारियों

 द्वारा  जयपुर  स्थित
 पैरा  मनो  ज्ञान

 gett
 की  समस्त  मूल्यवान  सरनू  धान  सामग्री

 ,  झांकने  तथा
 लिपियां  कौर  झर  न्य  पुस्त  कें  जब्त  कर
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 त्  गगन  न  सलिक  a
 a  ao  थ

 क्या  इस  विभाग  में  अनुसन्धान  ata: ey 11४  कागजात  तीव्रतर गम्य  उपक  रण

 के  थे

 णु
 ज़ो  निदेशक
 ह उसको  वापिस  नहीं  किये  गये

 क
 स्थान क्या  यह  भी  सच  है  कि  एक  श्रम रोकी  पैरा-मनोविज्ञान  श्रनुसन्घान  कर्ता

 ह
 प

 रो
 विश्वविद्यालय

 में  एक  उच्च पद  पर  यासीन  व्यक्ति
 के

 साथ  साठगांठ  करके  उस  विश्वविद्यालय

 जब्त  किये  गये  अनुसन्धान  सम्बन्धी  aes  तथा  पांडुलिपियां  उड़ा  ले

 कया  सरकार  झ्नुसस्धान  सम्बन्धी  सभी  कागजात  या  प्रत्य  सामग्री  कौर
 निदेशक

 हों निजी  उपकरण  बिना  शौर  विलम्ब  के  प्राप्त  करने  और  अप्रकाशित  श्रनुसंघान  सम्बन्धी  भ्र

 प्रौढ़
 कागजात  गोलमाल  करने  के  बारे  में  जांच  करने  के  लिये  कायंवाही  कौर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  !

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  वी०  के०  श्रार०  वी०  :  सहीं  |

 21,  1969  में  राजस्थान  विश्वविद्यालय  की  पैरा  मनोविज्ञान  युनिट  के  बन्द  हो  जाने  के  प

 थ
 वविद्यालय  द्वारा  दी  गयी  सूचना  के  अनुसार  यूनिट  का  रिकार्ड  तथा  wa  सामान  उसके

 नौकरी
 ी  ः निर्धारित  स्थान  से  हटवा  कर  दूसरे  स्थान  पर  रखवा  दिया  गया  है  कौर  वह  सुरक्षित

 ब्लाक  द्वारा  सामान  की  एक  सूची  भी  तैयार  की  गयी  थी  |

 जिसे श्री  बनर्जी  युनिट  के  निदेशक  ने  विश्वविद्यालय  से  कुछ  सामान  मांगा

 न्होंने  अरपना  बताया  है  |  दूसरी  झर  विश्वविद्यालय  का  कुछ  सामान  उनके  पास  बताया

 विश्वविद्यालय  इस  मामले  की  कौर  ध्यान  दे  रहा  है  |
 me

 विश्वविद्यालय  के  यह  आधारहीन  ग्रा रोप है है  |

 (a)  कौर  (#)  मामला  राजस्थान  विश्वविद्यालय  से  संबंधित  है  ।  विश्वविद्यालय

 /  ह
 है  कि

 हो  सामान  श्री  बनर्जी  का  है  उसे  वह  पास  रखने  की  कोई  इच्छा  नहीं  रख  ह |  जैसा  कि

 के  उत्तर  में  बताया  गया  है  विश्वविद्यालय  द्वारा  मामले  की  कौर  ध्यान  दिया  ना  रहा  Té | भाग

 Accidents  in  Delhi  Involving  Motor  Vehicles

 64.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 कि

 Shri  Onkar  Lal  Berw:  a:

 कि
 Shri  Bharat  Singh  Chauhan

 a
 Shri  Bansh

 Narain  Singh  :

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 Ww  ill  he  Minister  of  Shipping  and  Transport  be  pleased  to

 the  number of  accidents  involving  motor-vel  le  have  occurred  in
 Delhi  since  1st  January,  1970  till  date  a

 b)  thenumbet of  persons  killed  and  the  number  of  those
 injured  as  a  result

 therec  and

 (c)  the  number  of  cases  registered  in  this  regard  during  the  said
 the

 nun
 ber  of  persons  convicted  by  the  Courts  ?

 ee  ae

 and

 _
 Deputy

 Minister  in  the  Department  of  I  1

 ह
 ary  Af  fairs  and  in  the

 Ministry  of  Shipping  and  Transport  (Shri  Sard  ingh)  :  (a)  2371from  1st
 January,  197(  15th  April,  1970.

 imb (b)  T
 of  killed  and

 n  these  accident  is  154  and  956  respectively
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 ———  fate  रे

 (c)  Of  the
 above  2371  accidents,  1376  were ee.

 non-injury  accidents  not  regis-
 tered  under  the  I.P

 ॥
 20  Jer  the  Motor

 दि
 Act.  The  remain-

 ing  794  cases  ere  registered  under  the.  न्  -&  a
 persons  have  so  far

 been  convicted  a

 ्
 ्

 82  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Shri  Bharat  Chauhan

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  Shri  Onkar  aren ॥  Berwa

 Shri  Bansh  Narain  Singh  Shri  K  a

 W:  he  Mintster  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 the  number  of  political  agitations  launched in  the  country  151  January-
 wise 1967,  Stat

 said
 (७)  the  value  of  the  Government  property  damaged  as  a  result  th  seat  since  a  fore

 ;  and

 (c)  the  number  of  times  Army  was  rused  to  help  various  States  in  aintaining  law
 nd  in  controlling  these  agitations  since  the  aforesaid  date  ? and

 ४  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  fidya  Charan
 Shuk  ;  (a)  to  (c)  A  statement,  based  on  information  received  from  Sta  rernments
 Union  T  ertitory  Administrations  is  attached.  [Placed  in  the  .Librar  See.  L.  T.
 No. 3

 द  ग्र मीरा  संस्थानों  में  श्रष्यापकों  के  लिये  पुनरीक्षित  वेतन क्रम

 द  8266.  श्री  एस०  एम०  कृष्ण :  क्या  शिक्षा  तथा  यवक  सेवा  मंत्री  यह  ि

 करेंगे
 किः

 क्या  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  की  के  भ्रनुसार  अध्यापकों  के

 a
 पमरा

 कद  वेवनक्रम  राष्ट्रीय  ग्राम-उच्चतर  दिक्षा
 परिषद्‌  द्वारा

 ग

 गये  ग्रामीण

 सर  में  लागू  कर  दिये  गये  है  ;

 क
 थ

 यदि  तो  कब  कौर

 ह

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  वी  ०  के०  कार  alo  :  जी  नहीं  |
 थ

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 मामला  विचाराधीन  है  ।

 दिल्‍ली  में  Ao  to  सो०/जे०  Yo  बी
 ०/सो०  अध्यापकों  का

 ज्ञापन

 B2¢
 करेंगे  कि  :

 ध्न्
 श्री  UFo  कृष्ण :  क्य

 ह

 तथा  युवक  सेवा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 ल  को  जे०७  टी०  सी  [0  ए  वी०/सी ०टी  अध्यापक  संघ  30/19  शाख
 से  चित्त

 प्राप्त  gate  ;
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 wpe
 CG)  यदि  तो  क्या  उस  पर  कोई

 काय  वाही
 HT

 गई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारा  हैं  !

 दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भक्त  दर्शन
 कि नष् शह

 ना  ही  |

 चूकि  संघ  द्वारा  उठाये  मामले  दिल्ली  तथा  लगी  नगर  निगम  का

 सम्बन्ध  संघ  को  सलाह  गई  थी  कि  इस  मामले  के  लिए  इन  राधिका Tz  दि

 विदा  भी  उन  प्राधिकारियों  को  श्राव्य  कारवाई  के  लिए  भेज  दिए  गए  थे  |

 (7)  प्रदान  नहीं  उठता  |  क्यों

 मिलें  ।  उनके

 ला

 जम्मू  के  डोडा  जिले  में  राष्ट्र-विरोधी  सेना

 268,  श्री  यदा पाल  सिह  श्री
 देशी  पंक

 कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 fe

 क्या  उनका  ध्यान  9  मप्र  1970  को  जम्मू  में  ज
 के

 महामंत्री
 द्वारा  दिए  गए

 इस व
 ay  सेना  काय  कर व्य  की  ae  दिलाया  गया  हैं  कि  जम्मू  के  डोडा  लिले  एक

 राष्ट्र-वीर

 कया  कोई  जांच  की  गई  है  ;
 कौर

 1,  यदि  तो  उसको  क्या  परिणाम  निकला  है
 ?

 ह  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्रों  विद्याचरण  :  (®) 2)  तथा  :  सरकार

 ने उक्त  वक्तव्य  के  बारे  में  प्रस  रिपो  देखी  है  |  वक्तव्य द्यूत
 नि  rar  है  ।

 भ्र ंड मान  कौर  निकोबार  द्वीपसमूह  में  आन्दोलन

 270,  थ्री  ज्योति  aq  श्री  waite
 न

 दास

 lag  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  श्रंडमान  ate  निकोबार  द्वीप  समूह  में  विभिन्न
 प्रश्नों को

 लेकर  आन्दोलन  चल

 रहा  है

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ;
 भ्र ौर

 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 !

 हन

 rexot \
 :

 अन्दमान  व  निकोबार गह
 कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण

 द्वीप  ह  में  इस  समय  किसी  आन्दोलन  के  चलने  को  कोई

 द

 को  प्राप्त  नहीं

 कौर  प्रीत  नहीं  उठता  |

 क
 Representation  of  Scheduled  castes  and

 Sche  aq  iribes  in
 S.C.  and  in  Selection  Committe.  itment  to

 nerrwww awa Services

 8271  Shri  —  ill  the  Minister  of  Home  Affairs  be
 pleased  to  state
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 eee ह  Ge
 pos  गए

 id
 क

 the  question  of  providing  represen-
 tation  to  th  ~heduled  Castes  and  |  he  U.  P.  S.  C.  and  in  the  Selec-

 tion  Comm  $  appointed  for  rec  Itme  he  ी  $  Administrative  Services ;

 )  if  so,  on  what  basis  this  would  be  done
 po

 (c)  whether  Government  would  issue  directions  to  the  State  Govern  ents  to  follow

 the  aid  procedure  ,  and
 ्

 (0)  if  not,  the  reasons  thérefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 ukla)  (a)  and  (b)  Selection  of  members  of  the  Union  Public  Service  Co!  ssion

 governed  chiefly  by  the  essential  requirement  that  there  should  be  appropriate  div  silty

 experience  and  talent:so  as  to  enable  expeditious  and  adequate  handling  of  the  rious
 ua

 problems  which  the  (१०11 881011 1 is  expected  to  deal  with  and  with  that  énd in  view  em
 nent

 on

 P
 rsons  with  background  of,  and  experience  in,  80.11111 511 8110 11,  education,  legal  profess

 tc.  are  appointed.  Consistent  with  these  considerations,  no  reservation  as  such  in  favo

 of  8  particular  community  can  be  made inthe  membership  of  the  ;  however,  he

 lesirability  of  having  members  belonging  te  Scheduled  Castes/Scheduled  Tiibes  1
 |

 he
 चके  mmission  is  kept  in  view  while  making  4ppointments  to  the  (01117  55101

 The  Committee  on  the  welfare  of  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  tn  tl  21r

 yurth  Report  have  recommended  tnter  alia  that  all  Selection  Boards  or  Recruit:  nt

 Authorities  should  include  among  them  atleast  one  Scheduled  Caste/Schedule  ibe

 me  iber  This  recommendation  is  under  examination

 जड
 (c)  and  (d)  public  services  and  State  Public  Service  Com  ssions

 isan  y  inthe  State  -List  ofthe  Seventh  Schedule  tothe  Constitution  and  i  nereforeé,
 entt  within  the  purview  of  the  State  Governments.  As  such,  the  question  of  Govern-
 ment  or  India  issuing  any  directions  in  this  regard  to  State  Governments  oes  not

 arise.

 Taking  Over  of  Jahangir  Palace  in  Orcbha,  district  Tikamgarh

 Madhya  Pradesh

 8272.  Shri  Nathu  Ram  Ahirwar

 इकस

 रि

 pleased  to  state

 Will  the  Minister  of

 coer

 Youth

 a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Archaeological  Survéy  of  India  h  taken  over

 the  seat ci ent  Jahangir  Palace  in  Orchha indistrict  Tikamgarh,  Madhya  Prad  2

 (b)  ifso,  the  arranzements  made  by  the  Central  Governmen  for  it  naintenance

 (c)  if  no  arrangements  have  so  far  been  made,  the  reasons  therefor  |  ॥

 Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Education  and  Youth  Se  (Shrimati

 vices
 Jaha:  sara  Jaipal  Singh) :  (a)  No,  Sir.

 (b)  and  (८)  Do  not  arise

 Development  of  Vaishali  in  Bihar  as  Tourist  Centre

 8273.  Shri  K.  M.  Madhukar :  Will  the  Minister  of  Touri  a
 ed  to  state

 aid  Civil  Aviation
 be

 (a)  rether  it  isa  fact  that  Vai:  ai  zaffarpur  District  of  Bihar  isa  place  of
 lak historical  i import:  ance  an,  that  place  every  year  >

 (b)  whether  G
 nt propose  to  convert  the  said  place  into  a  tourist  centre  >
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 ¢c)  if so, th  he
 action  taken  8.0  { far  by  Government  in  this

 ‘Tegard  at and  1
 the  outcome

 thereof

 (4):  1f  not,  the  reasons  tl
 -

 Ainister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr
 Ip,  Singh)  (a)  to  (d)

 Goverii  aré  awdre  01  Vaishalias  a  place  of  |  ष्  टच AA  ome  tourist
 facilities  VE  already  been’  provided  there  by  the  State  elf  vistted her

 Vaishali’  re  ntly  and:the  question  of  improving  thé  availal  facilities is  now
 under  active

 consid  se
 n.

 Checking  of  Crimes

 ्
 8274.  Shri  M.  Madhutkar  Will  the  Minister  of  Home  Affa  $  be  pleased

 to  state

 ¢
 )  whether  it  is  a  fact  that  the  Head  of  the  Crime  Dey  of  Tata  Institute

 1es  as  reported  in of  Social  Sei  nces  has  recently  made  certain  new
 suggest

 ion
 1970 of  India  (New  Delhi)  dated  the  9th  April, the

 =  b)  whether  Government  proposé  to  accept  thesé  ष्  making  a  break-

 im  checking  the  crimes  ;  द

 -  (c)  if  so,  the  details  of  these  suggestions  and  the  steps  proposed  to  |  ८
 tal aken

 by

 ‘overtwhent  to  implement  them  ;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  aran

 Shukla)
 :  (a)  and  (b)  The  Head  of  the  Department  of  Criminology  and  Correction:  द

 ministration,  Tata  Institute  of  Social  Sciences,  Bombay,  while  participating  in  a  pa

 discussions  on  ‘“‘New  outlook  on  Crime  Problemਂ  organised  by  thé  Alf’  India  हैत टा पाद

 Cente,  New  Delhi,-on  8th  April,  1970  reiterated  certain:  basic  aspécts  of  crime  preventior
 like  educating  the  public  to  take  elementary  precautions  against  crime  in  general  and  against

 special  forms  of  crime  in
 particular.

 These  basic  factors  11  crime  incidents  have  been  the

 subject  matter  of  discussion  in  the  All  India  Symposium  on  Crime  Prevention  organised
 by  the  Gentral  Bureau  of  Investigation  in  January,  1967.  In  pursuance  of  the  samié, a
 National  Crime  Prevention  Week  was  organised  by  the  Central  Bureau  of  Investigation  ij

 1968  essentially  to  create  greater  awareness  amongstthe  people  and  to  educate  them  regar

 Ing
 their  responsibilities  in  this  sphere,  etc.  The  Government  of  India  also  she

 द

 me State  एसिछठएटाधिपधिटा ड  to  observe  the  week ;  informative  pamphlets:  cdfitaining  what  ्

 and  should  not  be  done  for  prevention  of  crime,  etc.  were  published  on  the  occasion.

 1971
 (c)  and  (d)  A  similar  Crime  Prevention  Week  i8  proposed  to  be  or

 ae
 sed

 HistoHcdl  Reérivains’  nedr  Kesaria'in  Champaran  district  (Biha
 —

 $275.  Shri  K.  M.  Will  the  Minister  of  Fducatio;
 vices  ह

 द
 pleased  to  state

 क

 Ser-

 r a)  whether itis  a  fact  that  a  very  old  fort  and  er  historical  remains  are
 <esaria  in  Champaran  District  of  Biha there  ne

 @ fan
 (७)  i  the  reac  on  Lane  rmAt  1

 cluding  the  facts  about  the  historical  importance  of
 these  remains  i  Stud  history  ?

 13
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 ह

 (c)  whether  Governme  se  to  excavate  the  said  fort  which’  is  afew  hundred

 feet  high

 (d)  if  so,  the  time  by  which  the  excavation  w  is  |  >  k  ;  and up

 {e)  if  not,  the  reasons  therefor  फ

 D  rimati eputy  Minister  in  the  Ministry  of  Education  and  Youth  Servic

 Oo Jahanar  a  Jaipaj  Singh) :  (a)  Besides  the  protected  mounument  known  as  ‘Budc
 ह  ist

 Stupa
 at  हद  ir  Deur,  Kesaria,  district  Champaran,  there  also  exist  u  prote  d

 ruined
 mass

 of  sol  ick  work  popularly  known  as  fort,  although  it  is  a  stupa

 1 (b)  So  far  nothing  has  been  brought  to  light  at  th  511  importance
 for  orical  studies  in  India

 c)  At  present  there  1s  no  proposal  to  undertake  any
 cay

 at  the  site,

 (  Does  not  arise  ह

 बच
 व्य

 (८)  cavation  Branch  of  Ar
 Ce pul Survey

 of
 India  is  occupied

 with  the  exc  ion  of  some  other  importan

 Expenditure  on  historical  places  in  Delhi

 100.0  Shri  Deven  Sen  Will  the  Minister  of  Tourism  a  vil  Aviation  be

 pleased  t  tate

 )  the  amount  spent  by  Government  011  the
 ist  Centres  and  places  of

 histroical  nportance  in  Delhi,  separately,  during  the  last  LvwuLs three  years

 special  516 (0)  whether  Government  propose  to  take  some  to  beauty  the

 Red  For  (;  Qutab  Minar  and  Jama  Masjid  which  are  historical  and  tourist
 tres

 in  Delhi
 as  also 1  provide  more  amenities  at  these  places  and

 ? (c)  if  so,  the  nature  thereof

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh)
 139  ached

 (a

 आ
 (७)  and  (c)  A  Committee  has  been  set  up  undet  the chairman-

 the  Chief  Executive  Councillor,  Delhi,  whicl ship  0
 evelopment

 places 01  tourist  interest  in  Delhi.  Besides  peautific  ay  jauz  Khas  and

 Pura  asthe  following  measures  have  been  recommended  by

 Qutab  nar  mites

 for  the

 |  ument Changing  the  language  of  the  notice  boards

 Painting  of  the  railings

 Provision  of  drinking  water

 4.  Provision  of  a  car  park  outside  th  t.

 ntrance  to  the  monument. vision  of  a  gate  for  exit  and  anc
 ther

 6.  51  ing  of  the  Tickets-Sale  -Count  from  its  present  location  and  provision
 a  booth  elsewhere

 R  nov  al  of  the  structures  on  th  entrance  gatc  and  provision  of
 go  1Op  o  replace  the  al]

 Provision  of:  us  pa  the  construction  of  a  fountain  in  the  island  out-
 side  the n monun  nt

 Renovation  of  the  India  Tourism  Development  Corporation  Restaurant
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 At  Red  Fort,  the  India  Tourism  Development  Corporation  mounts  a  son-et-lumiere

 (sound  and  light  how.

 The  Delhi  Develor
 pment

 uthority  are  implementing  a  beautification  programme  for

 Masjid. the  area

 ausounins)
 the  Jama

 a

 Statement

 Schemes  1967-68  1968-69  1969-70  Expenditure  incurred  9

 Rs  Rs  Rs

 1,17,760 Floodlighting  at  Purana  16,400  Department  of  Tourism

 Qila

 India Floodlighting  at  44,216  Department  of  Tourism
 Gate

 General  maintenance  ,  4,54,100  6,08,648,  6,77,653  Archaeological  Survey  of  India

 preservation of
 tected  m  1.0  व

 Delhi  etc.

 प क  आ  —_————

 राऊज  नई  दिल्‍ली  में  परिवार  Hea

 8277,  श्री  चलाया  नायडू  :  कया  ग्रह-किये  मंत्री

 पह  बताने  हो
 करेंगे  कि  :

 क्या  राऊज  नई  दिल्‍ली  में  एक  परिवार  कल्याण  केन्द्र
 खोलने

 के  लिये  सरकार

 को  एक  ज्ञापन  प्राप्त  हुआ  रोक
 ं

 ह यदि  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ;  श्र

 उक्त  क्षेत्र  में  परिवार  किनारा  केन्द्र  कब  खोला  जायेगा  १

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  के०  एस०  :
 ज

 जो  श्रीमान  |

 _  शौर  (4)  ।  यह  मामला  विचाराधीन  है  |

 दिल्लो  के  कालेजों  में  ओवर  स्नातक  पाठयक्रम

 क

 करेंगे  डी *

 8278,  श्री  चेंगलराया  नायक  क्या  शिक्षा  तथा  यवक  सेवा  मंत्री  यह
 बताने

 को  कृपा

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  के  कालेजों  के  झ्र ग्रेजी  के  लगभग  151  प्राध्यापकों  ने

 ओवर  नातक  पाठ्यक्रम  को  प्रस्तावित  योजना  की  कड़ी  आलोचना  की  है

 यदि  तो  क्या  उन्होंने  पांच  सदस्यीय  समिति  बनाई  है  ak  |  हिट  है  विश्वविद्यालय

 के  उप कु
 पत  को  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  कौर

 यदि  तो  उनकी  मुख्य-मुख्य  आपत्तियां  क्या  हैं  द  क  उ  इंस पर  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या
 क प्रतिक्रिया  है  !
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 = a
 उ

 क

 बद  ि

 स

 सई
 लय

 शिक्षा तथा  पु
 ह  सेवा  मन्त्री  वी  कण

 ao  («)  जो  नहीं
 ।

 (@)  र  (a)  नहीं  उठता  |

 ही

 क
 दिल्‍ली  कौर  ग्वालियर  के  मध्य  इंडियन  एयरलाइन्स  का

 ्  उड़ानों  में  विलम्ब  होना

 श्री  रामावतार  शर्मा  :  क्या  पायदान  लखा  श्रसेतिक  उड्डयन  मंत्री  य  बताने  की  कृपा

 स

 क्या  सरकार  का  घ्यान  दिल्‍ली  कौर  ग्वालियर  के  मध्य  इंडियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन

 को  झर  प्रमित  उड़ानों  में  लगभग  बारह  घंटे  तक  का  विलम्ब  होने  की  कौर  दिलाया  गया  है
 जिसके

 परिणामस्वरूप  यात्रियों  को  भारी  सुविधा  का  सामना  करना  पड़ता  है  ;  ह

 क्या  सरकार  का  ध्यान  ग्वालियर  हवाई  अ्रड डे थि  पर  ग्रावश्यक  सुविधाघरों  के  F
 aa

 की

 पोर  भी  दिलाया  गया  है  ;  कौर

 ः  यदि  तो  विमानों  को  निश्चित  समय  पर  चलाने  कौर  उक्त  हवाई  अ्रड डे भि  पर

 को  सुविधायें  देने  के  लिए  सरकार  क्या  कायंवाही  कर  रही  है  !

 इंडियन  कि
 ढारा पसंद  तथा  सैनिक  उड्डयन  मन्त्री  कर्ण  :

 qf  को  1  1969  से  अनुसूचित  विराम  बनाया  गया  कौर  इस  rete ख  से  31

 1970  तक  की  mala  के  दौरान  fecal  ate  ग्वालियर  के  बीच  ह उड़ानों  में  से  तीन

 बुरी  तरह  विलम्बित  हुई  |

 (@) :  ग्वालियर  विमानश्षेत्र  पर  निम्न  सुविधायें  प्रा

 1.  पूर्ण  रूप  से  श्रधिसज्जित  यात्री  a

 2.  पंखे

 3.  शौच-स्नानादि  को  सुविधायें
 a

 द
 4,  टेलीफोन  |

 5.  वाटर  कूलर  |

 के  अलावा  सर्वसाधारण  के  लिये  एक  घोषणा  परास osmtert  ay  बपा

 aca 4 or 31

 तथा  की  जा  रहो  है  ।

 fo:
 :

 विलम्ब
 से

 बचने  के  age  सावधानी  बस्ती  जाती  है  |  र  a  कभी-कभी

 अप्रत्याशित  स्थितियां  उत्पन्न  हो  जाता  हैं  जिन  पर  कि  इंडियन  एयरलाइन्स  का  कोई  सीधा
 न्विस्त्रण क

 नहीं  होता है  ।

 केन्द्रीय  सचिवालय  स्टेनोग्राफर  सेवा  के  ds  aaas  एक  में  पदोन्नति

 ~ 8280,  श्री  नन्द  कुमार  सोमानी
 :  काय  मंत्री  यह  बताने  क

 *)  किया  केन्द्रीय  सचिवालय  स्टेनोग्राफर  सेवा  के  ग्रेड  दो  से  ग्रे Ror  एक  ये
 पदोन्नति  A  लिये

 योग्य  घेषित ने
 ह  किये  जाने  पर  वरिष्ठता  के  प्राप्त  सिद्धान्त  कोई  अन्य  कसौटी

 भ्रपनाई गई  है  ;  ai  क
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 ae
 यदि  तो  क्या  te  दो  के के  वरिष्ठ

 5  ones  कनिष्ठ  व्यक्तियों

 थ को  भ  ae  के  लिये  ऐसा  किया  गया
 है

 घोषित  न _
 (4)  क्या  इसी  सेवा  के  ग्रेड  एक  से  सलेक्शन  ग्रेड  में  दी  गई  कासम  ा ite

 f  कौर के गये  जाने  पर  वरिष्ठता  के  विशिष्ट  सिद्धान्त  के  भ्रनुसार  की  गई  है  ;

 (a}  यदि  तो  ग्रेड  दो  से  ग्रेड  एक  में  पदोन्नतियों  के  मामले  में  नीतियों  में  परिचय तन  रने

 कया  कारण  &  ott  इस  भेदभावपूर्ण  कार्यवाही  का  कया  औचित्य  है  ?

 गृह-काब  मंत्रालय  में  राज्य  सत्री  विद्याचरण  :  केन्द्रों
 q af

 ही  क  ढेनोग्राकर  सबा  नियम  1969  तथा  उसके  श्रन्तगंत  बनाये  गये  विनियमों  के  अ्रनुसार  कन्द  य
 सचिवालय _

 स्टेनोग्राफर  सेवा  के  ग्रेड  1

 से

 ग्रेंड  11  में  ae पदोन्नति  के  लिए  अपनाई  गई  कसौटी है

 वरिष्ठता  का  उचित  चादर  93.0

 जी  श्रीमान्‌  ।

 शर  परिशोधित  केन्द्रीय  सचिवालय  स्टेनोग्राफर  सेवा  के  प्रारम्भिक  गठन

 केन्द्रीय  सचिवालय  स्टेनोग्राफर  सेवा  नियम  1969  के  ग्रन्तगंत  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के  भूतपूर्व  ड

 1  के  अघिकारियों  की  सलेक्शन  ग्रेड  में  नियुक्तियों  अनुरूप  वर्गों  से  वरिष्ठता  के  आघार  पर  की

 at,  बातें  कि  अयोग्य  व्यक्तियों  को  अस्वीकार  कर  दिया  गया  चू  कि  इन  नियुक्तियों  के  केंद्रों  ।

 कोई  परिवर्तन  निहित  नहीं  था  ate  संबद्ध  अधिकारी  उन्हीं  पदों  पर  कार्यरत  समझे  जाते  थे  जिन  पर

 वे  इस  सेवा  के  पुनर्गठन  से  पुत्र  काय  कर  रहे  थे  अवस्था  पर  सेलेक्शन  ग्रेड  में  नियुक्तियां

 ग्रेड  |  स्टेमोग्राफरों  में  से  तथा  वरिष्ठता  को  उचित  ग्राहक  के  maw  पर  को  जानी  होती

 न्द्रीय  सचिवालय  स्टेनोग्राफर  के  ग्रेड  11  से  सेवा  के  नये  ग्रह  1  में
 नियुक्तियों ह. नमन न

 में  उच्चतर  ala
 संभालना  शामिल है  |  गर्त  यह  नीरू  किया  गया  कि  ऐसी  पदोन्नतियों

 तथा
 वरिष्ठता

 *  बत  बरादर  के  आधार  पर  की  जायें  |

 Celebration  of  Maritime  day  in  Dethi

 8281.0  Shri  Mrityunjay  Prasad  Will  the  Minister  of  Shipping  and  Tr  sport
 be  sed  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  there  has  been  tradition  to  celebrate  tk  अद्  artitime

 everal Day if
 the  Central  Hall  of  Parliament  House  or  at  any  other  place  during  the  las

 and yea

 the  said  tradition  ?
 b)  ifso,  the  reason  why  this  Day  has  not  been  celebrated  this  year  thereby  br

 a
 Minister  of  Parliamentary  Affairs  and  Shipping  and  Transport  (S  am

 aghu  Ramaiahb) :  (a)  and  (b)  The  National  Maritime  Day  Celebrations  have  been}
 the  country  since  1964  in  the  Port  towns  and  elsewhere,

 including  Delhi,  but it  is  n  द
 ue  that  the  main  celebrations  should  necessarily  be  held  in  the  Central  Hall  of  Par-
 ament  or  elsewhere  in  Delhi.

 Ly»  Calcutta  and  Madras
 The  first  celebrations  in  1964  were  held  only  in  Bon

 ह  They  were  also  held  in  Delhi  during  the  years  1965  to  1969  But  this  year  it  wa
 fel  the  focal  point  should  be  the  Ports,  where  the  shipowners  and  th  eseafarers  are  p  न्
 ing  the  ir  role

 in  the  development  of  Indian  Shipping.  The  celebrations  were  acco  ing-
 ly  heldt  is  pear  ह

 Bon  11399,  Cal
 Sutta  ,  Madras,  Cochin,  Vizagapatnam,  Mormt  ao  and

 Kandla.

 ated  this  year
 Itis,  therefore,  not  correct  to  say  that  the

 Day  has  not  bee
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 ay
 यौगिक  प्रमुख  गान  के  बारे में

 सरकार  समिति  का  प्रतिवेदन
 थ

 8282,  श्री  तैन्ने  विश्वनाथन :  क्या  दिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मंत्री  यह  बत ताते
 की

 कृपा

 करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  सम्बन्धी  सरकार  समिति

 के  प्रतिवेदन के  भ्रान्ति  प्रारूप में  जो  समिति के  सदस्यों  की  स्वीकृत के  लिये  दिया  गया  था
 कुछ

 तसी  कण्डिकाएं  निकाल  दी  गयी  ay  जो  नियुक्तियों  में  श्रनियमितताग्रों  सम्बन्धी  तथ्यों  के  बारे  में  थी
 ी

 तथा  वे  उनको  पहले  परिचालित  किये  गये  प्रारूप  में  शामिल  यदि  तो  इसके  क्या
 कारण

 फिर  द

 क्या  सरकार  ने  विपत्ति  टिप्पणियों  पर  विचार  किया  है  कौर  यदि  तो  उनका
 बहुमत

 के  प्रतिवेदन  में  पाये  गये  मामलों  के  भ्र ति रिक्त  श्रीमती  टिप्पणियों  में  प्रकट  किए  गए  मामलों  पर

 कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  वी ०  के०  श्रार०  alo  :  समिति  से  प्राप्त  हुई

 सुचना  के  अ्रनुसार  वर्किंग  पेपर  को  रिपोर्ट  के  मसौदेਂ  के  रूप  में  सदस्यों  के  पास  परिचालित  किय

 गया  था  |  6  तथा  7  1969.  13 व  14  1969.  13  से  15  1970,
 3

 श्र
 20  1970  को  हुई  बैठकों  में  इस  पर  ब्यौरेवार  चर्चा  हुई  थी  ।  ae  इन  कों की

 रया
 9 AIS aatal

 को  ध्यान  मे  रख  कर  उसमें  कुछ  भाग  जोड़  दिये  गये  थे  अथवा  कुछ  हिस्सों  को
 निकाल

 थ
 |

 चर्चा ग्र ों  के  अन्तिम  निकायों  के  अन्तिम  रिपोर्ट  का  मसौदा  को

 किया  गया  था  जिस  पर  सभी  सदस्यों  ने  हस्ताक्षर  किए  थे  |

 सम्पूर्ण  रिपोर्ट  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  |

 पीएम  बंगाल  में  केन्द्रीय  बलों  के  लिए  ufa  क
 प्रधिग्रहरण

 3283,  श्री  ज्योतिष  बसु  श्री  भगवान  दास

 श्री  सके  नयनार

 क्या  ग्रह-काट  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 पश्चिम  बंगाल  में  अब  तक  केन्द्रीय  बलों  जैसे  केन
 न्द्रीय

 ग्राहकी  सीमा  सुरक्षा

 औद्योगिक  सुरक्षा  बल  कौर  गुप्तचर  विभाग  द  कितनी  भूमि  का  ग्र थि ग्रहण  किया

 गया  है

 द
 aa  तक  इसकें  लिये  कितना  मूल्य  चुकाया  गया  है

 7
 गस  भाप  का  झ्र धि ग्रहण |

 क्या  राज्य
 सरकार

 को  पूर्व  भ्रनुम ति द  के  लिये  इस  af

 किया

 गा  हिए

 गह-का  a
 र

 rat  (sat  ियाचररा  ()  लगभग  512  एकड़  |

 केवल ब  1.88.211,  5  रुपये  ।

 जी  श्रीमान्‌  |
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 एटा

 गु  ह-काय  eee

 8284.  sit  ज्योति मंथ  aq  :
 a

 श्री  भगवान  दास  :

 श्री  ड्०  के०  नयनार  :

 खा  गृह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ह  ०  बी
 या  है  ; क्या  उन्होंने  गत  ad  अपने  विवेकाधीन  कोष  में  से  सब  धन  व्यय

 कर

 (  क्या  उन्होंने  हाल  ही  में  इस  विवेकाधीन  कोष  में  से  1,200  रुपये  t  किये  हैं  ;  शर क्

 |  वर्षों  में  उसी यदि  तो  यह  राशि  किस  प्रयोजन  के  लिए  व्यय  की  गई  तथा  गत

 तर  ४ के  उद्देश्यों  के  लिए  इस  कोष  में  से  कुल  कितना  धन  व्यय  किया  गया  १

 agar  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  196°  के  प्रयोजन

 बजट ठ  में  की  गई  cls  उपयोग  में  लायो  जा  चुकी  है  |

 हाल  में  कोई  ऐसी  राशि  किसी  व्यक्ति  अथवा  संस्था  को  स्वीकृत  नहीं  की  गई  है  |

 ्  प्रदान  नहीं  उठता  |

 fama  सेवा  निगमों  का

 285.  श्री  ज्योतिमंय  बसु  :
 माका चलया _ थ

 श्री  भगवान  दास  :

 श्री  ई०  के०  नयनार  :

 re
 रेंगे  कि या  बल पच टन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री

 दिव  ही  ह  अ  र
 ay

 ed  द  र  के कया  दोनों  विमान  निगमों  को  एक  बनाने  को

 घिन  @

 क्या  यह  सच  है  कि  1953  में  विमान  fram  af  नियम  पर

 wt

 के
 दौरान

 सरकार  मने

 द कि  यह  विलय  किया  जायेगा  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  प्राक्कलन  समिति  ने  भो  इस  प्रकार  की  सिफारिशें  की

 _.  यदि  तो  प्राक्कलन  समिति  की  इस  सिफारिश  के  क्रियान्वयन  में  वि  नम्ब  करने  के

 कारण हैं  ?
 ्

 पेंशन  सैनिक  उड्डयन  मन्त्री  कर  :  नहीं  |  ह
 a

 (@)  जब  एयर  कारपोरेशन  बिल  पर  बहस  हो  रही  तो  उस  समय  के  सं  र  मंत्री  ने

 कहा  था  कि  सरकार  दोनों  कार्पोरेशनों  को  मिलाकर  एक  कार पोर दान  बनाने  के  प्रदान  पर  विचार

 रेगी  ।

 प्राक्कलन  समिति  ने  एयर  इंडिया  से  संबंधित  अपनी  रिपोर्ट  में  यह  सिफारिश

 कि  सरकार  को  एक  साका  कारपोरेशन  बनाने  के  प्रदान  का  पुनरवलोकन  करना  चाहिए  |

 लोक  संस्था  समिति  लोक  ने  अपनी  रिपोर्ट  में  विचार  व्यक्त  किया  कि

 यह  बहुत  संभव है
 कि  कार्पोरेशनों  का  इस  समय  विलय  करने  से  काफी  प्रशासनिक  सम  पाएं

 उत्पन्न ह  जायें  ate  ant  कुछ  वर्षों  के  लिए  विकसित  कार्पोरेशनों  की  सुचारू  प्रगति  तथा
 लाभप्रद प

 हगना  मे

 भी  बाधा  उत्पन्न  हो  जाये  ।
 तदनुसार  यह  सुभाव  दिया  गया

 fe  कुछ

 विकि  द
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 गण

 चात  क्रियान्वयन  के  लिए  एक  विलय  विषयक  स्कीम  तैयार  की  जाये  ate  इस  सोच

 विभिन्‍न  विशिष्ट  मामलों  पर  सामान्य  सुविचारों  के  लिए  प्रयत्न  किये  जायें  |

 सरकार  का  यह  विचार  है  कि  यद्यपि  कार पोर दानों  का  विलय  विमानन के  fea

 ||  उनके  बीच  निकटतम  समन्वय  श्रावस्ती  है  |  यह  समन्वय  दोनों  कार्पोरेशनों  के  डॉ में

 मान्य  सदस्य  रखने  से  सिद्ध  हो  रहा  अन्तर  केवल  दोनों  के  भिन्न-भिन्न  अ्रध्यक्षों  में  हैं  ।

 "  समय  प्रदेश  में  कान्हा  का  वन्य  पशु  संरक्षित  क्षेत्र  के  रूप  में  विकास  ह

 8286.  श्री  रामावतार  दास  क्या  पर्यटन  तथा  श्रमिक  उड्ड्यन  मंत्रो  यह  बताने  की

 पा  करेंगे  कि

 क || _  ८ 2 है|  भारत  सरकार  मध्य  प्रदेश  में  कान्हा  को  पयटकों  के  श्रावण  लए  वन्य  पु

 नत  क्षेत्र  के  रूप  में  विकास  करेगी ;  थ्

 "
 यदि  at,  तो  इस  पर  कितना  धन  व्यय  किया  जायेगा  कौर  वहां  दी  जाने  वॉली  पर्यटन

 बंधी  सुविचारों  का  ब्यौरा  कया  है  ग्रोवर

 इस  संबंध  में  काय  कब  आरम्भ  हो  जायेगा

 पेंशन  तथा  श्रसेनिक  उड्डयन  मंत्री  करण
 :
 क

 ath

 कान्हा  में  बारह  सिंगा  प्रजनन  परियोजना  पर  पहले  ही  कीं  एक  रानी

 व्यय  |  जा  चुकी  है  |  3°70  लाख  रुपये  को  लागत  से  दो  छोटी

 =

 पाठक  श्रीवास  की  छ

 यूनिटों  की
 व्यवस्था  करने  का  भी  प्रस्ताव  है  ।

 —  भारतीय  सड़क  कांग्रेस  के  श्र

 गम का  वक्त
 क

 7  श्री  देवीन्द्र
 fag  गार्चा

 :  star
 ट
 बाल्मीकि  चौधरी

 थ्री  सीरियाई जे  ०  पटेल  श्री  दिव चर शा  लाल

 _  क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 द  क्या  सरकार  का  ध्यान  दार्जिलिंग  में  5  1970  को  भारतीय  सड़े  इक  कांग्रेस  के

 पक्ष  द्वारा  दिये  गये  इस  वक्तव्य  की  कौर  दिलाया  गया  है  "fr  सड़क  यातायात  की  प्रगति

 जनक  है  क्योंकि  सड़कों  की  हालत  wa  भीਂ  काफी  खराब  है  ate  राजमार्गों  की  श्र  ्
 पिंक  अपेक्षा

 tw  से  देश  के  संपूर्ण  विकास  तथा  श्रमिक  विकास  में  बाधा

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ह ै;

 सरकार  को  भारतीय  सड़क  कांग्रेस  से  सड़क  परिवहन  के  सुधार  तथा  विकास  के

 ये  कोई  सुभाव  प्राप्त  हुआ  दौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  कौर  सरकार  का  इस  पर  क्या  गवाही  करने  का
 विचार  ह

 सस  का  यद  नौवहन  तथा
 परि

 त्रालय  में  उपमंत्री (  पर इकवाल सिंह) ह
 :

 से

 म  सदस्य  5  Oa  1970  दारजिलिंग  में  भारतीय  सड़क  के

 104



 वि 1  मई
 1970  थ
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 र

 रा  कांग्रेस  परिषद  की  74  वीं  बैठक  में  गये  ग्र भि भाषण कें  में प्र  में  छपी  रिपोर्ट

 का  उल्लेख करू  यह  ज्ञात  हुआ  कि इस  शझशिभाष्रश  प्र  पहले  उनकी  कारण

 समिति  जांच  करेगी  ate  तत्पश्चात  ऐसे  अरन्य  geal  के  साथ  जो  कार्यकारी  समिति  स  मामले  में

 )  ई  पत्र  नहीं सुझाव
 देना  चाहें  सरकार  को  उनके  विचारां  भेजेगी  |  भ्र भी  तक  कांग्रेस  से

 पाया है  |  ः

 पालम  हवाई  ग्राड डे  पर  राडार  सुविधा

 8288,  श्री  देवीन्द्र  fag  गर्चा  श्री  बाहमी कि  चौधरी
 द

 श्री  सिह  कुदाब्राह

 कया  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 कया  सरकार  पालम  हवाई  भ्रडडे  पर  राडार  सुविधा  की  व्यवस्था  की  सम्भावना

 she  कर  रही  है  यदि  तो  उसका  व्यौरा  कया  है

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ;

 क्या  सरकार  का  ध्यान  एक  राडार  लगाने  की  आवश्यकता  के  बारे  में
 में  कैप्टन

 एटलोर

 उन  टिप्पणियों  पर  दिलाया  गया  हैं  जों  उन्होंने  लुफ्थांसा  एयरलाइन्स  के  विमान

 नई  दिल्‍ली  से  रोम  तक  प्रथम  सीधी  हलकी  यात्रा  करने  से  तुरन्त  पहले  दी  थी  ;  कौर  res

 बार

 यदि  ट्ट  तो  उस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 !

 थ

 पेंशन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री  करा  fag)  :  हां  ।  दिल्‍ली

 क्षेत्र  निगरानी  राडार  (To  एस०  तथा  एक  दूर-परास  हवाई  माग  निगरानी  राडार  (To  क

 एस०  स्थापित  किये  जाने  हैं  ।  पहले  का  परास  लगभग  70  मील  का
 होगा  तथा वह

 विमानक्षेत्र  के  खास-पास  हवाई  यातायात  नियंत्रण  तथा  विमान  के  उतरने  से  पहले  उ
 सक  ग  निर्देशन

 करने  में  लाभदायक  होगा  |  ए०  कार  एस०  Alto  मागं  निगरानी  विमानों

 वे  विमानक्षेत्र  से  लगभग  200  मील  तक  के  फासले  पर  हवाई  मार्गों  पर  उड़ान  कर  रहे

 निर्देशन  तथा  नियंत्रण  के  लिए  प्रयोग  में  लाया  जयेगा  |

 प्रदान  नहीं  उठता  ।

 और
 :  हां  |  यद्यपि  हवाई  यातायात  नियंत्रण  के

 लिए  राडार  सुविधा  श्रावक

 परन्तु  दीवान  के  steeairar  से  यह  इतनी  श्रावश्यक  नहीं  है  ।  राडार  प्राप्त a  करने  तथा  उन्हें

 दिल्‍ली  विमानों
 पर  स्थापित  करने  के  श्रावव्यक  कार्यवाही  की  जा  रही

 नदी  पुलों  की  खराब  हालत

 क  8289,  श्री  मंगला धुसा इस  :  क्या  तथा  परिवहन  मंत्री  _  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क (
 तय

 राज पथों  पर  बने  नदी  पुल  खराब  हलात  में

 (@) व  यह  सच  है  कि

 से  भारी  ate  ले  जाये  जा  रहे  है  .

 a

 परतींय श्रौर सक इत सहता

 का  उल्लंघन  करते  हुये  इन  पुलों  पर

 प्  र

 14
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 a  a

 (zr)  af क्षीण  विशेषतः  केरल  में  ऐसे  कितने  पुलों  का  पुनः  निर्माण  किया  जा  रहा  है  ?

 संसद-कार्य  तथा  नौवहन  झोर  परिवहन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  सरदार  इकवाल |
 a

 :
 1968  में  दुत  सर्वेक्षण  के  श्राघार  पर  क्षतिग्रस्त  ak  छिन्न-भिन्न  पुलों  की  संख्या  लगभग  600

 mint गई  है  |

 :
 भारतीय  सड़क  कांग्रेस  पुल  संहिता  नये  पुलों  के  अभिकल्प  के  लिये  भार  को  निर्दिष्ट

 करते  समय  उस  वास्तविक  भार  को  निर्धारित  नहीं  करती  है  जिनकी  इन  पलों  पर  राज्य  परिवहन

 प्राधिकारी  द्वारा  अनुमति  दी  जाती  है  कौर  इसलिए  भारतीय  सड़क  कांग्रेस  पल  संहिता  का  उल्लू

 1
 प्रदान  नहीं  उठता  है  ।

 (7) ।  न्रान्श्र  तामील  नाडु  केरल  के  चार  दक्षिणी  राज्यों  में  छि

 fee a
 था  वाले

 पूलों  की  संख्या  लगभग  314 है  जिनमें  से  16  केरल  राज्य में  ये  सब

 पल  तो  देश  के  अन्य  भाग  में  प्रयाप्त  धन  उपलब्ध  होने  पर  चौथी  पंच  योजना  में

 क ian हूँ  । का

 -  उत्तर  प्रदेश  में  राष्ट्रीय  राजपथों  पर  व्यय  की

 जाने  वाली  राशि

 82.0
 90,  श्री  sgt  fag  भदौरिया :  क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्री वि  कपा

 करेंगे

 क  )  राष्ट्रीय  राज पथों  के  विकास  पर  उत्तर  प्रदेश  में  तथा  सम

 कि  राशि  व्यय  की  जाती  ai

 aq

 (@)  क्या  यह  सच  है  कि  समूचे  देश  में  व्यय  की  जाने  वाली  कुल  <ifar  का  केवल
 05  से

 2.5  प्रतिशत  भाग  उत्तर  प्रदेश  में  व्यय  किया  जाता  कौर

 यदि  at,  तो  इसके  क्या  कारण है

 ससद  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्रालय  में
 मन्त्री (  र

 (  सरदार  इकवाल
 196  से  1969-70  तक  के  वर्षों  के  लिये  भ्रपेक्षित  सुचना भ वाला  विवरण  संलग्न है  ।

 )  नही ं| न

 इन  नहीं  उठता  |

 ब faazvi बह ्  द

 ay
 ae
 oo =  प्रदेश  में  विकि di  शर्ट  2d

 सा  भारत  क ेकुल  व्यय  के

 व्यय की  गई  व्यय  की  गई  जिले  में  उत्तर  प्रदेश में  व्यय  को

 राशि
 ्  दि

 गई  राशि
 की  प्रतिशतता  |

 ba  dn
 a

 लाख  पब्  4)
 1965-66  2918.90  6,98

 1966-67  2109.82  197,48  9,36
 1967-68  1506.81  158.29  10.50
 1968-69  1218.16  157,12  12.90
 1669-70

 10,63 1248.11
 133.21)  आवंटन
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 ्

 इंडियन  एयरलाइन्स  के  अलाभकर  वा

 8291  at  aga  सिह  भदौरिया  :  att  जुगल  ane

 fe क्या  पेंशन  तथा  सैनिक  उड्डयन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 इंडियन  एयरलाइन्स  के  ऐसे  कितने  वायुयान  हैं  जिनसे  लाभ
 नहीं  हो  रहा

 है  ;

 (a)  इस  कारण  1969-70  में  कितनी  हानि  हुई  ;  शर
 =|

 हानि  को  समाप्त  करने  के  लिये  क्या  कायंवाही  की  जा
 रही  है  ate  उससे

 कले  हैं  ?  दिया

 परिणाम

 पेंशन  तथा  असैनिक  उड्डयन  मन्त्री  (
 डा०  करण  सिंह  )  :  :  कारवेलों  के

 मंडी  न  एयरलाइन्स  के  विमान-बेड़े  के  14  14  14  एच०  एस ०-748 द  ae

 चालित  किये  जा  9  डी०  विमान  कम  किरायों  एवं  भारी  परिचालन  यय  जिसमें
 प्रा
 र  की  लागत  भी  शामिल  के  कारण  इस  समय

 लाभ
 नहीं  दे  रहे  हैं

 ।

 ह
 :  सही  आंकड़े  प्रभी  उपलब्ध  नहीं  हैं  क्योंकि  1969-70  के  लेखे  oat

 संकलित ः  ्  किये  जा

 क  ।

 नों  के  प्रीतम प्रदान  के  भाग  में  उल्लिखित  सामानों  को  हट्टी  में  रखते  वि

 उपयोग  तथा  उड़ान  सेवाशर्तों  की  अत्यघिक  किफायती  पद्धति  को  शापना-कर  श्रपर्त
 कार्य-कुशलता  में

 सुधार  के  लिए  इंडियन  एयरलाइन्स  निरन्तर  प्रयत्नशील  है  ।  थ

 हिमाचल  प्रदेश  में  जिलों  का  पुनर्गठन
 क

 8292.  श्री  हेमराज  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  संघ  राज्य  क्षेत्र  हिमाचल  प्रदेश  का  जिलों  का  पुनर्गठन  करने

 al  विचार  है  ;

 क्या  ag  सच  है  कि  इसने  दो  जिलों  को  मनमाने  ढंग  से  मान्यता  दे  दी  im  जिलों  के

 पर  ¢ lot  सम्बन्धी  निर्धारित  सिद्धान्तों  के  agar  ऐसा  नहीं  किया  गया  है  ;

 कया  यह  सच  है  कि  कांगड़ा  जिले  को  दो  भागों  में  बांटने  ae  डेरा  तहसील  लोगों  की

 द  छापों  के  विरुद्ध  तहसील  के  दो  भाग  करके  एक  नया  दीवाली  जिला  बनाने  के  विरुद्ध  वहां के

 गों  में  बहुत  रोष  पाया  जाता  है  ;  कौर

 क्या  इस  बारे  में  सरकार  को  कोई  अभ्यावेदन  मिला  है  ate  उस  पर  कया  ्य निरांय  किया

 गया है  ?

 गह  कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  :  से  तक

 भ्रू गो लिक  एवं  सम्बद्ध  जिला  के  लोगों  की  श्रावश्यकताग्रों  एवं  भावनाओं  को  हुए

 गत  रख  कर  ही  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  अपने  जिलों  का  पुनर्गठन  करना  चाहती है  ।  जिलों  के

 ठन  की  अपनी  15-4-1970  की  घोषणा  से  पूर्व॑  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  द्वारा  विशेषकर  डेरा

 ल  के  एक  भाग  कानून  को  को  शिवालक  जिले  में  मिलाने  तथा  कांगड़ा  जिले

 को

 दो  भागों  मं

 बांटने  के  बारे  में
 कुछ  अभ्यावेदन  मिले  हैं  ।  जिला

 मुख्यालय  को  एक
 केन्द्र

 प  स्थान
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 ee

 न
 पर  स्थापित  करने  हेत ुतु  भी

 कुछ
 geared  मिले  थे  |  भारत  सरकार  क aren. की  भी  इसी  प्रकार  के

 वेदन  मिले  =  मामले  पर  विचार  हो  रहा  है  |

 ्  वैज्ञानिक  तथा  श्रौद्योभिकं  श्रनुसधान  परिषदें  की  प्रयोगशाला ध
 के  निदेदाकों  द्वारा  त्यागपत्र

 _ 8293,  श्री  तेनाली  विश्वनाथन  क्या  शिक्षा तथा  yas  सेवी  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे  क

 वेज्ञानिक  औद्योगिक  श्रनुसंघान  परिषद  की  क्षेत्रीय  प्रयोगशाला प्रेम के
 कितने

 निदेश  कब  कब  त्यागपत्र  दिये  कौर  उनके  नाम  क्या  है  ;

 जने  क्या  प्रधान  मन्त्री  को  कार्यकारी  परिचित  के  अध्यक्ष  की  हैसियत  में  सीधे
 ही  त्यागपत्र

 दिये  गये  थे  ;  थ

 (7)  कितने  त्यागपत्र  मंज़ूर  कर  लिये  गये  यदि  त्यागपत्र  स्वीकार  नहीं  किये  ग  तो

 के  क्या  कालरा

 कया  सेवायों  में  तथा  वैज्ञानिकों  के  मूल  में  समान  अथवा  वेहतर  योग्य  वाल

 से  वैज्ञानिक  काफी  संख्या  में  उपलब्ध  नहीं  हैं  जो  उनके  स्थानों  पर  लगाये  जा  सके  !

 शिक्षा  तथा  युवक  सेवा  मन्त्री  (sto  ato  के०  gree  बी०  राव
 (#) |  amas a farsa  तथा

 औद्योगिक  श्रनुसंघान  परिषद  की  क्षेत्रीय  श्रनुसं घान
 प्रयोगशालाओं  के  निम्नलिखित

 उन
 के  प्रत्येक  के  सामने  दी  गई  तारीखों  से  way  त्याग  पत्र  पेश  किए  हैं  ;  ade

 ी

 निदेशक का  नास
 त्याग

 पत्र  को
 तारीख

 0-4  ए

 ः

 1.  डा०  जी०  एस०  सिद्धु

 क्षेत्रीय  अनुसंधान

 हैदराबाद  |

 ह ',
 को  जी०  एस०  चौधरी  22-1  1-1969

 ...  क्षेत्रीय  waders

 भुवनेश्वर  |

 डा०  एम०  एस०  श्रायंगर  23-12-1969

 क्षेत्रीय  अनुसंधान  थ

 जोरहाट  |  के

 vx डा०  जी०  एस०  सिद्धु  कौर  श्री  ate  अपने  cay  वैज्ञानिक

 तथा  औद्योगिक  झनुसं  धान  परिषद के  महानिदेशक  के  जरिए  बेमानी  तथा  घान

 परिषद
 के  अध्यक्ष के  पास  भेजे  जबकि  डा०  एम०  एस  पन

 सीधे ही

 परिषद  के  श्रेय  के  पास  भेज  दिया  था  |
 द

 a  कोई  भो  त्यागपत्र  स्वीकार  नहीं  किया  गया  मामला
 भी सर

 ज्ञानी  तथा
 ६

 औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद  के  श्रेय  के
 विचाराधीन  2

 ....  कभी  प्रदान  नहीं
 उठता  |.
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 ०.

 राष्ट्रीय
 रा

 राज पथों  के  रखरखाव  के  लिये  ee  faa

 सीधा  की  गई  रानियां

 294,  श्री  aga  सिह  भदौरिया :  नया  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  बताने  की  कृपा

 कर  गे  कि  =

 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  राज्य  सरकारों  के  लिए  राष्ट्रीय  राजपथों  के  र्र्  खाव  के  लिये

 चालू  वित्तीय  ag  में  नियत  की  गई  राशियों  का  eater  कया  है  कौर  आगामी  वित्तीय  वह  में  कितनी

 राशियां  नियत  करेंगे  का  प्रस्ताव  कौर

 क्यो  इस  प्रकार  नियत  की  गई  राशियों  से  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  की  मांगे

 कि

 ह  संसद-केय  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  इकवाल
 सि

 ()
 विभिन्न  राज्यों  में  1970-71  के  लिये  बजट  व्यवस्था  का  श्रस्थाधी  आवंटन  वाला

 कर
 ग यों  को  वास्तविक  area  हिसाब  लगाया  जा  रहा  है  कौर  यथा  समय  उन्हें  ग

 |  1971-72  के  लिये  नियतन  अभी  निर्धारित  नहीं  किया  गया  है  |

 भगा
 इस  समय  यह  कहना  संभव  नहीं  है  कि  नियतन  जो  राज्यों  को  भ्र भी  सू

 to

 कर

 नकी  मांग  की  पति  कर  देगा  |

 हर

 ह

 क  be  ब  े  े  गि
 पकता

 लाख  रुपयों

 राज्य  का  नाम  बजट  भ्रम  भोग

 1970-71

 प्रदेश  00.73

 श्रीराम  60.95

 बिहार  85.63

 51.18 गुजरात

 हरियाणा  35.63

 23.78

 मध्य  85.45

 महाराष्ट्र  93.43

 42.63

 ants  5.41

 उडीसा  54.75

 पंजाब  20,58

 राजस्थान  44,09

 afar  ag  66.73
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 राज्य  का  नाम  ग

 1970-71

 ए िएएएएएएएएएएएएएटटटटटटऑटटअअणअल्‍ल्‍लल्‍नज
 उत्तर  प्रदेश  93,93

 वेस्ट  बंगाल  99,53

 दिल्ली  9,29

 हिमाचल  प्रदेश  6,79

 मनी पर  9.49

 den  रिश्वत  310,00

 1300
 00

 जान  वा
 द

 8295,  श्री  जुगल  सिडल
 :

 क्या  नौवहन तथा  परिवहन  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 राष्ट्रीय  राजपथों  के  विकास  पर  पश्चिम
 बंगाल मे ं/  yeas

 भारत  में  प्रति  वष

 कितन  रानी व्यय  की  जाती

 क्या  यह यह  सच  है  कि  समूचे  देश  में  व्यय  की  जाने  वाली  राशि  का
 ा  बहुत  पौड़ी-सा  भाग

 ही  पश्चिम  बंगाल  में  व्यय  किया  जाता  भ्र

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 संसद  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्रालय
 में  उ  इकवाल  fag) :  :

 196  "66  से  1969-70  के  वर्षों  के  लिये  भ्रपेक्षित  सूचना  देने
 वाला  विवरण संलग्न  है  |

 _  नहीं  ।

 )  et  नहीं  उठता  |

 ह  asd

 स्यार  पश्चिमी  बंगाल  में  पश्चिमी  बंगाल  में  व्यय

 को  गई  राशि  व्यय  की  गई  zifz  हुई  राशि  का  कुल  अखिल

 भारतीय  आंकड़ों  में

 तीव्रता  |

 "(are  रुपयों
 मे

 1965-66  2918,90  क  428  86  14,70

 1966-67  2109  ,82  236,26  11,20

 1967-68  1506.81  198,71  13,19

 1968-69  1218,16  80,39  6,60

 1969-70  8.82 1248.11  108,86
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 हुन  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  को  एक  संसद  सदस्य  हारा
 नौवहन  तथा  परिवहन

 ्
 भजो  गई  शिकायत  का  उत्तर

 820  श्री  स०  कुरद  क्या  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  यह

 ह

 की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  उड़ीसा  के  एक  विधायक  द्वारा  भेजी  गई  शिकायत  को  एक  संसद

 969  को  नौवहन  तथा  परिवहन  उप-मंत्री  के  पास  भेज  दिया

 as

 18

 यदि  हा  तो  कया  उक्त  शिकायत  उनको  18  1969  को  प्राप्
 हो

 गयी
 थी

 क्या  संसद्  सदस्य  द्वारा  19  1970  को  उक्त  पत्र  का  उत्तर  न  मिलने ने  के  बारे में

 उनके  निजी  सहायक  को  याद  दिलाया  गया  था  att  यदि  तो  कया  इस  बीच  कोई  उत्तर f  गया

 ह ैऔर  यदि  तो  इसके  क्या  कारा

 शिकायत  किस  प्रकार  की  कौर  यदि  कोई  जांच  की  गई  हो  तो  इसके
 ध

 परिणाम

 निकले  हैं  थ्

 संसद-कार्य  तथा  नौवहन  कौर  परिवहन  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  इकबाल स् faz)  :  (=)

 (@)

 :  संसद  के  सम्बन्धित  सदस्य  को  ga  उत्तर  भेज  दिया  गया  है  |

 :
 शिकायत  थी  कि  पारादीप  पत्तन  न्यास  द्वारा  कनिष्ट  इंजीनियर

 के  पद  के  लिये  साक्षात्कार  के  लिए  शभ्रावेदन  पत्र  मंगाते  श्री  सदासिव  साहू

 दीप मीदवार  थे  साक्षात्कार  के  लिए  नहीं  बुलाया  गया  जबकि  कम  योग्यता  वाले  बुलायेडुँगये  |

 न्यास  ने  सरकार  को  सुचित  किया  है  कि  श्री  साहु  बाद  के  बंच  में  साक्षात्कार  के  लिए  पया

 |  कोई  चुनाव  नहीं  किया  गया  कौर  अध्यक्ष  ने  चुनाव  कार्यवाही  में  कुछ  त्रुटियां  ह  द  चर

 ala  कारण  फिर  से  साक्षात्कार  करने  के  लिए  area  दिया  है  |
 थ

 नये  वेतन  क्रमों  का  विकल्प  देने  वाले  संघ  राज्य  क्षेत्रों  के  थ

 थ
 a

 a

 a
 कर्मचारियों  को  हानि

 8298,  श्री  बिक्रम  चन्द  महाजन  कया  गह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  ह

 (®)  कया  यह  सच  है  कि  हिमाचल  प्रदेश  श्रथवा  झन्दमाननिकोबार  द्वीप  समूह  सिविल

 सेवा के  उस  सदस्य  जो  भारत  सरकार  द्वारा  दिये  गए  1969  के  नये  वेतनक्रमों  के  लए  विकल्प

 अपने  सेवा  काल  में  ग्रेड  2  में  3000  रुपये  से  अधिक  की  हानि  उठानी  पड़ेगी

 यदि  तो  नए  बे तन क्रम  देने  का  श्राघार  कया  कौर

 क्या  aaa  मामले  में  केन्द्रीय  वेतनमानों  में  संशोधन  के  लिए  सरकार  ने  दूसरे  वेतन

 art  की  सिफारिशों  को  ध्यान  में  रखा  था  !

 क  यं  मन्त्रालय  में  राज्य  सन्नी

 il  परत

 |
 जी  श्रीमान्‌  ।

 meres  i  on

 फ्ल न
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 \

 (7)  दूसरे  वेतन  १  ar दाव  iene ATT  धा  भी
 तत  सभी

 तत्वों  पर  विचार

 किया  गया  था  |

 में  घानी  सिविल  सेवाएं  कर्मचारियों
 at

 भत्ते  की  श्रदायगो

 sit  विस  चन्द  महाजन
 :  क्या  मन्त्री  यह  बत

 करेंगे fi  क

 कपा

 ©)

 क्या  यह  सच  कि  धानी  सिविल  सेवा  के  उन  कर्मचारियों  जिन्हें क  पच  ल  प्रदेश

 युक्त  किया  गया  सरकार  के  कम  चोरियों  को  मिलने  भत्तों  at  देने  ae

 x  awa  कर  दिया  गया  कि  वे  पंजाब  के  वेतन  मानों  पर  रखे  गए  सनत  वही

 "'

 जा  सकते  हैं  जो  पंजाब  सरकार  के  कर्मचारियों  को  मिलते  श्र

 यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  जायेगी ?

 गृह-कार्य  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्याचरण  कौर

 gatas t faq देश  में  नियुक्त  धानों  सेवा  के  उन  सदस्यों  at,  जिन्होंने  संशोधित  वेतनमानों  के  लिए

 या  केन्द्रीय  सरकार  को  दरों  पर  भत्ते  मिलते  हैं  कौर  जिन्होंने  संदोधनपू्व॑  वेतनमानों
 तता

 बेत  के  लिए  विकल्प  दिया  है  उनको  पंजाब  सरकार  की  दरों  पर  भत्ते  मिलते  हैं  ।

 धानी  सिविल  सेवा  के  दिल्‍ली  में  तबीयत  को  उपलब्धियां

 8300,  श्री  विक्रम  चन्द  महाजन  क्या  गृह-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  7 Ha

 करेंगे
 कि

 उपलब्धियां
 .....

 क्या  यह  सच  है  कि  घानी  सिविल  सेवा  के  दिल्‍ली  में  नियुक्त  दंडाधिकारी

 केन्द्रीय
 सचिवालय  के  स्टेनोग्राफर  को  उपलब्धियों  के  बराबर  और

 यदि  तो  उक्त  सेवा  के  कर्मचारियों  को  कायंकुशल  रखने
 तथा  :

 के  मिलने

 वा  कम  वेतन  को  ध्यान  में  रखते हुए  उन्हें  प्रलोभन

 से बचाए रखनें के लिए भारत

 त

 सरकार

 कार्यवाही
 करेगी  ?

 मंत्रालय  में  राज्य  सूत्री  :  जी  लि

 प्रदान  नहीं  उठता  |

 दि
 विमान  बजट  में  पय  टन  केन्द्रों  के  लिए  निर्धारित  chr

 301,  शी  लोबो  प्रभ ु:  क्या  wale  उद्यत  यह  ताने की  कृपा

 करेंगे

 इस  के  बजट  में  पेंट  केन्द्रों  के  लिए  राज्यवार  कितनी-कितनी  रा

 गई  है
 ay

 Py

 मैसूर  राज्य  के  कितने  स्वीकृत  प्रस्तावों  के  लिए  व्यवस्था

 ae

 की  गई  है
 ?
 ड

 यत  की

 सैनिक  सन्तरी  करण  :  :  र  पर्यटन  की

 योजनाये ंhear
 के  लिए  किसी  स्थान  के

 लिपिक  अथवा  सम्भावित  श्रीकंठ  ष्टि  में रख  कर ह
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 ee

 तैयार
 a  क्रियान्वित  करती  है  म  कि  रा  भी  आधार  पर  ।  1970-71  के  बजट  अनुमानों  में

 10  लाख  रुपयों  की  व्यवस्था  को  गई  है  |

 :  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  को  wats  में  मैसुर

 ere

 fara  पेंशन  स्कीमों  को  हाथ

 ने  का प्रस्ताव है
 :--

 (1)  मैसुर  नगर  में  प्रदान  की  गई  सुविधाघरों  का  सुधार  |

 (2)  हम्पी  में  एक  युवा  होस्टल  का  निर्माण  |
 थ

 (3)  बेलूर-हालीबुड  तथा  एमेली-बादामी  कॉम्प्लेक्स  में  सुविचारों  व्यवस्था  |

 idea

 परिव्यय  में  कटौती  के  निम्न ए  मों  को-जिनको  पहले

 केन्द्रीय क्षे
 में  लेने  का  प्रस्ताव  था-दाखिल  करना  सम्भव  नहीं  हो  पाया है  :

 (i)  कारवार-मारवान्थे-दरावती  क्षेत्र  में  पयंटक  संविधानों  का  विकास  |

 (il)  कुएं-मरकरी  क्षेत्र  में  पाठक  सुविचारों  का  विकास  |
 ्

 थ

 दिल्‍ली  परिवहन  उपक्रम  को  खराब  बस

 vat
 कि

 _  8302
 श्री  लोबो  प्रभु  :  कया  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  यह  बताने  की  क

 दिनांक  17  1970  के  *“ हिन्दुस्तान  टाइम्सਂ  में  प्रकाशित  श्री  सा  ह घोष के  पत्र

 केस  में  दिल्लो  परिवहन  उपक्रम  की  ऐसी  कितनी  बसें  हैं  जिनका  कम् व्यू शन  खराब  है  के  कारण

 निकलता है

 ह
 गें  कम इससे  दिल्ली  परिवहन  उपक्रम  को  होने  वाली  क्षति  तथा  जनता  की  परेश

 za  के  लिये  गत  ag  क्या  कदम  उठाये  गए  ate

 दिल्‍ली  परिवहन  उपक्रम  की  बसों  को  ठीक  करने  के  लिए  क्या  पब कं दाप  की  सुविधा
 है  तथा  क्या  बसों  की  इन  खराबियों  को  दुर  करने  में  पुर्णतया  समय  है  !

 संसद-कायਂ  तथा  नौवहन  site  परिवहन  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री

 :  महा  दिल्‍ली  परिवहन  उपक्रम  के  अनुसार  सड़क  पर  चलने  वाले  कुल  923

 कसी  गड़ 73  बसें  प्रतिदिन  काला  गाढ़ा  छोड़ती  हैं  |

 केन्द्रीय :  पिछले  ag  ईधन  प्रविष्टि  पंपों  को  बदलने  के  लिए  दिल्‍ली  परिवहन  उपक्रम

 कमंशाला  द्वारा  एक  कार्यक्रम  तैयार  किया  गया  ।  केन्द्रीय  कमंद्याला  से  एक  विशेष  दल  प्रति  नियुक्त

 पा
 गया  है  जो  अन्य  डिपुग्ों  में  अधिक  है

 |

 Discriminatory  Policy  for  Recruitment  of  Aerodrome  Operato  rs a)  id  Radio

 Operators

 Will  the  Mir

 be  pleased  ६

 8303.  Shri  Sarjoo  Pandey :
 te

 ulster of  Tourism  and  Civil  Aviation

 (a)  whether it  is  8  at  the  Director  of  Communications  and  the  Director  of
 Aetodromes  both  work  under  the.  Department  of  Civil  Aviation  ;
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 Written  May  1,  1970

 ८  ना

 ्य ची कठ 5... केल: - अर र, ्» चि yhether  1115  (  sald  Lyi
 सफर

 policy t
 foll  i  SCI

 in  regard  Te  recrultment  of  aerodrome  operators  and  Radio  Operators,
 0  per  cent

 of  the A¢  drome  Operators  arerecruited  from  open  market  and  50  per  cent  by  romot-

 ing  de  tmental  candidates  and  similarly  the  Director  of  Communications  recruits  75
 it  of  his  staff  from  open  market  and  25  per  cent  by  promoting  departmen

 ital
 a per  cen

 canc  dates,  and

 (c)  प  so,  the  reasons  therefor  ?
 क

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh)  (a)  Yes,  Sir

 (b)  and  (c)  No  discriminatory  policy  is  involved.  In  the  Communications  Dir
 ् ate  of  the  Civil  Aviation  Department;  the  lowest  non-gazetted  gradeisthatof  Radio  O  erਂ

 ato  ment (scale  Accordingly,  these  posts  are  entirely  filled  by  direct  recrui

 from  amongst  qualified  candidates.  No  quota  has  been  fixed  for  clerical  staff  for  pror  [10०
 ly ti  as  Radio  Operators  as  the  clerks  do  not  possess  the  requisite  qualifications,  particular

 ed  in  Morse  which is  an  essential  requirement.  Departmental  candidates  possessing  th:

 qulsite  qualifications  are,  however,  eligible  for  appointment  along  with  candidates  from

 द  द्र  Open  market  irrespective  of  age.

 On  the  other  hand,  the  lowest  gradein  the  Directorate  isthatof  Aerfo-
 rome  Operator,  Grade  II  Grade  I  posts  are  filled  by  direct  recruitmen  to

 the  extent  of  50  per  cent  of  the  vacancies,  and  the  rest  by  departmental  promotion  Out
 he  quota  for  departmental  promotion,  half  the  vacancies  are  reserved  for  Aerodrome  Ope!

 rs,  Grade  | है ॥  andthe  other  half  for  Junior  Clerks  and  Store  Clerks  In  all  cases  app  nt-

 ment  to  the  posts  in  Grade  115  subject  to  the  selected  persons  successfully  completin,  he
 scribed  training  course  atthe  Civil  Aviation  Training  Centre  No  further  recrultn  nt

 1s  eing  made  to  the  cadre  of  Aerodrome  Operators  Grade  II  which  will  be  ab  hed

 afte  the  existing  incumbents  have  been  promoted  or  retire  on  reaching  the  af
 rannuation su

 Supply  of  Hindi  Journals  or  Newspapers  to  passengets  travellin

 by  Air  India

 4  Shri  Onkar  Lal  Berwa  Willthe  Minister  of  Tour
 State  e

 ad  Civil  Aviation
 be  please

 the a)  whether  Hindi  Journals  or  newspapers  are  made  passengers
 travellin  b  y  the  Air  India  ;

 )  1f  so,  the  details  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefc

 श
 e  and (c)  whether it  is  a  fact  that  the  list  of  fare is  published  in  English  o  nly

 (d  )  if  so,  the  reasons  for  not  publishing  the  list  in  Hind

 qc Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  an  Singh) :  (a)
 Yes,  Sir.

 b)  Navbharat  Times,  Dharma  Yug  and  Navneet

 )  and  (d)  The  Time-tables  and  tariffs  are  printed  in  Englis  because  of  the
 requireme  of  International  Carriers  and  Travel  Agents

 a) निजी  गलियों  के  sea  पर  भूतपूर्व  नैनों  के  साथ  सम  धता

 8306  प्रदा पाल  सिंह :  कया  गृह  काय  मंत्री  यह  बताने  की

 wr  errad क्या  उनका eq  a4  अप्रैल  1970  >  ६ ane
 पन्थ  में  प्रकाशित  इस  समाचार
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 थ

 11  1892  vita  तक-महत्व  के  विषय
 की

 ण  ar
 ध्यान

 दिलाना

 की  प्रोर  दिलाया  गया  है  कि  सरकार  पव  नरेशों  वे  q

 ae
 इच्छुक है  ate

 विधेय  के  प्रस्तुत  किये  जाने में  विलम्ब  हो  सकता  ate

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 क

 मर

 हिप्स

 aaa  में  राज्य  मन्त्री  (at  द्याचररा  शु
 ह

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने

 पोर्ट  देखी  हैं  |

 सरकार  में  चालु  सत्र  में  संसद  में  प्रा वश्य  विधान  पुर  स्थापित  करनें  हि के झपने  निर्णय

 की  घोषणा  पहले हो  कर  दी  है  ।
 क

 af

 vai

 लोक  महत्व  के  विषय  की  अरार
 ey  दिलाना

 CALI  ATTENTION  TO  MATTER  OF  UR  UBLIC

 IMPORTANCE

 .........  हिमाचल  प्रदेश  के  अराजपत्रित  कर्मचारियों  को

 श्री  हेम  राज  :  मैं  गुह-किये  मन्त्री  का  ध्यान  अविलम्बनीय लो

 लिखित  विषय  at  कौर  दिलाता
 हूँ

 और  उनसे  अनुरोध  करता  हूँ  कि  वह  इस  ae  में  एक

 वक्तव्य दें

 _....  प्रदेश  के  अराजपत्रित  कमंचारियों  की  हड़ताल  से  उत्पन्न  स्थिति  तथा
 उनकी

 पंगों  को  पुरा  करने  के  लिए  की  गई  कायंवाही  |ਂ
 द

 गह-किये  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विद्या  चरण  :  पहले  हिमाचल  प्रदेश

 के  कर्मचारियों  के  वेतनमान  पंजाब  के  कर्मचारियों  के  वेतनमानों  पर  आधारित  थे  |  इसी  प्रकार

 पुर  त्रिपुरा  ate  पांडिचेरी  के  कमंचारियों  के  वेतनमान  पश्चिमी  बंगाल  ate

 द
 नाडु  के  कर्मचारियों  के  वेतनमानों  पर  आधारित  थे  |  इस  बात  पर  1968  में  ध्यान  दिया  गया  कि

 कुछ  राज्यों  ने  अ्रपने  यहां  के  वेतनमानों  में  अत्यधिक  वृद्धि  करनी  आरम्भ  कर  दी  है  तथा  कुछ  मामलों  क

 व में  तो  ये  वेतनमान  समान  पदों  के  केन्द्रीय  वेतनमानों  से  भी  अधिक  हो  गये  थे  ।  इससे  भारत  सरकार

 के  लिये  कठिनाई  उत्पन्न  हो  गई  तथा  ag  निकाय  किया  गया  कि  पड़ौसी  राज्यों  में  वेतनमानों  में  age

 aia  विधि  अपनाई  जायेगी  किन्तु  संघ  राज्य  क्षेत्रों
 के कर्मचारियों  के  वेतन-मानों  में--जिनमें  मंहगाई

 वेतन  श्योर  मंहगाई  भत्ता  भी  सम्मिलित  हो-इतनी  अधिक  वृद्धि  नहीं  की  जायेगी  कि  वे  वेतनमान

 केन्द्रीय  सरकार  के  समान  पदों  के  वेतनमानों  से  अधिक  बढ़  जाये  |  इस  fama  पर  ga:  विचार  कि

 गया  कौर  यह  निर्णय  किया  गया  कि  6  मैच  1970  से  सभी  संघ  राज्य  क्षेत्रों  नेफा  के  कम

 चोरियों  को  केन्द्रीय  सरकार  के  वेतनमान  दिये  जायें  |  इस  निकाय  को  घोषणा  11  मैच  1970  क

 पंसद  में  भी  कर  दी  गई  थी  |

 हिमाचल  प्रदेश  के  अराजपत्रित  कर्मचारी  इस  बात  के  लिये  आन्दोलन  कर  रहे  थे  वि  |
 उन्हे

 पजाब  के  वेतनमान  दिये  जायें  |  हम  पहले  ही  यह  स्पष्ट  कर  चके  हैं  कि  इस  निर्णय से  जिन

 चोरियों  पर  प्रति विकुल
 प्रभाव  प

 देगा  उनके  मामले  पर  सरकार  aqeaula-qaa f  विचार
 च् ५  न  क्र  करेगी  |  ऐसे
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 ह

 Va's
 al

 Calling  Attention  to  Mi\tter  of  akha  fl,  1892  (Saka).
 311  Public  Importance  क  थ

 ______-

 अकवि

 रो  विकल्प  से  बेईमान  वेतनमान  और भत्तों के  श के  अनुसार  हो  के वेतन  लेते  रहेंगे  ।
 ल

 रियों  के  वेतनमानों  में  कोई  कमो  न  होने  इस  बात  के के  लिये  भी  अ्रपेक्षित  कार्यवाही

 रहो  है  |  हिमाचल  प्रदेश  के  मुख्य  मन्त्री  ने  इस  बारे  में  जो  सुभाव  दिये  हैं  सरकार  उन  पर  भी  विचार  क

 कर रही  है  |

 Shri  Hem  Raj  Mr.  Speaker,  Sir,  the  Second  Pay  Commission  recomended
 tin  Union  those  pay  scales  should  be  given  which  are  being  given  tothe  em

 State yees  in  contiguous  So  there  should  be  different  pay  scales  in  different  Union

 rritories  and  they  should  be  based  on  the  pattern  of  pay  scales  in  the  reighbouring  State
 s  connection  may  I  know  whether  Government  will  consider  the  issue  of  releasing  all

 the  N.  G.  Os  arrested  in  connzction  with  this  agitation  and  whether  Government  will  agree
 to  give  them  the  same  pay  scales  and  allowances  as  are  given  in  Punjab  State  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  Itis  right  to  say  that  geographical  situation  in  dif-

 fe  nt  Union  Territories  varies.  Butitis  not  proper  to  ask  for  different  pay  scales  in  diff-

 ut  Union  Territories  on  this  very  basis  because  the  pay  scales  of  the  Central  Govern-

 fere mel nt  employees  were  fixed  keepingin  view  the  fact  that  they  have  to  work  at
 different

 ces  in  the  country  where  different  climatic  conditions  prevail  and  that  costs  of  living  dif
 fer  from  place  to  place.  8०  1  donotthink  thatitis  necessary  to  give  different  pay  cales  to

 employees  working  in  different  Union  territories

 e A  number  of  persons  arrested  inthis  conn:ction  have  already  been  released  and

 epared  to  have  negotiations  for  settlement  with  the  representatives  of  the  emp
 s Je  are  also  considering  the  demand  of  the  employees  that  they  should  be  given  pay

 lentical  to  those  being  given  in  Punjab

 Shri  S.  M.  Joshi  (Poona)  Sir,  the  matter  concerning  the  non-gazetted  staff  of

 Limachal  Pradesh  is  very  serious  I  think  the  treatment  meted  out  to  the  staff  of  Himachal

 Pradesh  is  not  worth  commendable.  Since  it  was  decided  that  the  pay  scales  of  Central

 0४९१ 1॥1161110  would  be  given  to  the  employees  of  Himachal  Pradesh,  they  started  an  agita-
 1, t  against  this  decision  The  Chief  Minister  also  deceived  them.  First  he  assured  |

 Action  Commi  (2 he  will  arrange  for  a  mectinz  of  representatives  of  the  Joint

 |  Home  Minister  of  Central  Government  But  he  led  another  deputation  The  deputa-
 tion  on  behalf  of  the  Joint  Action  Committee  could  not  meet  the  Home  Minister  Shri  Y.  B

 Chavan

 What  are  the  suggestions  given  by  the  Chief  Minister  to  the  Central  Government

 this  respect  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  First  I  would  like  to  clarify  the  position  al
 de  110n  of  the  representatives  of  the  employees  of  Himachal  Pradesh.  Their

 ८०८०1 tatl  s  came  to  us  in  two  delegations.  On2  of  them  met  me  and  the  other  had  a
 wit  3 shri Y.  B.  Chavan  ८  tried  to  understand  what  they  wanted  to  say  and  to  convince
 th  n  with  our  view  points  Problems  can  be  solved  if  both  the  parties  adopt  an  attitude  ,  of

 ive  and  take  based  on  mutual  understanding  It  is  very  difficult  to  agree  on  all  points
 demands  of  the  representatives

 Ht
 As  regatds  the  suggestions  of  the  Chief  Minister,  he  gave  two  main  suggestions.

 irst  su  इए  55001  was  the  employees  should  be  given  the  pay  scales  of  the  Central  Govern- कि intn  m= Vth  effect  from  1st  February,  1968  instead  of  March,  1970.  We  are  giv  11  Ss
 patheti  01510 ६1411011  १  it  and  we  will  accept  itif  .it

 wal
 be

 teabible
 to  do  so.  1e  todo  na

 suzgestior  she  tea  | iven  by  him  was  that  thee employee  pay  scales  plus the  allowanze  dmi  bl  in  ध  111  hal  Pr  y कल  yt  this  suggestion  n

 क
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 1  1976
 श्रविलबनीय

 लोक  महत्व  ह

 क  विषय  at  are  ध्यान  दिलाना

 as  it  will  Pe ate  a  chain  of  (11  e  Central  Go  Ifitis  acceptec  Cen-
 tral  Gov  nt  employees  $  dem  the  sa  a  Not  only  this  but  will
 have  ncreaSe  the  allowance  o

 places  ughout  the  country

 Cent
 ral  Government

 employees  working  at  different

 Shri  Ram  Krishna  Gupta  (Hissar) :  the
 ste

 Will  the  Minister  be
 pleased

 t
 |

 being  taken  by  the  Government  to  s2ttle  these  matters  and  how  long  it  wi
 ich  the  settlement  in  this  respect  ?

 —
 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  We  have  been  constantly  making  efforts  for

 ्

 श्री  एस०  एस०  कष्ट  हिमाचल  प्रदेश  के  अराजपत्रित  कर्मचारियों  के

 + नों  में  बृद्धि  का  मामला  गत  तीन  वर्षों  से  ग्राम  में  लटका  हम्ना  है  |  इस  सम्बन्ध  में  11  ara  19

 क गे  एक  निसाँक  दिया  किन्तु  उससे  कुछ  कमंचारियों  को  लाभ  होने  के  स्थान  पर  हानि  होगी

 ऐसे  कितने  कमंचारी  हैं  जिन्हें  इस  fata  के  परिणाम  स्वरूप  हानि  होगी  ?  क्या  सरकार  उन  कम

 चारियों  को  रिहा कर  देगी  जो  गत  दो-तीन  महीनों  में  आन्दोलन  के  सिलसिले  में  गिरफ्तार  किये  गये

 क्या  सरकार  का  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  चलाये  जा  रहे  मुकदमे  भी  वापस  लेने  का  विचार  है  |

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  माननीय  सदस्य  का  यह  आरोप  सही  नहीं  है  कि  सरकार  ने  इस

 मामले  में  विलम्ब  किया है  क्योंकि  ag  मामला  जैसे  हो  सरकार  के  सामने  पाया  वेसे  ही  इस

 सम्बन्ध  में  निराले  कर  दिया  गया  था  कि  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  कर्मचारियों  को  पड़ौसी  राज्य २

 केन्द्रीय  सरकार  के  वेतनमानों  में  जो  कम  वह  दिया  जायेगा  |  इसमें  संशोधन  करते  हुए
 थर

 निश्चय  किया  गया  कि  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  वे  हो  वेतन  मान  दिये  जायेंगे  जो  केन्द्रीय  सरकार  के

 चोरियों  को  अन्यत्र  दिये  जाते  हैं  ।

 जहां  तक  नई  नीति  के  अनुसार  कुछ  कर्मचारियों  को  होने  वाली  हानि  का  सम्बन्ध  है

 सरकार  यह  झ्राइवासन  दे  चुकी  है  कि  ऐसे  कर्मचारियों  को  वेतन  पूर्वी  ही  मिलता  रहेगा  कौर  उनके

 वेतन  में  किसी  प्रकार  को  कटौती  नहीं  की  जायेगी  |  ऐसे  मंच  रियों  की  संख्या  as  ठोक  से  मालूम

 किन्तु  ऐसे  जितने  भी  कमंच  री  होंगे  उन  सबको  किसी  प्रकार  से  कोई  हानि  नहीं  होगी  |
 जहां

 क  कर्मचारियों  के  साथ  सहानुभ  तिपुरणं  व्यवहार  करने  का  सम्बन्ध  हमारी  सहानुभूति  उनके  साथ

 है  और  हम  उपलब्ध  संसाधनों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उनके  मामले  को  तय  करने  का  प्रयास  कर

 जहां  तक  कमंचारियों  को  बिना  दात  के  रिहा  करने  का  सम्बन्ध  स्थिति  के  सामान्य  होने  पर

 ह
 इस  बात  पर  विचार  किया  जायगा  |

 Shri  Prem  Chand  Verma  (Hamirpur)  Sir,  they  are  getting  the  pay  scales  of

 unjab  with  effect  from  Ist  November,  1966,  the  date  on  which  some  parts  of  Punjab  wer
 nerged  with  Himachal  Pradesh,  Pay  Scales  in  Punjab  were  revised  after  1st  February,  1966
 nd  the  services  of  these  employees  were  transferred  from  Punjab  to  Himachal  Prades

 ग
 ith  effect  from  1st  November,  1966  under  agreement.  The  agreement  provides  tha

 ite
 same  pay  scales,  as  are  being  given  to  the  employees  of  Punjab  will  be  given  to  the

 nployees  of  Himachal  Pradesh.  The  Minister  has  just  stated  that  their  cases  are  being
 sidered  sympathetically  Inthis  context  I  would  like  to  ask  whether  government  will

 stat  Otiations  with  the  Joint  Action  Committee’  the  true  representative  body  of  tk
 emplo
 bail  ?

 What  is  the  number  of  employees  atrested  and  number  of  those  released  on
 May  I  know  the

 addition:
 al  amount  Government  will  have  to  spend  if  the  scale  of

 Punjab  ig  g  ntoth  w.e.f.1st  February,  1966  andtheratio  of  the  >xpendi-
 ee

 क
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 Paper  Laid  on  the  Tabile  May  1,  i970

 गि 1.  दाय  a
 ture

 that  the
 Central  Government  and  Hi

 on  that  account  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  The  hon.  Member  has  referred  to  certain  agree-
 s  and  rules.  As  [  have  no  information  in  respect  thereof,  I  am  not  in  a  position  to  say

 ything  aboutthem.  As  regardsthe  discussion  on  this  matter  with  Joint  Action  Com-

 ittee  we  have  no  objection  if  they  wanttosee  us  and  havediscussionin this  respect  As

 al rr  gards  the  arrest  and  release  of  the  employees,  in  total  805  persons  were  arrested  and  703
 f  them  have  so  far  been  released  on  bail  As  regards  the  additional  amount,  1]  ¥

 gures  with  me  But  think  there  will  be  an  increase  of  1.75  crore  rupees  annu
 hea

 a
 tn  nditure  As  regrds  the  ratio  of  expenditure  there  is  no  difference

 expendi  of  Himachal  Pradesh  Government  and  the  Central  Government  as  ae
 tortes  are

 nion  terri-
 covered  by  the  Central  Budget  a

 es es

 मई  दिवस

 MAY  DAY  व वि व

 fasa  के  मजदूरों  को  भई  दिवस  पर  शुभ  का मनायें

 शक्त लि
 महोदय

 :  माननीय  मई  दिवस  के  बारे  में  सभा  में  जो  उद्गम  Te
 व्यक्त

 उनका  समर्थन  करते  हुए  TA  अत्यधिक  प्रसन्नता  हो  रही  है  ।  सम् पु रां  विश्व  में  मई  दिवस  का

 श्रमजीवियों  के  लिए  एक  विशेष  महत्त्व  है  |  हमने  सदा  ही  इस  बात  का  प्रयास  किया  है  कि  हम

 देश  में  समान  सामाजिक  व्यवस्था  हो  |  हमारे  संविधान  को  प्रस्तावना  में  ही  सामाजिक-श्रमिक  झ्र

 राजनीतिक  न्याय  की  घोषणा  की  गई  है  ।  राज्य  नीति  के  निदेशक  सिद्धान्त  राज्य  को  बोधित  करते  हैं

 कि  वह  लोक-कल्याण  के  लिए  ऐसो  सामाजिक  व्यवस्था  लाये  जिसमें  राष्ट्रीय  जीवन  के  सभी  संस्थानों

 को  सामाजिक-श्रमिक  श्र  राजनीतिक  न्याय  प्ररित  करता  रहे  |

 मुझे  gu  विश्वास  है  कि  सभी  सदस्य  विश्व  के  सभी  श्रमिकों  शुभकामनाएं  भेजने  तथा

 उनके  उन  शहीदों  को  जिन्होंने  मानवीय  स्वतंत्रता  प्राणी  के  लिए  कौर  सभी  प्रकार  के  शोषणों  को

 समाप्त  करने  के  लिए  अपने  जीवन  का  बलिदान  किया  श्रद्धांजलि  पित्त  करने  में  मेरा
 साथ

 देंगे  |

 थ्री  रंगा  :  :  अध्यक्ष  ana  जो  प्रस्ताव  सभा  के  सामने  रखा  उसे

 हम  सही  स्वीकार  करते
 हैं

 |  किन्तु  इस  सम्बन्ध  में  मैं  एक  सुभाव  चाहता

 हूं  fe  भविष्य  में  जब

 at  art  सभा  की  स्वेस्वीकृति  के  लिए  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  उसके  बारे  में  सदस्यों  से

 परामर्श  कर  लिया  जाये  |  _ ~  AS
 प्रस्तावों  के

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  श्री  रंगा  के  सुभाव  से  सात  सहमत gl
 भविष्य

 कौर  ऐसे
 म

 ी

 बारे में  प्रतिपक्ष  के  नेताओं  से  मैं  पहले  हो  बातचीत  किया  करूंगा ग्र  एस म  सभा  के  सामने

 स्वेसम्मति
 से  लाये  जायेंगे  |

 ..
 थ

 सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्
 ्

 क
 PAPERS  LAID  ON  THE  TABI

 EO

 राष्ट्रीय  तु सं घान  शौर  क्षरण  af

 का  वधिक  प्रतिशत  कलारी

 1968-69

 शिक्षा  तथा  युवक  ae  डा०  वो  ०  के०  to  मैं  वर्ष  1968-69  के  लिए
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 वैशाख

 1892  सभा
 पटल  पर  रखे  गए  क्र

 —  ne

 राष्ट्रीय  दि ea  प्रिया  वार्षिक  प्रतिवेदन
 तथा  अंग्रेजी

 की एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हूँ  ।

 ग्र न्या लय  में  रखो  गई  ।  देखिए  संख्या  एल०  ठी ०  3362/70  |

 द

 कम्पनी  1956  के  श्रन्तगंत  पत्र

 «Gaza  तथा  सैनिक  उड्डयन  मन्त्री  करा  सिंह  )  :
 मैं

 कम्पनी  1956  की

 घारा  61  की  उपधारा  (1)  के  श्रन्तगंत  निम्नलिखित  पत्रों  की  एक-एक  प्रति  सभा-पटल  पर

 रखता  हूं

 ए  भारतीय  पेंशन  विकास  नई  के  वह  1968-69  के  काय  ग  सरकार

 द्वारा  समीक्षा  |
 ध

 वर्ष  1968-69  के  लिये  भारतीय  पेंशन  विकास
 नई  का  वार्षिक

 प्रतिवेदन  तथा  लेखापरीक्षित  लेखे  ake  उन

 नियंत्रक  महालेखापरीक्षक

 नो

 टिप्पणियाँ  |

 [arate
 में  रखी  गयी  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी

 ०  3363/70]

 क

 ह

 कम्पनी  1%56  के  अन्तर्गत  पत्र

 स ‘ada  काय  att  नौवहन  तथा
 परिवहन

 मन्त्री  (sit  f ee ee

 1956  tare  619%  को  उपधारा  (1)  के  म्रन्तगंत  निम्नलिखित  पत्रों  क  एक-एक

 पर  रखता हूं  प्रति

 सभा-पटल

 भारत  नौवहन  निगम  के  वह  1968-69  के  काय  की  कार  द्वारा

 समीक्षा  तथा  aa जी  ।

 ag  1968-69  के  लिये  भारत  नौवहन  निगम  का
 वा

 बक  प्रतिवेदन

 तथा  लेखापरीक्षित  लेखे  ae  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  की  टिਂ  परियां  |

 [  ग्र न्या लय में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  एल०
 ठो०  3364/70]

 चौथी  लोक  सभा  के  विभिन्‍न  सत्रों  के  दोरान  मन्त्रियों  द्वारा  दिये  गये

 विभिन्‍न  ध्राइवासनों  .  वचनों  प्रतिमानों  पर  सरकार

 द्वारा  को  गई  कार्यवाही  दर्शाने  वाले  विवरण

 वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  प्रकाश  चन्द
 :

 मैं  निम्नलिखित  जिनमें

 चौथी  लोक-सभा  के  विभिन्न  सत्रों  के  दौरान  मंत्रियों  द्वारा  दिये  गये  विभिन्न  great  रनों  तथा

 नों  पर  सरकार  द्वारा  की  गई  कायंवाही  दर्शायी  गई  सभा-पटल  पर  रखता  हूं

 दसवां  1970 विवरण  संख्या

 अनुरूप  विवरण  संख्या  2  कौर  नवां
 1969...

 (  अनुपूरक  विवरण  संख्या  6  राठवा
 :

 1969

 सातवां  1969

 अदर  पाया

 16
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 Business  on  the  Houke  Vaisakha  11,  1892  (Saka)

 111 विवरण  स
 छठा  सन्  1968

 (3:)  अनुपूरक  विवरण  संख्या  18.  |  पाँचवाँ

 ब

 1968

 विवरण  संख्या  24  पन्न

 अनुपूरक  विवरण  संख्या  18
 भग  1967

 wages  विवरण  संख्या  26  दूसरा
 सत्र

 70 प्रिन्वालय  में  रखा  गया  |  देखिये  सख्या  एल०  टो ८

 मेवे  1966-67  के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  के  वित्त  की  एक-प्रति

 पटल  पर  रखता हूं  ।
 में  रखी  गई |  देखिए  संख्या  एल०  ठी ०  336

 oe

 विधेयक  पर

 अनुमति

 क

 ASSI  TO  BI

 सचिव :  मैं  चालू  सत्र

 pes
 दौरान  संसद्‌ की  दोनों नों

 ea  are  पास  किये  गये  तथा  अनुमति

 प्राप्त  पश्चिमी  बंगाल  राज्य
 ie मण्डल  (  का  प्रत

 स्यायोजन

 म =

 1970  सभा-पटल  पर

 रखता हूं  ।

 ee

 सभा  का  काय

 र

 BUSINESS  OF  THE  HOUSE
 ्

 संसदीय  कायਂ  मन्त्री  (
 रघु

 श्रीमान  ar net  प्रनुम ति  में  यह ह घोषणा  करता

 हूँ  कि
 1970  से  aa  होने  वाले  सप्ताह  में  थी कवि निम्नलिखित  सरक  काय  किया

 जायेगा

 )  att  विचार  तथा  पास  करना  1970,  पेट्रोलियम  Hae

 1969,

 (2)  विचार
 तथा  पास  करना  की  आकस्मिकता  निधि

 1969
 वाणिज्य  पोत  परिवहन  1969,  राज्य  सभा  द्वारा  पास  किये  गये  रूप  में

 |

 पूर्वोत्तर  परिषद  1969  |

 श (3)  मद्य-निषेध  सम्बन्धी  भ्रध्ययन-दल  के  प्रतिवेदन  पर  जिसका  प्रस्ताव  श्री  ट्रक

 वीर  शास्त्री  द्वारा  7  मई  1970  को  5  बजे  म०  प०  पर  पेशा  किया  जायेगਂ
 द

 Shri  Rabi  Ray  (Puri)  May  I  know  the  time  by  which  the  Government  15  bi  मन
 ing  orward  a  Constitutional  (110110171 6111)  Bill  in  this  Session  for  abolishing  the  privy
 pu  s  ofthe  ex-rulers  ,  The  hon.  Prime  Minister  and  honHome  Minister  have  already  u-
 Te  re  House  that  the  said  Bill  will  be  introduced  in  the  current  session.  No  menti'  of
 this  bil?  has  been  made  inthe  programme  drawn  up  for  the  next  week

 Discussion  On  the  reprt  of  the  Council  of  Scientific  and  Industrial  Resear  1  should
 be  he  nthe  House.  Reports  of  the  Scheduled  Castes  and  Schduled  Tribes  C  nissioner
 should  o  be  discussed

 Time  sho  30  be  10101  शट  discussion on  the  draft  Fourth  Five
 Year  Pla  nh
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 1  19  70.  सभा का  काय

 ow

 ~  Shri  Ram  one  ही  ixed  the  price  of
 .  u sugar  c  :  at  Rs.7.37  per  quintal  but  th:  hing  it  ime fro  trmers  at  therate

 of 2  rupees  per  quintal.  Similarly  the  prices  of  Gur  have  fallen  down.  The

 bein  yexploited.  The  farmers  have  been  ruined.
 क  TENS

 are
 r  hold-

 ing
 discussion  on  this  subject.

 Irequest  you  to  allot  some  tir

 जट

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  :  [88166  with  the  hon.  Members  and  ae  t

 discussion  on  this  matter  should  be  held  during  the  current  session.
 क्

 ह
 श्री  स०  सो०  बीजों  :  आपको  याद  होगा  कि  माननीय  गृह-मंत्री  ने  इस  सभा  में

 श्रीनिवासन  दिया  था  कि  भूतपूर्व  नरेशों  की  निजी  थैलियाँ  समाप्त  करने  सम्बन्धी  विधेयक  को
 इसी

 सत्र

 में  पेदा  किया  जायेगा  |  परन्तु  ऐसा  करने  के  लिए  समय  नहीं  है  ।  मैं  माननीय  मन्त्री  से  जानना  चाहत  तता

 हूं  कि  क्या  उक्त  विधेयक  को  लाने  का  सरकार  का  कोई  इरादा  है  ।  माननीय  प्रधान  मन्त्री  ने  र

 .  सभा  में  यह  घोषणा  की  थी  कि  वेतन  आयोग  में  श्रमिकों  के  प्रतिनिधि  को  शामिल  किया  जायेग  TI

 इस  सभा  में
 इस  बारे  में  कोई  घोषणा  नहीं  की  गई  है  ।

 मैं  ग्रा पके  माध्यम  से  उनसे  यह  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  वह  इस  प्रकार  की  घोषणा  इस

 सभा  में  भी  करें  |  मेरा  निवेदन  है  कि  श्राप  प्रधानमन्त्री  gear  वैदेशिक  काय  मंत्री  से
 कम्बोडिया

 या

 प्रम रिकी  ग्रामीण  के  बारे  में  वक्तव्य  देने  के  लिए  कहें  |
 ह

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  इस  बारे  में  ध्यान  दिलाने  वाले  प्रस्ताव  को  सोमवार  के  लिए  ata  क

 गया
 थ

 Shri  Gunanand  Thakur  (Saharsa)  :  I  have  received  three  or  four  (८160  ms  to
 eeffect  that  several  persons  have  died  in  Darbhanga,  58118.0 158.0 810.0  Purnee  district  due  to

 vy  storm.  Thirty  five  persons  have  died  in  Saharsa  district  only.  Immediats  eat le
 ould  be  provided  to  the  persons  of  those  areas  from  the  Prime  Ministers  Relief  Fund E

 I  want  to  know  wheather  a  Bill  for  abolishing  the  Legislative  Councils  of  Bihar
 Uttar  Pradesh  will  be  brought  forward  or  not  asthe  Legisltive  Assemblies  of  bott  th  e
 es  have  already  passed  resolutions  to  this  effect.  175  crores  of  rupees  have  been  |

 arate  for  the  development  of  backward  areas.  I  would  much  1110  par noe
 of  the  said  amount  will  be  spent  for  the  development  and  removal  of  backwardness  the

 fth  Bihar.

 Shri  Shiv  Chandra  Jha  (Madhubani)  :  I  want  to  know  whether  dis
 the  m  otions  which  have  been  admitted  under  rule  193  will  be  held  next  week

 1on  on

 not  ?

 Da
 Shri  Ramavatar  Shastri  (Patna)  :  New  famine  conditions  are  prevailing  in ry

 hanga  and  Saharsa  districts  of  Bihar  and  in  Rajasthan  State.  Time  shoul  प्  found
 out  for  having  a  discussion  on  this  matter.

 should  also  be  held  tofind  out  ways  and  means  for  pr  ह  em-
 yment  to  unemployed  engineers.  They  are  resorting  to  agitations  in  several  arts  of  the

 country

 श्री  सु०  क्क्०  कापड़िया  :  मैं  जानना  चाहता  हैं  कि  देश  में  नक्सलवादियों  की  बढ़  रही
 sat  पर  विशेषकर  बंगाल  में  जहा  पर  प्रशासन  बिल्कुल  भंग  हो  गया  चर्चा  |  लिए  नियम

 193
 3

 प्रतिशत  हमने  जो  सूचना  दे  रखी  है  उसकी  स्थिति  क्या  है  e

 here  गोयल  :  :
 शुरू

 में  ag  1  गया  था  कि  वित्त  सम्बन्धी  काय
 ्

 क
 12 |
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 ate

 के  सम  होने  के  तुरन्त  बाद  सभी  र
 चर्चा

 की
 जायेगी

 |
 मेरा  निवेदन  है  कि  उनमें  से  कुछ

 वों  पर  अवद्य  चर्चा  की  जानी  बार

 लोक  सेवा  आयोग  तथा  सरकार  को  औद्योगिक  नीति  सम्बन्धी  प्रतिवेदन  यहां  पर  [  पड़े
 x

 हैं  परन्तु  समय  के  अभाव  के  कारण  उन  पर  चर्चा  नहीं  की  जा  सकी  |  इनको  भी  कार्यसूची
 मे  मिल

 किया
 जाना  चाहिए  |

 प श्रीमती  सुचेता  कृपा लानी  :  देश  में  बढ़  रहो  नक्सलवादियों  को  गतिविधि

 चर्चा की  जानी  चाहिए  |  दूसरे  सरकार  का  विचार  बिहार  तथा  उत्तर  प्रदेश  में  विधान  परिषदों  के

 उत्सादन  के  लिए  यहां  पर  कब  तक  विधेयक  प्रस्तुत  करने  का  है
 !

 नथ

 द  श्री  रा०  को०  अमीन  :  लाइसेंस  देने  सम्बन्धी  नीति  जांच  समिति  तथ

 समिति  के  प्रतिवेदन  प्रकाशित  हो  चुके  हैं  परन्तु  संसद  में  उन  पर  चर्चा  करने  का  अवसर  प्राप्त  नहीं  थ
 हुआ  संसद  को  विश्वास  में  लिए  बिना  ही  नीति  का  पालन  किया  जा  रहा  है  |  संसद  का  विचार

 जानने  का  यह  श्रवसरं  है  तथा  इसके  बाद  ही  नीति  को  क्रियान्वित  किया  जाना  चाहिए  |

 श्री  स०  ला०  सोंधी  :  देश  की  विदेश  नीति  के  बारे  में  सरकार  को  यह  प्रथा
 a

 रही  है  कि  बह  एशियाई  देशों  द्वारा  प्रारम्भ  की  गई  कार्यवाही  का  स्वागत  करती  रही  है  |
 द्

 कम्बोडिया  के  मामले  पर  सरकार  इस  ऐदियाई  देशों  के  cea  से  लाभ  नहीं  उठा  रही  है  भ्र ौर  बड़ी

 क्तियों  के  दबाव  में  द्र  रही  है  |  मेरा  निवेदन  है  कि  इस  बारे  में  संसद  को  विश्वास  में  लिया
 ह

 ताहिए  |  सरकार  स्थापित  प्रथा  का  उलंघन  कर  रही  है  ।

 eee Shri  Nawal  Kishore  Sharma  (Dausa)  support  the  demand  of  Shri  Sha
 hat  a  discussion  should  be  held  on  the  famine  condition  of  the  country  Raja  han | is  passing  through  a  very  hard  time

 संसद  नौवहन  तथा  परिवहन  मन्त्री  :  भूतपूर्व  नरेशों  की  निजी  यों

 के  बारे  में  गृह-किये  मंत्री  पहले  ही  वक्तव्य  दे  चके  हैं  ।  वित्त  विधेयक  पर  अगले  सप्ताह  लगभग  सा

 क क  चर्चा  जायेगी  इसके  पश्चात  ही  किसी  mea  मामले  पर  चर्चा  हो  सकती  कई  म

 ना ण
 मामलों  पर  चर्चा  की  जाता  है

 परन्तु  उपलब्ध  समय  के  प्रचुर  हो  उन  पर  चर्चा

 पव  होगा

 Shri  Ram  Sewak  Yadav:  Discussicn  onthe  question  of  prevailing  ¢
 किंग

 litions
 in

 reg
 atd  to  sugar  cane  should  be  held.

 अध्यक्ष  महोदय :
 मैं  काय  मंत्रणा  समिति  में  उन  पर  चर्चा  करू  गा  कौर  समय

 निकालने  का
 स  करूगा |

 गव
 निका

 =  Shri  Sheo  Narain  (Basti)  :  No  mention  has  been  made  in  regard  )  bring
 forward  a  Bill  for  abolishing  the  Legislative  councils  of  U.  P.  and  Bihar

 mera  महोदय :  भविष्य  में  जब  ऐसे  प्रतिवेदन-प्रस्तुत  किये  जायें  तो  माननीय  सदस्यों  क  प्रपने

 र  अपने  नेतायों  को  बता  देने  चाहिए  ताकि  नियमित  रूप  से  वाद-विवाद  न  हो  ।

 विधि  तथा  समाज  कल्याण  (att  गोविन्द  :  बिहार  विधान  परिषद  की  समासि
 के  बारे :

 एक
 भ्रमणा  दो  दिन  पूर्व  सरकार

 से  पत्र  प्राप्त  हुमा  है  ale  म  सरकार  के

 विचाराधीन  है
 उत्तर

 प्रदेश
 में  के  बारे  हमने  यह  समाचार  केवल

 समाचार  पत्रों म े्
 पढ़ा है  ।
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 बात  लोकरस इसके  ममा  भोजन
 के

 लिए  दो  बजे  कप  तक
 के  लिए  स्थगित

 हुई
 lunch The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Fourteen  नन

 मध्यान्ह  भोजन  के  पश्चात  लोक  सभा  दो  बजकर  are  मिनट  ब द  ०  पर

 वेत  हुई  |

 The  Lo!  bha  re-assembled  after  Lunch  at  four  mig

 the  clock
 es  past  Fourteen  of

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 ot
 MR.  DEPUTY  SPEAKER  IN  THR  CHAI

 नियम  377  के  श्रत्तंगत  मामला

 Matter  under  Rule  377.
 .

 अव्यक्त  महोदय :  इससे
 प्र

 कि  हम  वित्त  विधेयक  पर  चर्चा  आरम्भ  करें  qa  सभा  को

 ala  रना  है  कि  a  श्री  दाण्डेकर  से  एक  पत्र  मिला  है  जिसमें  उन्होंने  नियम
 377

 के  अ्रन्तगंत

 ही ं  उठाने  को  कहा  है  |  श्री  दाण्डेकर  अपनी  बात  कह  सकते  हैं  |

 थ
 श्री  नारायण  दार डेकर  :  मैं  प्रिये  मामले  को  नियम  377  के  अ्रन्तगंत त

 उठा  रहां

 है  हालांकि  मैं  इस  मामले  को  व्यवस्था  के  प्रशन  के  रूप  में  भी  उठा  सकता  था  परन्तु  जब  कि
 कोई

 थ  मन्त्रों  बोल  रहा  है  तो  मैं  उसमें  बाघा  डालना  उचित  नहीं  समता  |

 क क  संविधान  की  धारा  110  (1)  में  धन  विधेयक  की  जो  परिभाषा  की  गई  है  उससे  यह  fae

 स्पष्ट  है  कि  धन  विधेयक  में  केवल  ऐसे  उपबन्ध  शामिल  किये  जा  सकते  हैं  जिनका  सम्बन्ध  केवल  क

 बदलने  अथवा  विनियमन  कौर  इसके  किसी  श्रनुर्घागक  विषय  से

 परन्तु  इसके  विपरीत  वित्त  विधेयक  जो  एक  धन-विधेयक  राय-कर  बनकर  af

 उपहार-कर  अघिनियम  तथा  समवाय  लाभ  अधिकार  अ्रधघिनियम  में  ऐसे  मौलिक  संशोधन  कर

 के  प्रस्ताव  शामिल  किये  गये  हैं  जिनका  कर  के  बदलने  अथवा  विनियम

 ar  इसके  किसी  आनुषंगिक  विषय  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।  इन्हें  इस  विधेयक  में  शामिल  करने  a

 बजाए  अ्रलग  से  सम्बन्धित  विधेयक  में  शामिल  किया  जाना  चाहिये  था  |

 खण्ड  3  के  उप-खण्ड  का  उद्देश्य  आयकर  अघिनियम  की  धारा  2  के  खण्ड  14  में  जिर

 पू  जीगत  रास्ती  को  परिभाषा  की  गई  संशोधन  करना  है  ।  इसका  सम्बन्ध  आयकर  श्रधिनि

 प कके  एक
 मौलिक  उपबन्ध  के  संशोधन से  है  जिसके  द्वारा  पू  जीगत  श्रीमती  की  परिभाषा  में  मामूल  प

 वर्तन  किया  जा
 रहा  है  |  इसी  प्रकार  खण्ड 3  के  उप-खण्ड  का  सम्बन्ध  आयकर  विभाग

 संगठन  में  किये  जा  रहे  परिवर्तनों  से  है  |  इसका  उद्देश्य  प्राय कर  अधिनियम  की  धारा  2  के  खण्ड  1

 जिसमें
 शब्द  की  परिभाषा  की  गई  संशोधन  करने

 का  है  |  इसके  अतिरिक्त  आयुक्तों
 गे

 शामिल  करने  तथा  उनके  क्षेत्राधिकार ों  की  परिभाषा  करने  की  व्यवस्था  की  जा  रहो  है  तथा  प्रत

 कक  कर  शबो  को  उनके
 क्षेत्राधिकार ों

 की  परिभाषा  करने  के  लिये  दा क्ति प्रां  दी  जा  रही  हैं  |

 पड  4  के  उप-खण्ड  का  seer  want  भ्र धि नियम  की  धारा  10  में  ,  1962  से
 एक  नये  खण्ड  0  को  रखना  है  |  यह  भो

 ग्रायकर  श्रधिनि विनियम P] को  एक  लक  संशोधन  है  ।
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 इसी  प्र  उप-खण्ड  का  उद्देश्य  श्रायकर  श्रधघिनियम  को  धारा  10  में  एक  नये  खण्ड  (22  को

 शा
 लि  करने  का  है  जिससे  कुछ  परिस्थितियों  में  अस्पतालों  की  राय  पर  कर  नहीं  लगेगा  |  इन  e  हों

 वे  गुण  दोषों  में  न  जाकर  मैं  केवल  यह  कहना  चाहता  हूँ  कि  ये  प्राय  कर  श्रधघिनियम  के  मौलिक  संद

 धन
 हैं  जिन्हें  वित्त  विधेयक  में  शामिल  नहीं  किया  जाना  चाहिए  था  |

 खण्ड  5  ग्रोवर  6  द्वारा  पूत  न्यासों  पर  कराधान  से  सम्बन्धित  विधि  में  भारी  परिवर्तन  करना

 है  ।  इन  परिवर्तनों  का  get  न्यासों  की  परिभाषाओं  पर  प्रभाव  पड़ेगा  |  इन  खण्डों  का  सम्बन्ध  भी

 प्राय  कर  ग्र घि नियम  के  मोलिक  उपबन्धों  में  स्थायी  रूप  से  संशोधन  करने  से  है  |  मत  इन्हें  भी  वित्त

 विधेयक  में  शामिल  नहीं  किया  जाना  चाहिये  था  ।  इसे  प्रकार  खण्ड  7  जिसका  उद्देश्य  वेतन

 भोगी  व्यक्तियों  के  मामले  में  मोटर-कार  AT  के  बारे  में  एक  नया  खण्ड  रखना  खण्ड  8  का

 जिसका  रद्द  ्य  निर्यात  बाजार  विकास  भत्ता  देने  के  बारे  में  आयकर  अधिनियम  की  धारा  35
 ख  में

 1  1968  में  संशोधन  करना  खण्ड  9  का  जिसका  उद  दय  अधिकार  अधिनियम  की  धारा

 36  (1)  (  111  )  को  1966  से  व्याख्या  करना  खण्ड  10  के  उप-खण्ड  श्र  जिनका

 sear  आयकर  ग्र धि नियम  के  बुनियादी  उपबन्धों  में  संशोधन  करना  खण्ड  13  जिसका  seer

 खण्ड  4  द्वारा  ग्रायकर  अ्रधिनियम  की  धारा  10  में  एक  नये  खण्ड  (22  के  रखे  जाने  के  फलस्वरूप

 आयकर  अधिनियम  की  घारा  806  (5)  (1)  में  संशोधन  करना  खण्ड  16  खण्ड  17  का

 जिसका  उद्देश्य  अतिरिक्त  आयकर  आयुक्तों  को  ates  अधिकारियों  को  श्र  शियों  में  शामिल  करने  के

 लिए  amar  अधिनियम  को  घारा  116  के  स्थान  पर  एक  नया  खण्ड  रखना  खण्ड  18  का

 खण्ड  19  खण्ड  20  जिसका  उद्देश्य  gat  ग्रीवा  घार्मिक  न्यास  के  न्यास धारियों  द्वारा  ala  का

 विवरण  प्रस्तुत  करने  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  धारा  139  में  एक  खण्ड  (4  रखना  है

 21  जिसका  उद्देश्य  कुछ  मामलों  में  कराधान  के  भ्राता  में  aga  परिवर्तन  करना  खण्ड  26

 के  उप-खण्ड  जिसका  उद्देश्य  विवेकाधीन  न्यासों  के  कर-निर्धारण  से  सम्बन्धित  धन  कर

 अधिनियम  की  धारा  21  में  एक  उप-धारा  (4)  को  रखना  खण्ड  27  के  उप-खण्ड  का

 जिसका  उद्देश्य  नये  कर  अधिकारी  शामिल  कर  के  श्राप्रकर  विभाग  संगठन  में  परिवर्तन  करने

 द
 श्र  खण्ड  39  का  जो  समवाय  लाभ  ग्रन्थकार  से  सम्बन्धित  न  ही  कराधान  न  ही  कराया

 में  श्रनुष॑गिक  परिवारों  से  कोई  सम्बन्ध  है  कौर  मैंने  जो  कुछ  कहा  है  वह  कोई  नयी  बात  नहीं  है

 1956
 में

 लोक  सभा  के  तत्कालीन  अध्यक्ष  ने  एक  ऐसे  हो  मामले  पर  लोक-सभा

 विवाद  भाग  2  के  खण्ड  10  में  कालम  2105  में  अरपना  यह  विचार  व्यक्त  किया  था :  ः

 |  माननीय  वित्त  मन्त्री  से  हो  नहीं  बल्कि  उनके  बाद  बनने  वाले  वित्त  मंत्रियों  से  भी
 ्

 सुनिश्चित  करने  के  लिए  आग्रह  go  अनुरोध  करू  गा  कि  उन्हें  केवल  उन्हीं  उपबन्धों  जिनक

 कराधान  से  सम्बन्ध  हो  विधेयक  में  शामिल  करना  चाहिये  ।  प्रक्रिया  अनुसरण  ा  ज  ना

 चाहिये  ax  अन्य  उपबन्धों  की  ate  ध्यान  नहीं  दिया  जाना  चाहिये  जब  तक  कि  वे  नितांत  रूप  से

 अनुषांगिक  हों  |  यदि  हमें  आयकर  अधिनियम  में  अथवा  किसी  मौलिक  अधिनियम  में  संशोधन  करना

 हो  तो  इसके  लिये  हमें  श्नलग  से  विधेयक  प्रस्तुत  करना  चाहिये  ताकि  सभा  को  उन  पर  विचार  करने

 के  लिये  पर्याप्त  समय  मिल  सके  ।””

 ay  1969  में  भी  वित्त  विधेयक  से  ऐसे  कई
 उपबन्धों

 को
 ति  Sak गया  था  गैर  उनको

 कराधान  f
 विधियां  1969  में

 शामिल  किया  गया था  |.
 :  aa  एक  प्रवर

 क  ह
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 समिति के  विचाराधीन है  |  यह  एक  अच्छी  बात  rita  स्रावों  विचार  करने  के  लिए

 भा  को  पर्याप्त  समय  मिल  सकेगा  |

 थे  जिनका  मैंने  कभी  उल्लेख  किया  वित्त  विधेयक  से  मेल  नहों  खाते  हैं  |

 दूसरी  बात  यह  है  कि  जब  कराधान  विधियां  विधेयक  पहले  ही  एक  प्रकार  समिट  के

 विचाराधीन  तो  ऐसा  कोई  कारण  नहीं  है  कि  इन  उपबन्धों  को  भी  एक  कराधान  विधियां

 विधेयक  में  शामिल  कर  एक  प्रवर  समिति  को  क्यों  न  निर्दिष्ट  किया  जाये  जो  इन

 _  सभी  पतलूनों  पर  श्रच्छी  तरह  से  सोच  विचार  कर  अपनी  शिकारियों  करे  |

 ं  एक  कौर  भी  बात  है  |  धन  विधेयकों  के  सम्बन्ध  में  दुसरे  सदन  को  शक्तियां  समिति  हैं  उ
 ड अरन्य  विधेयकों  के  सम्बन्ध  में  दोनों  सदनों  के  अधिकार  समान  हैं  |  वित्त  विधेयकों  में  ऐसे  उपबन्धों

 शामिल  कर  के  सरकार  न  केवल  इस  सभा  के  सदस्यों  को  परन्तु  दूसरे  सदन  को  भी  उनके  अधिक

 से  वंचित  करती  है  जोकि  कोई  अच्छी  बात  नहीं  है  ।

 यह  एक  वित्त  विधेयक है  ate  इसे  रही  की  टोकरी  में  तो  नहीं  फका  जा  सकता  है  किन्तु

 इतना  जरूर  किया  जा  सकता  है  किं  इसमें  जो  दोष  हैं
 उन्हें  दूर  कर  जाए  |  इसके  लिए

 प्रावइ्यक  है  कि  उन  उपबन्धों  जिनका  मैंने  उल्लेख  किया  इस  विधेयक  से  निकाल  कर  एक

 बैठक  में  शामिल  किया  जाये  शौर  उस  विधेयक  को  प्रवर  समिति  को  निर्दिष्ट  किया  जाये

 इन  उपबन्धों  पर  पर्याप्त  रूप  से  विचार  किया  जा  सके  |  यदि  ऐसा  नहीं  किया  जायेगा  at  aaa

 में  इस  विधेयक  को  धन  विधेयक  के  रूप  में  प्रकाशित  नहीं  किया  जा  सकेगा  |

 ठ
 >  fe  इस  विधेयक  को  बचाने  के  लिये  गत  वह  की  तरह मेरा  ग्रनुरोध

 थ कराधान  विधियां  विधेयक  लाया  जाना  चाहिये  जिसमें  वे  सभी  प्रस्ताव  शामिल  किये

 जिनके  बारे  में  मैंने  aaa  की  है  |

 श्री  निवास  मिश्र  (  कटक  )  संविधान  के  अनुच्छेद  110  में  केवल  यह  उल्लिखित  है  कि

 एक  विधेयक  कुछ  परिस्थितियों  में  धन  विधेयक  हमारे  नियमों  अथवा  संविधान  में  उन

 थ विशेष  का  कोई  उल्लेख  नहीं  जिन्हें  धन  विधेयक  में  शामिल  किया  जा  सकता  है  |  यह  at

 केवल  अध्यक्ष  महोदय  को  निर्णय  करना  होता  है  कि  क्या  संविधान  में  उपबन्धों  के  ग्रनुसार  कोई

 यक  घन  विधेयक  है  नाव  नहीं  |

 ः  यदि  करों  को  विनियमित  करने  के  लिये  किन्ही  मामलों  की  अ्रथवा  अधिकारियों  की  शक्तियों

 _  की  परिभाषा  करना  आवश्यक  तो  ऐसे  संशोधनों  को  संविधान  के  अनुच्छेद  110  के  क्षेत्राधिकार

 से  बाहर  नहीं  रखा  जा  सकता  है  क्योंकि  इन  परिभाषाश्रों  के  न  होने  से  करों  का  विनियमन  ही  नह

 सकेगा  |  दत  ऐसे  मामले  कराधान  इरादी  से  सम्बन्धित  श्रनुष॑गिक  विषयों  के  rata  a  zak

 हैं  धन  विधेयक  में  द्रुमिल  किये  जाने  पर  कोई  आपत्ति  नहीं  की  जानो  चाहिये  |  इस  विधेयक

 के  सम्बन्ध  में  जो  मैं  व्यवस्था  का  प्रदान  उठाना  चाहता  हूं  वह  श्री  खांडेकर  द्वारा  उठाये  गये  प्रत  से

 सबसे  पहले  मैं  aga  ध्यान  नियम  संख्या  70  की  are  दिलाना  चाहता  हु  :  a

 नस
 विधेयक  में  विधायी  शाक्ति  के

 प्रत्यायोजन  ी  पे
 स्थापनाएँ  ः ग्रन्तग्र € e

 भीगी

 उसके
 साथ  १ अ्रग्नतर  एक ज्ञापन  हगा  जिसमे  ऐसी  ACTA  be  SARS  व्याप्ति  की
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 May  1,  1970
 Business  of  the  House

 ———

 क्य
 न  |  दिलाया  जायेगा  तथ  य aan  साद  ay  aaa

 q  या

 सु
 प  1”

 वित्त  विधेयक  में  केन्द्रीय  सरकार  को  कुछ  विधायिनी  शक्ति  का  प्रत्योजन  किया  जा  रहा  है

 जो  एक  सामान्य  बात  न  हो  कर  एक  बहुत  गम्भीर  शर  मनमानी  बात  है  ।  जैसे  खण्ड  3  का

 उद्देश्य  पूंजीगत  area  में  कृषि  को  शामिल  करना  है  ak  भूमि  से  वही  कृषि  भूमि

 श्रीधर त  है  जिसे  श्राम  लोग  जानते  हैं  ।  सरकार
 को

 यह  शक्ति  दी  जा  रही  है  कि  वह  कुछ  ae

 उन  क्षेत्रों  से
 8  किलोमीटर  तक  के  क्षेत्र  को  शहरी  क्षेत्र  घोषित  कर  उसे  पु  जगत  श्रीमती  में  शामिल

 कर  इस  पर  कर  लगा  सकेगी  |  यह  कोई  सामान्य  प्रत्यायोजन  नहीं  है  जैसाकि  प्रत्यायोजन  के  ज्ञापन  द

 में  दावा  किया  गया  है  ।  कृषि  भूमि  पर  कराधान  की  मद  राज्य  सूची  में  केन्द्रीय  सरका

 द्वारा  राज्यों  के  क्षेत्राधिकार ों में  हस्तक्षेप  करना  आपत्तिजनक  है  |

 मेरी  दूसरी  आपत्ति  खण्ड  23  पर  है  ।  इसमें  भविष्य  में  कोई  योजना  तैयार  करने  का  उपब ग

 किया  जा  रहा  है  जिसके  बारे  में  इस  सभा  को  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।  शक्ति  का  यह  प्रत्या यो

 भो  सामान्य  नहीं  हैं  क्योंकि  इस  सरकार  को  मनमानी  शक्ति  मिल  जाती  है  |

 खण्ड  29  के  ग्रन्तगंत  विशेष  प्रफुल्ल  लगाने  की  शक्ति  का  प्रत्यायोजन  किया  जा  रहा  है  ee

 खण्ड  का  प्रत्यायोजित  विधान  के  बारे  में  ज्ञापन  में  कोई  उल्लेख  नहीं  किया  गया है
 |

 यह
 सामान्य  प्रत्यायोजन  नहीं  क्योंकि  प्रफुल्ल  ग्र घि नियम  के  भ्रन्तगंत  केन्द्रीय  सरकार  को  प्र

 की रेवती  करने  की  शक्ति  का  पहले  ही  प्रत्यायोजन  कर  दिया  गया  है  |  wa  विशेष  प्रफुल्ल

 क्त  का  प्रत्यायोजन  करना  कोई  सामान्य  बात  नहीं  है  |

 खण्ड  30  भ्र  34  में  सरकार  को  नियम नकारो  प्रफुल्ल  लगाने  की  शाक्ति  दी  जा  र

 re

 at

 एक  सामान्य  कौर  आपत्तिजनक  बात  है  |

 खण्ड  29  के  अ्रन्तगंत  विधेयक  को  पुरःस्थापित  होने  के  बाद  तुरन्त  24  बजे इ ae
 गु  करने  वी  जो  शक्ति  सरकार  को  दी  जा  रही  है  वह  ale  का  निर्बाध  प्रत्यायोजन  है  |  आट

 य  नहीं
 है  ।

 स्वतंत्र  सिह  कोठारी  मैं  वित्त  मंत्रो  महोदय  का  ध्यान  वित्त  विधेयक  72

 ait  दिलाऊंगा  ।  कनून  के  aga  लिमिटेड  कम्पनी  ale  व्यक्तियों  का  अलग-प्रलय

 |  मेरा  आरोप  यह  है  कि  खंड  26  ग्रासंवैेधानिक है  तथा  इस  पर  विचार  न  1  जा

 सकता  है  |

 श्री  विक्रम  चन्द्र  महाजन  :  मेरे  मित्र  श्री  खांडेकर  ने  संविधान  के  गलत  अनुच्छेद
 1  उल्लेख  दिया  जहां  तक  वित्त  विधेयकों  का  सम्बन्ध  वे  संविधान  के  श्रतुच्छेद  17

 के

 न्तगत  कराते हैं  |

 मेरा  यह  कहना  है  कि  वित्त  विधेयक  के  श्रन्तगंत  करों  को  नियमित  करना  है  ग्रोवर  इसके

 लिये  अधिकारी  रखे  जाते  संविधान  में  ऐसा

 क

 गया है  सभा  ने
 कानून  नय ेहैं  ।  तथा

 परों  को  सामान्य  प्रशासन  से  सम्बन्धित  मामलों  पर व  विवाद  करने  का  अधिकार  दिया  gat  है

 maa  यह  f विधेयक ठीक  है

 बो  प्रभ
 लि

 का  प्रश्न
 है  |
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 11  बेदार  सभा  का  कार्य
 मरकर

 oes  —  ग  ी

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  ऊ

 सदसयों  को  इस  पर
 ग्रा पत्ति यं  अनुमति

 दी
 हमें

 को  दूसरे  वाद  विवाद  का  रूप  नहीं  देना  चाहिए  |  हमें  यह  प्रा  करनी  चाहिए  कि  सरकार

 मा  गय  सदस्यों  द्वारा  उठाये  गये  आपत्तियों  का  उत्तर  परन्तु  यदि  सभ  1.0  सदस्य  उठकर
 ती

 लने  लगेंगे  तो  यह  वाद-विवाद  का  रूप  धारण  कर  व्यवस्था  के प्रदन  को  ग्राड  में  हरनेक

 बातें  उठाई  जातों  है  |

 श्री  पीलु  सोदी  :  श्राप  कूपर  श्री  शान्ति  लाल  शाह  को  सुनिए  |

 श्री  रंगा  :  यदि  कोई  सदस्य  व्यवस्था  के  प्रश्न  पर  अपने  विचार
 रखना  चाहता

 तोय  सुसंगत  ही  है  कौर  भ्रध्यक्ष  को  इसके  लि  अनुमति  देनी  चाहिये  |  ara  ता
 केवल  भाषण

 हो  कर  रहे  हैं  ।

 लोबो  प्रभु  :  मैं  दो  विस्तृत  संवैधानिक  बात  उठा  रहा  पहला  कृषि  भूमि  पर  व
 र  लगाने

 रे  में  यह  विषय  राज्यों  का  है  ।  यद्यपि  गावर  इस  वित्त  विधेयक  में  सम्पत्ति  करके

 amt  के  लिये  कृषि  भूमि  को  शामिल  किया  गया  था  |)  राज्य  सरकारों  ने  इस  भूल
 की

 ait

 सरक
 र

 का  घ्यान  दिलाया  था  ।  मैं  चाहता  हैं  कि  कृषि  आयकर  के  बारे  में  इस  भूल  की

 न
 =

 —
 दूसरा  arg  दो  प्रकार  की  कृषि  भूमि  में  भेद  किस  प्रकार  कर  सकते  हैं  ?  क्या  ॥  भूमि

 री  क्षेत्र  में  जाने  से  अपना  स्वरूप  बदल  लेती  है  अतएव  यह  सरकार  के  क्षेत्राधिकार ही

 +
 rata

 ता है  |

 इसमें  एक  कमी  तब  उठती  है  जब  सम्पत्ति  तथा  राय-कर  ama  से  अध्  हो  जाती

 श  इसका  दूसरा  aa  सम्पत्ति  पर  कर  लगाना  जो  कि  संविधान  का  उल्लंघन  इस
 लए  यह

 विधेयक  असंवैधानिक  है  |

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani):  I  have  also  objection  agair  this  bil]

 I  includes  definitions  of  Charitable  trust  etc.  which  do  not  (  ne  in  the

 Constitution  so  it  ‘s  not  a  Finance  Bill.  The  statement  of  objects  and  Teason  is  n  ot

 The  Advocate  General  had  stated  that  the  Central ह  complete  and  hence  it  is  abstract.

 Government  can  take  action  on  those  items  which  are  not  in  List  1  and  Lis  3.  So

 he  Government  can  interfere  in  the  matter  of  lands  whether  it  belongs  to  tate

 Government  or  not.

 क
 श्री  शान्ति  लाल  शाहू  :  इस  विधेयक  में  कुछ  ऐसे  प्रावधान  है  जिसके

 कारण  इसको  घन  विधेयक  नहीं  कहा  जा  सकता  है  |  अनुच्छेद  110  में  धन  विधेयक  की  परिभाषा

 की  गई  यह  कोई  भो  कर  का  परिवर्तन  अ्रथवा  नियमन  का  उल्लेख

 करता  है  कया  age  की  नियुक्ति  का  इन  मुद्दों  से  कई  सम्बन्ध  एक  अन्य  उदाहरण  लीजिए

 यहां  ऐसे  प्रावधान  हैं  जिसके  द्वारा  aula  न्यासों  द्वारा  य  के  संग्रह  पर  पाबन्दी  लगायी  जाती

 वित्त  विधेयक  के  प्रावधानों  की  व्याख्या  करने  वाले  ज्ञापन  के  पृष्ठ  9  में  कहा  गया  है  कि  ante

 ्
 पास  के  धन  द्वारा  उद्योग  तथा  व्यापार  पर  नियंत्रण  रखने  की  बुराई  को  दूर  करने  के  लिए  यह

 संशोधन  लाया  जा  रहा  क्या  इसका  घन  विधेयक  से  कोई  सम्बन्ध  है  यदि  धर्माध  धन  पर  नीचे  ण ै  तो ी
 क

 रखना  lag  काय॑  सावंजनिक  न्यास  नियमन  अधिनियम  द्वारा  किया  जा  सकता  है
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 een  मी
 किय

 नभााभभाधणाभा

 गुजरात  महाराष्ट्र  में  क्या  कराधान  कार्यवाही  का  यह  काय  है  कि  ae  धर्मा  न्यास

 qa  के  निवेश  का  नियमन  माना  कि  प्रावधान  में  उल्लेख  है  कि  न्यास  धन  का  निवेश  विशिष्ट

 तरीके  से  किया  जाये  तो  क्या  इसका  तात्पयं  कर  के  परिवहन  तथा  नियमन

 से  यह  बार-बार  कहा  गया  है  कि  इसका  उद्देश्य  प्रौद्योगिक  तथा  व्यापार  गों  में  इसके  निवेश

 पर  रोक  लगाना  है  |  क्या  धन  विधेयक का  उद्देश्य यह  है  ?  निश्चय  ही  ऐसा  नहीं  हैं  ।  यदि  यह

 aa  विधेयक  है  तो  इसको  राज्य  सभा  में  पुरःस्थापित  नहीं  किया  जा  सकता  है  ate  यदि  यह  राज्य

 सभा  को  जाता  है  तो  वे  केवल  इस  पर  अपनी  सिफारिश  दे  सकते  है  न  कि  इसमें  संशोधन  ला  सकते

 हैं  ।  यदि  यह  गैर  घन  विधेयक  है  तो  राज्य  सभा  को  इसके  संशोधन  करने  का  अधिकार  हैं  कौर  हमें

 व  इस  पर  विचार  करना  यदि  यह  धन  विधेयक  नहीं  है  तो  राज्य  सभा  में  कोई  भी  इस  पर

 थ
 संशोधन  दे  सकता  है  परन्तु  सिफारिश  नहीं  दे  सकता  मैं  नहीं  जानता  कि  राज्य  सभा  पीठासीन

 थ  श्रधघिकारी  क्या  यदि  gata  पारित  हो  जाता  है  तब  क्या  होगा  ?  मैं  नहीं  सोचता  कि  इन
 द

 सभी  परिणामों  पर  गंभीरता  से  विचार  किया  गया  है  ।  श्री  मोरार  जी  देसाई  ने  पिछली  बार  यही

 कहा  था  कौर  श्री  खांडेकर  ने  उसका  उल्लेख  किया  उन्होंने  यह  कहा  था  कि  भविष्य  में  वित्त

 विधेयक  में  ऐसे  प्रावधान  नहीं  रखें  जाएंगे  कौर  उसमें  केवल  कराधान  प्रस्ताव  होंगे  ।

 श्री  देशी  शंकर  फार्मा  ।  कराधान  नियम  संशोधन  विधेयक  में  कृषि  भूमि  से  सम्बन्धित

 एक  प्रावधान  इन  सभो  खंडों  पर  एक  साथ  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  हम  इस  प्रकार  किस  तरह

 से  विधान  बना  सकते  इन  सब  का  परिणाम  यह  होगा  कि  एक  ऐसा  बच्चा  उत्पन्न  होगा  जो  न

 इंसान  है  कौर  न  प्राय-कर  अधिनियम  में  परिवहन  करने  का  प्रावधान  इस  विधेयक

 निकाल  देना  चाहिए  ae  सभा  में  संशोधन  के  रूप  में  प्रस्तुत  करना  मैं  आपका  ध्यान  इस

 तथ्य  की  कौर  दिलाना  चाहता  हैं  कि  सरकार  इस  प्रकार  के  प्रक्रिया  के  लिए  तथा  arya  में  मौलिक

 परिवहन  लाने  के  लिए  वित्त  विधेयक  का  प्रयोग  न  करने  के  लिए  वचनबद्ध  है  ।

 द  विधि  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  गोविन्द  :  प्रसन्नता  है  कि  श्री  दांडेकर  ने

 1956  में  हुई  लोक  सभा  के  कार्यवाही  का  पर्दा  सुनाया  है  पर  एक  बात  वहू  बताना  ya  गये

 समय  अघ्यक्ष  महोदय  ने  यह  निशांत  दिया  था  कि  वित्त  मंत्री  प्रिया  उसका  मंत्रालय  इस
 काय

 स्वविवेक  के  अधिकार  का  उपयोग  एक  अन्य  महत्वपूर्ण  वाक्य  में  उन्होंने  कहा  कि  यह  इत

 बेचता  का  wet  नहीं  है  जितना  कि  झाला  का  उस  समय  अध्यक्ष  महोदय  वित्त  मं rail

 का  ध्यान  औचित्य  के  wat  की  दिलाना  ated  थे  |

 यहं  स्वीकार  किया  है  कि  इस  सभा  की  यह  विधायी  प्रथा है  कि  वित्त  विधेयक

 में  ऐसे  उपबंध  हों  जिससे  वित्त  मंत्री  ake  सरकार  आगामी  वर्ष  में  करों  को  वसूल  कर  |

 श्री  दान्तिलाल  शाह  ग्रोवर  श्री  दांडेकर  के  वक्तव्यों  से  पता  चलता  है  कि  स्वाधीन  न्यास

 पर  कर  लगाना  बहुत  हो  आपत्तिजनक  यह  बजट  प्रस्तावों  में  सबसे  अधिक  स्वागत  योग्य

 कौर  देवा
 में  इसका  झ्रधघिक  समधन  gat  है  |  मेरा  यह  कहना  है  कि  यदि  प्रधान  मंत्रो  कौर

 रि  चाहत ेहैं  कि
 इस  प्रकार  की  कर  की  चोरी  रुके  तो  स्वभावतः  विधेयक  में  इस  प्रकार

 की  बातें  कहीं  कृषि  राय  ate  कृषि  सम्पति  कर  की  संवैधानिकता  का  भी  उल्
 ख  किया में

 नहीं  जानता  कि  इस  पर  mata  किस  प्रकार  उठाया  जा  रहा  है  ह
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 वर्ष  सभा  के  भ्र तु रोध  पर  महान्यायवादी
 ने  यहां  अकर  कृषि  सम्पत्ति  पर  कर

 की  बेधता  के  बारे  में  वक्तव्य  दिया  संविधान  के  भ्रनुच्छेद  366  में  कृषि  राय  की  परिभाषा

 यह  दी  हुई  है  कि  उसका  वही  शरथ  होगा  जो  प्राय-कर  अधिनियम
 में  है  ।

 मैं  इस  मामले  में  सभा  का  ध्यान  कुछ  पिछले  बजट  को  कौर  ऐसा  पहले  प

 eal  है  परन्तु  श्री  दांडेकर  चाहते  हैं  कि  wa  से  नई  प्रथा  आरम्भ  हो  |  युक्त-संगत

 कर  करापबंचन  पर  वसूली  को  सुविधा  ae  सब  प्रावधान  faa

 विधेयक  के  प्रावधानों  से  सम्बन्धित  ae  प्रासंगिक हैं  ।  मैं  कुछ  उन  प्रावधानों  को  पढ़कर  सुनाऊंगा

 जो  कि  गत  वर्षों  के  वित्त  विधेयकों  में  निहित  थे  ।  गत  वर्षों  के  वित्त  विधेयकों  में  area

 प्रीमियम  के  सरलीकरण  कौर  ane  ate  अधिकार  का  कर  योग्य  प्राय

 को  गणाना  में  सीधी  कटौती  को  व्यवस्था  करके  औसत  दर  पर  छूट  राहत  की  गणना  समाप्त

 बैंक  की  राय  का  पुर्णा कन  करके  कम्पनियों  के  कराधान  के  प्रावधानों  को  युक्तिसंगत

 विकासीय  छूट  में  विविधता  निर्यात  मंटो  विकास  भत्ता  कृषि  विकास  भत्ता

 कर  से  छूट  का  चाय  उद्योग  के  लिए  विकासोय  वैज्ञानिक  भ्रनुसंघान  के  लिए

 छूट  द्वारा  प्रोत्साहन  शादी  कई  प्रावधान  दिए  गए  सभा  को  मालूम  होगा  कि  अ्रनिवायं

 वार्षिकी  जमा  शादी  प्रावधान  विधेयक  में  दिए  गये  गत  ag  उप  प्रधान  मंत्री  कौर

 वित्त  मंत्री  ने  सभा  में  कृषि  संपति  पर  कर  की  व्यवस्था  संम्बन्धी  प्रस्ताव  पुरःस्थापित  किया  था  |

 यदि  श्री  दांडेकर  की  बात  मान  ली  जाती  है  तो  वित्त  विधेयक  में  राय-कर  उपहार  कर

 भ्र धि नियम  ate  सम्पत्ति  कर  अधिनियम  के  अनुसूचियों  में  ही  संशोधन  करने  की  व्यवस्था  होगी

 पर  हम  संसदीय  प्रथा  का  पालन  कर  रहे  हैं  जिसके  grata  वित्त  विधेयक  में  वे  सभी  सम्बन्धित  बातें

 होगी  जिनका  उल्लेख  ait  किया  गया  है  ।  यह  औचित्य  का  मामला  है  ag  सच  है  कि  प्रव

 समिति  में  कराधान  संशोधन  विधेयक  पर  विचार  किया  जा  रहा  इस  विधेयक  में  तो  केवल  है

 सम्पत्ति  उपहार  कर  इरादी  की  वसूली  के  बारे  में  प्रावधान  हैं  |

 ह
 यह  कोई  स्थायी  संशोधन  नहीं  है  अपितु  केवल  इसी  वर्ष  का  संशोधन  उदाहरण  के  तौर  पर

 उपहार  कर  10,000  रुपये  की  छूट  को  कम  करके  5,000  रुपये  कर  दिया  गया  है  ।  यदि  इसमें

 अ्रगली  बार  संशोधन  नहीं  किया  गया  तो  यह  स्थायी  संशोधन  माना  जायेगा  |  श्रतएव  कराधान  के

 स्थायी  कायंवाही  शर  प्रावधानों  में  भिन्नता
 में  कोई  कठोर  नियम  नहीं हैं  ।  करों  की  वसूली  के

 लिए  वित्त  मंत्री  का  यह  कत्तव्य  है  कि  वह  उतने  प्रावधानों  की  व्यवस्था  कर  सकता  है  जिससे  कि

 सरकार  करों  की  वसूली  में  समय  बन  यदि  मैं  यह  कहूँ  कि  यह  प्रथा  यहां  कई  वर्षों  से  चलती

 प्रा  रही  है  तो  यह  कहना  श्रापेक्षित  नहीं  है  कि  यह  गलत  प्रथा  प्रधान  मंत्री  के  नाम  जो  प्रस्ताव

 प्राया  gat  है  वह  विधेयक  पर  विचार  करने  के  बारे  में  है  ate  सामान्य  सिद्धान्तों  पर  चर्चा  विचार

 करने  के  दौरान  में  होगी  ate  इस  ger  पर  विचार  करना  होगा  कि  क्या  इसका  उद्देश्य  इस
 कर  वसूल  करना  है  अथवा  देश  में  विद्यमान  सविधि  परिवर्तन  लाना  है  ।  यदि  ऐसा  कोई
 प्रावधान  होगा  जो  कर  वसूली  के  हित  में  न  होकर  देश  के  संविधि  कानून  की  स्थायी  तौर  पर
 संशोधन  करने  के  बारे  में  है  तो  इस  पर  बाद  में  विवार  किया  जायेगा  ।  स्वतंत्र  सावंजनिक  न्यासों

 पर  कर  लगाने  के  बारे  में  जो  आक्षेप  उठाये  गये
 ्  है  वे  राजनीतिक  कारणों  से  प्रेरित  इस  rat

 गत  कई  वर्षों
 से

 करते  ्  रहे  वे  उचित  हैं  ।  यदि  कोई  अचानक  हो  यह  कहे
 कें  यह

 गलत  प्रथा
 है

 भ्रौर  हमें  इसे  बदलना  चाहिए  तो  मैं  नहीं  सोचता  कि  श्राप  इसे  स  गिरे
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 |
 —  पाण

 मेरा  र  हना  है  कि  यदि  ata  गत  कई  वे
 ट  यह  पायेंगे  कि  इन

 थ
 झा पत्तियों  में  कोई  सार  नहीं  हैं  ।

 श्री  नारायण  खांडेकर  :  मेरा  अनुरोध  है  कि  gh  संक्षिप्त  में  प्रगति  बात  कहने  दिया  जाये

 क्योंकि  वित्त  मंत्री  ने  जान-ब्लू  कर  मेरी  बात  पर  सभा  को  गुमराह  किया  मैं  इससे
 बोलते

 का

 अपना  अधिकार  नहीं  मांग  रहा  हूं  अपितु  आपका  हस्तक्षेप  चाहिए  |

 शी  पीलु  मोडी  :  मंत्री  महोदय  ने  उन  मधुर  भाषण  करने  वालों  की  उपेक्षा  की  है  जो  पनी

 बात  संवेधानिक  तरीके  से  रखना  चाहते  हैं  श्राप  उन्हें  एक  बार  फिर  अवसर  दें  जिससे  वे  मंत्री  महोदय

 द्वारा  कही  गयी  बात  को  ठीक  कर  श्राप  श्री  खांडेकर  को  बोलने  का  अवसर  दीजिए  |

 श्री  नारायण  खांडेकर  :  उन्होंने  कहा  है  कि  मैंने  औचित्य  का  wea  उठाया  है  |  मेरा  ह

 है  कि  यह  केवल  औचित्य  का  प्रश्न  नहीं  है  प्रशिक्षु  यह  एक  महत्वपूर्ण  वैज्ञानिक  मामला  भी  है  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  सब  कोताही  बूत्तान्त  में  शामिल  किया  गया  है  |  यदि  मैं  श्री  दांडिक

 को  ठीक  सभा  हूं  तो  उनका  कहना  है  कि  वित्त  विधेयक  में  रखे  जाने  वाले  कुछ  प्रावधान  कुछ  झ

 नियमों  के  मूलभूत  ढांचे  को  प्रभावित  करेंगे  |  उनका  यह  भी  कहना  है  कि  कराधान  विधि  विधेयक
 में

 परिवर्तन  के  प्रस्ताव  प्रवर  समिति  के  समक्ष  सरकार  का  विचार  है  कि  ये  तो  केवल  प्रासंगिक  है ं।
 मैं  इस  बात  का  निर्णय  सभा  पर  छोड़ता  हूँ  ।  श्री  श्रीनिवास  मिश्र  ने  जो  यह  बात  उठायी है
 विधेयक  प्रत्यायोजित  विधान  के  क्षेत्र  का  उल्लंघन  करता  वह  भी  सभा  के  विचाराधीन  है  |

 शी  श्रीनिवास  मिश्र  :  श्राप  कृपया  खंड  29  प्रत्यायोजित  विधान  ज्ञापन

 दें  यह  होना  चाहिए  कि  झ्र धि कार  का  प्रत्यायोजन  किया  गया  है  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  मंत्री  महोदय  से  ge  गा  कि  क्या  खंड  29  में  कोई  प्रत्या  जित  विधान

 क  बारे  में  दिया  gat  है  कौर  क्या  अब  इसका  उल्लेख  ज्ञापन  में  भी  किया  गया  है  ।

 श्री  गोबिन्द  ऐसा  कोई  अधिकार  को  प्रत्यायोजन  नहीं  ह a

 श्री  श्रीनिवास  मिश्र  :  श्राप  कृपया  हमें  देंखे  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  वाद-विवाद  का  विषय  है  |  श्री  शान्ति लाल क  जो  बात  उठायी  है

 क्र
 वह  ala  की  व्याख्या  के  बारे  में है  ।  पीठासीन  alae

 को i
 री

 यह
 ba  ae  सकता  है  कि  यह

 निक  है
 य  प्रसंवेधानिक  |

 OE

 वित्त

 FINANC  BILI

 प्रधान  वित्त  शक्ति  मन्त्री  तथा  यो

 महोदय  |  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :
 योजना  मन्त्री  हिस

 :

 ¢e
 वित्तीय  ay  1970-71  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  की  वित्तीय  प्थ  गों  कों  प्रभावी

 करने  वाले  ata  पर  विचार  किया  जाये

 x  a  पेय  में  निहित  उप स्थापना ग्र ों की ..।  की  मैंने ए  समय  gq  जट  भाषण  में  रूपरेखा

 7 तैयार  की  थी  ।
 विधेय  में

 की
 गयी  विशिष्ट  व्यवस्थाओं  के  व्यौरे  को  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  में  सम्मिलित
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 ik  विदाई  1892  वित्त  विधेयक

 me

 किया  गया

 है  |  उस ग
 ह

 NUTT,  क ० लिन नन ननि ि
 में  gq  बजट  पत्रों  के  साथ  परिचालित  किया  गया

 श्र

 आवश्यकता
 नहीं  इस  समय  मैं  केवल  विधेयक

 pecs
 दाहर  ह ah

 की  व्यवस्थान
 रना  चाहेंगी  ।

 ग wey  व्यक्तियों  द्वारा  गत

 दो

 a  हना
 की  गई

 i  wm  नहीं है है
 ।

 इस

 pe साध  1  सकेगा  |  इस

 बारे  | में  श्रमिक

 ह  वे  अधिक प्रस्ताव

 तथा

 कर  शव  प्रस्तावों

 छ  विशिष्ट tu Aer are’ an i |

 ' क  ae  को

 त
 से  छ  से

 मुक्त

 किया az

 रहा भी

 प  मं
 ए

 को

 प्रोत

 उपबन्ध

 है  |  र
 =

 को
 चक् प कक ह ज औ

 का  देहाती
 a

 में  विस्तार

 करना है
 हक

 जाये  |  श्रुत

 ग्रा पका
 रने

 का
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 गया  था  कि 1  कि  सरकारी  प्रतिभूतियों में  लगाई  गई  Soha प्रावइ्यकता  चे  हस्त  wade  लगाये  गये  हैं  तथा  इन  प्रकार  जमा  की  गई
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 2  %

 राशि
 सों  की  बाढ़  तथा  भूचाल इ  द  नसो  प्राकृतिक  श्राप  घरों के  समय  तुरन्त  नहीं f  न  पातों

 प  कठिनाई  को  दूर  करने  के  लिए  श्राप  विधेयक  के  संगत  उपबंध  में  इस  प्रकार  संशोधन  करने

 प्रस्ताव  है  जिससे  जमा  श्राय  की  राशि  का  डाकघरों  के  बचत  खातों  तथा  सहकारी  बेंकों  af

 बेकिंग  कम्पनियों  तथा  मान्यता  प्राप्त  दीघंकालोन  वित्तीय  संस्थानों  तथा  राज्य  वित्त  निगमों  में

 जमा  किया  जा  सके  |

 द  विधेयक  के  श्रन्तगंत  यह  उपबंध  किया  गया  है  कि  यदि  एक  धर्मों  अथवा  खेराती  न्यास

 न्यास  के  न्यास घार ों  अथवा  उसके  सम्बंधियों  की  अपनी  राय  अथवा  सम्पत्ति  से  प्रत्यक्ष  अथवा
 झश्नट यक्ष

 कप
 से  लाभ  पहुंचता  तो  उसे  कर  से  दी  गई  छूट  को  समाप्त  कर  feat  जायेगा  |  विधेयक

 ं  थे  उदाहरण  भी  दिये  गए  हैं  कि  इस  प्रकार  के  लेन-देन  को  अप्रत्यक्ष  लाभ  पहुंचाना

 watt  |  एक  वित्तीय  न्यास  अथवा  संस्था  जिसने  भी  निर्धारण  ag  1971-72  से  पहले

 वष  किसी  समय  भी  कोई  इस  प्रकार  का  लेन-देन  किया  उस  वष  के  लिये  करों  से  छूट

 हीं  दी  जायेगीं  |  चूकि  न्यास  पहले  निर्धारण  ay  का  शरथ  है  वित्तीय  वह  1970-71

 प्रिया  पत्री  ay  1970  अथवा  अक्टूबर  दिवाली  को  समाप्त  होने  वाली  ay  1970,  अथवा

 0  1970  को  समाप्त  होने  वाला  वह  stat  कि  कोई  न्यास  उन  न्यासों  को  चालु

 ष  की  राय  की  करों  की  छूट  को  समाप्त  कर  दिया  जिन्होंने  28  1970

 को  इन  वज़ट  प्रस्तावों  को  घोषणा  करने  से  पहले  कोई  ऐसा  लेन-देन  किया  जो  निषिद्ध

 इस  उपबन्ध  को  उन  धर्माध  अथवा  कामिक  न्यासों  पर  लागु  करने  का  इरादा  नहीं
 कि  ज

 | नो  1  ग्रस्ल  1962  से  पहलें  के  हैं  |  इसलिये  यह  उपबंध  करने  का  प्रस्ताव  है  कि  ऐसे  न्यास

 चालू  वष  को  राय  की  करों  की  ge  को  समाप्त  नहीं  किया  यदि  उसने  31  म

 1  970  तक  की  अ्रवधि  में  लेन-देन  भी  किया  हो  जिससे  अथवा  उसके  संस्थाप
 ह

 अथवा  उसके  किसी  सम्बंधी  को  प्रत्यक्ष  अथवा  अप्रत्यक्ष  लाभ  पहुंचा  हो  |

 विधेयक  में  एक  कौर  ग्रन्थ  प्रकार  की  परिस्थिति  का  उल्लेख  किया  गया  है  कौर  वह  यह  है

 एक  न्यास  कीਂ  करों  की  छूट  को  पुर्णतया  समाप्त  कर  दिया  जायेगा  |  यदि  वह  न्यास  की  राज

 को  किसी  ऐसी  कोय  में  लगाता  है  जिसमें  न्यासधारी  उसके  संस्थापक  अथवा  उसके  सम्बंधियों  क
 t

 पर्याप्त  fga  निहित  है  अथवा  उनके  द्वारा  उसमें  लगाई  पूजी  उस  घर  की  at  के  5  प्रतिशत

 झ्रघिक  है  |  इस  उपबंध  का  पालन  करते  हुये  चालू  वह  की  राय  को  करों  की  छूट  को  समाप्त  किए

 जाने  से  बचाने  के  लिए  काफी  बड़ी  संख्या  में  न्यासों  तथा  संस्थानों  को  age  पू  जी  निवेश  के  तरीकों

 में  परिवर्तित  करना  होगा  ।  यहं  कहा  गया  है  कि  जब  तक  निवेशों  को  पुन व्यवस्था  के  लिए  थोड़ा-सा
 द

 समय  नहीं  दिया  जाता  तब  तक  अत्यधिक  पु  जो  की  हानि  होने  का  डर  बना  क्योंकि  बाजार

 की  अचानक  अत्यघिक  बिक्री  से  शेयरों  के  मूल्य  पर  बुरा  प्रभाव  पड़  सकता  है  ।  इस  उपबंध  क

 द
 पालन  करने  में  न्यासों  के  सामने  पेश  खाने  वाली  वास्तविक  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के  लिए  यह

 सुभाव  दिया  जाता  है  कि  पू  जो-निवेश  क्षेत्र  को  समुचित  रूप  से  बदलने  के  लिए  उन्हें  31  दिसम्बर

 1970  तक  का  समय  दिया  जाये  |

 विधेयक  में  मामूली  परिवर्तन  करने  का  भी  प्रस्ताव  किया  गया है  |  विधेयक में  दिये  3 पे  गए

 प्रस्तावों  के  वाधीन  कि  धर्मों  न्यास  ग्राहक  से

 |  मुक्त

 नहीं  किया  जा  यदि  उसकी
 निधियों  का

 उसके  किसी  सम्बन्धी  श्रत्यधघिक  हित-निहित
 निवेश  किया  गया

 जिसमें

 att

 132



 2

 Se

 a  ।
 फिर

 यदि  निवेश-पूजी  उस  फर्म  की  पूजी  के  5  प्रतिशत  से  अधिक  नहीं  होती  तो

 an
 न्यास  को  केवल  उस  निवेश  से  जीत  राय  पर  राय  कर  की  छूट  नहीं  दी  जायेगी  |  परन्तु  इस

 प्रकार  की  संस्था  को  दान  देने  वाले  व्यक्तियों  को  उस  कर  से  मुक्त  नहीं  किया  जिसके  रि

 भ्र न्य था  वे  अपने  दान  के  कारण  हकदार  हैं  ।  विधेयक  में  एक  निर्दिष्ट  उपबंध  स्थापित  करने  का

 सुभाव  दिया  गया  है  जिसके  अनुसार  किसी  न्यास  को  दान  देने  वाले  व्यक्तियों  को  कर  सम्बंधी  सुविधा

 तब  तक  मिलती  रहेगी  जब  तक  किसी  निषिद्ध  फर्म  में  लगाई  गई  पूजी  की  मात्रा  उस  फर्म  की
 पू

 जी

 के  5  प्रतिष्ठित  से  नहीं  बढ़ती  |  क

 विधेयक  के  श्रन्तगंत  किसी  नगरपालिका  guar  छावनी  जहां  की  जन-संख्या  10,0  00

 से  कम  नहीं  वे  क्षेत्राधिकार  में  स्थित  कृषि-भूमि  के  स्थानान्तरण  से  होने  वाले  पू  जी-लाभ  प ः

 श्री  राय-कर  लगा  करेगा  |  परन्तु  कई  एक  ऐसे  अवसर  भी  हो  सकते  हैं  जहां  ऐसे  area  का

 अथवा  शहरी  क्षेत्रों  में  कृषि-भूमि  वास्तव  में  खेती  के  किये  के  लिये  हैंगर  जो  जीवन  यापन  का

 मुख्य  पेशा  है  |  यदि  कोई  व्यक्ति  ऐसो  भूमि  बेचकर  काश्तकारी  के  लिये  कहीं  ate  भूमि  है

 तो  उस  लेन-देन  से  होने  वाले  पू  जी-लाभ  पर  लगने  वाले  कर  से  उसे  मुक्त  जाना  उचित  है

 इसके  लिये  संशोधन  पेश  किया  जा  रहा  है  |

 विधेयक  के  उपबन्धों  के  श्रन्तगंत  स्वाधीन  जो  कभी-कभी  कर  न  देने  के  लिये  बन

 दिये  जाते  को  श्राप  पर  65  प्रतिष्ठित  की  समान  दर  से  कर  लिया  जयेगा  कौर  उनके  धन  पर  1.5

 प्रतिशत  की  दर  से  अथवा  व्यक्तिगत  पर  लागु  होने  बाली  दर  में  से  जो  भी  अधिक  हो  ।  नियो

 दारा  भ्र पने  कर्मचारियों  के  हितों  के  लिये  बनाये  गये  जैसे  कि  भविष्य  सेवा-निवृत्ति  fa

 उपदान  पेंशन  निधि  पर  ये  उपबन्ध  लागू  नहीं  होंगे  |  इस  सम्बन्ध  में  श्रावस्ती  संशोधन

 पेश  किये  जा  रहे  हैं  ।

 कब  मैं  धन  कर  के  बारे  में  एक  संशोधन  का  उल्लेख  करती  हूं  ।  श्रब  तक  एक  कृषि-किये

 पर  धन-कर  नहीं  लगता  था  चाहे  उस  काय  का  मुल्य  कितना  क्यों  न  हो  |  विधेयक  के  एक  प्रस्ताव

 ह के  अ्रधोन  इस  प्रकार  की  छूट  को  सीमा  श्राज  से  चरागे  एक  लाख  रुपये  तक  होगी  |  aga  अधिक

 बाले  चाहे  उन  जोतों  में  क़षि-फॉम  भी  हों  ate  उनका  मूल्य  एक  लाख  रुपये  से  भी  अधिक
 उन  कृषि-फार्मों  के  अलावा  झपना  मकान  भी  रख  सकते  हैं  ।  चूकि  क़ृषि-फार्मे  का  रख-रखाव

 कृषि-फार्मों  के  लिये  आवश्यक  इसलिये  स्थिति  जैसी  की  तैसी  रखने  ae  इस  प्रकार  के  मकान  की
 ह

 उसके  मूल्य  का  ध्यान  A  रखकर  धनकर  के  श्रन्तगंत  बिल्कुल  मुक्त  करने  का  प्रस्ताव

 गया है  ।

 ः  ma  में  अ्रप्रत्यक्ष  कर  के  सम्बन्ध  में  विधेयक  के  प्रस्तावों  का  उल्लेख  करती  हूँ  |  कृत्रिम  रेशम

 उद्योग  के  विजेन्द्री  कृत  क्षेत्र
 से

 कई  एक  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुये  हैं  जिसमें  उस  कठिनाइयों  पर  चित्त

 व्यक्त  की  गई  है  जो  मूल्यांकन  के  उद्देश्य  से  मूल्य  घोषित  करने  से  पैदा  होंगी  |  इस  बात  पर  भी  जोर

 दिया
 गया  है  कि

 2
 रुपये  50  वैसे  प्रति  at  मीटर  की  सीमा  जिसपर  यथा  मूल्य  शुल्क  की  दर  3

 प्रतिशत  से  यह  सुनिश्चित  नहीं  होगा  कि  साधारण  व्यक्ति  के  कपड़ों  पर  इस  हद  तक  कर  लगाया

 ह है  जो  उन  दरों  से  ग्रसित  नहीं  है  जो  बजट  प्रस्तावों  से  पहले  लाग  थे  ।  कृत्रिम  रेशम  के  कपड़ों
 को  अधिकांश  किस्मों  का  मूल्यांकन  करने  के  लिये  शुल्क  निर्धारित  करने  का  विचार  किया  गय  है
 जिससे  मूल्यांकन  सरलता  से  किया  जा  सके  ।  साथ  ही  उस  दर  को  जिसके

 लिये  शुल्क
 की

 दर  3

 a
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 50  रुपये  से  बढ़कर  3  रुपये

 ग

 er
 करने

 का  प्रस्ताव किः  पा  गया  है  ।.
 रोंਂ  द्वारा  तैयार  किये  गये  कपड़ों  पर  लिये  जाने  वाले  Te  h  उस  समय  5  प्रतिशत  व  कमी

 रने  का  भी  प्रस्ताव  किया  गया  है  जब  इन  बुनकरों  के  पास  लाया  गया  पुरा  कपड़ा  बुनाई  के  व  द

 बिना
 काढ़े  मालिक  को  सौंप  दिया  जाये  |

 माननीय  सदस्यों  को  याद  होगा  कि  मैंने  टेलीवीजन  सीटों  पर  20  प्रतिशत  का  शुल्क  का

 प्रस्ताव  की  जाना  कानी  के  बाद  किया  था  |  हमारी  वर्तमान  रथ  व्यवस्था  के  अनुसार  बहुत  ही  अ्रमीर

 व्यक्ति  टेलीविजन  सेट  रख  सकते  हैं  परन्तु  टेलीविजन  का  दिक्षा  की  दृष्टि  से  बहुत  हो  महत्व  है  कौर

 चू  कि  टेलीविजन  उद्योग  अभी  श्रारम्भ  ही  झ्  मैं  महसूस  करती  हूं  कि  लाभ  इसी  में  है  कि  प्रारम्भ

 में  प्रस्तावित  शुल्क  से  थोड़ा  कम  Yor  लगाया  जाये  ।  ग्रहों  इस  मद  पर  शुल्क  20  प्रतिशत  से

 घटा  कर  10  प्रतिशत  यथा  मूल्य  करने  का  प्रस्ताव  करती  हूं  ।  ऐसो  उद्योग  को  श्र  अधिक  बढ़ावा

 देने  के  लिये  कुछ  meq  सहायक  जैसे  कि  विंमान  गेज  नियमों  के  ead  दी  गई  सुविधाओं

 का  जि  ससे  बिना  शुल्क  को  देश  में  अधिक  संख्या  में  टेलीविजन  बनाये  जा  सकते  पर

 विचार  किया  जा  रहा  है  |

 चाय  पर  निर्यात  शुल्क  को  समाप्ति  का  सामान्यरुप  से  सभी  ने  स्वागत  किया  परन्तु

 प्रान्तीय  उत्पादन-शुल्क  में  बुद्धि  के  कारण  चाय  उत्पादकों  से  बहुत  झ्र धिक  अभ्यावेदन  मिले हैं
 विद्रोह  कर  कमजोर  क्षेत्रों  के  चाय  उत्पादकों  से  जिन्हें  चाय  निर्यात  में  कमी  के  कारण  थोड़ा  लाभ  हुआ है

 4

 श्र  निर्यात  की  तुलना  में  awaits  बिक्री  के  अधिक  होने  के  कारण  उनकी  उत्पादन-शुल्क
 क

 देनदारियां  बढ़  गई  हैं  ।  उत्पादन-शुल्क  में  काफी  कमी  करने  का  औचित्य  नहीं  जान  पड़ता  है  फिर  भी

 उन  चाय  जो  छोटे हैं  अथवा  घटिया  किस्म  की  चाय  का  उत्पादन  करते  हैं  ौर  उनकी  चाय

 का  मुल्य  कम  होता  पर  लगने  वाले  उत्पाद-शुल्क  में  कुछ  परिवर्तन  भ्रावइ्यक  हैं  |  शुल्क  में  परिवर्तन

 करते  हुये  उन्होंने  नीलगिरि  श्रीराम  कौर  दाजंलिंग  क्षेत्रों  के  छोटे  चाय  बागानों  को  विशेष

 सदस्यों  को  ध्यान  में  रखा  1970-71  के  वित्तीय  aq  के  कोष  भाग में  बेची  गई  चाय

 जिसका  बिक्री  मूल्य  प्रतिशत  प्रति  किलोग्राम  a  afar  न  पर  70  पैसे  प्रति

 हिसाब  से  उत्पादन  पुलक  की  सोमा  निर्धारित  करने  का  प्रस्ताव ह ै; |
 |  इस  रियायत  को  देने

 विस्तृत  प्रक्रिया  बनाई  जा  रही  है  |  कौर  उसे  बाद  में  अलग  से
 mr, ' QBN afagqtaa  किया  जायेगा

 |
 अतिरिक्त  सहकारी  कारखानों  उत्पाद-शुल्क  10  प्रतिशत  को  जाने  वाली  कमी

 कारखानों  को  जो  पत्ती  खरीद  कर  चाय  बनाते  भी  दो  जायेगी  |

 इसके  पश्चात  तब  मैं  उन  वस्तुद्नों  के  सम्बन्ध  में  प्रस्तावित  उत्पादन-शुल्कों  के  बारे  में  Tee

 करना  चाहती  हं  जिनका  लघु  उद्योग  क्षेत्र  में  aft  उत्पादन  होता है  |  बिना  बिजली  प्रयुक्त  किये

 धातु  के  तिजोरियां  ate  स्ट्रांग  बक्सों  का  उत्पादन  करने  वाले  एककों  को  बिल्कुल  कर  म

 करने  का  प्रस्ताव  किया  गया  है  |  50,000  रुपये के  मुल्य  तक  तिजोरियां  ale  स्ट्रांग  वक्र

 का  उत्पादन  करने  वाले  एककों  को  उत्पाद-शुल्क  से  मुक्त  करने  का  भी  प्रस्ताव  किया  गया  ह
 कि  कुल  वार्षिक  उत्पादन  2  लाख  रुपये  के  मूल्य  से  भ्रमित  न  हो  |  बिस्कुट  बनाने  वालों  क

 पह

 छूट
 दी  जा  रही  है धातु  के  डिब्बों  के  लिये  छूट  को  सीमा  एक  लाख  रुपये  निर्घारित की

 गई
 हैं  जो  कुछ  अधिक  क्योंकि  इस  प्रकार  के  डिब्बों  के

 ga

 में  कच्चे  माल  के  रूप
 नार  |  fea  प्लेट  पर  ATT  शुल्क  भी  सम्मिलित  >  fxrary]  >  f=

 को  प्राप्त
 2

 पहुँचे  इसलिये

 ९1



 11  1  वित्त  विधेयक

 ooo  a  ned

 स्कूली  बच्चों  के  गणित
 sq

 कि
 ः

 ति  बक्सों  a  रंगों  के  बक्सों  को
 उत्पादन  शुल्क  से

 बिल्कुल  मुक्त  कर  दिया  गया  चाहे  उनकी
 उत्पादन

 संगठित  अथवा  किसी  लघु  उद्योग
 गायों

 au
 |

 पैस्च्योराइज्ड  मक्खन  जो  उसी  र. फक्ट्र ी टी  में  भी  बनाने  या  उसे  फिर  से  दूध  के  रूप  में  aft  तत

 करने  के  लिये  प्रयुक्त  होता  है  उसका  शुल्क  नहीं  लगाया  जायेगा  |  बजट  में  प्रस्तावित  वृद्धि  से  छू
 मरा

 का

 लाभ  अस्पतालों  में  वातानुकूलित  यंत्रों  को  लगाने  के  लिये  कल  पुर्जों  के  भ्र्तिरिक्त  कमरा  कौर  ब  द

 वातानुकूलित  यंत्रों  पर  भी  रियायत  दी  जायेगी  यदि  उन्हें  भ्र स्प तालों  में  लगाया  जायेगा  |  मिल q1- att

 जमाने  के  यंत्रों  को  भी  रियायत  जायेगी  |  केवल  पी०  बी०  सी०  चादरों  पर  प्रस्तावित  शुल्क

 लगाने  के  कारण  प्लास्टिक दे  मामले  में  जो  व्यतिक्रम  ्र  गया  है  उसमें  सुधार  किया  जायेगा  |

 ra मैं  यह  भी  स्पष्ट  कर  देना  चाहती हूं  कि  ग्रोवर  सुरक्षा  खानाਂ  पर  लगाये  गये  उत्पा

 के  अ्रन्तगंत  हम  सेवई  सनौर  भ्र रा रोट  की  नहीं  लाना  चाहते  हैं  ।  इसी  तरह  सोच  टर

 र  जो  गया  है  वहू  केवल  उन्हीं  उत्पादनों  पर  लगाया  गया  हैं  जो  बिजली  की  स  यता

 ते  बनाये  जाते  हैं  कौर  जिन  पर  पंजीकृत  नाम  या  ट्रडमाकं  लगा  होता  है  |

 ह: नस।  कि  माननीय  सदस्यों  को  ज्ञात  है  सुती  कपड़ा  उद्योग  के  हथकरघा  क्षेत्र  को  प्रोत्साहन  देने

 लिये  हमने  पहले  ही  40  एन०  एफ०  से  कम  काउंट  धागे  की  लड़कियों  पर  से  उत्पाद
 शुल्क

 हटा  लिया  झ्र ौर  इससे  बड़ी  लड़कियों  पर  से  इसे  कफी  कम  कर  दिया  गया  है  |  कब  51  एन०  एफ०

 की  बच्चियों  को  उत्पादन-शुल्क  से  मुक्त  कर  देने  का  प्रस्ताव  है  |

 मैं  यह  भी  निवेदन  करना  चाहती  हूं  कि  पुस्तक  व्यापार  की  झोर  से  डाक  शुल्कों  में  सम

 के  लिये  कई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुये  थे  विशेषकर  वी०  पी०  पी०  शुल्कों  के  सम्बन्ध  में  चू  कि  कम  मूल्य

 की  चीजों  का  इस  शुल्क  में  काफी  वृद्धि  कर  दो  गई  थी  इसलिये  wa  10  रुपये  के  मुल्य  तक के
 सभी

 पर  10  पैसे  वी०  पी०  पी०  Yow  के  रूप  में  बनाये  रखने  का  प्रस्ताव  है  |

 प्रत्यक्ष  करों  में  प्रस्तावित  परिवर्तनों  से  राजस्व  पर  क्रोध  विशेष  प्रभाव  पड़ने  की  श्राद्यं का नहीं नहीं

 ै  |  उत्पादन-शुल्कों  में  समायोजन  से  राजस्व-प्राप्तियों  में  1.80  करोड़  रुपये  का  घाटा  होगा  जिसमें

 से  ग्राम  घाटा  चाय  से  सम्बन्धित  परिवर्तनों  के  कारण  होगा  ।  ato  पी०  पी०  दरों  में  परि

 लगभग  8  लाख  रुपये  का  घाटा  होगा  |

 क  अध्यक्ष  महोदय  !  हमने  उन  वास्तविक  कठिनाइयों  को  दूर  करने  का  प्रयत्न  किया  है
 ध

 प्रत्यक्ष  अथवा  अप्रत्यक्ष  कर  लगाने  के  कारण  पेश  झा  सकती  हैं  |  ऐसा  करते  समय  हमने  संसाधन नों
 में

 थोड़ी  बहुत  कमी  करना  भी  स्वीकार  कर  लिया  है  |  तथापि  हम  अपने  विकास  के  लिये  संसाधन  जु

 को  कड़े  उत्तरदायित्व  से  नहीं  बच  सकते  |  ऐसा  करने  से  सभी  प्रकार  के  लोगों  पर  बोझ  पड़ता  है  ग्राम

 उनके  द्वारा  बलिदान  श्रापेक्षित  है  ।  परन्तु  हमने  सच्चे  हृदय  से  यह  सुनिश्चित  करने  का  प्रयास  किया

 है  कि  उन  लोगों  पर  भ्रमित  भार  न  पड़े  जो  इन्हें  बिल्कुल  नहीं  उठा  सकते  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इस  विधेयक  के  लिए  15  घंटे  दिये  गये  हैं  ।  यदि  सभा  सहमत  हो  तो  10

 घंटे  सामान्य  कर्त्ता  के  लिए  दिये  4  घंटे  खंडों  के  लिये  ate  एक  घंटा  तृतीय  वाचन
 के  लिये  ।

 _
 श्री

 :  तृतीय  वाचन  के  लिए  एक  घंटा  पर्याप्त  नहीं  होगा  अध्यक्ष  महोदय
 a

 एक  घंटा  समय  बढ़ा
 सकते  हैं  ।

 कृपया
 तृतीय  वाचन  के  लिए  दो  घंटे  का  समय
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 Bill

 oa ———— —  ee  क  द  —

 Shri  Ka  Lal  Guptae  (Delhi  Sadar):  Mr.  Deputy  Spesker,  four  hours  will

 not  be  si  ent  for  clauses.

 shor  be  allotted  for  clause-by-clause  (156 cen
 be  discussed

 Mere

 six  hours

 i
 उपाध्यक्ष  महोदय  mal  बात  पर  विचार  OW

 यिंग
 ।

 कुछ  कार्यवाही
 आगे

 लाई  जाये  |

 श्री  शास्ति लाल  दाह  मैं  वित्त  विधेय  फि  पर
 कछ  टिप्पणी  करना

 टिल थ

 हता  हूँ  तथा  सभी  विषयों  पर  नहीं  बोलना  चाहता  |

 1949  को  झ्राधार  मानकर  जहां  जीवन  यापन  मूल्य  सूचनांक  फकीरों  1969  में  205  पा  वहां

 इस  ad  फरवरी  में  बढ़कर  यह  215  हो  गया  sata  10  की  वृद्धि  हुई  है  कौर  मैं  सोचता  हूं  यह

 पारी  रहेगी  ।

 जहां  तक  पेट्रोल  का  सम्बन्ध  हैं  यह  बात  तो  विदित  ही  है  कि  कच्चे  तेल  के  मुल्य  में
 0.10

 ्  ट  प्रति  बैरल  की  कभी  हुई  है  |  विधेयक  में  fast  के  जलाने  के  काम  जाने  वाले  तेल

 गटर  स्पष्ट  पर  उत्पादन  दुबक  बढ़ा  दिया  गया  है  |  कच्चे  तेल  में  कमी  के  फलस्वरूप  उपयु क्त
 a

 उस्तुद्मों  के  मूल्य  में  कमी  होगी  |  mat  है  कि  सरकार  इस  कमी  का  लाभ  स्वयं  नहीं  उठायेगी  |

 जहां  तक  बजट  का  सम्बन्ध  प्रधान  मन्त्री  महोदया  ने  कहा  कि  बजट  का  सभी  जगह  शौर

 सभी  लोगों  ने  स्वागत  किया  है  ।  ऐसा  द्वितीय  उपायों  के  कारण  नहीं  got  बल्कि  यह  एक  मनो

 वैज्ञानिक  चालाकी  थी  |  बजट  के  प्रस्तुत  होने  के  लगभग  एक  मास  अथवा  कुछ  alas  पहले

 समूचे  देश  में  यह  दोर  मचा  हुसना  था  कि  कोई  aga  शक्तिशाली  घटना  होने  वाली  है-समाज

 कराने  वाला  है  |  लेकिन  कोई  भी  शक्तिशाली  घटना  नहीं  हुई  |  राहत  की  भावना  बजट  प्रस्तावों

 _
 कारण  से  नहीं  है  बल्कि  पहले  ate  बाद  के  मनो  वैज्ञानिक  वातावरण  के  कारण  है  |

 न्यूनतम  कर  लगाने  को  सीमा  को  बढ़ाकर  5,000  रुपये  कर  दिया  गया  है
 |  श्री  garter

 ने  सिफारिश  की  है  कि  इस  सीमा  को  बढ़ाकर  7500  रुपये  कर  देना  चाहिये  |

 किसी  भी  तरह  की  सहायता  को  एक  हाथ  से  geal  में  वृद्धि  के  दूसरे  हाथ
 ले

 लिया  जाता  है  |  प्रभी  अधिक  विलम्ब  नहीं  हुमा  शौर  इस  प्रकार  बात  पर  कभी  भी  विचार  किया

 जा  सकता  है  कि  कया  इस  सीमा  को  बढ़ाकर  7,500  रुपये  कर  दिया  जिसका  ad  कुछ  वास्त

 विक  राहत  देना  हो  सकता  है  |
 द

 केन्द्र  को  कृषि  राय  पर  कर  लगाने  का  कोई  अधिकार  नहीं  है  |  लेकिन  क्योंकि  कृषि  aa

 पर  कोई  कर  नहीं  है  कौर  स्रोतों  की  अ्रावश्यकता  इसलिये  उन्होंने  ऐसा  किया  है  ।  प्रधान  मन्त्री

 राजनीतिक  संगठन  की  प्रधान  कई  राज्यों  के  मुख्य  मन्त्री  तथा  कुछ  ara  मित्र  भी  कृषि  ara

 नहीं  चाहते  |  कया  प्रधान  मन्त्री  महोदया  एक  ऐसा  राजनैतिक  निरांय  लेंगी  कि  कृषि  ara

 जरूर  लगाया  जाना  चाहिये  जैसी  कि  योजना  प्रयोग  ने  सिफारिश  की  है  ।  कृषि  पर  area  नहीं
 लगाया  गया  इसलिये  नहीं  कि  इस  पर  नहीं  लगाया  जाना  चाहिये  बल्कि  इसलिये  कि  इससे  वोट
 पर  प्रभाव  पढ़ेगा  ।

 .....  जहां  तक  पति  कौर  पत्नी  की  सम्मिलित

 i

 राय  पर  कर  लगाने  का  प्रस्ताव  है
 प्राचीन  2

 कि

 प्रधान  मन्त्री  महोदया ने  इ
 विचार  क  fer  lar  हाल  में  हो  तो  भारतीय  महिला
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 तपने  त्र  पर  खड़े  होने  लगी  है  |  यह  कुछ  श्रमिक  स्वतंत्रता  प्राप्त  कर  रही  प्रस्ताव  कर  लगाने

 पति  शौर  पत्नी  की  aia  को  मिलाने  का  है  |  मैं  जानता  हुं  कुछ  ऐसे  मामले  भी  जहां  पति  ae

 गारी  वेतन  प्राप्त  कर  रहे  हैं  ग्रोवर  करों  से  बचने  के  विचार  से  वेतन  का  एक  भाग  पत्नी  को  वेत

 के  रूप  में  दे  जाता  है  |  यदि  देश  में  ऐसे  कुछ  दर्जन  मामले  तो  क्या  यह  उचित  है  कि  _
 ह प्रत्येक  महिला  पर  कर  जाय  !  महिलायें  नौकरियां  ge  रही  इसलिये  नहीं  कि  वे  अपने

 परिवारों  को  पसन्द  नहीं  करती  कौर  अपने  बच्चों  को  देखभाल  नहीं  करना  चाहती  बल्कि  इसलिये

 कि  श्रमिक  आवश्यकतायें  उनको  इस  काय  के  लिए  मजबूर  करती  है  ।  यदि  हम  ऐसा  कहते  हैं  कि

 उन  पर  कर  लगाया  तो  यह  बहुत  गलत  है  |  कराधान  का  नियम  ऐसा  नहीं  होना  चाहिये  कि

 क्योंकि  कुछ  लोग  कानून  का  दुरुपयोग  करते  इसलिये  सारे  निरपराध  वर्ग  को  दण्ड  दे  दिया  जाय  |

 नियम  ऐसा  होना  चाहिये  कि  जो  कानून  का  उलंघन  करते  हैं  केवल  वहीं  पकड़े  जायें  |  खि

 media  महिला  सम्मेलन  ने  भी  इस  प्रस्ताव  पर  विचार  करने  का  विरोध  किया  है  ।  मैं  aa

 wig  कि  जब  प्रधान  मन्त्री  महोदया  ने  इस  चर्चा  के  mea  में  इस  विषय  पर  विचार  करने  भी

 क
 इच्छा

 प्रकट  की  तो  वे  ऐसा  कह  सकेंगी  कि  इस  प्रस्ताव  पर  wa  विचार  नहीं fi

 द

 थ

 तक  i0  वर्षों  में  धर्माध  न्यास  25  प्रतिशत  राय  जमा  कर  सकते  थे  कौर  तब  वे  न्या  ों

 क  प्रयोग  के  लिए  इसका  उपयोग  कर  सकते  थे  |  इस  विधेयक  में  प्रस्ताव  यह  है  कि  लेखा
 वह के

 _  पश्चात  तीन  महीनों  के  weet  सारी  राय  को  श्रनिवायं  रूप  सोच  कर  देना  चाहिये  |  यह  सम्भव

 हो  सकता  है  लेकिन  धर्माध  जो  बाढ़  अथवा  भु-कम्प  के  लिए  बनाये  गये  उन

 तीन  महीनों  eal  कम  करना  कैसे  सम्भव  हो  सकता  है  |  इस  धन  को  करने  के  उद्  द _

 अकाल  या  बाढ़  अथवा  भूकम्प  को  नहीं  लाया  जा  सकता  |

 मेरा  सुभाव  यह  है  कि  जिंस  सीमा  तक  न्यास  को  लाभ
 होता

 है  वहां  तक  कर  लगाकर

 जाना  चाहिए  लेकिन  ऐसा  कहना  श्रनौचित्यपूर्णं  प्रतीत  होता  है  कि  सम्पूर्ण  राय  पर  पूरा  कर  लगाए

 इस  प्रस्ताव  का  ्  द्य  ania  न्यासों  द्वारा  संचित  राशि  द्वारा  उद्योग  तथा व्यवसाय &

 नियंत्रण  को  रोकना  है  |  यह  एक  अच्छा  श्र  प्रशंसनीय  लक्ष्य  लेकिन  क्या  वित्त  अधिनियम  का

 सरकारी  न्यासों  के  निदेश  को  नियमित  करने  का  लक्ष्य  है
 ?  निदेश  को  नियमित  करना  तो

 .....

 ्  अच्छा  तरीका  यह  होगा  कि  एक  पृथक  विधान  बनाया  जेसा  कि  महाराष्ट्र  गुजरात  में  है  ।

 aaa  fate  के  बारे  अ्रपितु  सरकारी  न्यासों  के  प्रवासन  से  सम्बन्धित  अरन्य  अनेक  ऐसी  वस्तुएं

 जिनकी  जांच  करने  आवश्यकता  है  ।  यदि  न्यासों  को  सुवासित  करना  तो  एक

 विधान  पेश  किया  जाना  चाहिये  |  इससे  सारा  ध्यान  एक  रोचक  संशोधन  संख्या  567  की  कौर  जाता है

 जिसे  50  संसद  सदस्यों  द्वारा  लाया  गया  है  |  संशोधन  में  संक्षिप्त  रूप  से  यह  कहा  गया  है  कि  ग्रा

 mae  के  रूप  में  देय  कुल  कर  कौर  धन-कर  राय  के  100  प्रतिश्त  से  बढ़  जाता  है  तो  तत्र

 प्रतिशत  से  afar  राशि  को  वसूल  नहीं  किया  चाहिए  तथा  दोनों  के  बीच  100s

 सीमा  होगी  aa

 उपाध्यक्ष
 ु

 वे  झप
 ला  *

 घणा  सोमवार  को  जारी  रखे  |  wa  गैर-सरकारी  सदस्यों

 शामी  जरवाय  पद  जो
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 ee

 सम्बन्धों  समिति  के  624
 गेर-सरकारी

 सदस्यों  के  विधेयकों  तथा

 प्रतिवेदनों  के  बारे  में

 otion  Re  Sixty-Second  Report  on  Committee  or

 Bills  and  Resolutions
 ee

 Member's

 श्री  त्रिदिव  कसार  चोरों  प्रदान  यह  है
 :

 ्

 यह  सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  स  झ

 >
 दन  जो  29  भ्रप्रेल  1970  को  सभा  में  पेदा  किया  गया  सहमत

 +

 समिति  के

 |
 उपाध्यक्ष  महोदय  प्रइ्न यह है यह  है

 बग्घी  समिति  के fig  यह  सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों

 प्रतिवेदन  जो  29  at  1970  को  सभा  में  पेश  किया  गया  सह  है

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted

 द
 सम्पत्ति  के  अधिकार  के  बारे  में  संकल्प-जार

 _

 ध्यक्ष  महोदय  :  अब  सभा  सम्पत्ति  के  अधिकार  के  बारे  में  श्र  राममूर्ति  द्वारा  पेश  किये

 111.0  जारी  करना [  पर  विचार  करना  पुनः  आरम्भ  करेगी  |  श्री  मधु  लिमये  का  झपना  भा

 यह  अनुपस्थित  हैं  |  श्री  रणधीर  सिंह  |

 मे
 There  1s  no  the  faet Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  denying  that

 rliament  has  the  right  to  change  the  rights  But  1.0  15

 lifficult  to  support  the  view  that  the  tight  to  property  can  be  taken  a

 n. om  the  people  even  when  the  fundamental  rights  are  there  in  the  Constibu
 \ll  that  we  can  agree  to  ts  that  the  big  gulf  between  the  rich  and  poor  shoulc  be

 rrowed.  For  this  putpose  a  ceiling  can  be  imposed  on  the  possession  of  land  as  well

 urban  property  will  not  mind  even  if  a  ceiling  is  imposed  on  income  and  expenditure
 Sut  the  right  to  property  must  remain  as  it  has  been  there  from  the  very  beginnings

 our  society  It  is  objectionable  if  you  take  away  any  property  which  is  within  the
 ब

 elling.  There  is  a  risk  involved  in  overnationalisation  also.  If  any  body  15  111
 possession

 f  surples  things  the  Government  can  take  that  away.  Poverty  should  not  remainin  the

 pt:  untry.  The  disparity  in  villages  and  cities  should  go.  The  big  disparity  in  salarie

 suld  go.  In  the  country  there  are  people  who  earn  four  or  five  thousands  of  rupee
 a  salary  and  on  the  other  hand  there  arc  such  people  also  who  get  only  Rs.  100  an

 There  are  Such  families  v wi  which  it  is  very  difficult  to  make  both  ends  meet

 nditure  per  month  runs  into  lacs  of
 rupecs

 and  on  the  other  hand  there  are

 fa
 nen

 ut

 milies  also  whocannot  spend  even  Rs.  2  in  a  day.  This  big  gap  should  be  pz  tched

 You  can  take  away  property,  if  itis  mecessary  in  the  interest  of  the  count!  a
 the  pl  If  the  property  is  needed  for  defence  and  public  purposes  ie  Gn  be
 taken  | है

 al  should  be  r  ali:  cu  the
 entirely  depend

 land is  v very very  necessary for  the  farmers  and  they  are
 on  it  in in  order  to  feed  their  faimilies.  If  it  is  taken  awaty  from

 them,  they  will  starve.  Similary,  if  the  shop  of  a  whose  family  is  dependant On  its  income,  is  taken  awery  they  will  starve,
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 11  1892  वित्त  विधेयक

 pst  श्रीचन्द  गोयल  पीठासीन  हुए

 थ  ह  उजार  SHRICHAND
 IN  THE  CHAIR

 ]

 n  favour  of  11.8.1010 11811 51171]  Gener  T  ex  ty  mport  and  fixing  a

 ceiling  ani  bon  propefrty,  but  if  you  will  go  be  rtain  limit,  I  will  have

 objectic  उदा  to  it.  Even  in  Russia  where  the  land  Close)  to  the  state, ate,  some  land  is  given
 to  the  people  along  with  a  house.

 ey  Therefore.  all  that  I  can  agree  is  that  a  ceiling  should  be  put  on  proper  nd  if

 yme  people  have  got  property  above  that  it  can  be  taken  by  the  state,  but t th  t  to

 roperty  must  be  there.

 प  का श्री  रंगा  :  सभापति  मैं  माननीय  मित्र  श्री  रामसती  के  सक

 प्रमथन  नहीं  कर  सकता  |  वर्षों  पहले  किसानों  के  ग्र भि यान  में  मैं  जी  जान  से  भाग  लिया  करता

 हवा
 ह

 तब
 से  लेकर  गरब तक  मैंने  किसानों  के  स्वामित्व  का  समर्थन  किया  है  |  इसमें  मेरा  पूरण  विश

 है  |  अब  सरकार  ने  जोत  की  भूमि  की  अधिकतम  सीमा  निर्धारित  की  है  ।  यह  वर्तमान  सरक

 राज्य  सरकारों  से  विंमान  सीमा  आर  कम  करने  को  कह  रही  है  मद्रास  सरकार  ने  पहले  हो  इसको

 आधा  तक  कम  कर  दिया  है  |  जब  साम्यवादी  लोग  सत्तारूढ़  हो  तो  वे  संभवतः  इस  सोमा

 को  भी  हटा  देंगे  जसे  रूस  में  या  चीन  में  इन  लोगों  ने  किया  है  |  रूस  में  भो  aa  निजी  संपत्ति

 रखने  की  gala  दी  जाने  लगी  है  क्योंकि  जब  तक  के  अनुभव  से  उन्हें  अच्छी  तरह  मालूम  हो  गया

 है  कि  निजी  स्वामित्व  को  समास  करने  से  मनुष्य  में  काम  करने  का  प्रोत्साहन  कौर  श्रन्तःप्रेरणा

 समाप्त  हो  जायेगी  |  जैसी  श्री  fag  ने  हमारे  देश  में  बहुसंख्यक  अर्थात  50  प्रतिशत

 से  ऊपर  लोगों  के  पास  कुछ  न  कुछ  संपत्ति  है  ।  वे  किसान  लोग  हैं  जिनके  पास  कामत  की  जमीन

 है
 ।  शेष  में  15  प्रतिशत  लोग  पट्ट  दार  हैं  ।  उनको  भी  एक  हद  तक  जमीन  के  स्वामित्व  का  अधि

 दिया  गया  है  |  उन्हें  एक  निशचित  काल  तक  बेदखल  नहीं  किया  जा  सकता  कौर  एक  सीमा  के

 किराया  नहीं  बढ़ाया  जा  सकता  |  अगर  वह  जमीन  बेच  दी  जाती  तो  इन  लोगों  को
 सर्वोच

 गाथ मिक ता  दी  जाएगी  |  इनके  ग्र लावा  हथकरघा  के  जुलाहों  को  झपने  औजारों  का  स्वामित्व

 कया  गया  है  |  यह  उनकी  आजीविका  के  लिए  अत्यावश्यक  है  |

 हैदराबाद  में  ग्रसित  भारतीय  खोपड़ी  निवासियों  का  एक  संगठन  है  ।  ये  लोग  सरक

 भूमि  अर  खाली  पड़ी  हुई  निजी  भूमि  पर  करते  हैं  ।  alae  भूस्वामी  इनको  हटाने  नए
 ः  00  से  500  रुपए  तक  देने  के  लिए  बाध्य  हो  जाते  हैं  ।  लेकिन  इन  लोगों  के

 कब्जे  की  भूमि  प  गोई

 ह ैपर  जबरन  कब्जा  करने  की  कोशिश  करेगा  तो  वहां  खुन  की  नदी  रहेंगी  |  मेरे  का  ब्

 जिस  क्षण  इन  लोगों  ने  भूमि  पर  कब्जा  उसी  क्षण  से  उनमें  एक  प्रकार  a  ममत्व  क

 भावना  बढ़  गई  है  ।

 प्रभी  श्रो  शांतिलाल  दाह  कह  रहे  थे  कि  जो  धनी  उन्हें  कर  की  शकल  में  अप

 कुल  राय  के  100  प्रतिशत  से  अधिक  देना  पड़ता  है  ।  सरकार  की  प्रगतिशील  कूटनीति
 परिणामस्वरूप  संपति  ate  राय  पर  सख्त  नियंत्रण  लगाया  जा  चुका  श्राम  जनता  की  नाई

 के  लिए  श्राप  इस  प्रकार  के  कर  लगते हैं  इसके  अलावा  यह  भी  कहा  जाने  है  के  संपत्ति

 सेब  at  मूलभूत  अघिकार  को  हटा  दिया  जाना  चाहिए  ।  यह  न्याय  है  ।  सभी  लोग  घनात्मक

 में  संपत्ति  सम्बन्धी  मूलभूत  अधिकार  कायम  रहता  है  |  केवल  सोवियत
 में  ही  वह

 हाया
 गया

 मगर  वहां  wa  वह  फिर  से  लाया
 जा
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 (Saka)
 द

 पाद  —

 यह  rf  प्रवासी  |  श्र  श्रमिक  संगठनों  ने  क्य  रवैया  झप  लिया  १  उन्हें  afte

 ने  को लारा  मिल ~Sy ता  है  |  उन्हें  भविष्यनिधि ate  प्राय  कई  सुविधायें  मिलती  है  |  वे

 नौकरी  से  हटाया  जाना  नहीं  चाहते  ।  वे  स्थिरता  चाहते  हैं  |  क्या  यह  संपत्ति  सम्बन्धी

 अधिकार  का  एक  पहलू  नहीं  है  !  वे  स्वतंत्र  रूप  से  श्रीवास  सम्बन्धी  सुविधायें  करना

 चाहते  हैं  ।

 ही
 हम  चाहते  हैं  कि  खेतिहर  मजदूरों  श्र  औद्योगिक  मजदूरों  को  आवास  सम्बन्धी  सारी

 _  सुविधायें  उपलब्ध  करा  जाएं  |  खेतिहर  मजदूरों  को  अपना-प्रिया  मकान  चाहिए  |

 ge  के  काश्तकारों  को  भलाई  के  लिए  राजाजी  ने  ही  सबसे  पहलें  काश्तकारी  विधान  पास

 कराया  था  ।  असल  में  हम  यह  चाहते  हैं  कि  सरकार  खुद  खच  उठाकर  मकान  के  निर्माण  का

 भार  ब्याने  ऊपर  ले  ले  श्र  हमारे  खेतिहर  मजदूरों  को  उपलब्ध  करा  दें  ।  इसका  कोई  कारण  ही  न

 दिखाई  पड़ता  कि  उन्हें  यह  संपत्ति  मूलभूत  अधिकार  के  रूप  में  क्यों  न  दी  जाय  ।  अमरीका

 लोकतंत्रात्मक  देशों  में  सम्पत्ति  संबंधी  मूलभूत  अधिकार  कायम  रखा  जाता  है  ।  हमारे  संविधान  में

 संपत्ति  को  मूलभूत  भ्र धि कार  के  रूप  में  प्रतिष्ठित  करने  के  पीछे  एक  इतिहास  है  |  श्री  लोकमान्य

 तिलक  से  लेकर  श्री  भ्रम्बेदकर  तक  ने  इस  सिद्धान्त  को  माना  था  ।  सरत  नगर  हम  चाहते  हैं  कि

 हमारे  खेतिहर  औद्योगिक  मजदूर  कौर  किसान  लोगों  को  बड़े-बड़े  पू  जी पतियों

 at  wea  शोषकों  की  दया  पर  निसार  न  तो  हमें  उन्हें  संपत्ति  पर  किसी  a  किसी  तरह  का  कुछ

 alan  प्रदान  करना  चाहिए  |  यह  बात  महत्वपूर्ण  नहीं  है  कि  संपत्ति  का  स्वभाव  क्या है  |  मैं

 हमेशा  संपत्ति  के  अधिकार  के  पक्ष  में  हूं  ।  मैं  अपने  माननीय  मित्र  के  संकल्प  का  सख्त  विरोध

 करता  हूँ  |  प्रधान  मंत्री  ने  अपने  दल  के  लोगों  तौर  देना  वासियों  को  झाइवासन  दिया  था  कि  वे

 संपत्ति  के  विरोध  में  नहीं  हैं  |  उनकों  भ्रान्ति  लक्ष्य  चाहे  कुछ  भी  मगर  उनकी  इस  घोषणा  का

 मैं  तहेदिल  से  स्वागत  करता  हूँ  ।  मैं  ara  करता  हूँ  कि  वे  at  इसके  विपरीत  काम  नहीं  करेंगी

 है  है  कि  उनका  अन्तःकरण  उनके  साथ  रहेगा  जो  इस  देश  के  करोड़ों  किसानों  का  श्रत्त:करण  है

 जो  पू  जीपतियों  कौर  श्रव्य  शोषक  तत्वों  से  मुक्त  होना  चाहते  हैं  श्र  जो  सही  प्रथ  में

 ः
 ह

 देव  के  घन  में वृद्धि  करने  वाले  मेहनतकश  हैं  ate  संपत्ति  संबंधी  मूल  afore  को  बनाये  रखना

 चाहते
 हैं  ।

 श्री  रा०  ढो०  भर डारे  :  सभापति  श्री  गंगा  को  इसका  श्रीनिवासन

 की  आवश्यकता  ही  नहीं  रह  जाती  कि  हमारा  दल  संपत्ति  के  अधिकारों  को  समास  करने  के  क्ष  में

 हीं  है  |  प्रधानमंत्री  ने  तत्संबंधी  हमारा  स्पष्ट  किया  है  |
 थ

 इस  संकल्प  में  जो  प्रस्ताव  रखे  गये  वे  निजी  संपत्ति  का  अधिकार  उत्पादन  के  et  में

 शोषण  का  कारण  बन  जाता  यह  लोकतंत्र  के  पथ  में  बाधा  है  ate  निजी  संपत्ति  sal

 देश  की  सामाजिक  sate  राजनैतिक  प्रगति  में  रोड़ा  चटकाता  है  |

 श्री  राममूर्ति  चाहते  हैं  कि  संविधान  से  संपत्ति  संबंधी  अघिकार  हटा  दिया  जाय  |  यह  बात

 सच  है  कि  संविधान  में  जो  मूलभूत  अधिकारों  का  उपबन्ध  गया  उसका  धनी  वर्ग  द्वारा

 कभी-कभी  दुरुपयोग  किया  जाता  है  ।  यह  ७५  अच्छी  तरह  मालूम  है  |  मगर  मैं  यहां  संविधान  में

 उपबन्धित मूल  भूत  झ्घिकारों  पर  1  विचार  कर  रहा  प्रायः  सभी  देशों  के  संविधान  में  मूलभूत

 अधिकारों
 का

 उपबन्ध  किया  गया  है  ।  मगर  यह  पर्याप्त  नहीं  है  |  था
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 ह  सार  के  दन  श्र  फ्रांस  की  क्रांति  के  बादे  क्या  हुआ १  पश्चिमी  देशों  में  समता
 को

 afer  देकर  केवल  स्वतंत्रता  के  भ्राता  पर  एक  समाज  का  निर्माण  हुमा  इसके  फल  स्वरूप  केवल

 _
 कुछ  इने  गिने  परिवार  धनी  हुए  शौर  बाकी  सब  गरीब  ही  रह  क्योंकि  इन  मुठ्ठी  भर  लोगों  के

 ह
 हाथों  में  उत्पादन  के  सभी  साधन  केन्द्रित  हो  गए  ।  वेसे  ही  रूसी  क्रांति  के  बाद  क्या  श्र  ?  उन्होंने

 समाज  निर्माण  का  श्राधघार  समता  बना  दिया  att  स्वतंत्रता  को  खतम  किया  ।  ये  कुछ  ऐतिहासिक

 पहलु  हैं  जिनकी  ate  हमें  ध्यान  देना  होगा  हमने  aaa  संविधान  में  समता  कौर  स्वतंत्रता

 _  में  सामंजस्य  कर  दिया  राज्य  नीति  संबंधी  जो  निदेशक  सिद्धांत  ae  हमारे  संविधान

 द  _  का  एक  विशिष्ट  मंग है  और  यह  दुनिया  के  संविधान  के  इतिहास  में  हमारा  एक  महत्वपूर्ण

 क  .  अंशदान  है  ।

 वि  हमने  राज्य  नीति  संबंधी  निदेशक  सिद्धांत  कौर  मूलभूत  अधिकारों  को  संविधान  में  मान्यता

 hy  मेरा  अरपना  विचार  यह  है  कि  निजी  संपत्ति  पर  सीमाबंदी  अवश्य  होनी  चाहिए  ।  हमारे  दल

 at  नीति  यह  है  ।  मगर  संपत्ति  से  कया  तात्पयं  सीमा  बंदी  किस  हद  तक  की  जानों  चाहिए

 alfa  बातों  पर  विस्तार  से  विचार  किया  जाना  चाहिए  |  हम  यह  नारा  बुलंद  न  करें  कि

 संपत्ति  खत्म  करोਂ  या  संपत्ति  के  सारे  साधन  खत्म  करो  हम  चाहते  हैं  कि  केवल  सीमा बंदी  की थ

 a  जाए  |  इस  बात  में  कोई  तुक  नहीं  है  कि  निजी  संपत्ति  खत्म  की  जाए  या  संविधान  में  संशोधन

 किया  जाए  क्योंकि  भारत  की  जनता  ने  अपने  लिए  जो  संविधान  बनाया  उसमें  मूलभूत  श्री

 भ्र  राज्य  नीति  संबंधी  सिद्धांतों  को  प्रतिष्ठित  किया  है  |

 में  श्र  मेरा  दल  संविधान  में  रखे  गए  सिद्धांतों  का  पालन  करूंगा  ताकि  तमा  के

 थी  ही
 लित-पीड़ित  at  की  भलाई  हो  |  मैं  ale  करता  हूं  कि  संकल्प  का  प्रस्तावक  इस  पर  ज

 ifs  निजी  संपत्ति  का  अघिकार  संविधान  द्वारा  प्रदत्त  है  |  दी

 |

 ह  Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar):  I  rise  to  oppose  this  motion
 I

 do  not
 pt  the  plea  that  right  of  property  should  be  done  away  with.

 The  conception  of  right  of  property  is  not  a  new  one.  The  peopl!  of  armen
 ll  the  countrics,  exccpt  of  couse  the  communist  countries,  enjoy  this  right  If  we  look

 he  history  of  our  freedom  struggle  we  will  find  that  several  big  leaders  such  as Sarvasri भ  Moti  Lal  Nehru  have  supported  this  right  of  property.  This  right  has  be  n  given
 २  81106  in  the  charter  of  the  United  Nations  Orgnisation.

 ह  Many  of  my  friends  demand  that  right  of  property  should  be  abolished
 but

 I
 say  that  if  once  it  is  done  the  structure  of  other  rights  such  as  freedom  of  Pr eedom  of  Individual  and  Freedom  of  Association  will  come  down.  You  cannor  e  28S, ect

 tom  a  press  to  function  freely  if  its  building  and  machinery  is  taken  over  by  the 4
 will,  therefore,  say  that  this  matter  should  not  be  touched.

 ह  A  reasonable  and  balanced  provision  has  been  made  in  this  respect  ण्  ur
 stitution.  In  my  view  the  objective  of  abolishing  the  mono

 1  polies  could  be
 achieved

 3
 mPosing  reasonable  restirctions  such  as  property-tax  etc.  as  has  been  suggested  by  Pr.

 Go
 Growth  of  monopolies  has  taken  place  due  to  the  wrong  policies  of  ne

 nment
 and  not  due  to  the  existence  of  property  right  in  the  verne ment

 of  our  cc
 no  right  under  the  constitution  to  take  over  the  Propetty  of  all  the  in  iduals

 The  ten  है  है  aY-%0  ८  rt  lear
 with  all

 VOA  want  to  do  away the  F  MAG  aINCihhtal  rignts  They  want  to  create  the  state  of lawlessness  in  the
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 upre  Court.  srefore  if country.  They  are  dally  ए  venging th  +

 they  प्  such  motion  I  have  no  objection  but  the  hon.  Members  sitting  0  posite

 ta  ike  that  then  it  is  a  serious  matter  I  there  )  want  categorical  assura  e  from

 they  will the  rnment  that  the  fundamental  rights  wiil  not  be  changed  and

 1as  they  are

 ng The  Government  is  talking  about  nationalizing  one  thing  or  other  or  dept

 ople  from  their  rights  simply  to  divert  the  attention  of  the  poor  people  from  econo

 yblem  with  which  they  are  faced  with  They  are  also  talking  atl  these  things  to

 u  their  misdeeds

 .  So The  legislatures  should  not  try  to  interfere  in  the  functioning  of  the  co

 fa  he  role  of  the  Supreme  Court  and  other  courts  have  been  commendable  A  hi  oric
 ision  has  been  given  by  the  Supreme  Court  in  Golabnath  case  One  thing  I  mit

 11  fr that  right  to  property  is  not  an  absolate  right  beeause  the  conceptions  always
 sub  to  change

 lhe  right  to  change  the  fundamental  rights  should  not  be  given  to  Parl  ment
 We  re  the  representatives  of  the  people  but  we  do  not  constitute  people  in  01  elves.

 If  t  all  the  Government  want  to  change  the  fundamental  rights  then  I  would  suggest
 tha  referendum  should  be  held  for  this  purpose

 I  want  to  warn  the  Government  that  if  it  bow  down  to  the  pressune  of  con  munist

 committed  any  such  mistake  the  democracy  will  be  annihilated  in  our  country

 do Shri  Abdul  Ghani  Dar  (Gurgaon)  The  communists  think  that  they  ear

 al  hing  they  Hke  as  they  have  their  influence  over  Shrimati  Indira  Gandhl.  hey
 sh  110  not  forget  that  they  can  create  chaos  111  the  country  like  this  The  Sup  cme

 if tis  our  helper  as  well  as  It  can  give  us  mecess:<  ्  Suggestions
 ne commit  any  mistake  It  can  show  us  the  right  path  But  Parliament  is  Supre:

 our  Coustitution  the  right  of  property  has  been  given  to  €ach  and  every  citlz  1  cf

 country  In  this  connection  I  may  also  state  that  our  Constitution  is  fa!  tter

 an 1 n  other  constitutions  in  the  world  in  every  respect  The  peop!te  will  resist  eac

 y  effort  done  to  disgrace  the  constitution  All  those  who  will  try  to  create  c  or

 per  the  progress  of  our  country  wil  be  crushed  But  if  you  want  to  take  (  the

 ypertics  of  Tatas  and  Birlas  and  other  big  persons  I  have  no  objection  but  th  (001

 110  not  be  deprived  of  their  properties  We  will  resist  that

 Shri  N.  Tiwary  (Gopalganj)  {  agree  with  Shri  Dar  that  we  51101  not
 er  the  digrity  of  the  Supreme  Court  But  we  shou'd  have  the  right  to  imp  nh  anv

 yu  he  cOntinucs  to  commit  mistakes.  The  Parliament  is  Supreme  The  laws

 ed  by  Parliament  should  bc  adhered  to  by  all  if  they  are  not  in  violati  n  of  the
 itution  The  Parliament  shou'd  have  the  right  to  amend  the  Constitution  cording

 the  chanzed  circumstances  otherwise  people  will  shake  their  hands  of  his
 itution

 Ido  not  agree  with  this  pleathat  the  right  of  property  should  not  be  ed
 one  can  become  a  moneyed  man  or  a  big  landlord  unless  one  adopts  malp  Ics

 Th:t T
 ue}

 Mozhuls  and  Britishers  granted  vast  areas  cf  lands  as  Jagis  to  their  yesmen.

 wa:
 +

 Rot
 their  earned  property  but  after  some  time  these  pecp'e  started  thir  g  that

 they  ave  their  right  over  it  These  things  need  change
 and

 J
 Emeril?

 say  that
 27111  acnt  should  have  the  right  to  modify  the  right  of  propert:  The  should  be  no
 Constit  onal  guarantec  to  the  private  property  ह

 G  {hii  once sai नप  j  11  it  capitali  noe  41:15
 a8  trustees

 Ssnoula  regard  themselv  es

 many  rich  निल  रि  and  Bie  landlords  think  111€६115019 ९5  as

 142



 वित्त  विधेयक 11  1892

 ——
 थ  ह

 थ
 oo

 कै  क

 truste  ri  ¢  because  of  unequal  distribution  of  wealth
 :

 re
 More  than

 fife  percent  of  people  in  India  do  not  gi  Ninaner  meale  | [1  Oy  lven  real

 repfr  -esentation  then  they  will  frame  laws  and  constitution  a  धाता  to  their  needs

 revolution We  should  change  according  to  changed  otherwise  there  will  be

 It  will  not  be  a  peaceful  revolution  but  an  armcd  revolution.  Tee the  country.

 तर hat  we  should  not  take  over  the  property  unless  the  state  tequires  it  but  it  does  not  nean

 hat  we  should  not  touch  such  rights.

 fash श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  मेरे  विचार  में  प्रस्ताव  की  इच्छा  यह  नहीं  है  fe

 सम्पत्ति  के  अधिकार  का  पुर्णतया  समाप्त  कर  दिया  जाये  |  प्रस्ताव  में  कहा  गया  है  कि  उत्पादन
 सम्बंधी

 उत्पत्ति  जिसमें  दोहरा  की  जायद  समूचे  समुदाय  की  सम्पत्ति  होनी  चाहिए  अर  उसका  प्रयोग

 समाज  की  भलाई  के  लिए  किया  जाना  चाहिए  ।  व्यक्तिगत  सम्पत्ति  का  अधिकार  भी  देख  समाज के

 सम्पत्ति  अधिकारों  के  संगत  होना  चाहिए  |

 aa  में  जो  मतभेद  उत्पन्न  हो  गया है
 उसका  कारण  यह  है  कि  लोग  विंमान  स्थिति  को

 रखना  चाहते  we  कोई  परिवर्तन  लाने  से  डरते  हैं  ।  क्या  विंमान  संविधान  में  यह  स्वीकार  किया

 गया है
 कि  सम्पत्ति  एक  ऐसी  वस्तु  है  जिसको  gor  नहीं  जा  सकता  ।

 मेरे  विचार  में  ऐसो  बात  नहीं

 है  |  संविधान  में  यह  व्यवस्था
 है  कि

 निजी  सम्पत्ति  को  लोकहित  में  उचित  कानूनी  प्रक्रिया  द्वारा

 कार  अ्रपने  हाथ  में  ले  सकती  है  |  हम  चाहते  हैं  कि  कानून  के  ढांचे  के  grads  रह  कर  ही  तथा  त

 तंत्रात्मक  ढंग  से  समाज  में  परिवर्तन  लाया  जाये  |  सम्पत्ति  कोई  मानास्पद  वस्तु  नहीं  है  न  ही  यह  क  2

 प्राकृतिक
 अधिकार  है  |

 मेरे  विचार  में  इस  शभ्रधिकार  को  qa  श्रीनगर  बनाते  समय  अन्य  देशों  के  संविधानों

 उस  समय  भारत  में  विद्यमान  स्थिति  को  ही  ध्यान  में  रखा है  ।  सामाजिक  तथा  श्रमिक  पह
 )

 पुरी  तरह  नरूला  दिया  गया  था  ।  निदेशक  सिद्धान्तों  में  कहा  गया  है  कि  धन  का  जमान  नहीं  ह

 चाहिए  तथा  प्रत्येक  नागरिक  को  रोजी  के  पर्याप्त  साधन  उपलब्ध  होने  चाहिए  |  मैं  जानना  चा

 कि  ये  सिंद्धान्त  सम्पत्ति  अधिकार  से  किस  हद  तक  संगत  हैं  |

 जिस  समय  विभिन्न  राज्यों  ने  भूमि  की  श्रत्यधघिक  सीमा  को  सयासी  सम्बन्धी  विधेयक

 किये  थे  तो  हमें  ऐसी  स्थिति  का  सामना  करना  पड़ा  था  |  सर्वोच  न्यायालय  तथा  उच्च  न्यायालयों

 aaa  निकायों  द्वारा  बाधा यें  उत्पन्न  कर  दी  थी  |  तब  संसद  ने  संविधान  में  संशोधन  कर  यह  व्यव

 की  थी  कि  न्यायालय  में  इस  बात  को  चुनौती  नहीं  दी  जा  जहां  तक  कृषि  भूमि  का  मामल

 _  मुआवजा
 पर्याप्त  है  अथवा  नहीं  हम  संवैधानिक  उपबन्धों  के  अनुसार  मूल  अधिकारों  में  परिवर्तन  कर

 सकते  हैं  ।  संविधान  में  संशोधन  करने  के  लिए  दो  तिहाई  सदस्यों  को  सम्बन्धित  विधेयक  के  पक्ष  में  ्

 यह  देना  होता  है  परन्तु  सर्वोच्च  न्यायालय  केवल  एक  मत  के  बहुमत  से  इसको  रह  कर  सकता  है  |

 सर्वोच्च  न्यायालय  के  न्यायाधिपति  की  राय  में  सम्पत्ति  के  अधिकार  को  मूल  अधिकारों  के

 श्रघ्याय  में  रखना  एक  गलती  थी
 |

 मैं  नहीं  जानता  हूं  कि
 लोग  यह  तक  किस  प्रकार  देते  हैं  कि  सम्पत्ति

 afar  को  मूल  अधिकार  न  मानने  से  लोकतंत्र  समाप्त  हो  जायेगा  ।  जिन  लोगों  ने  इस  प्रस्ताव  का

 विरोध  किया  है  उन्होंने  भी  इस  बात  को  स्वीकार  किया  है  कि  स्थिति  में  परिवर्तन  हो  गया  है  श्री  क

 हमें  परिवर्तित  परिस्थितियों  के  agar  ही  काय  करना  चाहिए  ।  भाषण  करने  का  झ्र धि कार  भी
 मित  है  |  क  इस  बात  को  स्वीकार  नहीं  किया  जा  सकता  कि  सम्पत्ति  रविवार

 are  इसमें  परिवर्तन  नहीं  किया  जा  सकता  |
 ee  rs  अ का  ........
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 कुछ  लोगों  को  कहना  है  कि  इस  पर  ा  करने  से  gt  हमें  जनपत  संग्रह  कराना  चाहिए

 पौर  fra  सभा  बनानी  मैं  नहीं  जानता  कि  हु विधान  सभा  ada  संसद  से  किस  प्रकार

 पृथक  होगी  |  हम  लोगों  के  प्रतिनिधि  हैं  कौर  व्यस्क  मतदान  से  चुनकर  यहां  पर  कराये  हैं  ।  ऐसा  कहने

 वाले  वास्तव  में  मामले  को  टालने  तथा  लोगों  को  भ्रम  में  डालने  का  प्रयास  कर  रहे  क्या  लोग  यह

 चाहते  हैं  कि  कुछ  समृद्ध  व्यक्ति  उनका  atom  करते  हैं  ?  मेरे  विचार  में  लोग  इस  बात  को  कभी  स्वी

 कार  नहीं  करेंगे  |  सरकार  को  इस  अवस्था  में  भ्र पनी  स्थिति  सुपुष्ट  रूप  में  बतानी  चाहिए  ।  यदि  वह

 समाज  वाद  में  विश्वास  रखते हैं  तो  क्या  वह  अभी  इस  बारे  में  विधेयक  प्रस्तुत  करेंगे  ।  क्या  सरकार

 श्री  राम  मूर्ति  द्वारा  प्रस्तुत  Ft  गये  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करेंगी  !  सरकार  को  इस  मामले  पर

 स्थिति  स्पष्ट  करके  बतानी  चाहिए  |

 श्री  वासुदेवन  नायर
 :  मैं  भी  यह  महसूस  करता  हूँ  कि  हमारे  कुछ  सहयोग

 जनता  को  यह  कह  कर  डराना  चाहते  हैं  कि  सब  कुछ  छीन  लिया  जायेगा  कौर  इस  सम्बन्ध  में  सागर

 वाद  का  नाम  लेकर  वे  चर्चाधोन  विषय  को  दबाना  चाहते  हैं  ।  मैं  यह  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हूँ

 इस  देश  के  लाखों  लोगों  की  सम्पत्ति  छोन  लेने  का  कोई  sat  हो  नहीं  निश्चय  ही  यह  प्रश्न  कु

 व्यक्तियों  की  सम्पत्ति  पर  रोक  तथा  नियंत्रण  रखने  का  है  |  gh  इसमें  कोई  संदेह  नहीं  कि  यदि  इस

 विषय  पर  देश  में  जनमत  कराया  जाये  तो  भारत  की  जनता  का  बहमत  सम्पत्ति  के  अधिकार  को

 समाप्त  करने  के  पक्ष  में  होगा  |  इस  बात  का  संदेह  हैं  कि  शासक  दल  पर  दबाव  STAT  जा  रहा

 है  झर  जहां  तक  मेरी  जानकारी  है  ag  इस  दबाव  के  at  पहले  ही  भूक  हैं  ।  इसीलिये  प्रधान

 मंत्री  ने  भी  कहा  है  कि  वह  ऐसी  कोई  कार्यवाही  नहीं  कर  रहे  हैं  ।  हमें  पता  चला  था  कि  सरकार

 श्री  नाथपाई  के  विधेयक  का  anda  करेगी  |  मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  उस  विधेयक  का  क्या  guts
 ?

 बया  उसे  भी  दबा  दिया  गया  है  |  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  यदि  शासक  दल  दबाव  के  आगे  गया

 तो  उनकी  यह  काय  वाही  जनता  की  इच्छाश्ों  के  विरुद्ध  होगी  |  वे  जनता  का  नाम  लेकर  ऐसे  कुछ

 एकाधिकार  हों  wie  भू-स्वामियों  की  सम्पत्ति  की  रक्षा  करना  चाहते  जिन्होंने  जनता  का  शोषण

 करके  धन  एकत्र  किया  है  |  उन्होंने  संविधान  के  saa  seme  को  ठीक  प्रकार  से  नहीं  पढ़ा  है  |

 संविधान  के  तृतीय  तथा  aaa  अध्याय  में  बहुत  विरोध  है  ।  एक  ae  तृतीय  mea  में  सम्पत्ति  को

 मूल  अधिकार  बताया  गया  है  परन्तु  दूसरी  कौर  राज्य  नीति  के  निदेशात्मक  सिद्धान्तों  क्रियान्वित

 करने  में  गम्भीर  रूप  से  बाघा  पड़ता  है  |  जेसे  अनुच्छेद  39  में  लिखा  है  कि  समुदाय  की

 सम्पत्ति  का  स्वामित्व  और  नियंत्रण  इस  प्रकार  बटा  हो  कि  जिससे  सामूहिक  हित  का  सर्वोत्तम  रूप  से

 _  साधन  हों  |  इसके  साथ  ही  अनुच्छेद  39  में  लिखा  है  कि  श्रमिक  व्यवस्था  इस  प्रकार  चले  कि

 घन  कौर  उत्पादन  साधनों  का  सवंसाधारण  के  लिये  हितकारी  team  न  हो  |  यदि  इस  देश  के  लिये

 राज्य  नीति  के  ये  निदेशात्मक  सिद्धान्त  हैं  तो  सम्पत्ति  के  अधिकार  की  ga  अधिकार  किस  प्रकार

 स्वीकार  किया  जा  सकता  है  ?

 हम  प्रतिदिन  न्यायालयों  में  दिये  गये  नीतियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  कर  रहे  हैं  ।  सभी  भू-स्वामी
 सर्वोच्च  न्यायालयों  के  न्यायाधीशों  पर  निगाह  रखे  हैं  |  यह  सच है  कि  99.9  प्रतिश्त  न्यायाधीशों  का

 rare  समाज  के  उच्च  वर्गों  के  साथ  होता है  |  फिर  उनके  बड़ी  बड़ी  कम्पनियों  में  हिस्से  भी
 हैं  |

 मेरे
 विचार  में  हमारे  देश  में  लोकतंत्र  को  देखते  हुए न्यायाधीशों  का  भी  चुनाव  होने  पहिये  ।

 दी  जायें

 परन्त ुहमारे  मंत्रियों  को  तो
 यह  चिन्ता  रहती है  कि  उनको  केसे  अधिक  से  afa

 ः  विधाएं

 थ  oo
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 क्या  सरकार  ने  बदलती  हुई  परिस्थितियों  के  लिये उपयुक्त  समस्त  न्यायिक  प्रणाली  को  फिर

 मत  करने  के  लिये  वास्तव  में  कोई  नीति  निर्धारित  की  है  ।  जब  परिस्थितियां  बदल  रही  तो
 प  माग  में  संविधान  तथा  सम्पत्ति  का  मूल  alee  बाधक  नहीं  बन  सकता  |  क्या  मृ

 ल

 प्रतिकार  तो  समाप्त  होगा  |  इस  देश  के  लाखों  लोग  जीने  का  अधिकार  चाहते  हैं  ।  प

 सरदी  कुछ  लोग  सम्पत्ति  के  मूल  अधिकार  की  मांग  करते  हैं  तो  हम  उनका  समर्थन  नहीं  कर  सकते

 थ्री  वेदान्त  aaa
 :  ग्राम  हमारे  विधान  की  समस्त  प्रणाली  ऐसी है

 सामान्य  व्यक्ति  को  कम  से  कम  सम्पत्ति  के  रोजगार  के  अधिकार  ait  एक  उचित  स्त
 र तक  जीवन  निर्वाह  के  प्राधिकार  कौर  दिक्षा  के  अधिकार  से  वंचित  कर  देगी  |  स्वतंत्रता  प्राप्ति  वे

 बाद  लगभग  20  वर्षों  तक  हमने  सम्पत्ति  के  अधिकार  को  पनपने  दिया  है  |  एक  महीना  पहले  सर्वोच्च

 न्यायालय  के  न्यायाधीश  ने  एक  बातचीत  के  दौरान  कहा  था  कि  इस  तक  में  काफी  सच्चाई  है  कि

 भारत  में  न्याय  बेचा  जाता  है  कौर  प्रदान  या  वितरित  नहीं  किया  जाता  |  सरकार  किसी  ऐसे
 व्यक्ति

 की  सम्पत्ति  नहीं  छोलेगी  जिसके  पास  दो  बीघे  जमीन  है  |  सम्पत्ति  का  मूल  अधिकार  दिये  जाने

 भी  सामान्य  व्यक्ति  को  कोई  लाभ  नहीं  पहुंचा  है  ।  हमारे  देश  में  जब  तक  लोकतंत्रीय  saa

 तब  तक  कोई  भी  मुख  सरकार  किसी  निधन  व्यक्ति  की  सम्पत्ति  नहीं  छीनेगी  |  ऐसी  बातें  तो  भ्रम  में

 डालने के  लिये  को  जाती है  |

 स्वतंत्रता-प्राप्ति  के पर चात  इस  अधिकार  का  लाभ  उठा  कर  बड़े-बड़े  व्यापार  गुहा

 अ्रपनी  सम्पत्ति  को  बहुत  बढ़ाया  है  ।  इस  संदभ  में  हमें  यह  देखना  है  कि  हमारा  संविधान  पु  जीवा

 का  कितना  पोषक  है  क्योंकि  जो  लोग  समाजवाद  में  विश्वास  रखते हैं  वे  उस  ढांचे  को  बदल

 चाहेंगे  |  शताब्दी  में  पूजीवाद  लोकतंत्र  की  संकल्पना  नहीं  है  ;
 केवल  arta

 git  राजनीतिक  लोकतंत्र  की  व्यवस्था  है  |  यदि  किसी  व्यक्ति  के  अधिकार  हैं  परन्तु  काव्य  नहीं है  तो

 राजनीतिक  लोकतंत्र  का  कोई  ae  नहीं  है  |  ऐसे  व्यक्ति  को  जो  ईमानदारी  से  लोगों  का  प्रतिनिधित्व

 करता  अधिक  लोकतंत्र  श्रव्य  मिलना  चाहिये  |  यदि  वह  बाधाश्रों  को  दूर  नहीं  कर  सकता  भ्र ौर

 सामाजिक  परिवर्तनों  को  सहन  नहीं  कर  सकता  तो  उसके  लिये  ऐसे  संविधान  का  कोई  अरथ  नहीं  है  |

 हमारे  aa  में  लोकतंत्र  है  ।  मैं  इस  बात  को  समझता  हूं  कि  बहुत  कम  लोगों  को  बड़ी  गर-सरकारी

 सम्पत्ति  जिससे  के  करोड़पति  बन  जाते  की  श्राज्ञा  देने  में  भ्र संगति  परन्तु  इसे  स्वतंत्रता

 आघार  स्वीकार  नहीं  किया  जा  सकता  |  समाजवाद  अथवा  लोकतंत्र  में  निधन  व्यक्ति  क

 सम्पत्ति  सहित  ये  अधिकार  विभिन्न  धारणाओं  पर  आधारित  होने  चाहिये  ।  परन्तु  हमारा  विधान

 विचित्र  है  ।  सम्पत्ति  की  संकल्पना  बिलकुलਂ  समाज-विरोधी  है  ।  यदि  ऐसे  लोग  जिनके  पास

 हॉफ सम्पत्ति है  कानन  को  नहीं  मानते  तो  शक्ति  का  प्रयोग  करना  पड़ेगा  |

 श्री  बदरुददुजा  :
 मैं  समय  नहीं  सका  कि  संविधान  में  निहित  मूल  अधिकारों  को

 कम  करने  की  मांग  कयों  की  गई  है  |  प्रस्तावक  ने  सर्वोच्च  न्यायालय  के  न्यायाधीशों  की  बुद्धिमत्ता  को

 भी  चुनौती  दी  है  |  सम्भव  है  कि  उनमें  भी  कुछ  कमियां  हों  परन्तु  उनकी  निन्दा  करना  न  श्रावक

 है  प्लोर  न  ही  उचित  है  ।  संविधान  निर्माताओं  ने  लिखा  है  कि  देश  में  एक  ऐसा  संघोय  ढांचा  हो

 चाहिये  जिसमें
 काय  न्यायपालिका  तथा  विधान  मंडल  बिना  किसी  के  श्रधघिकारों  कौर  विशेष

 घकारों  का  अतिक्रमण  किये  कार्य  कर  सकें  |  प्रशासन  का  काय  ठीक  प्रकार  से  चलना  ही  चाहिये  |

 यह
 कोई  तक  नहीं  है  कि

 जब  लाखों  लोगों  के  पास  सम्पत्ति  नहीं  है  तो  सम्पत्ति  के  अ्रघिकार  की
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 अवद  कता  ही  FAT  है  फिर  उनका  कहना  है  संविधान  सभा  कोई  प्रतिनिधि  सभा  नहीं  ऊ  ही  कि

 गाज  हमारी  संसद  है  |  ये  दोनों  तक  निराधार  हैं  |  यदि  लाखों  लोगों  के  पास  सम्पत्ति  नहीं  है  तो

 अ्राइवयक  नहीं  है  कि  जिनके  पास  सम्पत्ति  हूँ  उन्हें  उससे  वंचित  कर  दिया  जाये  |  यदि  मूल  अधिकार

 ्
 छीन  लिये  जाये  तो  क्या  स्थिति  होगी  १  मूल  अधिकार  मनुष्य  के  व्यक्तित्व  के  विकास  का  साधन  है  ।

 यह  कहना  भी  अनुचित  है  कि  संविधान  के  जिनमें  डा०  राजेन्द्र  कौर  जवाहर

 लाल  नेहरू  जेसे  लोग  जनता  के  प्रतिनिधि  नहीं  थे  |  हम  संविधान  में  निहित  मूल  अधिकारों  को
 द

 कम  करने  वाले  प्रयास  को  सफल  कर  देंगे  ।  यदि  जनमत  ग्रा  तो  ये  लोग  असफल  सिद्ध  होंगे  |
 फिर

 वे  पश्चिम  बंगाल  में  संयुक्त  मोचें  की  साकार  के  कारनामे  देखे  हैं  ।  गरीब  किसानों  की  वहां  पर  क्या

 स्थति  थी  !  वहां  पर  खड़ी  फसलों  तक  को  लुट  लिया  गया  था  ।  हमें  इन  लोगों  का  काफी  झ

 on प |  ह qt  हम  इनके  दन  से  सहमत  नहीं  हो  सकते  |  हमारे  संविधान  में  भो  लिखा  है  कि  केवल

 a
 पगों  के  पास  घन  एकत्र  नहीं  होगा  |

 क

 श्रमिक  मैं  प्रस्तावक  से  भ्रनुरोध  करता  हूं  कि  वह  इस  संकल्प  को  वापिस  ले  लें  |
 क

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani)  :  I  support  the  resolution  mo  ed  by
 4.0  Ram  Murti.  I  have  moved  an  amendment  in  which  I  have  sought t  iclude

 ns  of  production,  distribution  and  exchange  along  with  the  private  prope  ः  2 दि  The

 purpose  of  this  can  be  achieved  only  with  this  addition,  It  has  always  been  ( pe  न  rve
 it  land  is  not  a  private  property.  It  was  considered  to  be  village,  communal  re

 p  i.e.  it  belongs  to  the  society  and  community.  The  private  property  has  its  ene  ts
 ‘in  expropriation.  Means  of  production  were  expropriated  which  created  inequality  .  2

 _  Classes  in  society.  It  continued  upto  1917  when  revolution  took  place  in  Russia.  An
 :

 i  ype  of  civilisation  came  into  existence  which  abolished  private  property.  It

 yin ynsidered  necessary  to  include  the  right  to:  property  in  the  constitution  keepit
 v  the  circumstances  prevailing  at  that  time.  But  the  circumstances  have  een

 a  changed  by  now.  In  ८856  we  want  to  go  ahead  and  we  want  reconstruction  of  so
 क् 1en  we  have  to  change  the  concept  of  fundamental  right  to  property  envisaged  in

 onstitution.  It  is  an  obstacle  inthe  path  of  progress  and  it  must  be  removed.  he

 थ  this

 ्

 xsovernment  shouid  move  immediately  an  amensment  to  the  constitution
 for

 rpose.  ः

 ;  been Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  (Baghpat)  :  11.0  seems  that  this  resolution  ha
 7ed  with  a  political  notive.  The  mover  has  doubted  the  integrity  of  the  cons  ution

 ikers  and  judges  of  the  Supreme  Court  which  is  not  proper.  है  is  wro  to  say
 In ch  the  constitution  makers  were  not  the  representative  of  the  people.  act  they

 leaders  of  the  masses  and  pcople  had  faith  in  them.

 There  is  no  objection  if  we  discuss  the  verdicts  of  the  Supreme  Court  t  if
 Start  criticising  the  judges  of  the  Supreme  Court  who  bclong  to  an  institution  Vv  Ich
 rprets  the  constitution,  then  who  will  interpret  it  and  on  whom  the  cou  will

 ha  its  farth  ?  I  am  in  favour  of  bringing  an  end  to  the  exploitation.
 ४

 tion
 and

 We  should  have  property  to  the  extent  that  it  should  not  lead  to  exploi
 ceiling  should  be  imposed  to  that  effect.  We  have  no  objection  to  refe  dum

 pre  osed  by  Shri  Vasudevan  Nair.  We  should  not  create  comfusion  unnece  arily
 The  mall  farmers  should  not  be  disturbed  by  creating  this  sort  of  atmosphere

 fafa  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  गोविन्द  :  सम्पत्ति  के  ध  में  सरकार

 @  इलाज  a का
 हष्टिकोण  संविधान  के

 चतुथ  भाग  में  उ  2
 ताया गया  है  |
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 ह
 11  1892  )  faa  विधेयक

 अक े

 ा
 _= nnn

 afar  लिखा  है  कि  सम्पत्ति
 का  विनियमन  इस

 rare  होना  चाहिये  कि  वह  केवल  कुछ  ही

 व्यक्तियों  के  नियन्त्रण  में  न  at  जाये  |

 ..  उदाहरण  के  तौर  पर  संविधान  के  एक  भ्रनुच्छेद  में  यह  उपबन्ध  है  कि  14  ag  तक  के

 rq  व्यक्तियों  को  शिक्षा  दी  जायेगी  |  लेकिन  श्राप  राज्य  सरकार  के  विरुद्ध  उक्त
 परमादेश  को

 लागू  करने  के  लिये  सर्वोच्च  या  उच्च  न्यायालय  से  नहीं  कह  सकते  |

 1950  में  संविधान  के  ay  किये  जाने  के  पश्चात  से  ही  भारत  सरकार  तथा  उर  र
 राज्य

 सरकारें  भूमि  सुधार  सम्बन्धी  कानून  बनाने  का  प्रयास  कर  रही हैं
 ।  सब  राज्य  सरकारों  र

 क
 सम्बन्धी  सुधार  करने  का  अनुरोध  किया  गया  है  ।  भूमि  सुधार  का  अभिप्राय  यह  है

 कि  कि

 खेतिहरों  को  सम्पत्ति  दो  जानी  चाहिये  कौर  उन  व्यक्तियों  से  सम्पत्ति  वापिस  ले  लेनी

 fea  जिनके  पास  अधिक  सम्पत्ति  है  |  भूमि  सुधार  से  सरकार  का  अभिप्राय  यह  है  faa

 पर  सम्पत्ति  हो  पर  उन  पर  बहुत  अधिक  सम्पत्ति  न  हो  |

 संविधान  में  सम्पत्ति  का  प्राधिकार  अनुच्छेद  31  द्वारा  न  देकर  अ्रनुन्छेद  19  (1)  द्वारा  दि

 द  गया  है  |  भ्रनुच्छेद
 31  में  मुआवजे  के  alan  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।  श्रनुल्छेद  31  में

 सर

 ‘a  संशोधन  किये  जा  चुके  सरकार  की  ag  नीति  है  कि  समयानुसार  संसद  कौर  राज्य

 विधान  मंडलों  को  sat  बनाना  होगा  जिसके  द्वारा  व्यक्तिगत  नागरिकों  झ्र ौर
 परिवारों  की

 तों  के  सम्बन्ध  में  भ्र धिक तम  सीमा  निर्धारित  की  जायेगी  |  सरकार  भी  इस  बात  का  सम
 थन

 रती  है  कि  लोगों  के  हाथों  में  सम्पत्ति  का  विनियमन  होना  चाहे  यह  औद्योगिक  जम्प

 ह  ग्रीवा  कृषि  सम्पत्ति  |

 सरकार  ने  भ्र पने  औद्योगिक  नीति  संकल्प  के  अनुसार  यह  व्यवस्था  की  हुई  है  कि  कुछ

 हत्वपुण  उद्योगों  को  सरकारी  क्षेत्र  में  स्थापित  किया  जाये  ate  उद्योग  क्षेत्रों
 के

 अधिकार

 सरकारी  क्षेत्र  को  दिये  जाये  |  प्रेस  को  गई  भूमि  के  सम्बन्ध  में  मुग् राव जा  निर्धारित  करने

 ; प्राधिकार  संसद  को  या  विधान  मण्डलों  को  है  |  कानून  द्वारा  मुआवजा  निर्धारित  करने  की  अ

 रे  बिचार  से  उचित  नहीं  है  |  इस  सम्बन्ध  में  श्री  नाथ  पाई  द्वारा  पुरःस्थापित  विधेयक

 मैं  समान  करता  हूँ  ।  लेकिन  कुछ  लोगों  ने  श्री  पाई  के  विधेयक  को  ga  ye  alas

 qa  करने  की  संज्ञा  दी  है  ।  भारत  में  ऐसी  सामाजिक  व्यवस्था  की  स्थापना  की  जानो  चा

 जसके  ग्रन्तगंत  धन  या  एकाधिकार  का  जमाव  न  हो  लेकिन  ऐसी  सम्पत्ति  पर  अधिकार  होना  चा

 जिसकी  सीमा  निर्धारित  को  गई  हो  ।

 ऐसे  विचार  व्यक्त  fea  रहे  हैं  कि  कुछ  बातों  को  निर्धारित  करने  के  उद्देश्य  से  ए

 ई  संविधान  सभा  जुलाई  जानी  चाहिये  |  श्राप  संविधान  सभा  का  श्रघिवेद्षन  हीं

 तुला  सकते  |  संसद  को  संविधान  सम्बन्धों  भ्र धि कार  प्राप्त  हैं  ale  जब  तक  यह  अनुच्छेद  में

 f  गये  गये  उपबन्धों  सहित  संविधान  के  विभिन्न  उपबन्धों  में  संशोधन  कर  सकती  है  ।  श्री  राममूर्ति

 द्वारा  प्रस्तुत  किये  गये  संकल्प  को  स्वीकार  नहीं  किया  जा  सकता  qm  mare  वह  अपना  संकल्प

 वापिस
 ले

 लेंगे
 ।

 श्री  राममूर्ति  संकल्प का
 विरोध  संकल्प के  area

 पर  आधारित  नहीं
 है  |  संकल्प Qt

 में  विशेष रूप  से  हैं  द  ‘ ~
 ड

 पत्ति  सम्बन्धी  मूल  ग्रन्थकार  के  बारे  में  उल्लेख  न  कर
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 के  साधनों  में  लगाई  गई  सम्पत्ति  के

 लिका  के
 बारे

 मे  कहा

 गया

 अतः  संकरण

 में  जिस

 विरोध सम्पत्ति  का  उਂ  au

 वैद्यक
 ह  जनता के

 साथ ए

 दिये

 गये
 लोगी  rr  oye

 बाले

 टीवी  से  जीवित

 रहेगा  है  १  ऐसा

 नहीं  भुगतान

 ा

 ध

 _ पर  समाज  द्वारा
 मिट  म  उचित  दंगों

 द्वारा  तत
 मेधि  ee

 |  यह

 faa  aa
 fet  १

 वे  लॉक्तस्थ

 ७...
 के

 are

 t 4 Xe

 fea
 ware  at  च्  य  शौर

 उसकी
 उच्च्  लोकता लोकतन्त्र  को

 चर्चा  करते हैं

 a

 लोकतन्त्र  में

 विषव

 hay
 a  i  ee  घान  में  मूलभूत  भ्र चि कारों

 बर  उ  ४  थ  अ

 गाना  &  हुई  ऐसी  नीति  का ि

 भ्नुसरण कर कर

 में  परी  े

 तुष्ट
 न

 कके  र कार  दाब  न

 हराकर  नीति

 SS
 8 ि»
 eine  १  सरकार  राज  भी  समाजवाद

 को

 बात
 कर र

 ं  नहीं है

 ना  चाहिये

 अ्रथवा

 :  ,
 किया है  |

 यदि
 उच्च  राने

 का  साहस

 क्यो ंत  नहीं

 कहती  चार से

 ad
 FAY

 ~*~  ee  म  र  द्वारा
 नि Safer  नीति

 से  दुर्व्यवस्था  हुई  है  ।  हम हम सामान्य जनता  के  जीवन  के
 े  युद्ध  कर  रहे  जीवन  ने  मृत्यु  पर

 प्राप्त  करनी है  ।  अतः  मैं  प्रिये  संकल्प  पर
 जोर  देता  हूँ  शौर  उसे  वापिस ag  लेता  |
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 1  मई  1976  वित्त  विधेयक

 नन  ना

 अक  ry  or
 समसाद  aa

 श्री  समर  गुह  शर
 देव  राव  पाटिल  के  संशोधन  सभा में

 दान के  लिये  रखता  हुं  |

 संशोधन  मतदान  के  लिये  रखे  गये  तथा
 स्वीकृत

 a Amendments  were  put  and  negatived.

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  कि

 एड्स  सभा  की  राय  कि  उत्पादन  के  साधनों  में  निजी  सम्पत्ति  का  afar  BIC qea-

 fan  लोकतंत्रात्मक  समाज  के  निर्माण  के  भ्रनुरूप  नहीं  है  कौर  इस  बात  को  ध्यान  मे
 खते  हुए

 व्  पारे  संविधान  में  सम्पत्ति  के  अधिकार  का  न्यायोचित  मूलभूत  भ्र धि का  शामिल

 rat  की  झ्राथिक  ate  राजनीतिक  प्रगति  के  लिए  एक  भारी  बन  गया  है

 सरक  सिफारिश  करती  है  कि  उसे  संविधान  में  तदनुसार  aaa  करने  के  काय  वाही
 १

 करनी  चाहि
 ज्ञ  | “>

 a प्रस्ताव  ग्र स्वीकृत कृत  FAT

 The  Motion  was  negatived

 पता  म  बंगाल  को  आधिक  ale  सामाजिक  सदस्यों  के
 बारे  में  संकल्प

 Re  jlution  Re:  Economic  and  Social  problems  of  West
 Bengal.

 श्री  इन्द्रजीत  मैं  प्रस्ताव  करता  हूँ  कि
 :

 ्
 सभा  की  राय  है  कि  सरकार  को  राष्ट्रपति  के  दासनाधीन  पश्चिमी  बंगाल वे के  प्  सिन

 बून में  भूमि  दारराधियों  के  कलकत्ता  के  विकास  शादी  stat

 लम्बनीय  श्रमिक  और  सामाजिक  सदस्यों  के  समाधान  को  प्राथमिकता  देनी  चाहिये

 पश्चिम  बंगाल  में  राष्ट्रपति  का  शासन  लागु  हुए  डेढ़  महीना  हो  गया  है  कौर  अ्रतुभव र य

 ह

 ave  कि  केन्द्रीय  मन्त्रियों  द्वारा  दिये  गये  कुछ  श्राइवासनों  के  बाबजूद  पश्चिम  बंगाल  का  प्रशासन

 भ्रमजाल  सामाजिक  तथा  श्रमिक  समस्या ग्र ों  के  अतिरिक्त  लगभग  प्रत्येक  बात  से  चिंतित  जि
 न

 पर

 ध्यान  देने  श्र  कायंवाही  करने  की  अ्रावश्यकता  है  |

 a
 _

 सभापति  महोदय :  वह  अपना  भाषण  अगली  बार  जारी  रखें  ।  अरब  हम  श्रेणी  घंटे  की  चर्चा

 ह

 उत्तरों  वियतनाम  के  एक  प्रकाशन  में  भारत  पर  कथित  श्रपलेखात्मक

 Libellous  attack  on  India  in  a  North  Vietnam  Publication.

 a  नंदकुमार  सोमानी  (  नागौर  :  यह  एक  बहुत  ही  महत्त्वपुरणां  मामला  है  ।  मैं  ग्रध्यक्ष

 महोदय  के  प्रति  साभार  प्रकट  करता  हूँ  कि  उन्होंने  इस  विषय  पर  ard  घंटे  की  चर्चा  को  स्वीकृति  दी

 कुछ  मामलों  में  हमारी  सरकार  को  नीति  एकदम  पक्षपातपूर्ण  और  कुछ  मामलों  में  चा
 ठुकराता

 पूर्ण  होती  है  ।  यहाँ  कारण  है
 कि

 हमें  अपने  देश  के  विरुद्ध  प्रचार  करो-कभी  दिखाई  देत
 it

 +
 उत्तरी

 etary  घंटे

 ह
 चर्चा  |

 Half-an  cussion

 1”



 Eyognee
 Bill
 ै  May  1,  1970

 द  ्  _ काने  _
 लि

 ee =
 a  स  tet  ice

 fo

 में  भारत  के  विरुद्ध  किये  गये  प्रचार  की  कौर  सरकार  का  ध्यान  कल्याण  ग्राफ दी  नेशनਂ

 र  करन्ट  समाचारपत्रों  तथा  मेरे  दल  ने  दिलाया  |  इस  बजट  सत्र  के  प्रारम्भ  में  जब  पुनः  सर

 or

 ध्यान
 इस  mit  दिलाया  गया  तब  भी  उसने  मामले  को  टालने  का  प्रयास  किया  कौर  तत्सम्बन्धी

 |  के  उत्तर  भी  इसी  प्रकार  से  दिये  |  मेरी  तो  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  सरकार
 में  इतना

 द नहीं  है  कि  ag  भारत  के  विरुद्ध  किये  गये  ऐसे  प्रचार  का  चाहे  वह  रेडियो  मास्को  द्वारा  किया
 गया

 चाहे  रेडियो  पीस  एण्ड  प्रोग्रेस  द्वारा  waar  उत्तरी  वियतनाम  के  af  प्रचार  के  द्वारा  जोर  दार

 में  खंडन  करे  कौर  जिससे  प्रचारकर्ताश्रों  पर  कोई  प्रभाव  पड़े  |

 श्री  वासुदेवन  नायर  पोठासीन  हुए  ।

 SHRI  VASUDEVAN  NAIR  IN  THE  CHAIR

 मैं  सरकार  का  ध्यान  न  केवल  उत्तरी  वियतानाम  से  सम्बन्धित  इस  मामले  की  झोर  दि

 al  ता  हूं  बल्कि  मैं  सरकार  को  इस  नीति  की  HE  आलोचना  करना  चाहता  हैं  कि  भारत  सरकार
 :

 ऐसे  मामलों  में  उपेक्षापूर्ण  प्रवृत्ति  होती  पिछले  दिनों  सीरिया  ने  भारत  का  ऐसा  तक दां  प्रकट
 की शित

 किया  था  जिसमें  भारत  का  एक  बड़ा  भाग  इस्लामी  क्षेत्र  के  रूप  में  दिखाया  गया  था  ।  सरकार र

 उस  मामले  को  भी  टाल  दिया  |  कुछ  ही  दिन  पहले  सरकार  ने  कहा  था  कि  ०एस  ०  इल  समित्र

 प्रोपेगन्डर  अबाउट  एक्टिविटी  श्राफ  वियतनाम  wee  नोट  बी  नामक  प्रकाशन  के  स्रोत  के

 बारे  में  उसे  पता  नहीं  है  |  यद्यपि  इसके  शशांक  से  ही  यह  स्पष्ट  हो  जाता  है  कि  इसे  1967  में  हन

 फोरन  इन्फोरमेदान  पब्लिशिंग  हाउस  ने  प्रकाशित  किया  था  ।  वेसे  तो  इस  alta  की  ara

 षा  केवल  अमरीका  साम्राज्यवाद  के  विरुद्ध  है  लेकिन  इस  पुस्तक  के  पृष्ठ  26  से  30  पर  हमारे

 विरुद्ध  नरप्रिय  ale  प्रपमानजनक  भाषा  का  प्रयोग  किया  गया  है  |  वास्तव  में  यह  हमारे  लिए

 नाक  है  कि  हमने  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  भी  नहीं  किया  है  ।

 जब  श्री  बाजपेयी  ate  श्री  राममूर्ति  ने  उसका  स्रोत  जानने  के  लिए  मामले  को  केन्द्रीय

 रो  को  सौंपने  की  मांग  तो  सरकार  ने  यह  कर  मामला  टाल  दिया  कि  उक्त  पुस्तिका

 ह ई  क्रम  संख्या  नहीं  जब  कि  उत्तरी  वियतनाम  से  प्रकाशित  होने  वाले  सभी  इश्तहारों  या  पच

 ।  संख्या  होती  है  |  ऐसे  प्रकाशनों  के  पीछे  चाहे  कोई  भो  राजनीतिक  विचारधारा  क्यों  न

 ह  तो  इनके  प्रकाशन  में  स्वयं  सरकार  का  हाथ  दिखाई  देता  है  ।  सरकार  के  लिए  ऐसे  मामलों  में  यह
 ह  देना  उचित  नहीं  है  कि  उसे  प्रकाशन  के  स्रात  के  बारे  में  जानकारी  नहीं  है  ।  चू  कि  वियतनाम

 सरकार  ने  ऐसा  कहां  था  इसलिए  हमारी  सरकार  ने  भी  ऐसा  ही  कह  दिया  |  हमारी  सरकार

 गम्भीर  होकर  इस  मामले  में  आगे  काय  वाही  करनी  चाहिए  ।  ब

 मेरे  मित्र  श्री  कौशिक  ने  27  फरवरी  1970  को  बिदेश  मन्त्रालय  को  एक  पत्र  लिखा

 कि  न  केवल  उत्तरी  वियतनाम  से  भराने  वाले  wa  पर  बल्कि  उसकी  पुनः  मुद्रित  att  प्रकार

 तियों  पर  मुद्रक  कौर  प्रकाशक  का  नाम  था  ।  जो  प्रतियां  भारत  में  वितरित  को  गई  उन

 ड
 र  aaa  बुक  एजेन्सी  प्राइवेट  का  नाम  छपा  था  शर  यह  फर्म  12  बंकिम  चटर्जी  स्ट्रीट

 कलकत्ता  12,  में  स्थिति है
 ।  मैं  जानना  चाहता हूं  क्रि  सरकार  ने  इस  प्रकाशक  मोर  मुद्रक  वि

 के  विरुद्ध  कम्पन  अघिनियम  या  किसी  अन्य  oe  के  श्रस्तगंत  क्या  कार्यवाही  की  है

 भारत-चीन  सीमा  1965  के  भारत-पाक  संघ  के  समय  उत्तरी  वियत  a
 प्रक्रिया

 थी  उससे
 स्पष्ट  होता

 है  fi
 खतरो  वियतनाम

 भारत
 शौर  भारत

 सरका
 की  नीतियों  के
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 विरुद्ध  रहा  चाहे  हम  शास्ति  में  रहे  हो  या
 '

 संकट  उसने  सदा  ही  हमारे  की

 सहायता  की  है  |  इन  तथा  कथित  मित्र  देशो ंके  रवैये  का  आभास  हमारी  सरकार  को  1962  ब

 rat  था  फिर  उसने  इन  देशों  के  प्रति  ऐसा  रवैया  को  अपनाया  जिससे  देश  के  लोगों  अ्रौर +

 सदस्यों  के  मन  में  यह  धारणा  उत्पन्न  हो  गई  कि  हमारी  सरकार  में  साहस  ate  शाक्ति  ही  नही ंसिद

 aie  वह  हमारे  देश  की  अखंडता  तथा  यद-सम्मान  को  रक्षा  करने  में  श्रसमथं  है  |  मेरा

 भ्रनुरोध  है  कि  हमारी  सरकार  देश  की  अखंडता  की  रक्षा  और  वहां  पर  लोकतंत्र  बनाये  रखने
 % e

 लिए  ऐसे  मामलों  में  उचित  कायंवाही  करे  |  चाहे  गलत  प्रचार  द्वारा  किया  जाये

 अथवा  उत्तरी  वियतनाम  हमारे  वैदेशिक  काप्र  मन्त्रालय  को  उसका  डटकर  मुकाबला
 क

 चाहिए  |  सम्बद्ध  देवों  की  सरकारों  को  स्पष्ट  रूप  से  बता  देना  चाहिए  कि  भविष्य  में  इस  प्र

 का  व्यवहार  सहन  न  किया  जायेगा  झर  जो  देश  ऐसे  प्रचार  को  प्रोत्साहन  देगा  उसे ५  रत

 सरकार  अपना  मित्र  नहीं  मानेगी  |  मैं  सरकार  से  यह  अ्रनुरोध  भी  करता  हैँ  कि  सरकार  ऐसी ब

 के  प्रति  उपेक्षापूर्ण  रिया  भ्र पना ने  को  प्रवृत्ति  को  छोड़  दो  |  ्

 श्री  रा०  को०  जमीन  क्या  सरकार  के  लिए  यह  सम्भव  नहीं  है  कि  वह  इस  पर्चे  की

 छपाई  कौर  कागज  इरादी  को  देखकर  यह  पता  लगाये  कि  उक्त  पर्चा  का  स्रोत  क्या  वह

 भारत  में  छापा  गया  या  उत्तरी  वियतनाम  में  ?  क्या  हनोई  स्थित  अपने
 महा-वाणिज्य-द

 ie ड पता  लगाया  है  कि  इस  बारे  में  वास्तविक  स्थिति  कया  है  ?  भ्र परा धी  को  पकड़ने  के  लिए

 =
 यं वाही  करने  जा  रही  है  ।  मंत्री  महोदय  इन  सब  प्रश्नों  का  उत्तर  दें  |

 Shri  Rabi  Ray  (Pur!) :  Sir,  I  extend  my  thanks  to  shai  Somani,  who  त 10 छा्व्फ्डी
 ug.

 t  thir

 1atter  before  the  House  As  we  afe  opposed  to  Voice  of  America
 paar

 e  y  true

 Indian  will  be  against  the  ‘Moscow  Radio’  or  ‘Pesce  and  Progress’  or  such <¢
 A

 cation

 this  This  question  was  raised  in  the  House  about  4  months  ag  is  a t  time

 mbers  0८1५ 11060  that  the  enquiry  shou'd  be  instituted  into  this  mat
 द

 Incpite  of
 rey

 su  h  a  demand  our  Government  did  nothing  in  that  direction  May.  know  Treason

 y  the  Government  have  not  ordered  for  an  enquiry  to  find  out  whether  ध् 11: ्
 2  ‘said

 nphlet  was  published  in  North  Victnam  or  in  Inda,  though  a  period
 nths  has  elapsed  since  it  was  brought  to  the  notice  of  Government  ?

 ae

 4

 Shri  Shiva  Chandra  Jha  (Madhubani) :  Sir,  we  should  not  be  afraid  of  fr  edom

 xpression  In  this  context  I  would  like  to  know  the  requincments  for  or  h  itera

 on  the  basis  of  which  a  publicationis  allowed  to  be  published  or  is  banned  for  ubDil-

 cati
 on  and  1s  it  not  possible  that  this  publication  may  belongt  ome

 161  eountry  other  than  North  Vietnam  and  India?  Is  it  not  so  that  it  was  publ  ished
 C.  I.  A.  or  American  imperialists  in  order  to  make  the  relations  straimed  b
 rth  Vietnam  and  Indta?  I  would  like  toknow  whether  any  investigation h

 by  Governments  in  this  matter,  if  so  the  results  thereof?  If  this  pul

 ह

 put  before  the  member  countries  of  International  Control  Commission  in
 know  its  source,  I  would  like  to  know  their  reactions  in  this  respect  May  I

 now  whether  Indian  Government  have  ever  asked  U.S.A.  to  withdraw  from  Vietn:
 nd  other  Asian  countries  in  view  of  the  fact  that  the  Vietnam i issue  15  becoming  mo
 id  more  difficult.

 वैदेशिक
 कांय  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  (ait  सुरेन्द्र  पाल  !  सभापति

 मैंने  माननीय  सदस्य  श्री
 nag

 का  वक्तव्य  तथा  अन्य  सदस्यों  के
 न

 किन्तु  मेरी
 aa  मे

 TTT प्रभी  तक
 von

 श्र  2 6६  fo.
 1  पला

 फन
 गया

 उठाया  जबकि क  Ld
 25.0  फरवरी

 को  प्रदान-काल
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 जाभाननामाणभाभभभ े  ai  ee

 में  इस  पर  विस्तार  से  चर्चा  हो  चुको  थी  ।  राज  मुख्य  रूप  से  यह  qe  उठाया  गया  है  कि  उक्त

 Tat  हनोई  से  प्रकाशित  श्र  था  या  भारत  में  ।  हमें  7  या  8  जनवरी  के  समाचार  पत्रों  से  इस  मामल

 की  जानकारी  मिली  थी  ।  तभी  हमने  अपने  देश  में  तथा  किसी  जनरल  के  माध्यम  से  हनोई  में  यह

 पता  लगाने  के  लिए  जांच  कराई  थी  कि  उक्त  पर्चा  कहां  से  प्रकाशित  किया  गया  ।  हनोई  सरकार  ने

 कहा  कि  इसमें  उसका  कोई  हाथ  नहीं  है  कौर  यह  सरकारी  या  मैच  सरकारी  संस्था  द्वारा  हनोई  से

 नहीं  छापा  गया  है  ।  अपने  देश  में  कराई  गई  जांच  से  भी  यह  ज्ञात  होता  है  कि  वह  यहां  से  प्रकाशित

 नहीं  किया  गया  |  हमें  तो  उक्त  पर्चे  की  प्रयास  करने  के  पश्चात्‌  भी  एक  भी  प्रति  स्वतंत्र  दल  के

 कार्यालय  से  नहीं  मिली  ।  मैं  चाहता  हूं  कि  श्री  सोमानी  हमें  बतायें  की  उन्हें  यह  पर्चा  कहां  से  प्राप्त

 gat  |  तत् सम्बधी  समाचार  देखते  ही  सरकार  ने  जांच  का  आदेश  दे  दिया  था  किन्तु  उक्त  पर्चे  के  स्रोत

 का  पता  लगाने  में  सफलता  नहीं  मिली  |  ऐसी  पुस्तिकाओं  के  प्रकाशन  शौर  परिचालन पर  सरकार  को

 भी  अत्यघिक  चिन्ता  है  |  मैं  सभा  को  श्रीनिवासन  देता  हूं  कि  इस  सम्बन्ध  में  जांच  जारी  रहेगी  |  at  र
 ू

 हम  यह  पता  लगायेंगे  कि  उक्त  पर्चा  कहां  से  छापा  गया  था  श्र  किसने  उसे  वितरित  किया  |  केन्द्र
 द

 जांच  ब्यूरो  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  जांच  कर  चुका  है  ग्रोवर  आगे
 भी  वह  करता  रहेगा  |  जहां  तक  किसी

 gry  देश  द्वारा  उक्त  पर्चे  के  प्रकाशन  का  सम्बन्ध  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  हनोई  के  साथ  हम

 सम्बन्ध  मैत्रीपूर्ण  है  कौर  हम  इसके  भ्राता  पर  हनोई  के  साथ  अपने  सम्बन्ध  न  बिगड़ने  देंगे  ।

 कलकत्ते  की  जिस  कम  का  पता  हमें  दिया  गया  उसके  सम्बन्ध  में  भी  हमने  जांच

 थी  |  परन्तु  उस  प्रकाशक  से  हमें  उसकी  एक  भी  प्रति  नहीं  मिली  |  साथ  ही  उक्त  फर्म  ने  इस  ब

 से  इनकार  किया  कि  उन्होंने  इसे  छापा है  |

 यह  कहना  बिल्कुल  गलत  है  कि  हमारी  नीति  कमजोर  है  या  दब्बू  किस्म  को  है  ।  जब

 मास्को  या  रेडियो  पीस  एण्ड  प्रोग्रेस  से  हमारे  बारे  में  कोई  आलोचनात्मक  टिप्पणी  होती

 तभी  हम  रूसी  अधिकारियों  का  ध्यान  इस  शर  दिलाते  हैं  ।  पिछले  दिनों  रेडियो

 प्रोग्रेस  ने  राजनीतिक  दलों  शर  कुछ  व्यक्तियों  के  बारे  से  कुछ  आलोचना  की  थी  |  हमने  स्टर
 ी

 अघिकारियों  को  इस  सम्बन्ध  में  बता  दिया  था  कि  इस  तरह  की  बातों  से  उनके  हमारे  देश  के  बीच

 गलत  धारणाएं  पैदा  हो  सकता  है  कौर  ये  हमारे  सम्बन्ध  सूद  बनाने  में  सहायक  नहीं  होंगी  |
 हमन

 उनसे
 यह  भी  कह  दिया  कि  रूस  सरकार  इस  संगठन  विशेष  से  कहकर  ऐसी  बातें  बन्द  करायें

 इसके  लोक  सभा  4  सई  1970/14  aaa  1892  शक  के

 पण
 mes

 स०

 तक  के  लिए  स्थगित  हुई
 ।

 The  Lok  Sa  bha  then  adjourned till  Eleven  of  the  लथ  on  Monday
 the  4th  May,  1970/14th

 Vaisakt  1892,  Saka.

 Printed  at  Law  Publishing  House,  Allahabad.
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 का  ser  पत्र

 ह  व  ह  ee  ee  em  ee  Oe  cet  ४  ee  we  ee  ee  ee  rw  et  ce  ae  COD  OE  OOP  ्  8  2  Ee  ome  ote  ad  ह

 ats i

 ne  ome  ee  er  ee  ee  पाए  ा  ग  कील  ee  el ed  Slim  ome  emo  ont  ome  ome  wes  ee ee  ee

 पैपी  8  के  त्ति  faatfea  पचित  :

 Re. गुप्ते  के  dea  मैं  May  Day  क  क  क  क  पन  3
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 nth

 चग
 10  पे  ‘Shri  Virender  Parkash

 at  दो  जिये  ।
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 chee  :

 Vidya  Churan  910  ul  1  ह
 Tiwagt

 Separate  notive  for

 13  पचित  24,  34  लग  58  द्य शग  यशवंत  गाव  की  क्रमश

 सी  राग तन्त  गव  चव्हाण "  पिये  |

 >
 37  घ  बिंण्पगन  cya  उचित  ।

 aa  a

 84  a  हटो  दिया  जाये  | 2८
 ले

 आप
 ग

 चिन्ह  ~4-

 116  नीचे  ऐ  पि  +  शूर्प  ey  पर  eager

 *
 पढ़िये  ।

 133  नीचे  पंक्ति  7  ,  के  शादी  शब्द  को  चिनता
 "
 पढ़िये |


